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Prispevek Varuha človekovih pravic Republike Slovenije                                                                 o izvajanju OZN Konvencije o pravicah invalidov (Uradni list RS, št. 37/2008). 
Poslano Odboru za pravice invalidov                                                                                            (Committee on the Rights of Persons with Disabilities for their 19th session, scheduled to take place from 14 February to 9 March 2018 in Geneva, Switzerland).
Uresničevanje pravic invalidov – iz prakse Varuha človekovih pravic Republike Slovenije

Varuh človekovih pravic (v nadaljevanju Varuh) ni nacionalna institucija za varstvo človekovih pravic, zato naše poročilo temelji le na pobudah, ki jih prejmemo od prizadetih posameznikov, ne opravljamo pa posebnih analiz stanja, niti uresničevanja posameznih delov zakonodaje, ki zagotavlja invalidom posebno varstvo.  

S problemi, s katerimi se srečujejo invalidi, se v glavnem seznanimo iz konkretnih pobud, ki nam jih pošljejo prizadeti posamezniki, pri čemer je treba poudariti, da pogosto pričakujejo od Varuha spremembo odločitev pristojnih državnih organov ali sodišč ali pa spremembo posameznih predpisov, ki urejajo posamezno področje. Varuh seveda teh pristojnosti nima, saj lahko le opozarja na ugotovljene nepravilnosti ali kršitve pravic, na podlagi njegovih argumentov pa lahko pristojni državni organi sprejmejo svoje odločitve, pri čemer pa v ničemer niso vezani na Varuhova priporočila in predloge.

Varuh se občasno sreča s predstavniki posameznih društev, v katere se združujejo invalidi, na teh srečanjih pa mu invalidi predstavijo predvsem sistemske probleme, ki jim preprečujejo uveljavitev vseh pravic, zagotovljenih v zakonodaji.

V letu 2018 bo pri Varuhu ustanovljen tudi Svet varuha za človekove pravice, v katerem bodo imeli tudi invalidi svojega predstavnika. Svet je z zakonom določen kot posvetovalno telo varuha, ki deluje po načelih strokovne avtonomije.  

Invalidi uveljavljajo svoje pravice na podlagi zakonov: Zakona o izenačevanju možnosti invalidov, Zakona o zaposlitveni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov, Zakona o družbenem varstvu duševno in telesno prizadetih oseb, Zakona o osebni asistenci in Zakona o uporabi slovenskega znakovnega 
jezika. Nekateri zakoni bodo sicer uveljavljeni šele v začetku leta 2019 oziroma še kasneje (na primer Zakon o osebni asistenci in Zakon o socialnem vključevanju invalidov, ki je v parlamentarnem postopku), kar se nam sicer ne zdi primerno. Način uresničevanja posameznih pravic invalidi uveljavljajo še na podlagi podzakonski predpisov: Pravilnika o tehničnih pripomočkih in prilagoditvi vozila, Pravilnika o evropski kartici ugodnosti za invalide, na podlagi Uredbe o določitvi kvote za zaposlovanje invalidov, Pravilnika o postopku za pridobitev statusa invalida, za priznanje pravice do zaposlitvene rehabilitacije in za ocenjevanje zaposlitvenih možnosti invalidov ter o delu rehabilitacijskih komisij, Pravilnika o zaposlitvenih centrih, Pravilnika o invalidskih podjetjih in Pravilnika o merilih in postopku za določitev višine subvencije plače za invalide.

Nov Zakon o osebni asistenci, ki ga ocenjujemo kot izboljšavo na področju pravic invalidov, ureja pravico do osebne asistence. Določa način njenega uveljavljanja, z namenom omogočiti posamezniku oziroma posameznici z dolgotrajnimi telesnimi, duševnimi, intelektualnimi ali senzoričnimi okvarami, ki jo v povezavi z različnimi ovirami lahko omejujejo, da bi enako kot drugi polno in učinkovito sodelovala v družbi (v nadaljnjem besedilu: uporabnik) na vseh področjih življenja enake možnosti, večjo neodvisnost, aktivnost in enakopravno vključenost v družbo, skladno z določbami Konvencije o pravicah invalidov. Osebna asistenca je pomoč uporabniku pri vseh tistih opravilih in dejavnostih, ki jih uporabnik ne more izvajati sam zaradi vrste in stopnje invalidnosti, a jih vsakodnevno potrebuje doma in izven doma, da lahko živi neodvisno, aktivno in je enakopravno vključen v družbo. Pri izvajanju osebne asistence mora imeti uporabnik nadzor nad organizacijo in oblikovanjem storitev osebne asistence glede na lastne potrebe, zmožnosti, življenjske okoliščine, pogoje ter želje. V primeru nezmožnosti upravljanja z lastno asistenco, naloge uporabnika prevzame njegov zakoniti zastopnik. Kot osebna asistenca se šteje pomoč pri temeljnih dnevnih opravilih in pomoč pri komunikaciji in obvezna prisotnost pri uporabniku v primeru najtežjih invalidnosti, pomoč pri podpornih dnevnih opravilih, spremstvo, pomoč na delovnem mestu in izobraževalnem procesu ter pomoč pri drugih dejavnostih in aktivnostih, v katere je uporabnik vključen. Uporabniku je zagotovljena prosta izbira izvajalca osebne asistence in osebnega asistenta. 
Zakon o socialnem vključevanju, ki je še v parlamentarnem postopku, bo v prvi vrsti nadomeščal zdaj veljavni Zakon o družbenem varstvu duševno in telesno prizadetih oseb iz leta 1983. Urejal bo uveljavljanje statusa invalida osebam s trajnimi prirojenimi ali pridobljenimi okvarami, ki brez nudenja podpornih storitev ne morejo samostojno opravljati večine ali vseh življenjskih funkcij ter si zagotavljati sredstev za preživljanje, pravico do denarnih prejemkov in možnosti, ki jim jih zagotavlja država, za njihovo enakovredno vključevanje v družbo. Namen zakona je ustvarjati pogoje za čim bolj enakopravno in enakovredno življenje oseb ob najširši družbeni podpori vseh, ki se z njimi na kakršen koli način srečujejo. II. poglavje (Denarni prejemki) naj bi bilo uveljavljeno v začetku leta 2019, če bo zakon sprejet, III. poglavje (Podporne storitve) pa šele leta 2022.

Gibalno ovirane osebe

Varuh je nekajkrat obravnaval  problem dostopnosti zgradb v javnem sektorju, pa tudi težave gibalno oviranih pri premagovanju ovir na javnih površinah. Zakon o graditvi objektov sicer določa zagotavljanje neoviranega gibanja gibalno oviranih. V okviru obravnave teh pobud smo podprli 
prizadevanja gibalno oviranih posameznikov in njihovih združenj za dopolnitev obstoječih predpisov z določbami o univerzalni gradnji in prilagoditvah objektov in vseh javnih površin (cest, pločnikov, parkov, dostopov do zgradb) za potrebe gibalno oviranih. Takšnih pobud v zadnjem letu nismo prejeli in tudi na tej podlagi ocenjujemo, da se stanje izboljšuje.

Slepi in slabovidni

S tega področja smo obravnavali pobude slepih in slabovidnih oseb po zagotavljanju pravice do celovite obravnave slepih in slabovidnih, vključno z zdravljenjem in rehabilitacijo slepote in slabovidnosti v skladu z veljavno klasifikacijo Svetovne zdravstvene organizacije. Izvajanje celovite rehabilitacije naj bi leta 2012 podprl tudi Zdravstveni svet pri Ministrstvu za zdravje. 

Varuh ocenjuje, da je sedem let, od kar je določena pravna podlaga za uveljavitev pravice do celovite rehabilitacije slepih in slabovidnih (CRSS) predolga doba, ne glede na zahtevnost postopkov, ki so morali biti izvedeni, da bo pravico tudi dejansko mogoče uresničiti. 

Gluhi in naglušni 

Varuhu so predstavniki njihove organizacije predstavili težave zaradi ovir v komunikaciji, zlasti težave pri razumevanju slišečih sogovornikov, saj slišeča večina le redko obvlada znakovni jezik kot naravni jezik gluhih. Zaradi želje po manjši odvisnosti naglušnih od slišečega okolja, je Varuh v svojih prostorih namestil indukcijsko zanko. Ta elektromagnetni komunikacijski sistem omogoča uporabnikom slušnih aparatov razumevanje izgovorjenega v hrupnih prostorih, saj preprečuje motnje, kot so odmev, šumenje, hreščanje in druge motnje, ki se lahko pojavijo. Naglušnim, ki se s svojimi težavami obrnejo nanj, bo tako v sejni sobi Varuha omogočena kvalitetnejša komunikacija, saj se Varuh popolnoma zaveda teže te nevidne invalidnosti, ki nemalo gluhim in naglušnim onemogoča enakopravno sodelovanje. Varuh je ob tem apeliral tudi na državne organe, organe lokalnih skupnosti in nosilce javnih pooblastil, da storijo vse kar je potrebno za dostojnejšo in kar se le da samostojno in suvereno komunikacijo z gluhimi in naglušnimi. Država pa naj dosledneje nadzoruje uporabo zakonodaje s področja graditve objektov. Pri novogradnjah in adaptacijah je treba upoštevati vse prilagoditve za potrebe invalidov (tudi vgradnjo indukcijske zanke). Varuh bo takšno komunikacijo naglušnim omogočal tudi s prenosnima indukcijskima zankama na poslovanjih zunaj sedeža, ki jih vsak mesec izvede izven svojega sedeža v Ljubljani. 


Gluhim je v skladu z invalidsko zakonodajo še vedno lahko priznana največ 70 odstotna invalidnost, kar se jim zdi krivično, zato bi jim tudi na tem področju veljalo prisluhniti in prilagoditi predpise. 

Gluhoslepe osebe 

Težave, s katerimi se v vsakdanjem življenju srečujejo gluhoslepe osebe so številne.  
Gluhoslepe osebe uvrščamo v eno izmed težjih oblik invalidnosti, saj gre pri njih za okvaro dveh čutil (sluha in vida), do takšne mere, da je njihovo vsakdanje funkcioniranje močno ovirano in omejeno. Gre 
za invalidnost, ki ji je v slovenskem prostoru namenjeno premalo pozornosti. Določene pravice jim priznava le Zakon o izenačevanju možnosti invalidov, ki določa, da mora biti gluhoslepim osebam omogočen dostop do državnih organov na način, da jim je gradivo dostopno v njim razumljivi obliki, v brajici, v zvočni obliki, v ustrezni elektronski obliki in v povečanem črnem tisku. Omogočena jim mora biti tudi pravica do tehničnih pripomočkov z namenom premostitve komunikacijskih ovir za samostojnejše življenje. Gluhoslepe osebe si prizadevajo za opustitev »medicinske« opredelitve gluhoslepote in za sprejetje nordijske definicije gluhoslepote. S tem bi gluhoslepoto priznali kot specifično obliko invalidnosti. Po vzoru drugih evropskih držav bi bilo treba upoštevati funkcionalni kriterij gluhoslepote, tako, da se določi funkcionalno stanje gluhoslepe osebe. Z upoštevanjem funkcionalnih kriterijev bi bilo treba dopolniti obstoječe predpise. Nujna je dopolnitev seznama telesnih okvar in to invalidnost opredeliti kot samostojno specifično invalidnost. 

Prav tako je treba rešiti status gluhoslepih oseb, ki zaradi svojih primanjkljajev in oviranosti ne morejo pridobiti ustrezne delovne dobe, da bi lahko uveljavljali pravice iz invalidskega zavarovanja. 

Osebe z motnjami v duševnem razvoju
Njihove pobude so se po vsebini nanašale na prizadevanja v zvezi s problemom zaposlitve oziroma določene delovne aktivnosti. Predlagajo, da bi poleg vključitve v varstveno delovne centre, imele možnost zaposlitve oziroma vključevanja v običajno delovno okolje, v skladu s svojimi zmožnostmi in željami. Osebe z motnjo v duševnem razvoju, ki so uveljavljale pravice po Zakonu o družbenem varstvu telesno in duševno prizadetih oseb (ZDVDTP), se sicer sedaj lahko kljub ugotovljeni "nezmožnosti usposobitve za samostojno življenje in delo", prijavijo kot iskalci zaposlitve pri Zavodu RS za zaposlovanje, če so stari od 15 od 65 let, vendar pa potem ne morejo več uveljavljati pravic, ki izhajajo iz njihove "nezmožnosti za samostojno življenje in delo". Taka ureditev po mnenju Varuha ni ustrezna, niti življenjska. Morala bi biti dana možnost »prehajanja med statusi«. Poleg tega osebe, ki imajo priznane pravice po ZDVDTP, praviloma ne morejo enakovredno konkurirati na trgu dela. Ker zanje zaposlitev pomeni predvsem socialno vključevanje, ne pa v prvi vrsti pridobivanje sredstev za preživetje, bi morale ohraniti tudi pravice, ki izhajajo iz ZDVDTP. Varuh njihove predloge podpira.
Nepravilno delovanje Sveta za invalide Republike Slovenije
Varuh človekovih pravic Republike Slovenije je za leto 2017 ugotovil, da Svet za invalide Republike Slovenije, ki je bil ustanovljen na podlagi 28. člena Zakona o izenačevanju možnosti invalidov, ne deluje povsem pravilno. Skladno z navedeno zakonodajo je ta svet neodvisen tristranski organ, 
katerega članstvo je sestavljeno iz predstavnikov reprezentativnih organizacij invalidnih oseb, predstavnikov strokovnih ustanov varstva invalidnih oseb in predstavnikov Vlade Republike Slovenije; svet bi moral biti obvezen svetovalni forum za zadeve, povezane s politiko invalidnosti; ena od njegovih nalog je tudi predložitev mnenj o zakonih in drugih predlaganih uredbah, ki obravnavajo varstvo invalidov.
Varuh pri obravnavanju primera, povezanega s težavami pri prilagajanju stanovanj za samostojno življenje invalidov, ni mogel pridobiti smiselnih pojasnil o vprašanjih in predlogih, predloženih svetu – ta se je odzval
 s pojasnilom, da dejansko ne deluje kot povsem avtonomen organ, kot bi sicer moral, in da nima ustreznih kadrov za obravnavo vsebine dopisa Varuha. Svet je Varuhu tudi pojasnil, da ima zaradi usklajevanja svojih 21 članov težave celo pri določanju datuma svojih sej. Z izjavo, da je njegov glavni cilj postati avtonomna pravna oseba z lastnimi kadri, ki bi bili sposobni pravočasno pripraviti kakovostne odgovore na vse težavne zadeve v zvezi z invalidi je svet sklenil, da se je Republika Slovenija, s tem ko je postala država pogodbenica Konvencije ZN o pravicah invalidov, obvezala upoštevati 33. člen, ki določa, da morajo pogodbenice skladno s svojim pravnim in upravnim sistemom ohranjati, krepiti, določiti ali oblikovati ustrezen okvir, vključno z enim ali več neodvisnimi mehanizmi, za spodbujanje, zaščito in spremljanje izvajanja Konvencije ZN – pri čemer se svet še ne šteje za tovrsten organ, »saj nima lastnih kadrov in finančnih sredstev in ni avtonomno zakonsko urejen subjekt.« 
Kot je objavilo Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti
 dne 22. junija 2016, je še bolj zaskrbljujoče, da se je predsednik vlade že sestal z delegacijo sveta in ta mu je neposredno predstavila okoliščine, ki temu organu domnevo preprečujejo, da »izpolnjuje opredeljene zahteve in strokovne naloge, ki izhajajo iz konvencije (priprava akcijskega načrta za spremljanje, spremljanje izvajanja in poročanja o konvenciji, nadzor priprave zakonodaje o invalidnosti itn.)«. Kot poroča ministrstvo, se glede na zgornja odstavka in čeprav je predsednik vlade »izrazil zadovoljstvo s konstruktivnimi pogovori in napovedal nadaljevanje dialoga med njim in njegovim uradom, svetom in predstavniki ministrstev« in je sam svet v svojem prvem odzivu Varuhu izjavil, da »je že pridobil podporo predsednika države, predsednika vlade in državnega sekretarja predsednika vlade ter večine ministrstev«, zdi, da ni napredka. 

Ob tem želi Varuh izpostaviti, da Zakon o izenačevanju možnosti invalidov že določa, da (oddelek (6) 28. člena) mora pristojno ministrstvo (tj. Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti) za svet izvajati strokovna, administrativna in tehnična dela, in da (oddelek (7) 28. člena) morajo biti v proračunu Republike Slovenije zagotovljena sredstva za delo sveta. Svet v svojem odgovoru Varuhu ni navedel teh določil in je na primer poudaril konkretne težave v zvezi z odnosom z ministrstvom, ki bi moralo že zdaj svetu zagotavljati, kar določa zakon. 
Varuh ugotavlja, da je opisano stanje nesprejemljivo in prav tako namerava o tej zadevi poročati parlamentu v letnem poročilu za leto 2017, ki bo kmalu objavljeno.
Diskriminacija študentov invalidov

Varuh je že opozarjal na sistemsko težavo pri upravljanju vprašanja študentov invalidov v Letnem Poročilu Varuha človekovih pravic za leto 2010. Letno poročilo za leto 2010 med drugim opozarja, da morajo imeti študenti s posebnimi potrebami enake možnosti za študij in jim treba v študijskem procesu zagotoviti razumne prilagoditve
. Varuh od leta 2013 prav tako stalno opozarja na še eno neurejeno področje, in sicer diskriminacijo študentov invalidov pri njihovem prevozu od mesta nastanitve do mesta izobraževanja
. 

Skladno z drugim odstavkom 52. člena Ustave Republike Slovenije imajo invalidne osebe pravico do izobraževanja in usposabljanja za aktivno življenje v družbi, in 14. člen ustave invalidnim osebam zagotavlja enakost pred zakonom. Skladno s petim odstavkov 24. člena Konvencije ZN o pravicah invalidov morajo »države pogodbenice zagotavljati, da imajo vse osebe z invalidnostjo možnost 
dostopa do splošnega terciarnega izobraževanja, poklicnega izobraževanja, izobraževanja odraslih in vseživljenjskega izobraževanja brez diskriminacije in enako kot drugi. Države pogodbenice morajo zagotavljati razumne prilagoditve osebam z invalidnostjo.« Varstvo posameznikov pred diskriminacijo na podlagi invalidnosti na zakonski ravni zagotavljata Zakon o varstvu pred diskriminacijo (v nadaljnjem besedilu: ZVarD) in Zakon o izenačevanju možnosti invalidov (v nadaljnjem besedilu: ZIMI). Oddelek (2) 11. člena navedenega zakona izrecno določa, da imajo invalidi »pravico do razumnih prilagoditev, če so vključeni v izobraževanje, šolanje ali študij in pravico do razumnih prilagoditev šolanja ali študijskega procesa glede na posamezne potrebe invalidne osebe.« Oddelek (3) 38. člena ZIMI določa, da je rok za razumno prilagoditev šolanja in študija iz 11. člena tega zakona največ pet let, potem ko ta zakon začne veljati. Ta rok je potekel 11. decembra 2015.

Status študentov invalidov delno urejajo pravilniki univerz za študente s posebnimi potrebami, ki prav tako določajo njihove pravice in obveznosti (npr. Pravilnik o študijskem procesu študentov invalidov Univerze v Mariboru z dne 25. februarja 2008; Pravilnik o študentih s posebnimi potrebami na Univerzi na Primorskem z dne 18. septembra 2013; Pravilnik o študentih s posebnimi potrebami na Univerzi v Ljubljani z dne 16. septembra 2014). Po mnenju Varuha ti pravilniki ponujajo bistveno podporo študentom s posebnimi potrebami pri vključevanju v študijski proces in sodelovanju pri njem – kljub temu pa celostno ne urejajo njihovega statusa. Prvič, ker je s formalnega vidika način uveljavljanja človekovih pravic in temeljnih svoboščin lahko predpisan samo z zakonom (drugi odstavek 15. člena ustave) in ne z izvedbeno uredbo, kot je univerzitetni pravilnik. In drugič, zadeva ni urejena celostno, saj tovrstni pravilniki ne rešujejo sklopov bistvenih vprašanj – npr. podaljšanja statusa študenta (glede tega se zadnja alineja tretjega odstavka 3. člena Pravilnika o študentih s posebnimi potrebami na Univerzi v Ljubljani celo izrecno sklicuje na omejitve, ki izhajajo iz Zakona o visokem šolstvu (v nadaljnjem besedilu: ZVis)) in ureditve prevoza študentov invalidov. Naslednja utemeljitev, ki podpira takojšnjo regulativno ureditev na tem področju, je, da ni jasno, ali visokošolske ustanove sploh imajo tovrstne pravilnike.

Po mnenju Varuha je dejanski rezultat opisanega stanja sistemska diskriminacija študentov invalidov pri dostopu do študijskih programov in izpolnjevanju študijskih obveznosti (npr. možnost podaljšanja statusa študenta, prevoz študentov z omejenimi gibalnimi sposobnostmi itn.) in s tem sistemska kršitev drugega odstavka 52. člena in 14. člena v zvezi s 57. členom ustave in tudi kršitev določb Konvencije ZN o pravicah invalidov (peti odstavek 24. člena) in ZIMI (drugi odstavek 11. člena). 

Iz odgovora, ki ga je Varuh prejel od Ministrstva za izobraževanje, znanost in šport, je razvidno, da se ministrstvo teh težav zaveda. Ministrstvo je v tem dopisu tudi pojasnilo, da bo novi in celostni ZVis, ki bi sistemsko uredil pravice študentov invalidov glede njihovega študija, pripravljen za vladno in parlamentarno obravnavno v letu 2017. Toda leta 2017 je ministrstvo obvestilo Varuha (po naslovljeni poizvedbi), da novega zakona ZVis ne bo. Sprejete so bile nekatere spremembe, vključno z novim 69. členom ZVis, ki zdaj opredeljuje, kdo so študenti s posebnimi potrebami, in abstraktno določa, da so 
upravičeni do ugodnejše obravnave v postopku izbire pri omejenem vpisu, do prilagoditev študijskih programov in dodatne strokovne pomoči pri študiju in do več časa za napredovanje pri študijskih obveznostih in njihovi izpolnitvi. 
Ob tem je Varuh ugotovil, da navedene spremembe ne obravnavajo vprašanj prevoza študentov invalidov
. Tudi vprašanje Varuha, ali obstaja možnost, da se pritožnici prizna več časa za napredovanje pri študijskih obveznosti in njihovi izpolnitvi, je ostalo brez odgovora – ministrstvo je pojasnilo, da so ti vidiki »še v razpravi«.

Tako ostaja obljuba o novem ZVis, ki bi jasno in sistematično obravnaval pravice študentov invalidov, neizpolnjena. Navedene sprejete spremembe se zdijo sorazmerno nezadovoljive zaradi nejasnosti, saj novi člen dveh pomembnih področjih, povezanih s študenti invalidi – možnosti podaljšanja statusa študenta in zagotavljanje prevozov – ne obravnava dovolj jasno. Tako oblasti ob koncu leta 2017 že skoraj več kot dve leti zamujajo petletni rok za sprejetje potrebne zakonodaje o primernih prilagoditvah (kot to določa oddelek 3 38. člena ZIMI). Čeprav Varuh stalno naslavlja opozorila izvršni in zakonodajni oblasti, se stanje ne spremeni.

Kot je opisano na straneh 99 in 100 angleške različice letnega poročila za leto 2016, si Varuh že leta prizadeva, da bi pristojna ministrstva odpravila diskriminacijo pri prevozu študentov invalidov z gibalnimi omejitvami od njihovega prebivališča do mesta izobraževanja. V letnih poročili Varuha za človekove pravice za leta 2013
, 2014 in 2015 smo že poročali o diskriminaciji na tem področju. Zaradi neodzivanja pristojnih ministrstev glede reševanja tega vprašanja (Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti – v nadaljnjem besedilu: MDDZS, Ministrstvo za infrastrukturo – v nadaljnjem besedilu: MzI in Ministrstvo za izobraževanje, znanost in šport) se je Varuh že štirikrat obrnil na Kabinet predsednika Vlade Republike Slovenije in se enkrat neposredno sestal s predsednikom vlade. V navedenem dopisu predsedniku vlade je Varuh opozoril na izjemno dolg postopek priprave predpisov za odpravo diskriminacije in po našem mnenju resno kršitev človekovih pravic ene izmed najbolj ranljivih skupin v Sloveniji. Zdi se, da ni bilo (zadostne) prave volje ali zanimanja za poseben premik, pri čemer stalno odlašanje nujnih sprememb najbolj negativno vpliva na ranljivo skupino – invalide. V oceni smo navedli, da je razlog za te razmere morda dejstvo, da so tri ministrstva pristojna za pripravo tovrstnih sprememb, ki pa očitno niso dovolj usklajena, in ni določenih 
časovnih okvirov in odgovornih oseb, da bi se rešilo to vprašanje. Pri tem je po naših ugotovitvah najbolj zaskrbljujoče, da po toliko letih tako očitna diskriminacija še vedno ni odpravljena na sistemski ravni, kar velja za posebno težavo študenta invalida, ki jo Varuh obravnava že od leta 2014 (gl. spodaj). Varuh je prav tako predsedniku vlade izrecno predlagal, naj se zavzame za študente invalide in (1) imenuje posebno odgovorno osebo za pripravo sprememb pri pristojnih organih, (2) določi jasne časovne okvire za pripravo sprememb in (3) po svojih najboljših močeh prispeva k izvajanju prevoza za določenega študenta invalida (kar je Varuh že predlagal pristojnim ministrstvom) najpozneje v novem šolskem letu 2016/2017.

Vse to ni prineslo zadovoljivih rezultatov. Varuh je sicer prejel dopis Ministrstva za infrastrukturo, ki pa je glede sistemskih rešitev področja pojasnilo samo, da bodo pristojna ministrstva predlagala spremembe zakonodaje, predvidoma v okviru novega ZVis. Ker v zvezi s tem ni bilo posebnih predlogov in časovni okviri za uvedbo načrtovanih spremembe zakonodaje niso bili določeni, je Varuh ponovil svoje dolgoletno priporočilo, da bi morala pristojna ministrstva kar najhitreje pripraviti spremembe predpisov, da bi odpravili diskriminacijo pri prevozu študentov z gibalnimi omejitvami od njihovega prebivališča do mesta izobraževanja.
Prednostna obravnava vprašanj o prevozu oseb z duševnimi motnjami

Kot je opisano na straneh 98 in 99 angleške različice letnega poročila za leto 2016
, je Varuh v letnih poročilih Varuha človekovih pravic za leto 2014
 in 2015
 poročal o diskriminaciji v zvezi z uredbo pravice do brezplačnega prevoza za študente z duševnimi motnjami, stare med 18 in 26 let, ki so vključeni v programe posebnega izobraževanja. Skladno z določilom drugega odstavka 75. člena Zakona o osnovni šoli (v nadaljnjem besedilu: ZOsn), lahko študentje s posebnimi potrebami sodelujejo v izobraževalnih programih do dopolnjenega 26. leta starosti. Če Zakon tem osebam omogoča pridobitev izobrazbe, Varuh ugotavlja, da bi moral zagotoviti tudi vse druge pravice, do katerih so upravičene osebe, vključene v izobraževalni sistem, v primerljivem položaju.

Pričakovanja Varuha, da pristojna ministrstva takoj pripravijo predlog sprememb spornih predpisov (deseti odstavek 56. člena ZOsn in točka a) enajstega odstavka 8. člena Pravilnika o standardih in normativih socialnovarstvenih storitev), žal še niso izpolnjena.
Bolj razveseljuje, da je Upravno sodišče Republike Slovenije dne 18. novembra 2015 izreklo sodbo in izdalo odločbo št. U 1572/2015 (na voljo na spletni strani sodna praksa.si), ki razglaša ničnost odločitve občinske uprave in odločitve o pritožbi zoper njo, s katero je bila prošnja za uveljavitev pravice do brezplačnega prevoza otrok s posebnimi potrebami, ki so že polnoletni, zavrnjena. Sodišče v svoji sodbi ugotavlja, da so upravni organi prve in druge stopnje restriktivno tolmačili sporni deseti odstavek 56. člena Zakona o osnovni šoli in pri tem spregledali določila 8. in 57. člena in drugega odstavka 52. člena Ustave Republike Slovenije in določbe ratificiranih in objavljenih mednarodnih sporazumov. To je predvsem pomembno, če upoštevamo, da je bila odločba o usmerjanju izdana otroku vlagatelja na podlagi Zakona o usmerjanju otrok s posebnimi potrebami. Sodišče je ugotovilo, da so se vlagatelji utemeljeno sklicevali na določbe Zakona o uresničevanju načela enakega obravnavanja in Zakona o izenačevanju možnosti invalidov, ki prepovedujeta diskriminacijo zaradi invalidnosti. Na podlagi te sodbe je občina na novi obravnavi januarja 2016 upoštevala zahtevo vlagateljev in potrdila njihovo pravico do povračila stroškov v zvezi s prevozom otrok s posebnimi potrebami od njihovega prebivališča do mesta izobraževanja in nazaj. Za to je razumljivo, da se posamezniki zatekajo k pravnim sredstvom zoper odločbo, na podlagi katere občina zavrača plačilo stroškov prevoza za katerega koli otroka s posebnimi potrebami, ki je polnoleten in vključen v izobraževalni program, in po potrebi vlagajo tožbe na upravno sodišče zoper odločbo sodišča druge stopnje, pri čemer se morajo sklicevati na glavne razloge, vključene v sodbo upravnega sodišča in predstavljene zgoraj. Poleg temeljitega in z vidika Varuha človekovih pravic bistvenega pojasnila te sodbe je treba hitrost sprejemanja odločitev upravnega sodišča, ki je svojo odločitev sprejelo v približno dveh tednih, pohvaliti in jo poudariti kot primer dobre prakse. 
Varstvo oseb z omejeno svobodo gibanja
Skladno z Zakonom o ratifikaciji Izbirnega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugemu krutemu, nečloveškemu in ponižujočemu ravnanju ali kaznovanju 1 je Varuh človekovih pravic prevzel pomembne naloge in pooblastila državnega preventivnega mehanizma (DPM). Varuh, ki so mu bile zaupane naloge in pooblastila DPM, je postal sestavni del splošno veljavnega sistema pod okriljem Združenih narodov, ki uveljavlja (dodatne) mehanizme za preprečevanje mučenja in drugih oblik neprimernega ravnanja z ljudmi, ki jim je odvzeta prostost na mednarodni ali državni ravni. 
Že nekaj časa opozarjamo na neustrezen položaj obsojencev, ki zaradi starosti, bolezni ali invalidnosti potrebujejo dodatno pomoč v zaporu, da bi zadostili svoje osnovne potrebe po negi ali socialni oskrbi, in morajo živeti v prilagojenih prostorih. 
Tako smo morali doslej že nekajkrat opozoriti na obveznost upoštevanja posebnih potreb obsojencev z gibalnimi omejitvami in resnimi zdravstvenimi težavami in predlagati, da morajo biti ustrezno nastanjeni in s tem imeti okoliščine za primerno prestajanje kazni. Če država posamezniku odvzame 
prostost, mora tudi zagotoviti, da se odvzem prostosti in prestajanje kazni izvedeta tako, da se spoštujeta človekova osebnost in dostojanstvo. Še pomembneje pa je upoštevati položaj oseb z zdravstvenimi težavami in/ali invalidnostjo. V zaporu morajo biti zagotovljene ustrezne nastanitvene in bivalne razmere, kjer lahko osebe dostojno prestajajo kazen; sicer je lahko prestajanje kazni nečloveško ali ponižujoče in se lahko razume kot kršitev 3. člena Konvencije o varstvu človekovih pravic ter temeljnih svoboščin in 18. člena Ustave Republike Slovenije.
Ne glede na to Varuh še vedno ugotavlja, da večina zaporov (ZPKZ) v Sloveniji (še vedno) nima (niti) ustreznih bivalnih ali sanitarnih prostorov za obsojence (v preiskovalnem zaporu) z omejenimi gibalnimi sposobnostmi. Zaporniki, ki zaradi svoje invalidnosti niso sposobni uporabljati običajnih sanitarnih prostorov, namreč ne morejo na primer skrbeti niti za svojo osebno higieno. Ne samo da Uprava Republike Slovenije za izvrševanje kazenskih sankcij ne zagotavlja ustreznih prostorov za skrb za osebno higieno in nego teh oseb, ampak ji tudi primanjkuje primerno usposobljenih kadrov, ki bi tem osebam pri osebni higieni pomagali.
Z novim drugim odstavkov 60. člena Zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o izvrševanju kazenskih sankcij (ZIKS-1F) je država sprejela obvezno zahtevo za obsojence, ki potrebujejo dodatno pomoč pri izvajanju osebnih potreb zaradi starosti, bolezni ali invalidnost, tj. nege ali socialne oskrbe, da jim je omogočeno prebivanje v prilagojenih prostorih ali sklopu ene od ustanov. Finančne, kadrovske in prostorske razmere bi morale biti izpolnjene do 1. junija 2016 (91. člen ZIKS-1F), a do zdaj še niso. 
Prav tako Ministrstvo za zdravje ni izpolnilo obveznosti iz 92. člena ZIKS-1F, saj ni imenovalo posebnega zdravniškega odbora iz tretjega odstavka 25. člena (ki med drugim določa zagotavljanje ustrezne zdravstvene nege v zaporih) do 31. decembra 2015 s pojasnilom, da je ministrstvo imelo težave pri iskanju ustreznih kandidatov za ta odbor. Prav tako ni bil sprejet protokol med Ministrstvom za pravosodje (ali UIKS) in Ministrstvom za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti o nastanitvi obsojencev, ki potrebujejo intenzivnejšo in zahtevnejšo oskrbo v domovih za starejše. Vse to kaže, da položaj obsojencev, ki zaradi starosti, bolezni ali invalidnosti potrebujejo dodatno pomoč pri prestajanju zaporne kazni za izpolnjevanje osnovnih potreb nege ali socialne oskrbe in katerih potreba po prebivanju v prilagojenih prostorih ni izpolnjena, ni urejen.
Varuh opozarja, da je za zakonodajalce nesprejemljivo, da v določenem roku ne zagotovijo ureditev ustavno skladnega postopka za sprejemanje oseb brez pravne sposobnosti v varovane oddelke ustanov za socialno varstvo. Nujnost pravočasnih sprememb ZDZdr je prav tako razvidna iz opozoril, ki so jih na Varuha naslovili sodniki, ki izrekajo odločbe o tovrstnih priporih. Dvomijo (utemeljeno), ali je odločitev Ustavnega sodišča sploh zavezujoča za zakonodajalce.
Varuh je prejel nekaj peticij, ki opozarjajo na prezasedenost varovanih oddelkov, ki izvirajo iz tega. Prav prezasedeni varovani oddelki so vse od leta 2010 ena izmed tem v letnih poročilih Varuha. 
Varuh stalno spremlja dejavnosti Ministrstva za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, ki išče možne rešitve za prezasedene oddelke, vendar položaj predolgo ostaja nespremenjen. Zato je bila v posebnem poročilu sprejeta odločitev, ki poudarja pomembnost zadeve.
Varuh skladno s 7. členom Zakona o varuhu človekovih pravic (ZVarCP) predlaga, da mora državni zbor:
· na svoji seji obravnavati posebno poročilo Varuha in
· sprejeti priporočila za delo Vlade Republike Slovenije za sprejetje potrebnih ukrepov za zagotavljanje primernejših neprostovoljnih nastanitev in obravnave oseb z duševnimi motnjami v ustanovah za socialno varstvo skladno z določbami ZDZdr, vključno s spremembami in prilagoditvami zakonodajnemu okviru (Zakonu o socialnem varstvu in ZDZdr) ter kratkoročno zagotoviti ustrezne zmogljivosti ustanov za socialno varstvo in ustrezno število kadrov za zagotavljanje ustreznih služb socialnega varstva. 
Državni preventivni mehanizem (DPM) je izvedel podroben pregled vseh varovanih oddelkov v ustanovah za socialno varstvo (predvsem v ustanovah za posebno socialno varstvo) in ugotovil, da število oseb v vseh oddelkih presega uradno zmogljivost oddelkov.
Glede na podatke Skupnosti socialnih zavodov Slovenije so bile 1. septembra 2017 vse ustanove za posebno socialno varstvo povsem zasedene in število oseb v varovanih oddelkih je presegalo zmogljivosti oddelkov za skupno 16 oseb zaradi sprejemov na podlagi odločb sodišča.
Varuh ugotavlja, da prezasedenost v varovanih oddelkih negativno vpliva predvsem na: 
1. bivalne razmere uporabnikov teh oddelkov, 
2. odnose med uporabniki in kadri v teh oddelkih in
3. kakovost izvajanja programov za ohranjanje duševnega zdravja uporabnikov varovanih oddelkov in drugih oddelkov v posameznih ustanovah za socialno varstvo.
Varuh pričakuje od države, ki je zakonsko določila, da se lahko osebe z duševnim zdravjem nastanijo v varovanih oddelkih ustanov za socialno varstvo brez njihovega soglasja, da zagotovi ustrezne in primerne zmogljivosti in ustrezno obravnavo teh oseb. Trenutne razmere, ko se tem osebam zavrača nastanitev ali so sprejete in nato nastanjene v prezasedenih sobah, jedilnicah, bivanjskih prostorih in hodnikih ustanov za socialno varstvo, so nesprejemljive in kršijo pravico do dostojanstva in varnosti.
Otroci s posebnimi potrebami

Otroke, ki imajo določene primanjkljaje v telesnem in duševnem razvoju pri Varuhu sicer obravnavamo v okviru posebnega oddelka, ki se ukvarja z otrokovimi pravicami, saj ocenjujemo, da jim zlasti Konvencija o otrokovih pravicah nudi veliko širšo zaščito, kot predpisi s področja invalidskega varstva.

Leta 2017 smo obravnavali 40 % manj tovrstnih pobud, kot v letu 2016. Področje skrbi in uveljavljanja pravic za otroke s posebnimi potrebami je razmeroma dobro urejeno. Domnevamo, da je na manjše število pobud, zlasti na področju predšolske vzgoje otrok s posebnimi potrebami, vplival tudi sprejem Zakona o celostni zgodnji obravnavi predšolskih otrok s posebnimi potrebami sredi leta 2017, pa čeprav se bo začel uporabljati šele s 1. 9. 2019. Z njim bo v prihodnje vsem otrokom zagotovljena organizirana zgodnja, multidisciplinarna obravnava, usmerjena v vsako družino posebej. Zakon bo za otroke in njihove družine zagotavljal in predvsem nadgradil storitve zdravstva, socialnega varstva ter vzgoje in izobraževanja. Zagotovljena jim bo celostna obravnava, saj je zanje ključnega pomena, da se njihove težave oziroma posebne potrebe čim prej odkrijejo ter da se otrokom in staršem takoj zagotovi ustrezna večstranska strokovna pomoč.

Večina pobud na tem področju se je nanašala na višino različnih socialnih transferjev, ki pripadajo otrokom oziroma njegovi družini, ne kažejo pa na kakšne bistvene pomanjkljivosti pravne ureditve tega področja.  

Sklepno

Varuh človekovih pravic RS bo v letu 2018 vzpostavljal pogoje, ki naj bi mu omogočili pridobitev statusa A po pariških načelih. Kot nacionalna institucija za varstvo človekovih pravic bo lahko bolj poglobljeno in analitsko spremljal problematiko uresničevanja pravic zlasti posebej ranljivih skupin. Prvi pomembnejši korak v tej smeri bo vsekakor ustanovitev Sveta za človekove pravice še v letu 2018, v letu 2019 pa vzpostavitev centra za človekove pravice, ki bo delo Varuh še bolj približal javnosti in neposredno zainteresiranim. 

Vlasta Nussdorfer

Varuhinja človekovih pravic                                                                     

 V Ljubljani, 30. 1. 2018
� Dopisi št. 013-11/2013 z dne 12. aprila 2017, št. 013-11/2013 z dne 23. maja 2017, št. 013-11/2013 z dne 5. junija 2017. 


� Predsednik Vlade Republike Slovenije dr. Miro Cerar je sprejel delegacijo Sveta za invalide Republike Slovenije (� HYPERLINK "http://www.mddsz.gov.si/fileadmin/mddsz.gov.si/pageuploads/dokumenti__pdf/invalidi_vzv/PV_Cerar_sprejel_delegacijo_Sveta_za_invalide_220616.pdf" �http://www.mddsz.gov.si/fileadmin/mddsz.gov.si/pageuploads/dokumenti__pdf/invalidi_vzv/PV_Cerar_sprejel_delegacijo_Sveta_za_invalide_220616.pdf�)


� Študentka invalidka se je na primer obrnila na Varuha po pomoč, saj fakulteta ni ugodila njeni prošnji za podaljšanje statusa študenta. Svojo odločitev je utemeljila na podlagi določil Zakona o visokem šolstvu (ZVis). Študentka se je pritožila na odločitev fakultete. Po njenem mnenju bi morala fakulteta odobriti podaljšanje njenega statusa študenta kot posebno obliko razumne prilagoditve, saj zaradi svoje invalidnosti ni mogla opraviti študijskih obveznosti v pričakovanem roku. Toda senat fakultete, ki je organ druge stopnje, je njeno prošnjo zavrnil. Med drugim je bilo v pojasnilu odločitve navedeno, da je študentka »izkoristila vse zakonske možnosti za vpis in tako možnosti za vpis in s tem status študenta ni več.« Poleg predloga pritožnici, da poskuša administrativno ovreči sporno odločitev fakultete, se je Varuh odločil, da bo obravnaval zadevo zakonske ureditve statusa študentov invalidov s sistemskega vidika.


� Študenti (na splošno) so, skratka, upravičeni do državno subvencionirane mesečne vozovnice za javni promet – toda ker ta skupina študentov ne more uporabljati javnega prevoza, so postavljeni v neenak položaj v primerjavi s tistimi študenti, ki so sposobni uporabljati javni prevoz in s tem izkoristiti državno subvencijo za mesečno vozovnico. 


� Prav tako se je v letu 2017 eden od študentov obrnil na Varuha zaradi domnevne diskriminacije pri prevozu od njegovega doma do fakultete. V tem primeru je Ministrstvo za izobraževanje, znanost in šport pojasnilo, da mu je uspelo doseči dogovor z Ministrstvom za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti o skupnem financiranju razpisa za prevoz teh študentov, kar naj bi bila začasna rešitev do sprejema ustrezne sistemske ureditve. 


� Na voljo tudi na � HYPERLINK "http://www.varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/pdf/lp/LP2013_ANG.pdf" �http://www.varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/pdf/lp/LP2013_ANG.pdf�. 


� Na voljo tudi na � HYPERLINK "http://www.varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/pdf/lp/LP2016_VARUH_ENG.pdf" �http://www.varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/pdf/lp/LP2016_VARUH_ENG.pdf�. 


� Na voljo tudi na � HYPERLINK "http://www.varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/pdf/lp/LP2014_VARUH_ENGLISH_v025_www-pages.pdf" �http://www.varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/pdf/lp/LP2014_VARUH_ENGLISH_v025_www-pages.pdf�.


� Na voljo tudi na � HYPERLINK "http://www.varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/pdf/lp/vcp_lp_2015_eng.pdf" �http://www.varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/pdf/lp/vcp_lp_2015_eng.pdf�. 
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