SEMINAR: pravna sredstva in sankcije

Predvideni urnik za aktivnosti v okviru izobraževalnega seminarja 

Ljubljana, dvorana IMOS, Dunajska cesta 58, 9. nadstropje,

11. do 13. september 2006
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1. Urnik
2. Splošno o seminarju
Metoda učenja

 »Povej mi in pozabil bom, pokaži mi in mogoče si bom zapomnil, pusti me narediti in razumel bom.«

Tako imenovana učna piramida kaže, da so interaktivne metode učenja najuspešnejše, še posebej pri izobraževanju odraslih. Zato bomo tudi mi pri našem izobraževanju uporabljali ta interaktivni pristop. Golih predstavitev vsebin praktično ne bo in bodo zgolj izjema. Namesto njih bomo uporabljali interaktivne pristope, kot so tehnika nevihte možganov (t. i. »brain storming«), miselni vzorci, delo v skupinah, metoda snežene kepe in podobno. 

Udeleženci

Sodelujoči bodo predvidoma zlasti zaposleni v različnih inšpekcijskih službah, vabljeni so predstavniki Urada za enake možnosti, Zagovornica načela enakosti, Ministrstvo za pravosodje in predstavniki slovenskih pravosodnih organov, Vladne službe za zakonodajo ter Zakonodajnopravne službe DZ.
Vsebina

Vsebina bo osredotočena na dve področji: razumevanje diskriminacije, njenih oblik in mehanizmov (zavedanje) ter na izmenjavo izkušenj pri uporabi predpisov za borbo proti diskriminaciji.
3. Vsebina

a) Aktivnosti za osveščanje

Ta del je bistven za razumevanje oblik in mehanizmov diskriminacije ter za razvoj skupnega jezika o teh vprašanjih znotraj skupine. Izvajal se bo po naslednjih korakih:

Samozaznava (predstava o samem sebi)

Najprej se bomo osredotočili na to, kako udeleženci dojemajo same sebe in svojo lastno identiteto. S tem bomo jasno pokazali, kako razdrobljena je posameznikova identiteta, udeleženci pa bodo spoznali, kako različni vplivi v njihovem življenju neposredno usmerjajo njihovo dojemanje drugih ljudi. Zelo pomembno je, da posameznik pozna svoje korenine, da lahko razume, kako sebe zaznavajo tudi ostali ljudje. 

Identitete skupin

Ta del izobraževanja bo namenjen nadaljnjemu raziskovanju različnih vidikov identitete, ki se bo osredotočilo na pozitivne in negativne predsodke, ki zadevajo skupinsko identiteto. 

Dojemanje drug drugega

Po vsem tem bo veliko lažje začeti analizirati človeška medsebojna dojemanja/zaznavanja. Cilj aktivnosti v tem koraku je spoznanje, da pogosto naše mnenje o nekom drugem pove veliko več o nas samih kot pa o tej drugi osebi.

Vpliv predsodkov

Četrti del izobraževanja je namenjen razmisleku o predsodkih, vse do oblikovanja razumevanja različnosti.

Definicija diskriminacije

Ta del je bistvenega pomena za dosego skupnega razumevanja diskriminacije in diskriminatornega vedenja, potrebnega za samo nadaljnje izobraževanje.

Strukturna in institucionalizirana diskriminacija

Zelo pomembno je, da se ljudje začnejo zavedati kompleksnih načinov povezanosti predsodkov in družbe, saj se oboji neprestano medsebojno krepijo in ohranjajo pri življenju. Predsodki znotraj neke družbe se prenašajo in krepijo preko družinskih povezav, izobraževalnih ustanov, medijev in skozi politično delovanje. 

b) Evropski pravni red in direktive Evropskega sveta
Direktivi 43/2000 in 78/2000 tvorita pravni okvir zakonske zaščite pred diskriminacijo v okviru Evropske unije. Ker je načelo nediskriminacije eden izmed osnovnih stebrov Evropske unije, bodo predstavljena načela minimalnih standardov varstva, ki so zapisana v obeh direktivah. V tem delu izobraževanja bomo na kratko spoznali ozadje razvoja strategij EU za borbo proti diskriminaciji, predstavili obe direktivi ter osnovne pojme in definicije, ki jih uvajata v pravni red.

c) Pojmi in definicije

V tem delu izobraževanja bomo podrobno raziskali osnovne koncepte boja proti diskriminaciji: neposredna in posredna diskriminacija, viktimizacija, nadlegovanje, diskriminacija preko povezave, dejanske poklicne zahteve, pozitivni ukrepi, prenos dokaznega bremena, učinkovite, sorazmerne in odvračalne sankcije, primerna prilagoditev za dostop do dobrin in storitev in za delo. 

d) Slovenski pravni red in institucionalna struktura za boj proti diskriminaciji
Slovenski zakonodajni okvir je v slovensko zakonodajo vpeljal obe direktivi. Udeleženci bodo imeli v tem delu izobraževanja možnost predstaviti svoje poglede in izkušnje s slovensko zakonodajo.
e)    Pravna sredstva in sankcije
Udeleženci bodo imeli v tem delu izobraževanja možnost razpravljati o nekaterih odprtih vprašanjih, na katere praksa še ni dala odgovora. Udeleženci bodo imeli priložnost predstaviti svoje poglede in izkušnje z učinkovitostjo možnosti za ukrepanje, ki jih ponuja slovenska zakonodaja, poskušali pa bomo pretehtati tudi pravni položaj žrtve diskriminacije in tistih, ki ji nudijo (pravno) pomoč.

4. Lokacija

Seminar bomo izvajali v dvorani IMOS na Dunajski cesti 58, Ljubljana (v 9. nadstropju).
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