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1. Pregled urnika

2. Splošno o seminarju
Metoda učenja

 »Povej mi in pozabil bom, pokaži mi in mogoče si bom zapomnil, pusti me narediti in razumel bom.«

Tako imenovana učna piramida kaže, da so interaktivne metode učenja najuspešnejše tako pri izobraževanju otrok, še posebej pa pri izobraževanju odraslih. Zato bomo tudi mi pri našem izobraževanju uporabljali ta interaktivni pristop. Golih predstavitev vsebin praktično ne bo in bodo zgolj izjema. Namesto njih bomo uporabljali interaktivne pristope, kot so tehnika nevihte možganov (t. i. »brain storming«), miselni vzorci, delo v skupinah, metoda snežene kepe in podobno. 

Udeleženci

Na omenjeno izobraževanje so vabljeni tako tisti, ki ustvarjajo politike vzgoje in izobraževanja, kot tisti, ki izobražujejo mlade, vzgojitelje, izobraževalce in druge kadre, ki se v svoji poklicni karieri srečujejo z različnimi oblikami diskriminacije. 
Vsebina

Vsebina bo osredotočena na področje razumevanja diskriminacije, njenih oblik in mehanizmov (zavedanje). Večina aktivnost bo namenjenih spoznavanju uporabljenih metodologij in drugih različnih nastavkov, ki se jih lahko koristno uporabi pri izobraževanju. Del izobraževanja pa bo namenjen tudi razvijanju znanj za vodenje takšnih izobraževanj.
3. Vsebina

a) Aktivnosti za osveščanje

So bistvenega pomena pri razumevanju oblik in mehanizmov diskriminacije in se bodo izvajale po naslednjih korakih:

Samozaznava (predstava o samem sebi)

Najprej se bomo osredotočili na to, kako udeleženci dojemajo same sebe in svojo lastno identiteto. S tem bomo jasno pokazali, kako razdrobljena je posameznikova identiteta, udeleženci pa bodo spoznali, kako različni vplivi v njihovem življenju neposredno usmerjajo njihovo dojemanje drugih ljudi. Zelo pomembno je, da posameznik pozna svoje korenine, da lahko razume, kako sebe zaznavajo tudi ostali ljudje. 

Identitete skupin

Ta del izobraževanja bo namenjen nadaljnjemu raziskovanju različnih vidikov identitete, ki se bo osredotočilo na pozitivne in negativne predsodke, ki zadevajo skupinsko identiteto. 

Dojemanje drug drugega

Po vsem tem bo veliko lažje začeti analizirati človeška medsebojna dojemanja/zaznavanja. Cilj aktivnosti v tem koraku je spoznanje, da pogosto naše mnenje o nekom drugem pove veliko več o nas samih kot pa o tej drugi osebi.

Vpliv predsodkov

Četrti del izobraževanja je namenjen razmisleku o predsodkih, vse do oblikovanja razumevanja različnosti.

Strukturna in institucionalizirana diskriminacija

Zelo pomembno je, da se ljudje začnejo zavedati kompleksnih načinov povezanosti predsodkov in družbe, saj se oboji neprestano medsebojno krepijo in ohranjajo pri življenju. Predsodki znotraj neke družbe se prenašajo in krepijo preko družinskih povezav, izobraževalnih ustanov, medijev in skozi politično delovanje. 
4. Lokacija

Seminar bomo izvajali v dvorani IMOS na Dunajski cesti 58, Ljubljana (v 9. nadstropju).
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