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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	DOM DANICE VOGRINEC MARIBOR


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: dom starejših (v nadaljevanju: Dom).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: osebe starejše od 65 let, izjemoma tudi mlajše osebe z demenco.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: uradna kapaciteta Doma je 809 postelj. V bloku 2, ki je varovana enota, je bilo na dan našega obiska 168 oseb. Na dan obiska je bil Dom 100% zaseden.
Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 22. 11. 2016.

► Skupina za obisk: trije predstavniki Varuha (višji svetnik in svetnici), predstavnici nevladnih organizacij iz Skupnosti privatnih zavodov SKUP in iz Zveze društev upokojencev Slovenije ZDUS ter izvedenec psihiatrične stroke, ki je Dom obiskal naknadno, dne 26. 11. 2016.

► Vsebina obiska: glavni namen obiska je bil preveriti ravnanje z osebami, nastanjenimi na oddelkih pod posebnim nadzorom.
► Poročanje: predhodno poročilo o kontrolnem obisku je bilo Domu poslano 14. 04. 2017. Odgovor Doma smo prejeli 18. 05. 2017, torej 33. dan po odpremi, ki smo ga upoštevali pri pripravi končnega poročila. Končno poročilo je bilo 15. 06. 2017 v vednost posredovano Domu, Socialni inšpekciji in Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (v nadaljevanju: MDDSZ) slednjemu s predlogom, da ga obravnava ter nam v roku 30 dni sporoči svoja stališča in morebitne ukrepe. Odgovor MDDSZ smo prejeli 16. 10. 2017, torej 4 mesece in 1 dan po odpremi.
	POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH


► DPM je posebej pohvalil:
· Zunanje površine Doma so po ugotovitvah DPM premišljeno izkoriščene, vzdrževane in omogočajo mobilnost tudi gibalno oviranim stanovalcem, kar še posebej pozdravljamo.

· Med obiskom smo dobili nadvse prijeten vtis o zaposlenih, saj so pozitivno naravnani in si prizadevajo, da je za stanovalce dobro poskrbljeno. Presenetilo nas je tudi poimensko poznavanje stanovalcev s strani direktorja in njegove pomočnice, kar še posebej pozdravljamo.

· DPM pozdravlja zasteklitev dolgega povezovalnega hodnika, ki vodi mimo ambulante in zunanjega zeliščnega vrta od enega do drugega domskega bloka. 

· V vsakem nadstropju drugega bloka varovanih enot so na hodnikih oglasne deske z uporabnimi obvestili za stanovalce, kot so: pravice stanovalcev doma, informacije o zastopniku pravic oseb na področju duševnega zdravja, informacije o pravicah do obravnave kršitev pacientovih pravic in pravice do brezplačne pomoči zastopnika pacientovih pravic, jedilnik ipd., kar DPM pozdravlja. 

· DPM Domu izreka pohvalo za prizadevnost vseh zaposlenih v delovni terapiji, ki jim uspeva s primerno animacijo, motivacijo in pozitivno naravnanostjo stanovalce aktivirati tako za delo, gibanje in igro. 

· DPM pozdravlja izdajo zloženke »Nameščanje bolnikov s pravilnim podlaganjem«, ki sta jo pripravili fizioterapevtki v pomoč  zaposlenim in svojcem po raznih padcih in poškodbah stanovalcev in izvedli več delavnic za zaposlene. Tovrstno samoiniciativnost in angažiranost fizioterapevtk pozdravljamo.

· Program dejavnosti v Domu je zelo razgiban, kar stanovalcem omogoča veliko raznovrstnih dejavnosti, na katerih lahko sodelujejo. 

· Pohvaliti gre prisotnost zdravnika ob delavnikih in poizkusno uvajanje dostopnosti zdravnika tudi preko konca tedna in izven ordinacijskega časa ter dostopnost psihiatrinje tudi izven ordinacijskega časa.

	► predlog DPM
	► odziv pristojnih

	
	

	DPM: Predlagali smo, da vodstvo Doma preuči možnost namestitve zaves v sobe stanovalcev, ki so bolj občutljivi glede svoje zasebnosti oziroma, ki to želijo.

DPM: Za dekoracijo hodnikov in skupnih prostorov v Domu bi se lahko uporabili zlasti izdelki, ki jih stanovalci izdelajo sami. Nekaj takih predmetov smo med obiskom ponekod v Domu tudi videli.

DPM: Predlagali smo, da se neizkoriščene stenske površine hodnikov in skupnih prostorov v Domu namenijo raznim slikarskim in fotografskim razstavam, ter da se za dekoracijo površin uporabi tudi tiste izdelke, ki  jih stanovalci izdelajo sami. Tako tudi stanovalci sooblikujejo prostor, v katerem živijo, kar pripomore k domačnosti in toplini.
DPM: Opazili smo, da v Domu ni veliko kotičkov, ki bi  stanovalcem in svojcem omogočali nekaj več zasebnosti med pogovori. Predlagamo, da Dom preuči možnost o ureditvi prostorov oziroma kotičkov, ki bi to omogočali.
DPM: Opazili smo, da več posteljne sobe stanovalcem in njihovim svojcem ne omogočajo dovolj zasebnosti, hkrati pa takšna namestitev ni skladna s predpisanim bivalnim standardom po 8. členu Pravilnika o standardih in normativih socialno varstvenih storitev ter po 32. členu Pravilnika o minimalnih tehničnih zahtevah za izvajalce socialno varstvenih storitev (Uradni list RS, št. 67/06), zato Domu predlagamo, da si prizadeva število več posteljnih sob čim prej spremeniti v največ dvoposteljne, ter zagotovi, da se bo institucionalno varstvo starejših na varovani enoti izvajalo skladno s predpisanim bivalnim standardom.

DPM: Predlagali smo, da vodstvo Doma poišče ustrezno rešitev za zagotavljanje intime in dostojanstva stanovalcem, saj v dveh ali več posteljnih sobah stanovalci nimajo nameščenih nobenih pregrad ali zaves, ki bi jim zagotavljale intimo in zasebnost, kadar je to potrebno. 
DPM: Predlagali smo, da se stanovalce in sorodnike še nadalje vzpodbuja, da z od doma prinešenimi predmeti in družinskimi fotografijami, v sobe vnesejo osebno noto, saj prostor, ki spominja na dom, omogoča za boljše počutje. 

DPM: Opozorili smo, da so dejavnosti na spletni strani navedene samo za določene mesece, njihov opis pa je na več mestih naveden z okrajšavami in nejasno, kar lahko povzroči nerazumevanje. Iz tega razloga bi bilo potrebno na spletni strani dejavnosti stanovalcev navajati opisno in ne z okrajšavami tako, da si znajo vsi obiskovalci spletne strani predstavljati, kaj stanovalci Doma počnejo.
	DOM: »V vseh primerih, ko so stanovalci izrazili željo po tem, da bi v sobi imeli nameščene zavese, smo to tudi storili. Zavese so nameščene skorajda v vseh sobah v delovni enoti Pobrežje 1 in delovni enoti Tabor. Željo po namestitvi zaves bomo ponovno preverili tudi pri stanovalcih, ki so nameščeni v varovani enoti Doma – delovni enoti Pobrežje 2.«

DOM: »Pojasnjujemo, da bomo v Domu temu namenili več pozornosti, zlasti na hodnikih po posameznih nadstropjih. V jedilnici Doma delovne enote Pobrežje 1 trenutno že poteka razstava likovnih del različnih ustvarjalcev, v delovni enoti Tabor pa razstava slik. V četrtek pa imamo otvoritev slikarske razstave, ki bo potekala po zastekljenem veznem hodniku, ki povezuje delovne enote na lokaciji Pobrežje. V vsaki delovni enoti Doma imamo nameščene tudi vitrine, kjer so razstavljeni izdelki, ki jih stanovalci izdelajo v okviru delovne terapije.«

DOM: »Pojasnjujemo, da se zavedamo pomanjkanja kotičkov, ki bi našim stanovalcem in njihovim svojcem omogočali več zasebnosti. V okviru danih možnosti bomo zadevo preučili in poiskali ter uredili kakšen kotiček več. Zagotovo bomo ureditvi kotičkov namenili posebno pozornost pri celoviti obnovi Doma.«

DOM: »Glede ureditve bivalnega standarda in drugih prostorskih standardov, ki bodo skladni s predpisi pojasnjujemo, da je naš Dom eden najstarejših domov v Sloveniji. Ves čas svojega delovanja si prizadevamo zagotoviti kakovostne storitve za naše stanovalce in druge uporabnike naših storitev. Zavedamo se, da bomo lahko v prihodnje le-te zagotavljali le z ustreznim standardom in drugimi prostorskimi pogoji, ki so potrebni za izvajanje storitev institucionalnega varstva starejših in odraslih, zato smo v intenzivnih dogovorih in usklajevanjih z MDDSZ in lokalnimi skupnostmi, s strani katerih že imamo dogovorjeno podporo. Kot rezultat prizadevanj za izgradnjo naših enot smo v mesecu februarju letošnjega leta prejeli potrjen DIIP s strani MDDSZ, ki odpira možnosti za razvoj tehnične infrastrukture (kuhinja in pralnica) za podporo delovanja nadomestnih enot.«

DOM: »Pojasnjujemo, da bomo začasno, do celovite prenove, intimo in zasebnost stanovalcev v več posteljnih sobah reševali z namestitvijo rolo zaves, ki jih bomo namestili na strop sobe, med vsako posteljno enoto.«

DOM: »Zavedamo se, kako pomembno je, da imajo osebe z demenco občutek domačnosti, zato bomo stanovalce, predvsem pa njihove svojce, še bolj intenzivno spodbujali, da bodo od doma prinesli manjše predmete in družinske fotografije in na ta način vnesli še več domačnosti v vsako sobo naših stanovalcev.«
DOM: »Pojasnjujemo, da imamo v načrtu celovito prenovo naše spletne strani, za kar imamo predvidena sredstva v finančnem planu za leto 2017. Pri prenovi spletne strani bomo dosledno upoštevali vaš predlog. Na obstoječi strani pa smo objavili ažuren program aktivnosti, popravili pa smo že zaznane nejasnosti in kratice.«

	
	

	
	

	DPM: Ugotovili smo, da je program dejavnosti v Domu zelo razgiban, kar stanovalcem omogoča veliko raznovrstnih dejavnosti, na katerih lahko sodelujejo. Priporočamo, da se tovrstna praksa ohranja tudi v bodoče, tako pri že vpeljanih kot tudi novih aktivnosti. Inovativnost Doma (nogometne tekme, koncerti, dvig z balonom…) sicer pozdravljamo, hkrati pa opozarjamo, da je potrebno zagotoviti  dejavnosti, ki bodo omogočale v čim večji meri vključevanje stanovalcev, pri katerih je opaziti vitalno popuščanje. 
DPM: je pozdravil skrb Doma za vse stanovalce ter pripravljenost zaposlenih organizirati razne zabavne, poučne in družabne dogodke (Klub stoletnikov, koncerti), pa vendar bi se morali pri teh dogodkih truditi vključiti čim večje število svojih stanovalcev, kar pri nekaterih projektih (koncertih) ni razvidno, oziroma je premalo razvidno. 
DPM: Predlagali smo, da Dom izdela jasna navodila glede dostopnosti medicinske dokumentacije v primeru nujnih stanj in to po potrebi uredi v pogodbenem razmerju med ZD in SVZ, saj utegne nedostopnost le-te v primeru življenjsko ogrožajočega stanja pomeniti resno ogrožanje zdravja pacienta.

DPM: V zvezi z medikamentozno terapijo  smo predlagali, da se pri stanovalcih, ki jo prejemajo, ta ne označuje zgolj s »po potrebi«, saj ob tovrstnem predpisovanju ni mogoče ugotoviti, kolikokrat na dan oseba terapijo prejme. Iz tega razloga DPM predlaga, da se v evidenco terapije zapiše, kolikokrat na dan je osebi predpisano terapijo mogoče odmeriti in kolikokrat na dan je oseba predpisano terapijo dejansko prejela.

DPM: Predlagali smo, da se v primeru, ko stanovalec strinjanja z uporabo pasu za preprečevanje zdrsa sam ne more podati, nevarnost zdrsa pa obstaja zaradi razlogov na strani stanovalca (telesna oslabelost, sama invalidnost), v odločanje o tem, kdaj uporabiti omenjeni pas, vključi zdravnika specialista splošne medicine. 

DPM: Predlagali smo, da se v primeru, da obstaja nevarnost padca iz invalidskega vozička zaradi vedenja osebe kot posledica psihične motnje (na primer ob psihomotornem nemiru) in ni mogoče nevarnosti padca preprečiti z drugimi oblikami pomoči, oviranje osebe s pasom za preprečevanje zdrsa izpelje po pravilih,  ki veljajo za PVU. V tem primeru bi bilo v obstoječi obrazec potrebno dodati stolpec z navedbo ukrepov, ki so bili izvedeni pred uvedbo PVU z namenom preprečitve potrebe po uvedbi PVU. 

DPM: Predlagali smo, da Dom o izvajanju PVU vzpostavi in vodi enotno evidenco, iz katere bodo razvidni razlogi za izvedbo PVU, njihovo trajanje ter izvedba.

DPM: Opozorili smo na ravnanje Doma, ki sodišče obvesti šele po zadržanju stanovalca na varovanem oddelku, da ZDZdr takšne možnosti za sedaj ne predvideva. Zadržanje stanovalca je tako v primeru, ko stanovalec ne more ali noče sam dati soglasja za zadržanje, dopustno šele na podlagi sodne odločitve. Čeprav se zavedamo, da je takšna ureditev velikokrat neživljenjska, pa jo je do ustrezne spremembe zakona treba spoštovati. 

DPM: ugotavljamo, da je obrazec »Izjava« pomanjkljiv, saj v osnovi ne vsebuje soglasja stanovalca za namestitev na varovano enoto. Z njim stanovalec daje soglasje glede uporabe osebnih podatkov, glede uporabe avdio vizualnega gradiva, glede evidence osebnih predmetih in podobno, nikjer pa izrecno za samo namestitev. Ob tem želimo tudi opozoriti, da je pouk stanovalcu glede možnosti preklica izjave za sprejem na varovano enoto preozek. Stanovalec namreč lahko izjavo prekliče kadarkoli in na vsak zaznaven način. Torej pisno, ustno ali s konkludentnimi dejanji in ne zgolj pisno socialni službi Doma ali celo priporočeno po pošti, kot sedaj navaja obrazec.  Zato vsekakor predlagamo, da Dom omenjeni pravni pouk ustrezno popravi skladno s 3 odstavkom 74. člena ZDZdr.

	DOM: »Vsi zaposleni v Domu si iskreno prizadevamo, da bi naše številne aktivnosti dosegle slehernega stanovalca. Z izjemnimi napori in prizadevanji, predvsem pa s srčnostjo, naredimo vse, kar je v naši moči, da iz postelj spravimo čim več stanovalcev. V nadaljevanju vam prilagamo le nekaj fotografij, ki seveda težko pokažejo razsežnosti prizadevanja zaposlenih, vendar verjamemo, da boste v njih prepoznali naš trud, da želimo vsakemu stanovalcu zagotoviti največ.«
DPM: »Pojasnjujemo, da smo v Domu izvedli sestanek z zdravnicami, ki v našem Domu zagotavljajo zdravstveno varstvo stanovalcev in jih seznanili z vašim predlogom. Vodstvo Zdravstvenega doma dr. Adolfa Drolca Maribor smo tudi pisno pozvali, da nam na ustrezen način zagotovijo dostopnost do medicinske dokumentacije v primeru nujnih stanj, tudi po 21.00 uri. Zavedamo se, da so prioriteta dela naši stanovalci, še posebej pa njihova oskrba v življenjsko ogrožujočih stanjih. V prilogi vas seznanjamo z načinom ureditve tega področja.« 
DOM: »Pojasnjujemo, da je Dom že sedaj vodil evidenco dane terapije po potrebi, iz katere je bilo razvidno, katera terapija je bila dana, odmerek in kolikokrat dnevno jo je stanovalec prejel. Predpisana terapija na evidenčnem listu se ujema s predpisom zdravnika v zdravstveni kartoteki. Zdravnice tako za redno, kot za terapijo »po potrebi«, vedno natančno določijo odmerke, pogostnost (dovoljene ponovitvene terapije v 24  urah) ter dolžino časovnega intervala med predpisano terapijo ter situacije, ki dovoljuje odmerjanje terapije po potrebi, npr. nemir, agresija, blodnje, halucinacije, ki niso obvladljive z nefarmakološkimi ukrepi. Predpisana terapija, ki jo predpiše zdravnik, je zaposlenim v zdravstveni negi (diplomirana medicinska sestra, zdravstveni tehnik) posredovana v pisni obliki, kot to veleva zakon, prav tako zdravnice pogosto, na rednih in izrednih vizitah, preverjajo upoštevanje navodil v zvezi s predpisano terapijo. Po vašem priporočilu, glede na terapije po potrebi, smo izboljšali obrazec Evidenčni list terapije po potrebi, iz katerega je še bolj razvidno, kdaj, koliko in katero terapijo je stanovalec prejel. Označevanje »po potrebi« pa je potrebno, saj to ni redna, vsakodnevna terapija in jo nekateri stanovalci prejmejo zelo redko. Hkrati pa se mora naša evidenca o načinu dane terapije ujemati s predpisom zdravnika v kartoteki.« (Obrazec Evidenčni list terapije po potrebi je del spisne dokumentacije in ga hranimo v spisu)
DOM: »Pojasnjujemo, da smo v vseh primerih, ko stanovalec ni mogel podati soglasja o namestitvi varovalnega ukrepa, je pa za to obstajal tehten razlog, ki je povečal varnost stanovalca, o tem obvestili osebnega zdravnika stanovalca – specialista splošne medicine, ki je uporabo pasu ali fiksacijske mizice tudi vpisal v zdravstveni karton stanovalca.«
DOM: »Pojasnjujemo, da imamo za takšne primere pripravljen obrazec Evidenčni list 1 – izvajanje PVU, ki je priloga sprejetega Pravilnika o uporabi posebnih varovalnih ukrepov v Domu, ki vam ga v prilogi tudi prilagamo. Poudarjamo, da v našem Domu v zadnjih letih nismo izvedli nobenega posebnega varovalnega ukrepa. O uporabi oziroma neuporabi PVU in drugih varovalnih ukrepov vsako leto do 15. marca poročamo resornemu ministrstvu.« 
DOM: »V primeru uporabe PVU bi Dom dosledno vodil evidenco, iz katere bi bilo razvidno, kot izhaja iz priloge 3, obrazec Evidenčni list 1 – izvajanje PVU.« 
DOM: »Z obveščanjem sodišča, šele po zadržanju stanovalca na varovanem oddelku, želimo olajšati stisko stanovalcu in njegovim svojcem. Vsaka sprememba oziroma novo okolje je za osebo z demenco stresna, zato menimo, da jim s tovrstnim načinom »odvzamemo« obisk psihiatra in sodne dvorane, kamor bi morali pred samo izdajo sklepa sodišča. Našim stanovalcem s tem bistveno ne kršimo njihovih pravic in koristi, celo nasprotno, s takšnim načinom želimo preprečiti morebitne zlorabe pri nameščanju oseb z demenco na varovane oddelke. Naš Dom tudi ves čas aktivno sodeluje v različnih skupinah na nivoju resornega ministrstva in v okviru Skupnosti socialnih zavodov Slovenije, kjer opozarjamo na tovrstno problematiko in apeliramo, da bi bilo potrebno nameščanje oseb z demenco urediti na drugačen način.«

DPM: »Pojasnjujemo, da v Domu od leta 2015 v skladu z odločbo o ukrepih Socialne inšpekcije vse stanovalce v varovano enoto nameščamo s sklepi pristojnega sodišča o pridržanju. To pomeni, da stanovalcev na podlagi njihovega soglasja ne nameščamo, zato tudi obrazec »Izjava« tega ne vsebuje. Predmetno Izjavo podpišejo stanovalci le za namene, ki so v izjavi tudi navedeni.«

MDDSZ: »Strinjamo se, da bi moralo biti nameščanje na varovane oddelke dopustno šele na podlagi sodne odločitve. Vendar je praksa žal pogostokrat drugačna in se težko prilagodi (kot imenujete sami) »neživljenjski ureditvi«. V bran Domu želimo poudariti, da morajo pogosto sprejeti uporabnike, ki pridejo s psihiatričnim mnenjem po 24 urnem nadzoru, ki ga ne morejo zagotoviti drugače kot z namestitvijo v varovani oddelek. Zato lahko Dom šele po namestitvi uporabnika poda predlog sodniku. Da domovi ne bi bili več prisiljeni v kršitev zakona, se zavzemamo, da se le-ta v tem delu spremeni. V zvezi z vašo ugotovitvijo, da je obrazec pomanjkljiv, saj ne vsebuje soglasja stanovalca za namestitev na varovano enoto, smo Dom obvestili, da se ne strinjamo z njihovim pojasnilom na vaše priporočilo. Dogovorili smo se, da bodo obrazec dopolnili.«


� To je bil prvi obisk tega Doma .
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