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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	DOM UPOKOJENCEV FRANC SALAMON TRBOVLJE


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: Center starejših (v nadaljevanju: Dom).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: osebe starejše od 65 let.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: uradna kapaciteta Doma je 204 postelje.
 V času našega obiska je bilo na varovanem oddelku
 14 stanovalcev (kar predstavlja 100% zasedenost).
Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 10. 5. 2016.

► Skupina za obisk: predstavnica Varuha (svetnica) ter predstavnici nevladnih organizacij Pravo za vse in Novi Paradoks.
► Vsebina obiska: glavni namen obiska je bil preveriti ravnanje z osebami, nastanjenimi na oddelkih pod posebnim nadzorom.
► Poročanje: predhodno poročilo o obisku je bilo Domu poslano 7. 9. 2016. Odgovor Doma smo prejeli 10. 10. 2016, torej 32 dan po odpremi, ki smo ga upoštevali pri pripravi končnega poročila. Končno poročilo je bilo 26. 10. 2016 v vednost posredovano Domu, Socialni inšpekciji in Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (v nadaljevanju: MDDSZ) slednjemu s predlogom, da ga obravnava ter nam v roku 30 dni sporoči svoja stališča in morebitne ukrepe. Odgovor MDDSZ smo prejeli 13. 12. 2016, torej 1 mesece in 17 dan po odpremi.
	POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH


► DPM je posebej pohvalil
· DPM pozdravlja urejenost avle, kjer je med drugim urejen računalniški kotiček in nameščeno rekreativno kolo, prilagojeno za vadbo na invalidskem vozičku. 

· DPM pozdravlja namestitev stolov oziroma foteljev med etaže stopnišča, kjer se stanovalci lahko odpočijejo.

· DPM izreka pohvalo, da so skupni prostori in hodniki Doma, kakor tudi skupni prostori na posameznih oddelkih Doma, primerno okrašeni ter opremljeni predvsem z dekoracijo in izdelki, ki so jih napravili stanovalci. Slednje po mnenju DPM pripomore k občutku domačnosti in topline.

· DPM pozdravlja prizadevanja zaposlenih pri urejanju slikovitosti skupnih prostorov na varovanem oddelku. 

· DPM pozdravlja spodbujanje stanovalcev k ohranjanju življenjskih funkcij in navad iz preteklosti.

· DPM pozdravlja, da imajo na varovanem oddelku hišno žival, papigo, saj imajo živali po mnenju strokovnjakov ugoden vpliv na počutje in zdravje starostnikov. 

· DPM pozdravlja, da za potrebe kvalitetnega opravljanja dela in zagotavljanja dodatnega kadra, v Domu v proces dela uspešno vključujejo javne delavce, prostovoljce in osebe, ki opravljajo dela v splošno korist oziroma v korist lokalne skupnosti kot nadomestitev kazni zapora ali globe, izrečene v postopku prekrška. 

· DPM pozdravlja odprtost prostorov delovne terapije ter posledično zagotavljanje prostočasnih dejavnosti tako v dopoldanskem, kot tudi v popoldanskem času. 

· Med obiskom Doma smo dobili zelo prijeten vtis o zaposlenih, saj so pozitivno naravnani in korektno opravljajo svoje delo. DPM tako za njihovo prizadevanje in trud, da je za stanovalce kar najbolje poskrbljeno, kakor tudi prilagajanje individualnim potrebam stanovalcev, izreka pohvalo. 

· DPM pozdravlja izvajanje intervizije v obliki tedenskega sestanka notranjega strokovnega tima, hkrati pa priporoča, da se v Domu preuči možnost uvedbe timske supervizije, saj lahko slednja pripomore k razvoju odnosov med člani strokovnega tima in njihovo uspešno sodelovanje v strokovni skupini, kar posledično uporabnikom Doma omogoča kvalitetnejše storitve.

· DPM ugotavlja, da je sprejem stanovalca v Dom ustrezen. Prav tako je primerna praksa Doma, da se evalvacija individualnega načrta stanovalca opravi vsakih šest mesecev oziroma po potrebi še večkrat.

· DPM pozdravlja zagotavljanje varnosti na varovanem oddelku z neprestano prisotnostjo osebja tako v dnevnem kot v nočnem času.

· DPM pozdravlja delovanje Sveta domske skupnosti in organizacijo okroglih miz in sestankov po posameznih nadstropjih, kjer je stanovalcem omogočeno neposredno izražanje želja in dajanje pohval in pritožb. 

· DPM pozdravlja odprtost Doma in tesno povezanost s širšim socialnim okoljem.

· DPM meni, da gre Dom pohvaliti pri zagotavljanju pestre in kreativne izbire dejavnosti, ki so na voljo stanovalcem
. Hkrati DPM pozdravlja tudi individualizacijo aktivnosti in dejavnosti pri posameznem stanovalcu s pomočjo biografije in spominskega albuma fotografij »Kdo sem in od kod prihajam?«.

	► predlog DPM
	► odziv pristojnih

	
	

	DPM: priporočali smo, da Dom namesti pojasnilne table in tako omogoči recepciji dosledno evidentiranje vseh obiskovalcev pri glavnem vhodu ter posledično tudi lažjo orientacijo vsem potencialnim obiskovalcem.

DPM: predlagali smo sanacijo uničenih ali poškodovanih talnih površin.
 

DPM: predlagali smo, da Dom preuči možnost ureditve kadilnice, saj je v primeru mraza in slabega vremena kajenje zunaj, za stanovalca, ki kadi, neugodno. 

DPM: priporočili smo, da se na varovanem oddelku vrata sob koherentno opremi s preprostimi simboli, ki stanovalcem služijo za lažjo orientacijo v prostoru.

DPM: predlagali smo, da Dom zagotovi opremljenost v vsaki od sob s posteljo, mizo, stolom, nočno omarico, garderobno omaro in nočno lučko ter dodatno priporočali, da se morebitna dotrajana oprema zamenja.

DPM: predlagali smo, da se celoten klicni sistem pregleda in popravi oziroma zamenja, tako da bo poskrbljeno za varnost stanovalcev.
 

DPM: predlagali smo, da se prireditve oglašujejo tudi na spletni strani Doma. Prav tako smo priporočali ažurnost pri urejanju spletne strani in podkrepitev dogodkov s slikovnim materialom. 

DPM: priporočili smo uvedbo spremljanja ravni zadovoljstva zaposlenih kot tudi stanovalcev in njihovih svojcev, saj je to eden izmed najučinkovitejših načinov prepoznavanja zadovoljstva oziroma nezadovoljstva omenjenih skupin.

DPM: priporočili smo izvajanje intervizije v obliki tedenskega sestanka notranjega strokovnega tima, hkrati pa priporočili, da se v Domu preuči možnost uvedbe timske supervizije, saj lahko slednja pripomore k razvoju odnosov med člani strokovnega tima in njihovo uspešno sodelovanje v strokovni skupini, kar posledično uporabnikom Doma omogoča kvalitetnejše storitve.

DPM: glede na to, da Dom nima verificiranega, smo predlagali, da Dom preuči možnost verifikacije varovanega oddelka v skladu z Zakonom o duševnem zdravju (ZDZdr) in v skladu s Pravilnikom o kadrovskih, tehničnih in prostorskih pogojih za izvajanje nalog na področju duševnega zdravja za izvajalce institucionalnega varstva ter centre za socialno delo ter o postopku njihove verifikacije. 

DPM:  predlagali smo, da Dom preuči možnosti ureditve neposrednega dostopa stanovalcev varovanega oddelka do zelenih površin. 

DPM:  priporočili  smo, da se stanovalcem varovanega oddelka še naprej dosledno omogoča sprehode in dostop do zunanjih (zelenih) površin. 

DPM: opozorili smo, da mora biti predpisovanje zdravil »po potrebi« obrazloženo in sicer kdaj in tudi kolikokrat na dan lahko stanovalec tako zdravilo prejme. 
DPM: priporočili smo, da Dom dosledno spoštuje določbe ZDZdr glede izvajanja PVU.

DPM: predlagali smo, da se na varovani oddelek namesti nabiralnik za pritožbe in pohvale, ter da se na vidnem mestu izobesijo informacije o možnih pritožbenih poteh. 

DPM: priporočili smo, da Dom na vidnem mestu (oglasni deski) objavi seznam zastopnikov pravic oseb na področju duševnega zdravja z njihovimi kontaktnimi podatki. Hkrati predlagamo, da se Dom obrne na zastopnika oziroma MDDSZ in zagotovi izobraževalno gradivo (plakati, zloženke, ipd.) za stanovalce. 


	DOM: »Seznanjamo vas, da smo namestili pojasnilne table pri vhodu.«

DOM: »Sanacijo tal smo že sanirali.« 

DOM: »Pripravljamo ureditev kadilnice na oddelku stanovalcev z demenco. V primeru hladnega in slabega vremena pa že sedaj stanovalko, ki kadi, spremljamo v prostor za kajenje izven oddelka za demenco v našem Domu.«
DOM: »Vaše priporočilo smo takoj aktivirali in vrata sob na oddelku opremili s simboli za njihovo lažjo orientacijo. Vsebina realizacije je razvidna iz fotografije.« 

DOM: »Dom je takoj pristopil k realizaciji priporočila glede opremljenosti v sobi in zamenjav dotrajanih postelj.«
DOM: »Dom je takoj pristopil k realizaciji priporočila glede klicnega sistema. Končuje pa se tudi projektna dokumentacija, ki je podlaga za razpis javnega naročila za nadgradnjo celotnega sistema sestrskega klica za celotni Dom. Pričakujemo, da bi lahko bila invesitcija izvedena do konca leta 2016.«
DOM: »Dom je takoj pristopil k realizaciji oglaševanja na spletni strani Doma, kakor tudi ažurnost pri urejanju spletne strani s slikovnim materialom.«
DOM: »Spremljanje zadovoljstva ravni zaposlenih, stanovalcev, svojcev in uporabnikov storitev pomoči na domu spremljamo že ves čas in sicer enkrat letno. Dom ima tudi Certifikat kakovosti – standard ISO 9001 : 2008 in sicer od leta 2014 za področje certificiranja institucionalnega varstva starejših oseb, pomoči posamezniku in družini na domu, gospodarske dejavnosti namenjene višji kakovosti življenja in varstva starejših oseb za storitve, ki se izvajajo v zavodu in v bivalnem okolju posameznika. Sestavni del certificiranja vsako leto v Domu pa je tudi spremljanje zadovoljstva ravni zaposlenih, stanovalcev, svojcev in uporabnikov storitev pomoči na domu, kar posledično pomeni, da se nadzor nad omenjenim spremljanjem vrši tudi vsako leto preko omenjene verifikacije.«

DOM: »Dom izvaja redno supervizijo za socialne oskrbovalke na domu. V mesecu novembru 2016 pa imamo dogovor o izvajanju supervizije v Domu za strokovne delavke in sodelavke s supervizorjem.«
DOM: »Na MDDSZ smo na Komisijo za verifikacijo varovanih oddelkov naslovili Vlogo za verifikacijo varovanega oddelka v Domu upokojencev Franc Salamon Trbovlje, kakor tudi za Enoto Prebold.«

MDDSZ: »Potrjujemo vlogo za verifikacijo varovanega oddelka v Domu upokojencev Franc Salomon Trbovlje kakor tudi za enoto Prebold. Vlogi sta v obravnavi.«

DOM: »Dom pripravlja načrt, da bi oddelek stanovalcev z demenco preselili v druge prostore Doma, kjer bi stanovalci oddelka imeli neposreden dostop do zelenih površin.«
DOM: »Dostop stanovalcev do zelenih površin oziroma sprehode bomo še nadalje izvajali tako kot do sedaj.«
DOM: »Zdravnica ambulante Zdravstvenega doma Trbovlje, ki izvaja ambulantne storitve za naš Dom, je dopolnila predpisovanje zdravil »po potrebi« z obrazložitvijo, kdaj naj stanovalec prejme tako zdravilo kakor tudi kolikokrat na dan zdravilo lahko prejme. Zdravnica je za stanovalce vse to evidentirala v njihovem zdravstvenem kartonu. O tem so bili obveščeni strokovni delavci, ki so kompetentni za izvajanje storitev iz omenjene vsebine.«
DOM: »Iz vsebine PVU bomo, tako kot doslej, še nadalje dosledno spoštovali zakonodajo.«

DOM: »V skaldu z vašim priporočilom smo takoj uredili nabiralnik za pritožbe in pohvale ter pritožbene poti tudi na oddelku stanovalcev z demenco.«
DOM: »V skladu z vašim priporočilom smo takoj na vidnem mestu objavili seznam zastopnikov pravic oseb na področju duševnega zdravja z njihovimi kontaktnimi podatki ter zagotovili stanovalcem tudi izobraževalno gradivo.«


	
	

	
	

	
	


� Stanovalci so nastanjeni v eno (58), dvoposteljnih (37), triposteljnih (13) in šestposteljnih (5) sobah.


� Ta ni verificiran in je organiziran kot Gospodinjska enota Dušica


� V odzivu na posredovano končno poročilo je MDDSZ zapisalo: »Tudi mi ocenjujemo, da Dom zagotavlja kakovostne in raznolike storitve z občutkom za želje in potrebe svojih stanovalcev.«


� Pozdravljamo načrte glede obnove tal v celotnem Domu ter upamo, da se bo v razumnem časovnem obdobju sanacija talnih površin realizirala. 


� DPM sicer pozdravlja načrte Doma glede prenovitve celotnega klicnega sistema ter v tem oziru upa, da se bodo načrti v doglednem času tudi realizirali.
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