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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	SOCIALNO VARSTVENI ZAVOD DUTOVLJE
(kontrolni obisk)


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: javni socialno varstveni zavod Dutovlje (v nadaljevanju: Zavod).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: osebe, ki zaradi slabših psihofizičnih sposobnosti niso zmožne integracije v samostojno izven-institucionalno življenje. 
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: uradna zmogljivost varovanega oddelka je 12 postelj, v času obiska DPM je bilo na oddelku 14 stanovalcev.   

Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 10. 5. 2016
.
► Skupina za obisk: predstavnik Varuha (višji svetnik) ter predstavnik pogodbene nevladne organizacije (SKUP). 
► Vsebina obiska: Glavni namen obiska je bil preveriti spoštovanje priporočil, podanih ob prejšnjem obisku in tudi splošno ravnanje z osebami, nastanjenimi na varovanem oddelku. 

►Poročanje: o obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga dne 14. 6. 2016 posredovali Zavodu. Dne 15. 7. 2016 smo prejeli odgovor Zavoda in mu nato dne 8. 8. 2016 posredovali vabilo na dopolnitev, katero smo prejeli 2. 9. 2016. Končno poročilo o obisku, ki smo ga poslali tudi Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZ) ter v vednost Socialni inšpekciji smo Zavodu posredovali 7. 9. 2016. Odgovor MDDSZ smo prejeli 30. 11. 2016. 
	► priporočila DPM / odziv pristojnih
	► ugotovitve DPM ob kontrolnem obisku   / odziv pristojnih

	
	

	PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili, da Zavod uredi vsebine spletne strani, še posebej tiste, za katere jih zavezuje zakon (npr. katalog IJZ). 

Zavod je v odzivu na predhodno poročilo leta 2015 pojasnil, da so vsebino po obisku obogatili (dodali so letno poročilo, plan, statut, dodali vsebino na strani dislociranih enot, skrili so nedokončane strani). Ureditev kataloga informacij javnega značaja so uvrstili med prioritetne naloge naslednjega leta.

PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili, da se uredi dostopnost do brežine na območju parka novega varovanega oddelka na varen način za stanovalce, po možnosti namesti tudi kako klop. 
Zavod je v odzivu na predhodno poročilo leta 2015 pojasnil, da je bil v prvem projektu prenove varovanega oddelka predviden bolj urejen dostop do parka   iz varovanega oddelka. Ob prenovi so se plani deloma spremenili zaradi drugih nepredvidenih prioritet na varovanem oddelku. Ureditev bolj varnega dostopa do parka za stanovalce bodo umestili med prioritetne naloge v naslednjem letu.
PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili, da se omogoči dostop do prostora za kajenje oziroma, če je to potrebno omogočiti dnevno dovolj pogoste izhode v spremstvu osebam, ki kadijo.

Zavod je v odzivu na predhodno poročilo leta 2015 pojasnil, da so stanovalcem na začasnem varovanem oddelku zaposleni omogočali dostop do kajenja in upoštevali individualne potrebe. Vsakodnevno so stanovalci odhajali tudi v skupno avlo v pritličju Zavoda. Tudi sedaj, na novem varovanem oddelku, stanovalci vsakodnevno odhajajo v avlo Zavoda, poleg tega pa imajo na voljo zunanje dvorišče in del parka, ki je ves čas v dnevnem času na razpolago stanovalcev.
PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili, da Zavod omogoči dostop do interneta tudi osebam na varovanem oddelku, ki uporabljajo računalnike in/ali pametne telefone. 

Zavod je v odzivu na predhodno poročilo leta 2015 pojasnil, da je dostop do interneta na novem oddelku omogočen, prav tako do računalnika, za vsakogar, ki si to želi. 

PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili, da se do ureditve novega varovanega oddelka dnevno zagotovi izhode iz varovanega oddelka v spremstvu osebja. 

Zavod je v odzivu na predhodno poročilo leta 2015 pojasnil, da so se izhodi izvajali vsakodnevno in se še izvajajo. Opozorili pa so, da v nekaterih primerih stanovalci odklonijo možnost izhoda. 
PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili, da se pogodbeno uredi stalnost zdravnika splošne medicine.

PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili uskladitev določb hišnega reda glede posedovanja živali z dejanskim stanjem.

PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili, da se pri predpisovanju dodatnih zdravil (terapija »po potrebi«), vedno navede koliko krat na dan lahko oseba tako zdravilo (določeno količino zdravila) prejme (enkrat ali večkrat na dan) in navesti indikacijo oziroma okoliščine odmerjanja (želja osebe).

Zavod je v odzivu na predhodno poročilo leta 2015 navedel, da je odmerjanje zdravila po potrebi razvidno v računalniški (virtualni) in pisni (fizični) obliki zdravstvenega kartona. Iz pisne oblike zdravstvenega kartona je razvidna terapija po potrebi in količina zgolj na datum, ko je bila prvič predpisana terapija. V računalniški obliki pa je količina in vrsta terapije po potrebi ves čas razvidna.
PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili, da se obrazec soglasja za sprejem na varovani oddelek dopolni z določilom, da se soglasje lahko kadarkoli umakne.
Zavod je v odzivu na predhodno poročilo leta 2015 pojasnil, da so obrazec takoj po obisku DPM popravili. 
PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili, da se izdela protokol ukrepanja osebja v primeru hitrega poslabšanja psihičnega stanja osebe na varovanem oddelku in se opredeli v protokolu o morebitni uporabi PVU (na primer za čas do prihoda dežurnega/urgentnega zdravnika).

Zavod je v odzivu na predhodno poročilo leta 2015 navedel, da je bil protokol ukrepanja za posameznega stanovalca po priporočilu Izvedenca DPM človekovih pravic izdelan in potrjen s strani Strokovnega sveta po obisku.
PRIPOROČILO: Že ob obisku leta 2015 smo priporočili, da se uporablja že pripravljeni obrazec za spremljanje o agresivnem vedenju, ki je dobro zasnovan in omogoča podrobnejšo analizo.

Zavod je v odzivnem poročilu leta 2015 navedel, da so obrazec začeli uporabljati po obisku DPM. 

PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili, da se pripravijo obrazci pritožb/pohval in se ponudijo listi in svinčnik poleg nabiralnika. Priporočili smo tudi, da se hišni red obesi na vsa primerna mesta, še posebej, ker so v njem opredeljene pravice in dolžnosti stanovalcev ter druge pomembne informacije.
PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili dopolnitev hišnega reda, da se na željo stanovalcev lahko organizira tudi druga verska oskrba, ne le katoliška.
PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili, da si vodstvo Zavoda prizadeva za ureditev odnosov med zaposlenimi in preprečitev prenosa njihovih težav na stanovalce.
PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo vodstvu priporočili, da upošteva pripombe in priporočila DPM in Izvedenca pri urejanju sobe za umirjanje, tako da zagotovi dodatno varnost z zmanjšanjem možnosti poškodb osebe v sobi ob morebitni agitaciji (preprečevanje samopoškodb), ne glede na to, ali se bo soba uporabljala za izvajanje PVU ali ne (npr. vtičnice, robovi, omara ...).
PRIPOROČILO: Ob obisku leta 2015 smo priporočili vodstvu in zaposlenim, da vztrajajo in povečujejo raven sodelovanja s prostovoljci, kjer in ko je le priložnost.
PRIPOROČILO: Ob obiski leta 2015 smo v zvezi z merjenjem zadovoljstva priporočili vodstvu, da se kritičnih elementov loti najprej in učinkovito ter še naprej spremlja zadovoljstvo zaposlenih, stanovalcev in svojcev, da se odkrijejo področja, kjer so negativni trendi.


	KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo prejeli pojasnilo, da je Zavod sicer že delno preuredil internetno stran, nanjo dodal določene vsebine (hišni red, posamezna strokovna poročila), kar vsekakor pozdravljamo. Niso pa še dokončali kataloga informacij javnega značaja, čeprav so pri tem že v zaključni fazi in računajo, da bodo katalog v kratkem vključili na stran. 

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo prejeli pojasnilo, da so zunanje površine delno že uredili, predvsem prehod iz zadnjega dela, ob sobah. To smo si med ogledom oddelka tudi pogledali. Imajo namen urediti tudi manjši park na vrhu klančine. Do tja bodo uredili potko, ki bo omogočala dostop vsem, tudi invalidom. Speljana bo tako, da se bo dalo brez težav, po ravnem priti med zelenje, tam bosta dve klopi, kjer bodo stanovalci lahko posedeli. To nameravajo urediti v kratkem, najkasneje do konca poletja. Dela bodo izvedli sami, s svojimi delavci ali prostovoljci, tako da ne bo dodatnih stroškov.  

Dom je v odzivu na poročilo kontrolnega obiska navedel, da bo potka speljana tako, da se bo dalo brez težav priti na ravni del parka med zelenje, tam bosta dve klopi, kjer bodo stanovalci lahko posedeli. 

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku so nam sogovorniki pojasnili, da tudi na novem varovanem oddelku ni posebne kadilnice. Stanovalci kadijo zunaj, pod velikim nadstreškom, ki dobro varuje pred vremenskimi nevšečnostmi in tako stanovalcem omogoča bivanje zunaj tudi v dežju ali slabem vremenu. 
Kadilcev je na varovanem oddelku vsaj sedem, kaditi hodijo trikrat dnevno, potem ko osebje poskrbi, da se stanovalci primerno oblečejo (v zimskem času dobijo bunde). Stanovalci se zoper to ne pritožujejo, takšnih pritožb niso posredovali niti ob obisku DPM. 

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku so nam sogovorniki pojasnili, da je bil pred časom na varovanem oddelku stanovalec, ki je imel svoj računalnik. Vendar je bil kasneje predčasno preseljen na odprti oddelek. Med stanovalci, ki so trenutno na varovanem oddelku, ni posebne želje po uporabi računalnika ali dostopu do svetovnega spleta. Imajo pa pripravljen prenosni računalnik, ki omogoča tudi povezavo na svetovni splet, lahko bi ga dobil v uporabo vsak stanovalec, če bi željo izrazil. Ta računalnik imajo shranjen na oddelku in ni stalno prosto dostopen, saj bi se sicer lahko hitro zgodilo, da bi ga stanovalci uničili. Sedaj ga uporabljajo predvsem skupno, tako so na njem med vikendi že gledali filme preko spleta. V Zavodu opažajo, da je vedno več stanovalcev, ki izražajo željo po računalniku, nekateri ga znajo samostojno uporabljati, drugi pa pri uporabi potrebujejo pomoč. Nekateri pridejo z znanji že od doma, drugi pa jih tu pridobivajo. Tako njihovemu zdravstvenemu stanju in tudi stopnji znanja dostop in možnost uporabe prilagodijo individualno. Eden od zaposlenih je bolj izobražen na tem področju, nanj se lahko stanovalci obrnejo v primeru težav ali strokovnih vprašanj. Sicer pa sta jim za pomoč na voljo tudi socialna delavka in delovni inštruktor, odvisno od potreb konkretnega stanovalca. Nekateri uporabljajo tudi računalnik v delovni sobi, poleg sobe za umirjanje, vendar ga nihče ne uporablja stalno in aktivno. 

Zavod je v odzivu na poročilo o kontrolnem obisku navedel, da je bil prenosni računalnik v času obiska DPM na varovanem oddelku. Glede na dogovor, da so potrebe po računalnikih po Zavodu, je bil le ta premeščen na dom Slavec. Na varovanem oddelku pa še vedno ostaja stacionarni računalnik v sobi za aktivnosti, katerega lahko uporabljajo tudi stanovalci na prošnjo in v spremstvu osebja.
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku so nam sogovorniki pojasnili, da stanovalce osebje spremlja izven oddelka. Ker gre običajno za zahtevnejše stanovalce, en zaposleni spremlja dva do tri. Le tako se jim namreč lahko zadosti posveti in jim zagotavlja ustrezen nadzor in s tem varnost. Skupaj gredo v avlo Zavoda, tudi na sprehode izven območja Zavoda. Ob slednjih jim običajno zagotavljajo individualno spremstvo, ob večji skupini pa jih spremljata dva zaposlena. 

Skupaj gredo tudi v bližnjo šolsko telovadnico, tudi s stanovalci varovanega oddelka, takrat je osebje še posebej pozorno. Telovadnica je stanovalcem Zavoda na voljo enkrat tedensko, in sicer ob četrtkih popoldne. Spomladi in poleti gredo bolj ven, na sprehode v okolico Zavoda. Teh se udeležujejo stanovalci, ki to želijo. Vsi pa redno hodijo na prosto pred sam oddelek, torej v ograjeni del dvorišča in park ob njem. Vrata na ta del so po zagotovilih sogovornikov odprta od sedmih zjutraj do sedmih zvečer. Tudi v času našega obiska so bila odprta, stanovalci so prosto prehajali na dvorišče, nas opazili na oddelku in nam mahali v pozdrav. Zaposleni pazijo, da se stanovalci oblečejo, ko gredo ven, predvsem, ko je zunaj bolj hladno. Obleke imajo v omarah, v sobah, stanovalci imajo stalen dostop do njih. 

V zunanji del pred oddelkom gredo stanovalci praviloma sami, osebje pazi nanje, v času obiska DPM je bil predvsem eden izmed stanovalcev takšen, da je potreboval večji nadzor. Ob tem so sogovorniki poudarili, da se zdravstveno stanje posameznega stanovalca običajno slabša hitro, takrat mora biti osebje posebej pozorno in v primeru potrebe hitro ukrepati. Zato se jim zdi pomemben dogovor z Zdravstvenim domom Sežana, da v primeru potrebe takoj ukrepajo, stanovalcu se uredi premestitev v Psihiatrično bolnišnico Idrija.

Sogovorniki so nadzor utemeljevali tudi s primerom iz bližnje preteklosti, ko je stanovalec iz varovanega oddelka pobegnil in na begu storil samomor. Primer je bil tudi medijsko močno izpostavljen. Pojasnili so, da ni znano, kako je stanovalcu uspelo pobegniti, opazil ga ni nihče od zaposlenih, kamere, ki so nameščene tako, da pokrivajo zunanji del varovanega oddelka, takrat še niso omogočale snemanja dogajanja. So pa na delih, kjer sta bila ograja oziroma vrata nižja, sedaj namestili višje rešetke. 

Sogovorniki so poudarili, da spodbujajo tudi, da hodijo stanovalci v avlo Zavoda, saj se tam srečujejo z drugimi stanovalci, torej iz drugih, odprtih oddelkov. Menijo, da so takšna srečanja pomembna, saj se nekateri stanovalci poznajo že od prej in tako ohranjajo stike, srečujejo tudi druge stanovalce, s tem se krepijo odnosi med njimi. V avli imajo tudi stik z obiskovalci in zaposlenimi, ki sicer niso pogosto na varovanem oddelku. To vse vidijo torej kot pozitivno izkušnjo.

V odzivu na predhodno poročilo o kontrolnem obisku je Zavod pojasnil, da v primeru zahtevnejših stanovalcev zaposleni spremlja tri stanovalce zgolj v primeru, če istočasno z dvema stanovalcema pelja npr. enega na delovno terapijo. Zavod je ravno tako pojasnil, da mora vsak stanovalec iz doma Grlica imeti na sprehodu izven zavoda individualno varstvo ne glede na število ostalih stanovalcev v skupini. 

Zavod je tudi posebej pojasnil, da imajo stanovalci dostop do oblačil s pomočjo zaposlenih. V soglasju s stanovalci in zakonitimi zastopniki so garderobne omare zaradi želje po pomoči (s strani stanovalca, zakonitega zastopnika) in raznovrstnih težav, ki jih imajo stanovalci, zaklenjene. Le ena stanovalka sama razpolaga z garderobo. 

DPM vsekakor spodbuja individualno obravnavo stanovalcev. Tako naj Zavod tistim, ki so sami sposobni skrbeti za svojo garderobo in tudi odgovorno paziti na ključ, omogoči, da lahko sami ključ hranijo in odklepajo oziroma zaklepajo omaro in tako dostopajo do svoje garderobe. 

KONTROLNI OBISK: Sogovorniki so poudarili, da so to vprašanje uredili, sedaj imajo rednega zdravnika, ki prihaja iz zdravstvene postaje Dutovlje, je specialist splošne medicine. V Zavodu je trikrat tedensko, ob ponedeljkih in sredah od sedmih do desetih in ob četrtkih od sedmih do enajstih. Posveti se stanovalcem. Pri njih že zaradi njihovega zdravstvenega stanja potrebujejo več časa, da jih spozna, vendar si vzame čas in jim prisluhne. 

Pogodba glede sodelovanja je še v fazi podpisovanja, vendar ne pričakujejo težav. 
Psihiatrinja prihaja enkrat tedensko, in sicer iz Zdravstvenega doma Sežana. Ravno tako v Zavod pride ob sedmi uri, ostaja pa do dveh ali treh popoldan, tako je v Zavodu dejansko po osem ur tedensko. 

KONTROLNI OBISK: Sogovorniki so nam ob tokratnem obisku pojasnili, da hišni red še ni revidiran, imenovali pa so skupino, ki spremembe in dopolnitve pripravlja. Že dlje časa namreč ugotavljajo, da bi bilo nekaj področij, ki jih ureja hišni red, treba posodobiti, oziroma prilagoditi. Zato so k prenovi pristopili celovito, in ne zgolj z urejanjem posamezne zadeve. 

Živali v Zavodu sicer praviloma nimajo, predvsem iz zdravstvenih razlogov. Se pa pritepejo mačke, tako so se pojavile v parku, kjer so jim tudi stanovalci dajali jesti in potem so še naprej prihajale. Določili so, kdo od zaposlenih je odgovoren za te pritepene živali, da zanje poskrbi, jih pelje cepit in po potrebi k veterinarju. Pred časom so sicer v Zavodu imeli tudi psa, vendar so z njim imeli tako dobre kot tudi slabe izkušnje. Nekateri stanovalci so z njim delali lepo, drugi tudi ne. Potem ko je poginil zaradi starosti, se za novega psa niso več odločili.  

KONTOLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo prejeli pojasnilo, da se terapija še vedno daje tako redno kot po potrebi. Sedaj, ko zdravnik prihaja znova redno, ni več težav, saj pride tudi, ko se pojavi težava pri posameznem stanovalcu ali pa ga pokličejo in se na tej podlagi odzove. Lažje je, ker stanovalce pozna in stalno spremlja, tako lažje ustrezno ukrepa in po potrebi prilagodi terapijo. Sogovorniki so pojasnili, da se ob predpisovanju terapije »po potrebi« vedno navede kakšna količina zdravila se lahko stanovalcu da. Časovno obdobje sicer ni določeno, vendar so sogovorniki zagotovili, da je zaposlenim znano, da velja, če ni posebej navedeno, terapija za 24 urno obdobje. Med obiskom smo pregledali evidence in ugotovili, da so navedbe osebja točne, kar velja pohvaliti in spodbujati tudi še za naprej. 

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo ugotovili, da je na obrazcu dodan odstavek: »Seznanjen sem, da privolitev lahko kadarkoli prekličem in zahtevam, da se me odpusti iz varovanega oddelka«. Pozdravljamo spoštovanje priporočila DPM, ob tem pa opozarjamo, da mora Zavod upoštevati, da je preklic soglasja lahko v kakršnikoli obliki (pisno, ustno, s konkludentnimi dejanji).  

Sogovorniki so nam pojasnili, da je en stanovalec na varovanem oddelku na podlagi lastnega soglasja, za eno stanovalko je sodni postopek v teku, ostali pa so na varovanem oddelku zadržani na podlagi odločitve sodišča. V zadnjem času so imeli en primer stanovalke, kjer je Zavod nasprotoval sprejemu, vendar jo je sodišče vseeno namestilo. Vendar tega sedaj po navedbah sogovornikov ni več toliko, leta 2014 je bilo takšnih primerov več (štiri ali pet). Večina vprašanj sodišč pride iz štajerske regije. S sodiščem v Sežani sicer dobro sodelujejo. Pred časom so bila sicer različna mnenja v enem primeru, kjer so gospo pripeljali v Zavod proti njeni volji, saj so bile higienske razmere tam, kjer je živela, zelo slabe. Vendar je za razliko od sodnega izvedenca Zavod menil, da bi se dalo kaj narediti še pred institucionalnim varstvom. Sestali so se s CSD, vendar je njihovo mnenje, da bi jih morali v reševanje vključiti že prej, že v predčasno obravnavo. Potem je po mnenju Zavoda niti ne bi bilo treba nameščati v varovani oddelek.

Zavod je v odzivu na predhodno poročilo o kontrolnem obisku navedel, da iz območja obalno kraške regije ne prihajajo prošnje za sprejem s strani sodišč oziroma centrov za socialno delo, da pa sicer prihajajo stalno. Zavod posebno težavo vidi v tem, ker se jim prošnje pošiljajo po elektronski pošti, odgovor pa sodišče zahteva v roku dveh dni. Zaradi kratkega roka menijo, da bi bilo bolje, da bi jih prejemali v papirnati obliki preko navadne pošte. 

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo lahko ugotovili, da je Zavod izdelal Navodila o ravnanju v primeru agresivnega vedenja ali agresivnega izpada stanovalca. Protokol ukrepanja so izdelali za enega stanovalca, kjer je bilo to potrebno, pri drugih pa ni nemira ali stanja, ki bi zahteval uporabo PVU. Pri nemiru tega stanovalca so že večkrat klicali dežurnega zdravnika, ob zadnjem incidentu je poškodoval zaposleno, inventar, drugega stanovalca in tudi sebe. Stanovalec je mlajši, močnejši, zato je obravnava še težja. Dežurni zdravnik je po njihovem klicu prišel, v domu pa je bila v času incidenta tudi psihiatrinja, ki je stanovalca umirila. Tokrat niso prosili za intervencijo policije, so bili pa takšni primeri že v preteklosti, leta 2014, ko je stanovalec ušel in so ga našli na poti proti Divači. Takrat je bil napoten na zdravljenje, po zaključenem zdravljenju pa se je vrnil v Zavod. 

Na varovanem oddelku sicer poleg omenjenega stanovalca ni bilo izpadov ali hujših incidentov, z izjemo stanovalca, ki je pobegnil pred časom. Pobeg se je končal tragično, saj je stanovalec naredil samomor. Na oddelku sicer pride do trenj med stanovalci, vendar so največkrat takšne vrste, da jih osebje lahko samo umiri oziroma reši.
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo prejeli pojasnilo, da se obrazec v primeru agresivnega vedenja stanovalca izpolni in nato izroči strokovni vodji. Ta ga po vpogledu vrne na oddelek, da se tam preveri, če je še kaj treba narediti, da se takšen primer ne bi ponovil. Nato se obrazec vrne znova strokovni vodji, ki obrazce tudi hrani. 

KONTROLNI OBISK: Zaposleni so pojasnili, da so na podlagi priporočila DPM namestili hišni red in obrazce, vendar so stanovalci to potrgali iz stene in uničili. Zato so se odločili, da jih shranijo pri osebju, kjer jih stanovalci dobijo brez težav. Osebje jim izroči pisalo in papir, in jih ob tem tudi spodbuja, da čim več napišejo in povedo, kaj jih moti oziroma kaj želijo pohvaliti.  
Ker prošnja zaposlenim za svinčnik in papir dejansko že razkrije identiteto pritožnika, ki morebiti želi ostati anonimen, Zavodu priporočamo, da skuša najti način, kako bi stanovalci lahko prejeli pisalo in ustrezen papir brez posredovanja zaposlenih (npr. z namestitvijo v ustrezno omarico ali podobno). 

Sogovorniki so sicer pojasnili, da se nabiralnik za pritožbe, ki se nahaja tudi na varovanem oddelku, prazni vsaj enkrat tedensko, kar je primerno in takšno ravnanje spodbujamo tudi za naprej. 

V odzivu na predhodno poročilo o kontrolnem obisku je Zavod pojasnil, da bodo zaposleni poskusili najti način, da bi bil papir in pisalo na razpolago, brez posredovanja osebja. 

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku je Zavod pojasnil, da se hišni red spreminja, predvidevajo, da se bo to vprašanje uredilo v sklopu teh sprememb, če bo le takšna odločitev sveta zavoda. 
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo prejeli zagotovilo Zavoda, da so se s konkretnim zaposlenim pogovorili, ravno tako pa tudi ostalimi zaposlenimi. Koliko jim je znano tovrstnih težav kasneje ni bilo več. Takšno ravnanje Zavoda, ki je (tudi) po opozorilu DPM hitro pristopilo k reševanju težave, ki je bila obremenjujoča tudi za stanovalce, vsekakor pozdravljamo. 

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo ugotovili, da je Zavod sicer zaščitil z mehko oblogo najbolj izpostavljene robove. Hkrati so poudarili, da te sobe ne vidijo toliko kot prostor za umirjanje stanovalca, temveč bolj kot mesto, kjer se stanovalci lahko odpočijejo ali umaknejo drugim stanovalcem.
Čeprav sicer menimo, da je soba za namen, kot ga navaja Zavod primerna, pa to seveda po našem prepričanju ni oblazinjena soba, namenjena umirjanju močno nemirnega ali celo agresivnega stanovalca. Ta bi se v sobi namreč lahko hitro poškodoval, saj ostaja še vedno vrsta trdih površin, nezakrite vtičnice, deli nosilnih palic obrobe radiatorja. Že sama tla in stene bi bile ob močnem udarcu lahko nevarne. Tako se nam postavlja vprašanje, če je ob močno agresivnih stanovalcih (Zavod je izpostavil vsaj enega, ki je že poškodoval druge, sebe in inventar), takšna rešitev ustrezna in zato vsekakor ponavljamo priporočilo, ki smo ga daliob obisku leta 2015. 

V odzivu na predhodno poročilo o kontrolnem obisku je Zavod pojasnil, da bodo po njihovem mnenju čas in dogodki najbolj relevanten pokazatelj tega katera rešitev glede opreme in prostorov za omejitev gibanja bo najprimernejša. 
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku so nam sogovorniki pojasnili, da imajo izdelan nov pravilnik o prostovoljstvu, določili pa so tudi odgovorno osebo Zavoda, ki naj bi skrbela za razvoj prostovoljstva in urejanje razmerij s samimi prostovoljci. Tako je v času obiska DPM prihaja skupina študentov iz Pedagoške fakultete, z njimi bodo poleti tudi izvedli tabor. Sogovorniki so tudi pojasnili, da na varovani oddelek ne prihajajo prostovoljci, prostovoljka pa vodi skupino na odprtem oddelku. Čeprav se zavedamo, da gre za manjši kraj, kjer je možnosti za pridobitev prostovoljcev manj, pa je očitno Zavod pri pridobivanju prostovoljcev uspešen. To vsekakor daje dober obet in spodbudo tudi za naprej, zato ta prizadevanja Zavoda spodbujamo.

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku so nam zaposleni pojasnili, da so v letu 2015 naročili zunanjemu izvajalcu raziskavo zadovoljstva med vsemi tremi ciljnimi skupinami v okviru projekta Equalin. Ta je raziskavo tudi opravil, po vpogledu v posamezno izmed njih pa ugotavljamo, da je del vsake raziskave tudi jasna ocena trendov. Iz nje je torej razvidno, kje se je zadovoljstvo posamezne skupine izboljšalo in kje poslabšalo, kar je opomnik vodstvu Zavoda, kam bo v prihodnje treba vložiti še večji napor za izboljšanje zadovoljstva vsake posamezne skupine (stanovalcev, svojcev in seveda tudi zaposlenih). Pri stanovalcih je tako očitno glede na povprečje nekoliko večje nezadovoljstvo s hrano, tako glede velikosti porcij, njene okusnosti kot tudi možnosti za sodelovanje pri sestavljanju jedilnika. To je glede na različnost okusov sicer razumljivo, vseeno pa je kazalec, ki lahko spodbuja vodstvo k še večji angažiranosti na tem področju. Opozarjamo tudi na negativen kazalec vprašanja zaupanja stanovalcev do zaposlenih (da bi jim torej povedali, kje želijo spremembe). Pri svojcih je slabše zadovoljstvo predvsem z naborom aktivnosti, ki so na voljo stanovalcem in njihovim sodelovanjem pri sooblikovanju svojega prostega časa, pri zaposlenih pa z enotnostjo in povezanostjo zaposlenih v Zavodu. Vsekakor priporočamo Zavodu, da še v naprej spremlja zadovoljstvo vseh treh skupin in da ob ugotovljenih negativnih trendih na posameznih področjih čim večje napore vloži v odpravo elementov, ki nezadovoljstvo povzročajo in s tem za izboljšanje splošne klime v Zavodu. 


	   ► nova priporočila DPM
	   ► odziv pristojnih

	
	

	
	

	DPM: Zavodu priporočamo, da je pozoren na vse možne načine preklica soglasja v primeru stanovalca, ki je na varovanem oddelku na tej pravni podlagi (pisno, ustno, s konkludentnimi dejanji). 
DPM: Čeprav pozdravljamo zaščito robov sobe za umirjanje, pa vseeno ponavljamo priporočilo, ki smo ga dali že leta 2015. Tako menimo, da bi bilo treba najti rešitev za elemente, kjer bi bila lahko ogrožena varnost nemirnega, agitiranega stanovalca (npr. vtičnice, trde površine ...).
DPM: Ker prošnja zaposlenim za svinčnik in papir dejansko že razkrije identiteto pritožnika, ki morebiti želi ostati anonimen, Zavodu priporočamo, da skuša najti način, kako bi stanovalci lahko prejeli pisalo in ustrezen papir brez posredovanja zaposlenih (npr. z namestitvijo v ustrezno omarico ali podobno). 
DPM: Priporočamo Zavodu, da še vnaprej spremlja zadovoljstvo vseh treh skupin (stanovalci, svojci, zaposleni) in da ob ugotovljenih negativnih trendih na posameznih področjih čim večje napore vloži v odpravo elementov, ki nezadovoljstvo povzročajo in s tem za izboljšanje splošne klime v Zavodu.
DPM: Zavodu priporočamo, da o namestitvah s strani sodišča preko kapacitete varovanega oddelka Zavoda in kljub podanemu negativnemu mnenju, obvesti področno ministrstvo hkrati s pozivom, da se na vprašanje zagotavljanja zadostnih kapacitet za nameščanje stanovalcev s strani sodišča čim prej najde ustrezno rešitev.
DPM: Priporočamo, da Zavod razmisli o ustrezno opremljeni sobi, ki bi osebam, pri katerih ni zadržkov, omogočala zaseben in varen prostor (tudi) za tesnejše stike s partnerji. 


	Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da na priporočilo nimajo pripomb, kar lahko razumemo kot pripravljenost, da bo Zavod priporočilo ob svojem delu upošteval. 

Zavod: Gre za povzetek priporočila, podanega tudi že ob prejšnjem obisku, zato je odgovor Zavoda naveden zgoraj. 

Zavod: Gre za povzetek priporočila, podanega tudi že ob prejšnjem obisku, zato je odgovor Zavoda naveden zgoraj.

Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da na priporočilo nimajo pripomb, kar lahko razumemo kot pripravljenost, da bo Zavod priporočilo ob svojem delu upošteval. 

Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da na priporočilo nimajo pripomb, kar lahko razumemo kot pripravljenost, da bo Zavod priporočilo ob svojem delu upošteval. 
Ministrstvo: Ministrstvo je v svojem odgovoru ocenilo, da se razmere v zavodu po odprtju novega varovanega oddelka izboljšujejo. Strinjajo se s priporočilom, da naj Zavod obvešča ministrstvo z neizvedenimi namestitvami po sklepu sodišča, ki jih zaradi prezasedenosti ne morejo realizirati. Pojasnili so, da trenutno iščejo začasne rešitve za zagotavljanje dodatnih kapacitet v varovanih oddelkih v posebnih in kombiniranih socialno varstvenih zavodih ter druge rešitve, ki bi lahko z boljšim medresorskim sodelovanjem in povezovanjem omilile pritisk na varovane oddelke. Pri tem so poudarili, da jim bodo v pomoč tudi zaključki posveta »Dnevi duševnega zdravja«, ki je potekal septembra v Portorožu. 
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da na priporočilo nimajo pripomb, kar lahko razumemo kot pripravljenost, da bo Zavod priporočilo ob svojem delu upošteval. 



	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


� Prejšnji obisk je bil opravljen 2. 7. 2015. 
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