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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	DOM STAREJŠIH LAŠKO


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: dom starejših (v nadaljevanju: Dom).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: osebe starejše od 65 let, izjemoma tudi mlajše osebe z demenco.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: uradna kapaciteta Doma je 165 stanovalcev.
 Na oddelku za osebe z demenco je 12 postelj. Na dan obiska je bil Dom 100% zaseden.
Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 6. 12. 2016.

► Skupina za obisk: predstavnica Varuha (svetnica) ter predstavnik nevladne organizacije Humanitarno društva Pravo za vse ter predstavnici DPM Hrvaške v vlogi opazovalk našega dela. 
► Vsebina obiska: Tokratni obisk je bil kontrolni z namenom preveriti izvedbo priporočil za odpravo pomanjkljivosti in izboljšanje razmer in ravnanje z osebami, ki se nahajajo na gospodinjski enoti. Uvodni pogovor je potekal v pisarni z vodjo Doma. V spremstvu z vodjo Doma smo si nato ogledali celoten Dom, glavnino časa pa smo se zadrževali na prenovljenem, prej varovanem oddelku, zdaj gospodinjska enota (GE) in si ogledali sobe, potek hranjenja ter se pogovorili z osebjem in stanovalci. Ogledali smo si tudi oddelek za paliativno oskrbo.
► Poročanje: predhodno poročilo o kontrolnem obisku je bilo Domu poslano 15. 2. 2017. Odgovor Doma smo prejeli 14. 03. 2017, torej 16. dan po odpremi, ki smo ga upoštevali pri pripravi končnega poročila. Končno poročilo je bilo 31. 03. 2017 v vednost posredovano Domu, Socialni inšpekciji in Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (v nadaljevanju: MDDSZ) slednjemu s predlogom, da ga obravnava ter nam v roku 30 dni sporoči svoja stališča in morebitne ukrepe. Odgovor MDDSZ smo prejeli 21. 8. 2017, torej 4 mesece in 21 dni po odpremi.
	POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH


► DPM je posebej pohvalil:
· vzpostavitev klicnega sistema ob posteljah stanovalcev z uvedbo računalniškega in brezžičnega sistema. V prihodnosti nameravajo uvesti tudi še elektronski evidenčni list v obliki zaslonov na dotik v vsaki sobi, kjer lahko osebje na licu mesta vnese vsa opažanja in opravljene storitve, hkrati pa dostopa do vseh pomembnih podatkov, potrebnih za nego in oskrbo. Takšen namen in vizijo pri DPM pozdravljamo in jo podpiramo;
· individualno prilagoditev na oddelku za fizioterapijo, ko so stanovalki za izvajanje vaj za ročno muskulaturo uredili rokavičko z ježkom, ki ji omogoča lažji oprijem naprave in s tem lažje izvajanje potrebnih vaj;
· prizadevanja Doma za čim večjo vključenost osebja v celoten delovni proces Doma. Menimo, da ima Dom zgledno urejeno organizacijo dela;
· načrtovanje uvedbe elektronskih evidenčnih listov v obliki zaslonov na dotik v vsaki sobi, ko bo lahko osebje na licu mesta vneslo vsa opažanja in opravljene storitve, hkrati pa bo omogočen dostop do vseh pomembnih podatkov, potrebnih za nego in oskrbo;

· uvedbo skrinjice za zbiranje anonimnih predlogov zaposlenih;
· pozitivno poslovanje ob relativno povprečni ceni oskrbe za celotno ponudbo. Glede na koncept delovanja Doma, nadstandardno ureditev, pestrost aktivnosti in splošno dobro počutje stanovalcev smo pri DPM mnenja, da se Dom lahko vzame kot zgled ustreznosti oskrbe starejših v državi;
· Dom je dejansko vsa priporočila, ki jih je ob obisku leta 2015 podal DPM, upošteval in jih večinoma tudi že uresničil. 

	► priporočilo DPM
	► odziv pristojnih

	
	

	DPM: predlagamo, da glede na zdravstveno stanje stanovalcev na oddelku za paliativno oskrbo, osebje pomaga pri ureditvi prostorov z opremljanjem z osebnimi predmeti kot tudi z vzpodbujanjem stanovalcev in njihovih sorodnikov k temu. V času obiska DPM smo namreč opazili razliko v ureditvi med GE in oddelkom za paliativno oskrbo. V nasprotju z GE oddelek za paliativno oskrbo daje bolj bolnišnični vtis, ki je bolj pust in neoseben v primerjavi z ureditvijo v GE.

DPM: ob pregledu spletne strani Doma DPM pogreša navedbo kapacitete GE in zasedenost le-te ter podatek o predvideni čakalni dobi (četudi le okvirno). Po mnenju DPM bi bil ta podatek bodočemu stanovalcu lahko v pomoč ob sprejemu odločitve za bivanje, zato predlagamo, da Dom spletno stran ustrezno dopolni s pričakovanimi čakalnimi dobami tudi za druge oddelke.

DPM: ob tokratnem obisku je bila atmosfera v Domu praznična, vedra in zelo pozitivna. Opazen je premik Doma od medicinskega koncepta dela k psihosocialnemu konceptu s poudarkom na individualnih željah in tudi potrebah stanovalcev.

DPM: predlaga MDDSZ, da preuči možnosti za spremembo zakonodaje in pogojev glede možnosti uvedbe javnih del tudi v enotah, ki sicer delujejo neprofitno, statusno pa spadajo pod okrilje profitne organizacije in se opredeli do te problematike.

	DOM: »Zahvaljujemo se za vaš predlog. Strinjamo se z vami, da je oddelke namenjen paliativni oskrbi bolj pust in neoseben v primerjavi z GE. Stanovalce in njihove svojce že sedaj vzpodbujamo k temu, da prinesejo s seboj kakšne osebne predmete, fotografije, album… V bodoče bomo temu namenili še več pozornosti.« 

DOM: »Strinjamo se z vami, da so ti podatki koristni za bodoče stanovalce in njihove svojce, zato bomo spletno stran nadgradili z navedenimi podatki.«
DOM: »Veseli nas, da ste zaznali naša prizadevanja, saj temu namenjamo veliko pozornosti. S tem namenom smo v pritličju vile Rečica tudi uredili skupni prostor, negovalno kopalnico s prostorom za frizerske storitve ter kadilnico za stanovalce. Dela so potekala v času vašega obiska, nove prostore pa smo namenu predali konec decembra 2016. Posredujemo vam fotografijo končne podobe skupnega prostora v vili Rečica, kjer bomo lahko izvajali sodobne koncepte dela.«
MDDSZ: »Ne glede na to, da Dom deluje v okviru Thermane Laško, ki je po statusu pridobitna dejavnost, Dom opravlja socialno varstveno storitev po Zakonu o socialnem varstvu, ki mu je bila omogočena s podelitvijo koncesije. V skladu z omenjenim zakonom koncesionarji delujejo pod enakimi pogoji kot javni zavodi. Zato se tudi mi strinjamo, da bi Dom moral biti izenačen v koriščenju pravice do kandidiranja na razpisu za javna dela. Pobudo za preučitev kriterijev za razpis smo že posredovali pristojnemu direktoratu ministrstva.!

	
	

	
	

	
	


� Dom ponuja bivanje na negovalnem oddelku v eno, dvo in triposteljnih sobah. V stanovanjskem oddelku v eno in dvoposteljnih sobah ter na oddelku za stanovalce z demenco/GE (gospodinjska enota) v dvoposteljnih sobah.


� DPM je prvič obiskal Dom 16. 3. 2011, drugič pa 21. 4. 2015 .
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