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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	DOM TISJE ŠMARTNO PRI LITIJI


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: Center starejših (v nadaljevanju: Dom).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: osebe starejše od 65 let.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: 
· Dom Tisje Šmartno pri Litiji (Dom Tisje) - v celotnem domu je bilo 165 stanovalcev (50 dvoposteljnih sob, 16, enoposteljnih, 11 triposteljnih, 5 štiriposteljnih), v gospodinjski Enoti Zarja, ki deluje kot gospodinjska skupina in je namenjena osebam z demenco, pa je 17 stanovalcev (100% zasedenost)
· Enota Litija – je bilo 89 stanovalcev (v eno in dvoposteljnih sobah), gospodinjski skupini Spominčica in Rožmarin pa sta namenjeni osebam z demenco (100% zasedenost)
Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk v Domu Tisje Šmartno pri Litiji je bil nenajavljen in opravljen dne 13. 9. 2016, obisk Enote Litija pa je bil najavljen in opravljen 22. 9. 2016
► Skupina za obisk: predstavnica Varuha (svetnica) ter predstavnici nevladnih organizacij Pravno informacijski center  PIC in Mirovni inštitut.
► Vsebina obiska: glavni namen obiska je bil preveriti ravnanje z osebami, nastanjenimi na oddelkih pod posebnim nadzorom.
► Poročanje: predhodno poročilo o obisku je bilo Domu poslano 30. 1. 2017. Odgovor Doma smo prejeli 5. 4. 2017, torej 2 meseca in 5 dan po odpremi, ki smo ga upoštevali pri pripravi končnega poročila. Končno poročilo je bilo 13. 4. 2017 v vednost posredovano Domu, Socialni inšpekciji in Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (v nadaljevanju: MDDSZ) slednjemu s predlogom, da ga obravnava ter nam v roku 30 dni sporoči svoja stališča in morebitne ukrepe. Odgovor MDDSZ smo prejeli 21. 8. 2017, torej 4 mesece in 8 dni po odpremi.
	POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH


► DPM je posebej pohvalil
· DPM pozdravlja skrb za vzorno urejeno in vzdrževano okolico Doma. Poleg okrasnih rastlin so zasajena zelišča in začimbe, kar je zanimivo in koristno. 

· DPM izreka pohvalo vodstvu in zaposlenim za vložen trud v ustvarjanje pogojev v Enoti Tisje, ki omogočajo bivanje v eno oziroma dvoposteljnih sobah, s čimer je se stanovalcem zagotovljena večja zasebnost.

· DPM izreka pohvalo vodstvu za namestitev sedežnih garnitur v etažah med nadstropji, kjer si stanovalci med hojo po stopnicah lahko odpočijejo, s tem pa stanovalce tudi vzpodbujajo k uporabi stopnic. 

· DPM pozdravlja skrb zaposlenih, predvsem pa gospodinj in osebja na GE, ki omogočajo stanovalcem zaposlitev z dodatnimi aktivnostmi, ki jim sicer brez nadzorstva niso več kos in jih spodbujajo h kuhanju, peki raznega peciva, pripravi toplih napitkov ter k urejanju zeliščnih gredic.

· DPM izreka pohvalo, da so skupni prostori in hodniki Doma Tisje, kakor tudi skupni prostori na posameznih oddelkih, primerno okrašeni ter opremljeni predvsem z dekoracijo in izdelki, ki so jih izdelali stanovalci. Slednje po mnenju DPM pripomore k občutku domačnosti in topline.

· DPM pozdravlja ureditev kavarne v Enoti Litija, kamor na klepet in druženja vabijo tudi zunanje stanovalce. Pozdravljamo tudi ureditev igralnega prostora, namenjenega otrokom, ki s svojo prisotnostjo vnašajo med stanovalce posebno veselje in dinamiko.

· DPM osebju, ki skrbi za pripravo hrane, izreka pohvalo za okusno kosilo in še posebej za urejenost jedilnic in miz.

· DPM pozdravlja namestitev jedilnika na oglasni deski v Domu Tisje, ki so ga spustili na višino, ki je sprejemljiva za branje tudi stanovalcem na vozičkih. Pozdravljamo tudi uporabo večjih črk, ki omogočajo branje tudi stanovalcem s slabšim vidom.
· DPM izreka pohvalo Domu Tisje in njihova prizadevanja za ustvarjanje pogojev za delovanje pogovornih skupin in skupin za pomoč starejšim ter za sodelovanje z učenci z osnovnih šol iz Šmartnega in Litije, dijaki  Gimnazije Litija, z Rdečim križem, z Društvom diabetikov Litija Šmartno, z Društvoma upokojencev Litija in Šmartno, z Društvom invalidom in številnimi prostovoljci, ki redno obiskujejo in animirajo stanovalce. 

· DPM pozdravlja odprtost Doma Tisje in Enote Litija do okolice in tesno povezanost s širšim socialnim okoljem. DPM pozdravlja odprtost Doma do okolice in tesno povezanost s širšim socialnim okoljem.

· DPM veseli, da se stanovalci v Domu Tisje in v Enoti Litija tako prijetno počutijo tudi zaradi prisotnosti hišnih živali (papagaja in morskega prašička), ki imajo po mnenju strokovnjakov ugoden vpliv na počutje in zdravje starostnikov.

· Med obiskom smo dobili zelo prijeten vtis o zaposlenih, saj so pozitivno naravnani in korektno opravljajo svoje delo. DPM tako za njihovo prizadevanje in trud, da je za stanovalce kar najbolje poskrbljeno, izreka pohvalo. Zaposleni se zavedajo, da stanovalci potrebujejo čim več toplega, empatičnega odnosa zaposlenih, predvsem pa čas za pogovore z njimi, s čimer jim lahko omogočijo dobro počutje, da se počutijo sprejeti, da imajo občutek zaupanja in varnega zavetja. Pomagajo si tako, da zaposlujejo družabnike preko javnih del ter da omogočajo prakso dijakom in študentom.
· DPM pozdravlja zagotavljanje varnosti na obeh varovanih enotah z neprestano prisotnostjo osebja (tudi v nočnem času). 

· DPM še posebej pozdravlja  prizadevanja vseh zaposlenih v Domu Tisje za vključevanje prostovoljcev z zavedanjem, da so le ti izredno pomemben člen pri zagotavljanju prijetnega vzdušja in pomoči stanovalcem in priporoča vodstvu, da s to prakso nadaljuje tudi v bodoče. 
· DPM izreka pohvalo vodstvu, ki se zaveda pomembnosti izobraževanj za zaposlene. Pohvale izrekamo za udeležbo na številnih izobraževanjih in seminarjih, ki so omogočeni zaposlenim, pa tudi za način, da predavatelja povabijo medse, saj je tako omogočeno, da se izobraževanja udeleži kar največje število zaposlenih in ne le posamezniki. 

· DPM ugotavlja, da je sprejem stanovalca v dom ustrezen. 

· DPM pozdravlja tudi individualizacijo aktivnosti in dejavnosti pri posameznem stanovalcu s pomočjo biografije in spominskega albuma.

· DPM pozdravlja odločitev o neuporabi PVU in zagotavljanju varnosti na druge načine, predvsem z uvedbo nizkih postelj in prilagajanju potrebam posameznika.

· DPM izreka pohvalo za prizadevanje in trud vseh zaposlenih za individualno obravnavo stanovalcev in aktivacijo svojcev v obravnavo z namenom čim manjšega poseganja v svobodo gibanja. 

	► predlog DPM
	► odziv pristojnih

	
	

	
	

	DPM:  priporočili smo, da zaposleni v Domu Tisje in v Enoti Litija namenjajo še naprej dovolj pozornosti stanovalcem z napredujočo demenco, ki so nameščeni na ostalih oddelkih in poostreno skrbijo za njihovo varnost.

DPM: priporočili smo, da se stanovalcem vseh treh varovanih enot še naprej dosledno omogoča tudi sprehode in dostop do zunanjih (zelenih) površin. 
DPM: priporočili smo, da se vrata sob, kjer bivajo stanovalci, tako kot doslej, zaklepajo le v izjemnih primerih, ko o tem odloči domski zdravnik.

DPM:  priporočili smo, da zaposleni dajejo zadosten poudarek ohranjanju kontinence stanovalcev z ustreznim treningom, kar vsekakor pomeni večjo obremenjenost osebja, vendar ohranja (večjo) kvaliteto življenja stanovalcev.

DPM: priporočili smo, da Dom Tisje  in Enota Litija še naprej ravnata skladno z ZDZdr in sodišče obveščata o osebah, ki doma ne morejo zapustiti po lastni volji, pa tudi o osebah, pri katerih bo tak režim vzpostavljen v prihodnosti, če gre za osebe, ki jih opredeljuje 2. člen ZDZdr in te ne dajo ali ne morejo dati soglasja skladno s 74. členom ZDZdr.

	DOM: »Želeli bi se vam iskreno zahvaliti za pozitivno vsebino poročila o obisku pri nas. Na ugotovitve poročila nimamo posebnih pripomb, lahko pa sporočimo vtise naših zaposlenih. Z vsebino pisma poročila smo seznanili zaposlene na zboru delavcev. Vaša priporočila in pohvale so bile zelo lepo sprejete tudi med člani Sveta zavoda doma, saj so visoko cenjeno priznanje za trud, ki ga vnašamo v delo s stanovalci. Z gotovostjo lahko trdimo, da bodo vaše ugotovitve merilo za doseganje ciljev, ki smo si jih zastavili v prihodnosti.«
MDDSZ: »Z vašimi ugotovitvami in priporočili se v celoti strinjamo. Tudi sami Dom Tisje ocenjujemo kot izvajalca institucionalnega varstva starejših, ki svojim stanovalcem zagotavlja kakovostne in raznolike storitve.«
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