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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	CENTER STAREJŠIH HORJUL



Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: zasebni socialno varstveni zavod Center starejših Horjul (v nadaljevanju: Center).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: starostniki z diagnozo demence.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: V Centru je prostora za 158 stanovalcev, v času obiska DPM so bile vse postelje zasedene. Na varovani enoti (Enota) je 22 postelj, v času obiska DPM so bile vse postelje zasedene (en stanovalec je bil sicer v času obiska na zdravljenju v Psihiatrični kliniki Ljubljana). 

Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 23. 10. 2017.
► Skupina za kontrolni obisk: predstavnik Varuha (svetovalec Varuha) in predstavnica nevladne organizacije (ZDUS). 
► Vsebina kontrolnega obiska: Glavni namen tokratnega obiska je bil preveriti bivanjske razmere v (varovani) Enoti Centra, ravnanje z osebami, ki se tam nahajajo in ugotoviti morebitne znake mučenja in drugega okrutnega, nečloveškega ali poniževalnega ravnanja ali kaznovanja.
   ► Poročanje: O obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga dne 23. 11. 2017 posredovali Centru. Dne 27. 12. 2017 smo prejeli odgovor Centra in mu nato dne 17. 1. 2018 posredovali končno poročilo o obisku, ki smo ga poslali tudi Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZ) ter v vednost Socialni inšpekciji. Odgovor MDDSZ smo prejeli 26. 2. 2018.  
	   ► predlog DPM
	   ► odziv pristojnih

	
	

	DPM: Centru priporočamo, da razmisli o drugačni razmestitvi pohištva v skupnem prostoru, če bi to omogočilo stanovalcem več možnosti za gibanje, v prihodnosti pa morebiti celo o širitvi skupnega prostora.
DPM:
Priporočamo, da Center razmisli o (nadaljnji) ozelenitvi meje v smeri proti pokopališču in s tem vsaj v določeni meri omejitvi pogleda na nagrobnike. Možno namreč je, da bi se kateri izmed stanovalcev zaradi bližine pokopališča počutil nelagodno, tega pa zaradi svojega bolezenskega stanja niti ne bi znal (pravilno) opredeliti.
DPM: Centru priporočamo, da si prizadeva, da se sobe stanovalcev, pa tudi skupni prostori Enote, s pomočjo svojcev in delovne terapije, opremijo in okrasijo na estetsko všečen način in s tem pripomorejo, da bodo stanovalci prostore zavoda lažje sprejeli kot svoj pravi dom.  
DPM: Centru priporočamo, da večjo skrb nameni ureditvi pomanjkljivosti v sobah in sploh na Enoti, saj se s tem poveča udobje bivanja, predvsem pa, da nemudoma zagotovi odpravo tistih pomanjkljivosti, ki bi bile lahko nevarne za stanovalce.
DPM: Centru priporočamo, da je pozoren na redno čiščenje toaletnih prostorov, pa tudi na ustrezno zračenje, tako toaletnih prostorov kot po potrebi tudi samih sob stanovalcev. S tem bi ne le preprečili neprijetne vonjave, temveč posledično izboljšali bivalno klimo stanovalcev.

DPM: Priporočamo, da Center skuša najti bolj ustrezno rešitev za hranjenje čistil in pripomočkov za čiščenje, predvsem pa, da kopalnico naredi takšno, da se bodo stanovalci v njej ob kopanju počutili prijetno in udobno.
DPM: Centru priporočamo, da je televizijski sprejemnik prižgan le, ko stanovalci usmerjeno, načrtovano gledajo oddajo ali če to želi sam stanovalec.
DPM: Priporočamo, da Center natančneje določi aktivnosti, ki naj se izvajajo tudi ob koncu tedna in to jasno zapiše na dnevni red za soboto in nedeljo. Tako bodo z možnostjo udeležbe pri aktivnostih seznanjeni tako stanovalci kot tudi njihovi svojci. Hkrati priporočamo, da se pri sestavi aktivnosti upošteva tiste, ki so pri stanovalcih še posebej priljubljene. Tako smo ob obisku DPM lahko ugotovili, da stanovalci radi plešejo, tovrstna aktivnost nedvomno pripomore k ohranjanju posameznih (tudi somatskih) funkcij stanovalca in izboljša razpoloženje.
DPM: Priporočamo, da Center pred podpisom izjave o prevzemanju odgovornosti zaradi nespoštovanja diete preveri (npr. s pomočjo ustreznega izvedenca – psihiatra) ali je stanovalec sploh sposoben razumeti pomen svojega podpisa in posledice, ki jih ima zanj ravnanje v nasprotju s predpisano dieto. Ravno tako priporočamo, da pred podpisom nekoga tretjega ugotovi morebitno kolizijo interesov s stanovalcem, zahteva ustrezen posvet o morebitnih škodljivih posledicah pri osebnem zdravniku stanovalca ali postavitev posebnega skrbnika s strani pristojnega centra za socialno delo. Priporočamo tudi, da Center stanovalca kljub podpisani izjavi opozarja na neugodne posledice nespoštovanja diete in ga k njenemu sprejetju spodbuja.
DPM: Ker je vidna oznaka zaposlenih pomembna za njihovo prepoznavo, pa tudi lažjo komunikacijo s svojci ali identifikacijo zaposlenega v primeru želje po vložitvi pritožbe, predlagamo, da Center zaposlenim zagotovi ustrezne priponke oziroma našitke, ki bodo to omogočali.
DPM: Priporočamo, da Center razmisli o posebni evidenci za obdobne preglede psihiatra, saj bi si s tem skrajšali čas iskanja, hkrati pa verjetno še zmanjšali možnost, da se posameznega stanovalca, ki bi pregled potreboval, spregleda.
DPM: Centru priporočamo, da vzpostavi sistem naročanja za svojce, ki bi se v skrbi za zdravje stanovalcev radi pogovorili z zdravnico. Ob tem ni zanemarljivo, da bodo prav svojci oseb z demenco tisti, ki bodo največkrat upravičeni do pojasnila glede terapije stanovalcev in bodo za spremembo terapije ali posamezne zdravstvene posege, lahko dali veljavno soglasje.
DPM: Center želimo opozoriti, da bo včasih stanovalec željo po odhodu nakazal predvsem z nekimi očitnimi (konkludentnimi) dejanji – npr. butanje po vratih, poskušanje odpiranja vrat in podobno, zato predlagamo, da obrazec ustrezno dopolni in doda tudi to možnost preklica svoje volje.
Glede na navedbe Centra želimo pojasniti, da je treba pri pripravi izjave upoštevati predvsem jasno določilo ZDZdr, ne pa usmeritve ministrstva, ki lahko, da so v tem delu pomanjkljive. Zakon v tretjem odstavku 74. člena določa, da oseba, ki je privolila v sprejem v varovani oddelek, lahko privolitev kadar koli, izrecno ali z dejanji, iz katerih je to mogoče sklepati, privolitev prekliče in zahteva, da se jo odpusti iz varovanega oddelka. Zato vsekakor priporočamo, da Center svojo odločitev znova pretehta in pouk stanovalcu uskladi z jasno zakonsko opredelitvijo.
DPM: MDDSZ priporočamo, da v konkretnem primeru preveri razloge za dolgotrajnost odločanja o verifikaciji varovanega oddelka in nas o njih seznani, ter hkrati, da zagotovi odločanje o izpolnjevanju pogojev za verifikacijo varovanih oddelkov v najkrajšem možnem času.
DPM: DPM Centru priporoča, da je pozoren na ustrezno pravno podlago za zadržanje, ki mora biti podana že ob sprejemu stanovalca na varovani oddelek in nato tudi ves čas bivanja stanovalca na tem oddelku (soglasje, sodna odločba).
Že ob samem obisku smo opozorili, da se zavedamo neživljenjske rešitve ZDZdr. Upamo, da bo ob spremembi zakona zakonodajalec našel boljšo rešitev v primerih sprejema na varovani oddelek socialno varstvenega zavoda. Vendar po drugi strani tudi opozarjamo, da bi se zavodi do ustrezne spremembe morali ravnati po veljavni zakonski ureditvi. Ob tem naj zgolj dodamo, da se zavod ne more ravnati v skladu s 53. členom ZDZdr, saj ta člen velja ZGOLJ za sprejem na oddelek pod posebnim nadzorom psihiatrične bolnišnice in se za socialno varstvene zavode ne more uporabljati NITI NEPOSREDNO, NITI SMISELNO.
DPM: Centru priporočamo, da skupaj z domskim psihiatrom vzpostavi sistem, ki bo zagotavljal, da do prekoračitev roka ob podajanju zahtev za podaljšanje zadržanja ne bo (več) prihajalo.
DPM: Centru vsekakor priporočamo, da na Enoto namesti ustrezni nabiralnik za pritožbe in pohvale stanovalcev. Čeprav je možnost, da bi bili stanovalci Enote sposobni zapisati pritožbo ali pohvalo sami majhna, pa je vendarle prav, da se jim možnost ponudi. Opozarjamo, da namestitev nabiralnika na varovano enoto predvideva že Pravilnik o poteh sodelovanja uporabnika institucionalno varstvenih storitev družbe. Ob tem priporočamo, da se jim na ustrezno mesto namesti tudi pisalo in papir, ki naj ga Center pritrdi tako, da ga ne bo tako lahko odstraniti.
DPM: Centru priporočamo, da vzpostavi pregledno evidenco pritožb, ki bo omogočala boljši pregled na številom in vrsto pritožb ter bo tako Centru tudi opomnik, kaj bi se v Centru lahko še izboljšalo za večje zadovoljstvo stanovalcev.
DPM: Centru priporočamo, da zmožnost sodelovanja na volitvah in tudi interes stanovalcev preveri vedno znova, saj je to ustavna pravica posameznika.
DPM: DPM priporoča MDDSZ, da zagotovi, da se zastopniki ustrezno predstavijo tudi stanovalcem domov starejših, ki imajo težave v duševnem zdravju in po potrebi tudi njihovim svojcem oziroma skrbnikom. Menimo namreč, da so zloženke in plakati vsekakor koristni. Vendar pa bodo stanovalci z demenco le redko segli po njih, jih prebrali in predvsem razumeli. Zato bi bila osebna predstavitev s strani zastopnika, ki zna pristopiti do oseb s tovrstno duševno boleznijo, vsekakor neprimerno bolj koristna in poučna, verjetnost, da bodo starostniki vedeli na koga se v stiski obrniti bo večja, s tem pa bo tudi namen zastopnikov v večji meri dosežen.
	Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da prostorske razmere v Centru ustrezajo minimalnim tehničnim pogojem in standardom. Prostorskih sprememb ne namerava izvesti, saj so stanovalci prostorov navajeni in se v njih dobro počutijo (bodo pa možne spremembe prostorske razporeditve, ko bo oddelek verificiran).
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je ozelenitev meje v smeri proti pokopališču izvedel že ob prenovi vrta, strinjal pa se je, da rastline rastejo počasi. Spomladi se bo posvetoval s krajinskim arhitektom, kako bi zadevo rešili hitreje. V Centru so stanovalci, zaposleni in svojci bližine pokopališča navajeni, pogled nanj stanovalcev po navedbi Centra ne vznemirja, vse je namreč del življenja, tudi pokopališče.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da osebje zgledno skrbi za okrasitev skupnih prostorov na estetsko všečen način. Okrasitev sob pa je po navedbi Centra stvar stanovalcev in njihovih svojcev, ki pa imajo različne estetske in okrasitvene standarde. Njim prepuščajo odločitve pri okrasitvi prostorov, zato so nekateri prostori bolj, drugi pa manj bogato okrašeni.
MDDSZ: Ministrstvo je navedlo, da so ob tem priporočilu DPM Centru svetovali, da se zgleduje po dobrih praksah drugih domov oziroma tudi po urejenosti Doma Zimzelen Topolšica, ki je prav tako v »sistemu« DEOS. 

Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je vse očitane pomanjkljivosti (vtičnica, nabiralnik ...) odpravil.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da čiščenje vseh prostorov izvaja redno v skladu s standardi stroke. Prav tako redno izvaja zračenje prostorov. Res pa je, da je enoti 22 stanovalcev in je v času nege nemogoče zagotoviti takojšen dotok svežega zraka, saj v hladnejšem delu leta zaposleni ne smejo izpostavljati stanovalcev dotoku mrzlega zraka med izvajanjem nege zaradi možnosti prehladitve.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da velika kopalnica ni tako intimna, kot mala domača kopalnica, vendar jo bo Center še izboljšal in nabavil kopalniško omarico za toaletne potrebščine. Najbolj zaslužni za prijetno in udobno počutje pri kopanju stanovalcev so zaposleni, ki so svojemu delu res predani in je Dom nanje ponosen.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da televizija deluje, kadar stanovalci to želijo. Zaposleni upoštevajo željo vsakega stanovalca, tako da dopuščajo možnost, da jo gleda le en stanovalec, ostali pa so zaposleni z drugimi ali drugačnimi dejavnostmi. Center pa je navedel, da bo strokovno osebje še več časa posvetilo usmerjenemu poslušanju glasbe, saj vedo, da ustrezna glasba pomirja in zbuja dobro razpoloženje pri Ijudeh. Razmišljajo tudi o načinu barvne stimulacije oz. terapije z barvami.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da so zaposleni po priporočilu DPM razširili aktivnosti na varovani enoti tudi na obdobje vikenda (sobota in nedelja). Samoiniciativno pa so aktivnosti razširili tudi na popoldanski čas in tako strukturirali celoten stanovalčev dan, v celotnem tednu. Center je ob tem tudi priložil tabelo urnika dnevnih aktivnosti na varovani enoti, ki sedaj vsebuje vse dni v tednu in zajema celoten dan dneva od 7.30 do 20.30 ure, kar je vsekakor pohvalno.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da dietam in strukturi prehrane posveča na varovani enoti veliko pozornosti, strokovne službe Centra je dopolnil tudi z zaposlitvijo dietetika. Ob vsaki morebitni koliziji interesov se pred končno odločitvijo zaposleni posvetujejo z domskim zdravnikom in psihiatrom.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je prepoznavnost zaposlenih uredil z našitki (ime, priimek) na delovnih oblačilih; je pa ravno v prenovi uniform, osebje bo dobilo nove barvite majčke in tunike, da se bodo tudi po zunanji podobi še bolj približali domačemu vzdušju.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se je o vodenju evidenc posvetoval z domskim psihiatrom. Po tem posvetu se je odločil, da ostane sistem, kot do sedaj (da se pred prihodom psihiatra pregledajo vse kartoteke - 22), saj mu tako pravijo slabe izkušnje iz preteklih let, ko so zaposleni še vodili seznam in se je kdaj kaj tudi spregledalo.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je domska zdravnica v hiši dvakrat tedensko, psihiater pa dvakrat mesečno. Vsi svojci so obveščeni, da se naročijo na osebni pogovor pri zdravnici ali psihiatru preko ambulante ali glavne sestre. Kdor želi natančno določen termin obiska, mu ga Center tudi zagotovi.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je Izjava o privolitvi za namestitev na varovano enoto napisana v skladu s smernicami Ministrstva za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, ki so jih izdali 27. 03. 2014, kot dopolnitev k Usmeritvam za delo z osebami z demenco na področju institucionalnega varstva, na posvetu o demenci ki je bila usklajena tudi s predstavniki Socialne inšpekcije in predstavniki Varuha človekovih pravic, ki so na tem posvetu aktivno sodelovali. S pravno službo in strokovnimi sodelavci so se o predlogu DPM pogovorili in sklenili, da Izjava o privolitvi za namestitev na varovano enoto ostaja nespremenjena.
MDDSZ: Ministrstvo je v odzivu na končno poročilo navedlo, da bo na možnost, da stanovalec lahko svojo privolitev kadarkoli prekliče, bodo še posebej opozorili ob regijskih srečanjih z vodstvi domov. Ta bodo potekala v naslednjih mesecih in bodo namenjena obravnavi dopolnitev Usmeritev za delo z osebami z demenco ter morebitnim dodatnim vprašanjem v zvezi z oskrbo stanovalcev z demenco v institucionalnem varstvu starejših. 
MDDSZ: Ministrstvo je ob priporočilu DPM pojasnilo, da je že sprejeta odločitev, da se postopki verifikacije varovanih oddelkov pospešijo, razmišljajo pa tudi o dopolnitvi pravilnika, ki določa postopek verifikacije. 
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da predhodno pridobivanje sklepa sodišča o zadržanju stanovalca na varovano enoto v praksi skorajda ni mogoče, saj poteka dogodkov na varovani enoti ni možno napovedati oz. predvideti, prav tako ni možno napovedati poteka stanovalčevega zdravstvenega stanja. Vsakega stanovalca, ki je nameščen oz. premeščen na varovano enoto, zaposleni takoj prijavijo na pristojno okrajno sodišče. Postopajo v skladu s 53. členom ZDZdr.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da ima domski psihiater ambulanto v Centru dvakrat mesečno. Evidenco za podaljšanje pridržanja vodijo zaposleni ažurno. Sproti domskemu psihiatru javljajo komu je potrebno napisati mnenje za podaljšanje. To domski psihiater tudi stori, v okviru svojih prihodov v Center. Stanovalca vedno pogleda in izda sveže psihiatrično mnenje, ki za prijavo oz. podaljšanje na sodišču ne sme biti starejše od osmih dni.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je na varovani enoti nameščen ustrezen nabiralnik za pritožbe in pohvale stanovalcev, prav tako pa tudi papir in pisalo, v skladu s Pravilnikom o poteh sodelovanja uporabnika institucionalno varstvenih storitev. Center nam je posredoval tudi fotografijo ustreznega nabiralnika.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da so vzpostavili bolj pregledno evidenco pritožb, pripomb in pohval. Posredoval nam je tudi fotografijo fascikla evidence.
Center: Center je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se zaposleni zavedajo, da je zmožnost sodelovanja na volitvah ustavna pravica posameznika in vsakič znova površinsko preverijo, če je kdo od stanovalcev sposoben doumeti pomen volitev. Interes za volitve na varovani enoti v letu 2017 ni bil izkazan. Prav tako ni bilo možno s stanovalci na varovani enoti vzpostaviti smiselne konverzacije o aktivnih dogodkih povezanih s prihajajočimi volitvami in referendumi, ki jih je bilo v jeseni 2017 kar nekaj.
MDDSZ: Ministrstvo na omenjeno priporočilo ni (posebej) odgovorilo. Ker pa gre za splošno problematiko, ki jo opažamo v vrsti domov starejših, bomo na to ministrstvo še opozorili.  
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