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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	DOM DR. JANKA BENEDIKA RADOVLJICA



Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/06) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok ter prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: javni socialno varstveni zavod Dom dr. Janka Benedika Radovljica (v nadaljevanju: Dom).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: starostniki z diagnozo demence.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: Dom lahko sprejme 222 stanovalk in stanovalcev, v času obiska DPM je bil Dom polno zaseden. Na varovanem oddelku Doma je 16 postelj, v času obiska DPM so bile vse postelje zasedene.
Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 28. 11. 2017.
► Skupina za obisk: predstavnica Varuha (svetovalka Varuha), predstavnici Zveze društev upokojencev Slovenije in SKUP – Skupnosti privatnih zavodov ter izvedenec, dr. med., spec. psih. 
► Vsebina obiska: Glavni namen obiska DPM je bil preveriti bivanjske razmere na varovanem oddelku Doma, ravnanje z osebami, ki se tam nahajajo in ugotoviti morebitne znake mučenja in drugega okrutnega, nečloveškega ali poniževalnega ravnanja ali kaznovanja.
   ► Poročanje: O obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga 22. 1. 2018 posredovali Domu. Dne 16. 2. 2018 smo prejeli odgovor Doma in ga vključili v končno poročilo. Končno poročilo o obisku smo 8. 3. 2018 posredovali Domu, Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (v nadaljevanju: MDDSZ ali ministrstvo) ter v vednost Socialni inšpekciji. Odgovor MDDSZ smo prejeli 7. 5. 2018.
	   ► predlog DPM
	   ► odziv pristojnih

	
	

	DPM: Predlagamo, da Dom hodnike in skupne prostore varovanega oddelka še dodatno okrasi, saj bi to nudilo stanovalcem (še) večji občutek domačnosti in topline.

DPM: Predlagamo, da Dom preuči možnosti, ki bi stanovalcem varovanega oddelka omogočile neposreden izhod na zunanje ograjene površine.

DPM: Predlagamo, da Dom za lažjo orientacijo stanovalcev v prostoru, pri ali na vratih posamezne sobe, poleg številke sobe in imena ter priimka stanovalca oziroma njegove fotografije, namesti tudi fotografijo njemu ljubih stvari, hobijev, poklica, ki ga je opravljal, oziroma podobne fotografije.

DPM: Domu predlagamo, da preuči možnosti za ureditev sistema, ki bi stanovalcem varovanega oddelka omogočal, da iz svoje sobe oziroma kopalnice po potrebi prikličejo zaposlene, ter nato izbrano možnost tudi realizira.

DPM: Domu predlagamo, da stanovalce in njihove svojce (še nadalje) spodbuja k vnosu osebnih predmetov in urejanju sobe po lastnih željah. Predlaga tudi, da stanovalcem varovanega oddelka ob postelje namesti nočne lučke.

DPM: Domu predlagamo, da se v zvezi z verifikacijo varovanega oddelka ponovno obrne na MDDSZ, jih obvesti o ovirah v zvezi z verifikacijo in nas z odgovorom ministrstva seznani.

DPM: Po mnenju DPM oziroma izvedenca bi bilo treba v nočnem času zagotoviti stalno prisotnost zaposlenih na varovanem oddelku oziroma zagotoviti dodatne pripomočke pri spremljanju oseb na varovanem oddelku v nočnem času.

DPM: Domu predlagamo, da ob vsakem predpisovanju zdravil »po potrebi« dopolni navedbo zdravila z navedbo okoliščin odmerjanja takšnega zdravila ter z navedbo največjega števila dnevnih odmerjanj (oziroma odmerjanj preko noči v primeru uspaval).

DPM: Domu priporočamo, da (ob upoštevanju tega, da stanovalci nimajo neposrednega izhoda na zunanje površine) še naprej posveča posebno pozornost in trud, da stanovalci vsakodnevno oziroma ob primernem vremenu preživljajo čas tudi na prostem.

DPM: Po mnenju DPM je kontinuirano spremljanje ravni zadovoljstva stanovalcev in njihovih svojcev ter zaposlenih, učinkovit način prepoznavanja (ne)zadovoljstva omenjenih skupin, zato priporočamo, da Dom meritve zadovoljstva pri omenjenih treh kategorijah izvaja tudi v bodoče.

DPM: Zakon o duševnem zdravju možnosti obveščanja o zadržanju na varovanem oddelku socialno varstvenega zavoda proti volji stanovalca šele po namestitvi na varovani oddelek ne pozna (če ne gre za osebo z odvzeto poslovno sposobnostjo). Čeprav je rešitev v posameznem primeru morebiti neživljenjska, je zakonsko ureditev treba spoštovati. Če stanovalec ni sposoben soglasja dati sam, mora Dom sodišče obvestiti še pred zadržanjem stanovalca na varovanem oddelku, zadržanje je namreč v takšnem primeru šele na podlagi sodne odločbe. Ob tem hkrati priporočamo, da nas Dom v primeru, če sodišče o predlogu ne bi odločilo oziroma bi izdalo sklep, da se postopek ne uvede, s tem seznani.
DPM: Domu predlagamo, da za primere, ko bodoči stanovalec varovanega oddelka poda privolitev za sprejem v varovani oddelek (ali jo pri bodočem stanovalcu, ki mu je odvzeta poslovna sposobnost poda njegov zakoniti zastopnik) pripravi poseben obrazec o privolitvi, pri čemer bo iz njega razvidno tudi, da lahko oseba kadarkoli, izrecno ali z dejanji, iz katerih je to mogoče sklepati, privolitev prekliče in zahteva odpust iz varovanega oddelka.
DPM: Predlagamo, da Dom v vsakem posameznem primeru ob pomoči psihiatra presodi, ali je sodišču treba podati predlog za postopek sprejema osebe na varovani oddelek po Zakonu o duševnem zdravju.
DPM: Ker gre po stališču DPM v primeru telesnega oviranja v invalidskem vozičku ob hkratni blokadi koles vozička, ko posameznik ne more samostojno oditi, za PVU, Domu priporočamo, da v takšnih primerih ravna skladno z 29. členom Zakona o duševnem zdravju.

DPM: Po mnenju izvedenca bi bilo obrazec »List ukrepov proti volji stanovalca«, smiselno dopolniti z rubriko o izvedenih ukrepih pred uvedbo varovalnega ukrepa (npr. pogovor, tehnike deeskalacije, dodatna medikamentozna terapija) in rubriko o podrobnejših okoliščinah uvedbe ukrepa. DPM Domu predlaga, da po izvedenem varovalnem ukrepu, s stanovalcem opravi razgovor in ga seznani z razlogi za izvedeni ukrep, ter da se tudi navedeno zabeleži na obrazcu.

DPM: Domu priporočamo, da nabiralnik ustrezno označi, da bo razvidno, da se vanj lahko vlagajo (tudi) pritožbe in ne zgolj »želje in pohvale«. Predlagamo tudi, da Dom pripravi poseben obrazec za pritožbe.

DPM: Domu predlagamo, da na vidnem mestu na varovanem oddelku objavi pritožbene poti in hišni red Doma.

	Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se s predlogom strinja in da bodo varovani oddelek še dodatno uredili oziroma okrasili.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da so pred adaptacijo varovanega oddelka v letih 2009 in 2010 preučili možnosti ureditve tega oddelka v stavbi nasproti Doma. Zaradi prostorske infrastrukture (dostavna pot za nabavo) in nezmožnosti odkupa sosednjega zemljišča, kjer bi lahko uredili primeren izhod, ki bi zagotavljal varnost, tega ni bilo možno realizirati. Dom je navedel, da skrbijo in da bodo tudi v prihodnje skrbeli, da stanovalci čim pogosteje v spremstvu varuha ali svojcev, hodijo na prosto v domski park, kjer je zagotovljena varnost in kjer se lahko v ograjenih površinah prosto gibajo.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se s predlogom strinja in da bodo na ali pri vratih posamezne sobe dodali fotografije z različnimi motivi, ki so stanovalcem všeč.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da so že večkrat poskusili vzpostaviti klicni sistem za stanovalce, vendar se je vedno znova izkazalo, da ga ne zmorejo oziroma ne znajo uporabljati. Pojasnili so, da stanovalce podnevi in zlasti ponoči nadzirajo prek video nadzornih kamer, nameščenih na hodniku varovanega oddelka in z rednimi obhodi. Ponoči se po navedbah Doma sliši vsak večji premik stanovalca iz petega v četrto nadstropje, kjer je sestrska soba. V Domu nameravajo za večjo varnost osebja in svojcev, ki peljejo stanovalca na stranišče, vzpostaviti klicni sistem v skupni kopalnici.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da svojce in bodoče stanovalce že ob sprejemu spodbuja, da prinesejo različne predmete, tudi kose pohištva, ki so jim ljubi, pri čemer nekateri to storijo, drugi pa ne. Vsi so večkrat seznanjeni, da imajo to možnost in da je prinašanje znanih predmetov dobrodošla gesta. Dom je v odzivu navedel, da bodo na predlog DPM kot multidisciplinarni tim še bolj pozorni. Nočno lučko bodo namestili tistim stanovalcem varovanega oddelka, za katere bodo skupaj s svojci ugotovili, da bi stanovalcu koristila in mu ne bi bila v breme.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da so se v zvezi z verifikacijo varovanega oddelka ponovno obrnili na pristojno ministrstvo 2. 2. 2018 in da bodo Varuha z odgovorom ministrstva seznanili.

Ministrstvo: Ministrstvo je v odzivu na končno poročilo o obisku v zvezi z dolgotrajnostjo odločanja o verifikaciji varovanega oddelka pojasnilo, da je do zamude prišlo zaradi kadrovskih težav ter da je bila na ministrstvu že sprejeta odločitev, da postopke verifikacije pospešijo.

Dom: V Domu menijo, da prisotnost kamer in redno spremljanje teh ter obhodi zaposlenih zadoščajo za zagotavljanje varnosti na varovanem oddelku. Poleg tega se dežurni zaposleni v času, ko niso na obhodu, zadržujejo v četrtem nadstropju, kjer se v nočnem času sliši popolnoma vse. Stalno prisotnost zaposlenih na varovanem oddelku je v nočnem času nemogoče zagotoviti zaradi kadrovskih normativov.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se s predlogom strinja, da ga bodo upoštevali in temu primerno prilagodili obrazec.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da bodo še naprej skrbeli, da bodo stanovalci varovanega oddelka čim pogosteje (če bodo vremenske razmere in zdravstveno stanje stanovalcev to omogočali) v spremstvu varuha zunaj, na prostem. V Domu spodbujajo tudi izhode s svojci.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da nameravajo meritve zadovoljstva opravljati tudi v bodoče.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da bodo predlog upoštevali. V bodoče bodo sodišče obvestili nekaj dni pred načrtovanim sprejemom na varovani oddelek in pridobili odločbo še pred zadržanjem na varovanem oddelku.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da do sedaj ni izvajal sprejemov na varovani oddelek na podlagi privolitve, ampak le na podlagi odločbe sodišča. Predlog DPM bodo upoštevali in pripravili obrazec o privolitvi s predlagano vsebino. Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se jim zdi sprejem stanovalca s potrjeno diagnozo demence ali drugih kognitivnih motenj oziroma duševnih bolezni z njegovo privolitvijo neživljenjska in neetična. Poleg tega se lahko stanovalec vsak trenutek premisli in glede na to, da imajo v Domu stalno zasedene kapacitete, takšnega stanovalca ne bi mogli namestiti nikamor drugam. Edina možnost bi bila, da ga prepustijo svojcem, kar pa prav tako ne bi bilo življenjsko. Zapisali so še, da se zavedajo, da so postopki za odvzem opravilne sposobnosti dolgi in dragi.

Ministrstvo: Ministrstvo je v odzivu na končno poročilo o obisku navedlo, da so v zvezi s priporočili DPM, ki se nanašajo na izvajanje Zakona o duševnem zdravju, vsi domovi za starejše v februarju 2018 prejeli Dopolnitve usmeritev za delo z osebami z demenco v institucionalnem varstvu starejših, in da ministrstvo ravnokar začenja z regijskimi posveti, na katerih bodo gradivo podrobneje predstavili.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da v primeru, ko gre za sprejem novega stanovalca, svojce vedno zaprosijo za predložitev mnenja psihiatra. Ko gre za stanovalce, ki so že nastanjeni v zavodu in bi jih bilo treba sprejeti na varovani oddelek, pa zaprosijo za mnenje domsko psihiatrinjo.

Dom: V Domu bodo predlog upoštevali in pred uvedbo PVU izvedli še več drugih ukrepov (npr. pogovor ipd.).

Dom: V Domu bodo predlog upoštevali in obrazec ustrezno dopolnili.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da bodo predlog DPM upoštevali, nabiralnik primerno označili in obrazec za pritožbe ustrezno dopolnili.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da bodo predlog upoštevali in hišni red oziroma možnost pritožbenih poti obesili na oglasno desko na varovanem oddelku.




� DPM se strinja z Domom, da je nesmiselno in morda tudi neživljenjsko v primerih, ko so kognitivne sposobnosti osebe, o sprejemu katere je treba odločiti, zmanjšane do te mere, da ni zmožna oblikovati volje oziroma ne more razumeti položaja in pojasnila o naravi in namenu obravnave, takšni osebi predlagati, da poda privolitev v sprejem in obravnavo na varovanem oddelku.


Vendar DPM (tudi na podlagi izkušenj ob obiskih varovanih oddelkov drugih socialnovarstvenih zavodov) predvideva, da kognitivne sposobnosti vseh oseb, o sprejemu katerih je treba odločiti, niso zmanjšane do te mere, da ne bi bile sposobne podati veljavne privolitve v sprejem in obravnavo. Po mnenju DPM namreč v vseh primerih ni treba začeti sodnega postopka, saj Zakon o duševnem zdravju omogoča tako sprejem na podlagi privolitve kot tudi na podlagi sodne odločitve.


DPM zato Domu predlaga, da v vsakem posameznem primeru, ko so izpolnjeni zakonski pogoji za sprejem osebe na varovani oddelek socialnovarstvenega zavoda po prvem odstavku 74. člena Zakona o duševnem zdravju (tudi ob pomoči psihiatra) presodi, ali je oseba sposobna  oblikovati svobodno voljo in razumeti položaj ter pojasnila o naravi in namenu obravnave, ter podati privolitev v sprejem.


� DPM pozdravlja odločitev Doma, da bodo pred uvedbo PVU izvedli druge ukrepe, saj se PVU skladno z Zakonom o duševnem zdravju lahko uporabi le izjemoma in lahko traja le toliko časa, kolikor je nujno potrebno glede na razlog njegove uvedbe. V primeru uvedbe PVU Domu predlagamo, da upošteva časovne omejitve PVU, obveznost nadzora in strokovne obravnave ves čas trajanja PVU, obveznost natančnega evidentiranja PVU in pošiljanja evidence PVU pristojnemu ministrstvu, obveznost obveščanja zdravnika v primeru, ko PVU odredi osebje zavoda, in obveznost obveščanja drugih oseb (29. člen Zakona o duševnem zdravju).
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