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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	VZGOJNI ZAVOD KRANJ


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
   ► Tip lokacije: vzgojno-izobraževalni zavod (v nadaljevanju: VZKr).
   ► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: namenjen otrokom in mladostnikom obeh spolov z motnjami vedenja in čustvovanja ter težavami v socialni integraciji s področja cele Slovenije.
   ► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: kapaciteta v VIZ je 40 mladostnikov. V času našega obiska je bila zasedenost 84%.
Potek obiska in priprava poročila:
   ► Nenajavljen in opravljen dne 1. 6. 2017
.
   ► Skupina za obisk: obisk so opravile predstavnica Varuha in dve predstavnici nevladnih organizacij Slovenska Karitas in Zveza društev upokojencev Slovenije.
   ► Vsebina obiska: uvodni razgovor z ravnateljem, ki je podal pojasnila glede organizacije dela in informacije o izvajanju dejavnosti. Obiskali smo stanovanjsko skupino na Šempeterski ulici v Kranju in stanovanjsko skupino Černava v Preddvoru. Pregledali smo nekaj dokumentacije ter naključno izbrane osebne mape otrok in mladostnikov in se pogovorili z otroki, mladostniki in zaposlenimi. 
   ► Poročanje: predhodno poročilo o obisku je bilo 9. 8. 2017 poslano VZKr. Odgovor VZKr smo prejeli 1. 9. 2017, torej 20 dni po odpremi, ki smo ga upoštevali pri pripravi končnega poročila. Končno poročilo o obisku je bilo 19. 9. 2017 v vednost posredovano VZKr, Ministrstvu za izobraževanje, znanost in šport RS (v nadaljevanju: MIZŠ) pa skupaj s predlogom, da ga obravnavajo ter nam v roku 30 dni sporočijo svoja stališča in morebitne ukrepe. Tozadevni odgovor smo s strani organa prejeli 4. 10. 2017, torej 15. dan po odpremi.

	POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH


  ► DPM je posebej pohvalil
· DPM pozdravlja in podpira sodelovanje VZKr z zunanjimi institucijami, s čimer je otrokom/mladostnikom zagotovljena celovita obravnava in pomoč.

· DPM izreka VZKr pohvalo za vsa prizadevanja, ki so jih vložili v odprtje mladinskega stanovanja in za prizadevanja širitve programa za mladostnike tudi po dopolnjenem 18. letu starosti. 
· DPM izreka pohvalo za prizadevanja VZKr za spodbujanju zdravega življenjskega sloga pri otrocih/mladostnikih ter povezovanja s starši, šolo in lokalno skupnostjo. 
· DPM pozdravlja uvedbo projekta Mladinsko stanovanje. 
· DPM pozdravlja natančen sistem beleženja dogodkov v primeru nasilja in drugih nesprejemljivih oblikah vedenja v VZKr. 
· DPM pozdravlja delovanje VZKr pri povezovanju z zunanjimi strokovnimi inštitucijami, pri katerih zaposleni dobijo potrebno pomoč, otroci/mladostniki pa potrebne informacije, ki se nanašajo na odvisnosti od prepovedanih substanc.

· DPM podpira prizadevanja, da v VZKr vključujejo vrednote, ki so jih opredelili v hišnem redu, v vsakodnevno delovanje in življenje otrok. 
· DPM izreka VZKr pohvalo, ker namenja posebno pozornost pri sprejemu in namestitvi mladostnika v zavod. Z informativnimi obiski in ogledi so pri mladostnikih dosegli zmanjšanje strahu in predsodkov pred zavodskim življenjem. 

· Podajamo vtis, da so ugotovitve ob obisku ugodnejše od predhodnega, predlagamo pa, da VZKr priporočila DPM sprejme kot podporo k še kakovostnejšemu strokovnemu delu.

	   ► predlog DPM
	   ► odziv pristojnih

	
	

	
	

	DPM: je predlagal, da VZKr redno skrbi za ažuriranje spletne strani in skladnost posredovanih in predstavljenih informacij o programih in posameznih aktivnostih VZ Kranj. 

DPM: je predlagal, da v SS Črnava poskrbijo za boljše vzdrževanje notranjih prostorov in primerno skrb za osnovno higieno (zagotovitev ustreznih pripomočkov v kopalnicah). Glede menjave posteljnega perila nismo dobili odgovora o tem, kako pogosto se ga menja in kdo odreja, da ga je treba zamenjati. Predlagali smo redno menjavo posteljnega perila. 

DPM: je predlagal, da VZ Kranj omogoči mladostnikom pravico do zasebnosti in to ustrezno uredi.

DPM: je predlagal, da se kletni prostori v SS Črnava pospravijo, ustrezno uredijo ter namenijo prvotni uporabi mladostnikom (prostor za rekreacijo in sproščanje).

DPM: je predlagal, da vzgojitelji tudi v bodoče omogočajo in spodbujajo mladostnikom vključevanje v razne obšolskih aktivnosti in uvedejo sistem minimalnega števila ur tedenskih aktivnosti po izbiri vsakega posameznega mladostnika.

DPM: je predlagal, da se zunanje površine SS Črnava smiselno uredi skupaj z mladostniki.

DPM: je predlagal, da se preveri možnosti uporabe zunanjega fitnesa v SS Črnava. 

DPM: je predlagal, da skrbi tudi za redno vzdrževanje hiše in okolice SS Črnava.

DPM: je MIZŠ predlagal, da v čim krajšem času poišče najustreznejše rešitve in ukrepe zoper stanje, v katerem so se znašli vzgojni zavodi in mladinski domovi v Sloveniji zaradi posameznih otrok/mladostnikov s hudimi težavami v duševnem zdravju in pridruženim nasilnem ter hetero agresivnim vedenjem. Prav ti otroci/mladostniki prepogosto popolnoma ohromijo normalno dinamiko zavodskega življenja. Pri tem velja posebej poudariti, da je potrebno zagotoviti pogoje za optimalen razvoj otrokom/mladostnikom, ki že tako prihajajo v zavode z velikimi primanjkljaji in so še posebej ranljivi. 
DPM: je predlagal VZ Kranj, da razmisli o dodatnih možnostih za zagotavljanje optimalnega razvoja slehernega posameznika in smiselno organizirati delo v SS Črnava tako, da se oblikujejo pogoji glede na problematiko otrok, kar bi morda zagotovilo boljše pogoje za napredovanje otrok/mladostnikov v njihovem celostnem razvoju.
DPM: je predlagal VZKr, da se pri povezovanju in nadgradnji vzgojnega programa še naprej intenzivno povezujejo z nevladnimi organizacijami.

DPM: je predlagal, da VZKr v primerih, ko v praksi naletijo na neodzivnost pristojnega centra za socialno delo, o tem obvestijo direktorja centra za socialno delo z zavedanjem, da je potrebno v praksi zagotoviti prednostno obravnavo primera, kadar je s strani strokovne skupine, ki vodi obravnavo, ugotovljeno, da bi imelo odlašanje za otroka/mladostnika lahko nepopravljive posledice. 
DPM: je podal pobudo, da se VZKr intenzivneje povezuje z univerzitetnimi predavatelji in raziskovalci s področja psihologije, pedagogike, sociologije, socialnega dela in drugih sorodnih strok in v sodelovanju raziskujejo in v prakso vnašajo nove oblike pristopov ter hkrati skrbijo za strokovno rast zaposlenih. Pri tem je smiselno oblikovati institucionalne in izven institucionalne oblike skrbi in obravnave otrok/mladostnikov, ki zaradi različnih vzrokov ne morejo bivati v primarni družini. Nove oblike je treba nenehno preverjati in prilagajati novo nastajajočim potrebam in primanjkljajem otrok/mladostnikov.

DPM: je predlagal, da se v VZKr vzpostavi sistem beleženja učinkovitih ukrepov z opisom situacije, ki je otroka/mladostnika umirila, kar lahko predstavlja pomembno bazo znanja za nadaljnje ukrepanje, ki bo morda v pomoč ostalim strokovnim delavcem.
DPM: je predlagal, da VZKr tudi v bodoče spremlja dogajanje v SS glede nedovoljene uporabe PAS in drugih odvisnosti. 

DPM: je izrazil zaskrbljenost zaradi primerov, ko otroka, ki še obiskuje osnovnošolski program, učitelj predčasno odpusti od pouka zaradi vedenjskih težav, ob vrnitvi v SS pa tam ni njegovega vzgojitelja. DPM sicer pozdravlja takojšnjo odzivnost VZKr in način reagiranja ter podpira intenzivno sodelovanje med obema inštitucijama, hkrati pa predlaga VZKr, da se z vsemi vodstvi in strokovnimi delavci tako osnovnih šol kakor tudi srednjih šol podrobno pogovorijo. 

	VZKr: »VZKr je in bo še naprej skrbel za ažuriranje in posodabljanje spletne strani. Glede aktualnih dogodkov skupine uporabljajo tudi profile na socialnem omrežju Facebook in v enem primeru vodijo celo blog. Povezave do teh profilov so pri opisu vsake skupine, ti profili pa so veliko bolje ažurirani, saj zaradi načina delovanja tudi dosegajo večje število obiskovalcev kot klasična spletna stran. Informacije o vzgojnem programu so osnovne, vzgojne programe pa oblikujemo in tudi zapišemo individualno ob začetku vsakega leta v sodelovanju s starši, skrbniki, otroci in mladostniki, šolami, predstavniki CSD-jev in drugimi pomembnimi osebami, za katere predvidevamo, da se bodo vključevali v obravnavo.«

VZKr: »Zaposleni v SS Črnava so bili takoj po prvih povratnih informacijah, se pravi še pred prejemom predhodnega poročila seznanjeni z vtisi in mnenjem komisije VČP. Podali so tudi svoja mnenja ločeno, opravljen pa je bil tudi razgovor z gospodinjo. Glede perila so pojasnili, da ga menjajo na 14 dni, po potrebi (v primerih enkopreze ali enureze) pa tudi dnevno, tako da je posteljno perilo čisto. Higienski pripomočki (brisače, toaletni papir, pripomočki za osebno higieno,…) so zagotovljeni vsakemu otroku, prav tako se redno tedensko perejo. Za osnovna popravila na objektih imamo sklenjeno pogodbo s podjetjem, ki pa v zadnjem času zaradi prezasedenosti ne more redno izpolnjevati vseh naših naročil, zato bomo z novim letom za polovični delovni čas zaposlili hišnika, ki bo skrbel za vzdrževanje opreme. Pohištvo v stanovanjskih skupinah menjamo periodično in sicer pri tem kombiniramo lastna sredstva s sredstvi, ki nam jih preskrbi MIZŠ za opremo. V zadnjih nekaj letih zaradi recesije nismo prejeli nobenih sredstev s strani MIZŠ za vzdrževanje in sanacijo objektov in opreme, tako da smo sredstva zagotavljali sami, usmerjali pa smo jih v nujna vzdrževalna dela. Menjava pohištva in druge opreme je potrebna tudi v drugih skupinah, tako da imamo to v načrtu in bomo izvedli, ko uspemo zagotoviti zadostna sredstva.«

VZKr: »Ker v naše stanovanjske skupine sprejemamo tako deklice kot dečke, v vsaki stanovanjski skupini bolj ali manj pogosto prihaja do različno intenzivnih odnosov med otroki. Vzgojitelji to redno obravnavajo, tako individualno z vsakim posameznikom, kot tedensko na sestankih, ki jih imajo skupaj s skupino otrok. To je del vzgojne problematike in vse otroke brez izjeme redno učimo o pravicah do zasebnosti in intimnosti drugih otrok v skupini. Bi pa še enkrat poudaril, da je to odvisno od problematike pri otrocih in mladostnikih in glede na populacijo, s katero delamo, je inteziviteta konfliktnosti v odnosih pri otrocih zelo različna.«

VZKr: »Kletni prostori so bili delno še v istem tednu urejeni, v celoti pa v času počitnic (fotografije prilagamo v prilogi). Problem ostaja v prostoru bivše garaže, ki zaradi vlage, ki neprestano vdira v prostor s severne strani in stropa (s strani terase), prostor težko stalno vzdržujejo. V steni namreč ni hidroizolacije, sanacija tega pa bi trenutno predstavljala prevelik strošek za VZKr. V prihodnosti nameravamo tudi ta prostor v celoti sanirati, da se prepreči nadaljnja škoda in omogoči za trajnostno in varno uporabo. Boksarska vreča je bila v tem šolskem letu namerno uničena s strani enega izmed mladostnikov, ki je bil tudi v času obiska v obravnavi v SS Črnava. V skladu z internimi pravilniki  VZKr so se z mladostnikom in družino dogovorili, da bo namerno povzročeno škodo na boksarski vreči povrnil ob koncu šolskega leta, kar je bilo tudi realizirano.«

VZKr: »Za vsakega otroka se (skupaj z njim in starši) oblikuje individualiziran program vzgoje in izobraževanje, v katerem se predvidi tudi vključevanje v razne interesne dejavnosti, obšolske aktivnosti ter dejavnosti na ravni zavoda. Poleg tega vsaka skupina redno tedensko izjava socialno-pedagoške aktivnosti, ki se jih udeležujejo vsi otroci v skupini. 2 – 3x letno vsaka skupina spelje tudi ti. vikend doživljajske pedagogike. Je pa res, da je vključevanje otrok in mladostnikov v tovrstne aktivnosti povezano predvsem s problematiko otroka. Na podlagi tega se strokovni tim stanovanjske skupine odloča, v katere aktivnosti in v kolikšni meri bodo vključevali otroka glede na njegove značilnosti.«

VZKr: »Zunanje površine so bile še v istem tednu po obisku predstavnikov VČP urejene (v skladu s tedenskim planom). Pri nekaterih opravilih redno sodelujejo otroci, pri drugih zaradi zahtevnosti del žal ne morejo sodelovati, saj jim pri tem ne moremo zagotoviti varnosti.«
VZKr: »Glede uporabe zunanjega fitnesa je ravnatelj že v preteklem letu uspel pridobiti izvajalko vadbenih aktivnosti, ki bi tedensko izvajala vadbo. Žal je bil pogoj za izvajanje 6 udeležencev, ki pa jih redno iz stanovanjskih skupin nismo mogli zagotoviti, ker je bila dejavnost organizirana in izvajana naknadno v drugi polovici leta. V letošnjem letu bomo to poskušali izvajati že v začetku šolskega leta, tako da bo aktivnost dodana v individualizirane programe že ob začetku šolskega leta. Vsekakor bomo stremeli k tem, da fitnes naprave otroci čim bolj redno uporabljajo.«

VZKr: »Hiša in okolica SS Črnava je sicer redno vzdrževana, so pa določene specifičnosti pri tej skupini. Košnja trave poteka 1x tedensko in je bila načrtovana za naslednji dan po obisku predstavnikov DPM. Vrt se ureja v mesecu juliju in avgustu, ker je vsa pridelana zelenjava tako v uporabi v septembru in oktobru, ko so otroci ponovno v skupini. Prej smo vrt urejali spomladi kot se ureja običajno, vendar je bila zelenjava zrela ob koncu šolskega leta, ko so otroci odhajali na počitnice, tako pa je ni bilo moč uporabiti sveže. Pojav mrtvih miših in drugih glodavcev je na vrtu precej pogost pojav, včasih tudi dneven, saj je na vasi ogromno mačkov ali , ki te živali prinašajo in puščajo na vrtu. Vse mrtve živali so odstranjene takoj, ko kdo opozori na njih. V času počitnic je bil narejen večji kosovni odvoz neuporabnih stvari, materialov in smeti, ki so nastale z dotrajanostjo vrtnih garnitur in so bile začasno postavljene na določena mesta, kjer niso bila v napoto, tako da je okolica v celoti sanirana. V notranjih prostorih je potrebna sanacija talnih oblog, sedežne garniture in pohištva v sobah. Zaradi že opisane omejenosti sredstev bomo trenutno lahko zamenjali sedežno garnituro. Za ostala sredstva bomo kandidirali na razpisih pri MIZŠ in jih sanirali, ko bomo del sredstev prejeli s strani MIZŠ ali drugih virov. Fotografije o stanju skupine v času med in ob koncu počitnic so v prilogi.«

MIZŠ: »Kot ste že seznanjeni, smo pripravili izhodišča za sistemsko ureditev in pripravo projektov v vzgojnih zavodih, na podlagi katerih smo s pomočjo Evropskega socialnega sklada zagotovili 2,8 milijona evrov za vzpostavitev treh strokovnih centrov za celostno obravnavo otrok s čustvenimi in vedenjskimi motnjami, ki so v začetku septembra začeli z delom. Na podlagi evalvacij, ki jih bosta v vsakem izmed treh centrov opravila en domač in en tuj strokovnjak, bomo pripravili sistemske rešitve. Predvidevamo prenovo Vzgojnega programa in predpisov. Poleg tega smo vzgojnim zavodom ponudili deset stanovanj, ki jih lahko namenijo za intenzivno obravnavo najtežjih primerov, ki ne zmorejo institucionalne namestitve. Za delo v teh SS ministrstvo vzgojnim zavodom pomaga tudi z dodatnim kadrom. Ministrica je imenovala tudi medresorsko delovno skupino, saj si prizadevamo vzpodbuditi tudi druge resorje, da prevzamejo odgovornost glede svoje pristojnosti in v skladu s svojim delokrogom pripomorejo pri iskanju najprimernejših rešitev. Ministrstvo je torej naredilo že kar nekaj korakov, da bi otrokom in mladostnikom s čustvenimi in vedenjskimi motnjami v čim večji meri zagotovilo celostno obravnavo, vendar pa je problematika zelo kompleksna in presega le vzgojo in izobraževanje, zato rešitve čez noč niso možne.«
VZKr: »VZKr je zavod za vzgojo in izobraževanje otrok s čustvenimi in vedenjskimi motnjami. Te motnje se pri vsakem otroku odražajo zelo različno, so pa ravno zaradi teh težav otroci nameščeni v naše programe. Vedenja, ki jih izražajo, so pri nekaterih otrocih zelo razdiralna, agresivna, samopoškodova-lna, konfliktna. Celotna slika o otroku in njegovih težavah se oblikuje postopoma. Včasih traja tudi leto in več, da strokovni delavci uspejo pridobiti neko celostno sliko o stanju otroka in poiskati prave načine za pomoč otroku. V tem času je dinamika v skupini lahko zelo pestra in intenzivna. Vse starše in otroke obvestimo, da se ob vključitvi v stanovanjsko skupino vključujejo skupaj z drugimi 7 otroki in da nikoli v celoti ne poznamo posameznega primera kar pomeni, da lahko pride do nepredvidljivih situacij. Vendar kljub temu vedno delujemo tako, da otroke učimo sobivanja, sodelovanja, odpravljanja agresivnih in nasilnih vedenj, zdravega načina življenja, tolerantnosti in strpnosti, pa tudi asertivnosti. Ogromno dela je poleg individualnih pristopov usmerjenega na oblikovanju skupine kot psihosocialne enote, zato je velik poudarek tudi na socialnem učenju, to je učenju medsebojnega razumevanja, spoštovanja, sodelovanja. Občasno je pred doseganjem ciljev socialnega učenja potrebno ogromno časa, veliko težje pa skupina te cilje dosega, če so v njej posamezniki, ki izrazito odklanjajo obravnavo v skupini, kot je bilo tudi v primeru SS Črnava (ni pa to osamljen primer). Vedenje teh posameznikov je praviloma večinoma razdiralno, usmerjeno k rušenju skupine, več je namerno povzročene materialne škode. Kljub temu so tudi to otroci, ki potrebujejo pomoč in so ravno zaradi tega usmerjeni k nam. V življenju so bili sami velikokrat izločeni in vrstniških in drugih skupin, zato težko razumejo socialne situacije in potrebujejo veliko več časa in dela, da pride do načrtovanih sprememb v njihovem vedenju in delovanju. V teh primerih je ogromno več dela usmerjenega na skupino in nadzor nad določenimi situacijami, je pa res, da so v določenih primerih razvojni koraki, ki jih otrok naredi, zelo majhni, to pa zagotovo vpliva na stanje celotne skupine. To je ena splošnih značilnosti obravnave v stanovanjskih skupinah in zavedamo se, da so v teh primerih ostali otroci v skupini zelo na preizkušnji. Vendar skozi prakso ugotavljamo, da je kljub vsemu to še vedno najbolj optimalen način obravnave otrok   in njihovih težav. Izjema so res pretirano agresivni in nasilni otroci, suicidalni otroci in mladostniki ter otroci oziroma mladostniki z že razvito problematiko odvisnosti od psihoaktivnih substanc, ki zavračajo vsakršno obravnavo, niso motivirani za vključevanje v vzgojni program in pri katerih so dnevno prisotne hujše kršitve hišnega reda. Ker v Sloveniji nimamo ustreznih programov za otroke s tovrstnimi težavami, so ti otroci usmerjeni tudi v naše programe, kjer pa jim žal ne moremo zagotoviti niti osnovnih pogojev, ki bi jih potrebovali za uspešno obravnavo. Problematika otroka pa v teh primerih močno oblikuje razvoj skupine in individualni potek obravnav.«

VZKr: »Nevladne organizacije bodo prav tako še v prihodnje pomemben spremljevalec in sodelujoči partnerji naših programov.«

VZKr: »Žal je tu problem po eni strani neusklajenost zakonodaje, kar smo izpostavili že večkrat in pa pomanjkanje programov za določene, predvsem zahtevnejše oblike čustvenih in vedenjskih motenj, tako da kljub obveščanju ali dobremu sodelovanju z direktorji CSD-jev, sta prvi dve dejstvi še vedno (pre)velika ovira v določenih primerih, da bi hitro in učinkovito lahko reševali zaplete.«

VZKr: »VZKr se redno povezuje predvsem z Oddelkom za socialno pedagogiko PeF v Ljubljani in Oddelkom za socialno pedagogiko PeF Univerze na Primorskem. Problemi, ki jih pri tem opažamo, se nanašajo na določena odklonila stališča večine trenutnih strokovnih usmeritev do institucionalnih obravnav na splošno, saj je v ozadju izredno močno prisotna težnja po deinstitucionalizaciji. Tako se lahko obračamo zgolj na določene strokovnjake, ki so pripravljeni iskreno sodelovati z nami pri razvoju programov. Prav tako opažamo, da se je zelo zmanjšalo mreženje med institucijami, ki sooblikujejo vzgojne programe in sicer so to MIZŠ, ZRSŠ, fakultete, zavodi za VIZ in druge institucije (npr. Pedagoški inštitut). Povezave med njimi so zelo rahle ali pa jih sploh ni več na določenih področjih. Zavodi že dolgo časa opozarjamo, da potrebujemo mrežo strokovnih institucij, ki nam bo pomagala razvijati programe, jih evalvirati ter usposabljala strokovnjake za delo v programih. Sicer pa je VZKr v zadnjih letih pomagal in sodeloval pri nekaj raziskavah na dodiplomskih in podiplomskih programih, kar je rezultiralo v diplomskih in magistrskih nalogah. Te so dostopne na: http://www.vz-kranj.si/izobrazevanje/.«
VZKr: »V pripravi oziroma v zadnji fazi sprejemanja sta dva dokumenta in sicer Pravila reda stanovanjskih skupin in Vzgojni program, kjer so natančneje opredeljeni ukrepi ob določenih situacijah, ki se lahko pojavijo v stanovanjski skupini.«

 VZKr: »Spremljanje zlorab PAS in pojavljanja odvisnosti je del splošnega vzgojnega programa VZ Kranj.«

VZKr: »Do teh situacij prihaja zgolj v času med 8.00 in 10.00 uro dopoldan, ko nimamo predvidenega delovnega časa za strokovne delavce, saj so v veliki večini primerov otroci takrat v šolah. Lahko se zgodi tudi v primeru, da je dopoldanski vzgojitelj prisoten na govorilnih urah, sestankih ali drugih obveznostih zunaj matične skupine. V tem primeru se ga pozove, naj se v najkrajšem možnem času vrne v skupino. Problem pri tem je tudi, ker strokovni delavci vztrajamo, da otrok ne glede na preteklo stanje, čim dlje časa zdrži in sodeluje pri pouku in da se ga ne odpušča iz šole pred koncem pouka zaradi vedenjskih težav, saj se v teh primerih njegovo vedenje podkrepljuje in pojavlja še pogosteje. Se pa vedno v teh primerih v najkrajšem možnem času sestanemo s šolskimi delavci in naredimo načrt, kako bomo skupaj v prihodnje obravnavali ta vedenja in jih pomagali reševati predvsem v šolskem prostoru saj želimo, da otroci ostajajo vključeni v šolsko okolje in da niso izločeni iz njega. »



	DPM: je MIZŠ pozval, da se opredeli glede problematike predčasnih odpustov posameznih otrok od pouka, za katera se odločajo učitelji v primerih motečega vedenja.

DPM: je VZKr predlagal skrb za redno urejanje osebnih map otrok/mladostnikov.

	MIZŠ: »Menimo, da je predčasen odpust nedopusten in da je treba v takih primerih s sklicem multidisciplinarnega tima najti najustreznejšo rešitev za posameznega otroka ali mladostnika.« 
VZKr: »Osebne mape otrok bodo redno urejane in tudi pregledovane.«



	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


� Tokratni obisk je bil že tretji. Prvič smo zavod obiskali 21. 3. 2013, drugič pa 29. 9. 2015.
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