- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -

poročilo

o opravljenem obisku

na lokaciji

	DOM STAREJŠIH OBČANOV LJUBLJANA - ŠIŠKA




Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/06) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok ter prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:

►Tip lokacije: Javni socialno varstveni zavod Dom starejših občanov Ljubljana  - Šiška (v nadaljevanju: Dom).

►Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: V Domu so nam pojasnili, da nimajo varovanega oddelka v smislu 17. točke 2. člena Zakona o duševnem zdravju (Uradni list RS, št. 77/08 in 46/15 – ZDZdr)
 in da so osebe z različnimi stopnjami kognitivnega upada (demence), katerim je običajno namenjen varovani oddelek, integrirane v vse oddelke Doma. Ne glede na navedeno, je DPM želel preveriti, ali je stanovalkam in stanovalcem Doma, predvsem osebam z demenco, morda dejansko omejena pravica do osebne svobode.

►Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: Dom lahko sprejme 230 stanovalk in stanovalcev, v času obiska DPM je bilo v Domu 216 stanovalk in stanovalcev.

Potek obiska in priprava poročila:

►Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 27. 2. 2018.
►Skupina za obisk: Predstavnica Varuha, predstavnica Zveze društev upokojencev Slovenije in predstavnica Mirovnega inštituta. 

►Vsebina obiska: Glavni namen obiska DPM je bil preveriti bivalne razmere na varovanem oddelku Doma, ravnanje z osebami, ki se tam nahajajo in ugotoviti morebitne znake mučenja in drugega okrutnega, nečloveškega ali poniževalnega ravnanja ali kaznovanja. Glede na pojasnila, da v Domu nimajo varovanega oddelka v smislu ZDZdr in glede na to, da je ravno na dan obiska DPM potekala selitev oddelka, na katerem večinoma prebivajo stanovalke in stanovalci z demenco, v prenovljene prostore, zaradi česar se z njimi nismo mogli pogovoriti, smo informacije o bivalnih razmerah stanovalk in stanovalcev z demenco, ki pogosto težko jasno izrazijo svojo voljo in privolitev v nastanitev v dom za starostnike, pridobili predvsem od vodstva in osebja zavoda.

►Poročanje: O obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga 9. 4. 2018 posredovali Domu. Dne 12. 4. 2018 smo prejeli odgovor Doma in ga vključili v končno poročilo. Končno poročilo o obisku smo 20. 4. 2018 posredovali Domu, Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (v nadaljevanju: ministrstvo ali MDDSZ) ter v vednost Socialni inšpekciji. Odgovor MDDSZ smo prejeli 8. 6. 2018.

	   ► predlog DPM
	   ► odziv pristojnih

	
	

	DPM: Kljub temu, da Dom po lastnih navedbah nima varovanega oddelka, niti nima stanovalcev, ki bi bili v Domu nastanjeni brez lastne privolitve, DPM Domu svetuje, da v morebitnih bodočih primerih, ko stanovalci ne bi privolili v nastanitev v Domu (pri čemer mora biti privolitev izraz svobodne volje osebe, ki temelji na razumevanju njenega položaja in je izoblikovana na podlagi primernega pojasnila o naravi in namenu obravnave ter mora biti pisna, do njenega preklica pa lahko pride tudi kasneje, med samim bivanjem v Domu) in Doma ne bi mogli zapustiti, nemudoma predlaga sodišču izdajo odločbe po 75. členu ZDZdr.
DPM: V primeru sočasne gibalne oviranosti osebe (npr. blokada koles invalidskih vozičkov) in njenih okrnjenih višjih živčnih funkcij je mogoče pri takšni osebi z uporabo pasu na invalidskem vozičku doseči enak učinek kot pri uporabi posebnih varovalnih ukrepov ZDZdr, zato DPM Domu predlaga, da v takšnih primerih ravna skladno z 29. členom ZDZdr.
	Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo za obe priporočili glede izvajanja ZDZdr, tako v zvezi z nastanitvijo brez lastne privolitve kot tudi v zvezi uporabo posebnih varovalnih ukrepov, navedel, da ju bodo upoštevali.

MDDSZ: Ministrstvo je v odzivu na končno poročilo pojasnilo, da so vsi domovi za starostnike februarja 2018 prejeli Dopolnitve usmeritev za delo z osebami z demenco v institucionalnem varstvu starejših, ki vključujejo tudi pojasnila v zvezi z izvajanjem posebnih varovalnih ukrepov po ZDZdr, posebnih varovalnih ukrepov po Zakonu o pacientovih pravicah ter varovalnih ukrepov, ki se uporabljajo iz zdravstvenih razlogov. Navedli so, da pozdravljajo predlog Ministrstva za zdravje, da se varovalni ukrepi zakonsko opredelijo, saj se zavedajo, da je meja med njimi in posebnimi varovalnimi ukrepi v praksi pogosto težko določljiva.




� Varovani oddelek je oddelek v socialno varstvenem zavodu, kjer so osebe zaradi svojih potreb nepretrgoma deležne posebne zaščite in varstva ter zavoda ne morejo zapustiti po lastni volji.





