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Novinarska konferenca, 13. 5. 2014
Rojstvo na domu in vpis v matično knjigo

Varuh se je v zadnjem času že dvakrat srečal s problematiko otrok, rojenih izven zdravstvenega zavoda in brez zdravnika. Starši takšnih otrok ne morejo vpisati v matični register, oziroma imajo pri tem težave. Zakon o matičnem registru (Uradni list RS, št. 11/11) v 7. členu namreč določa, da mora biti prijavi takšnega rojstva v register priloženo potrdilo zdravnika o rojstvu otroka. 
V praksi starši lahko priložijo le potrdilo babice, ki je bila prisotna pri porodu ali pa potrdilo zdravnika, da je mati bila noseča in v trenutku izdaje potrdila ni več noseča, a to matičarju ne zadošča.

Otrok se brez prisotnosti zdravnika lahko rodi tudi v zdravstvenem zavodu, ampak v tem primeru ni zahtevano potrdilo zdravnika in je povsem ustrezno, če je ob porodu prisotna samo babica. Otrok se lahko rodi tudi na poti v zdravstveni zavod ali kje drugje in nujno bi bilo treba zagotoviti, da se pri rojstvu takšnih otrok poleg potrdila zdravnika lahko upošteva tudi potrdilo babice ali izjemoma celo samo izjave prič.

Menimo, da se zaradi omenjene zakonske določbe po nepotrebnem otežuje vpis otroka v matični register in s tem onemogoča ureditev otrokovega statusa in koriščenje različnih pravic. Takšna ureditev je v nasprotju s 7. členom Konvencije ZN o otrokovih pravicah, ki določa, da mora biti otrok takoj po rojstvu vpisan v rojstno matično knjigo. Morebitne dvome v resničnost prijavljenih podatkov je mogoče odpraviti tudi na druge načine in ne le s potrdilom zdravnika.

Ocenjujemo, da razlikovanje med porodom doma in v zdravstvenem zavodu ni utemeljeno na stvarnih razlogih in predlagamo, da Ministrstvo za notranje zadeve sporno ureditev preuči in pripravi ustrezne spremembe.
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