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NOVINARSKA KONFERENCA
Lukavci pri Ljutomeru, 16. 3. 2016

Mreža varovanih oddelkov v posebnih socialnovarstvenih zavodih
(Letno poročilo Varuha človekovih pravic RS za leto 2013, str. 96)
Problematiko nameščanja oseb s težavami v duševnem zdravju v varovane oddelke (VO) posebnih socialnovarstvenih zavodih (PSVZ) na podlagi sklepa sodišča, na katero smo opozorili v Letnem poročilu za leto 2012, smo spremljali tudi v letu 2013. Kot je Varuhu v začetku leta 2013 pojasnilo MDDSZ, se je skupaj s PSVZ dogovorilo, da Dom Lukavci do konca aprila 2013 pripravi koncept prenove VO, PSVZ Nine Pokorn Grmovje pa vloži vlogo za verifikacijo VO, pri čemer naj bi MDDSZ to vlogo obravnavalo prednostno. Do konca leta naj bi se tako vzpostavila mreža varovanih oddelkov, s katero naj bi bilo v štirih PSVZ (PSVZ Hrastovec, PSVZ Dutovlje, PSVZ Dom Lukavci in PSVZ Nina Pokorn Grmovje) na voljo skupaj 84 mest. 
V začetku leta 2014 smo MDDSZ zaprosili za informacijo, ali je mreža v predvidenem obsegu že vzpostavljena, v odgovor pa smo najprej prejeli pojasnilo, da bo MDDSZ sklicalo sestanek s PSVZ, zato, da se ugotovi, kako so bili dogovori realizirani. Pozneje pa smo prejeli še odgovor s sporočilom, da je dogovor glede na postopek verifikacije končan v PSVZ Hrastovec in Domu Nine Pokorn Grmovje, Zavod Dutovlje se obnavlja, Dom Lukavci se pripravlja na obnovo (zbira potrebne vire in dokumentacijo) in v načrtovanju izvedbe obnove je tudi Delovnovarstveni zavod Prizma Ponikve. Zagotovilo je tudi, da načrtuje še delovni sestanek s predstavniki SVZ, kjer bodo pregledali stanje posameznega zavoda in na podlagi ugotovljenega stanja pomagali k hitrejši uresničitvi zastavljenih ciljev. 
Ker torej napovedane mreže varovalnih oddelkov v teh zavodih še ni, bomo navedeno problematiko še naprej spremljali, zlasti ob naših obiskih v PSVZ. 
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