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NOVINARSKA KONFERENCA

Ljubljana, 25. 11. 2014

3. Izdajanje odločb o bolniški odsotnosti za nazaj

Prejeli smo pobudo, v kateri je pobudnik navajal, da je 11. 6. 2014 prejel odločbo Zavoda za zdravstveno zavarovanje Slovenije (ZZZS) z dne 10. 6. 2014, s katero je bilo ugotovljeno, da je sposoben za delo z dnem 7. 6. 2014, odločba pa je bila zelo slabo utemeljena. 

Problematiko odločanja o pravici do odsotnosti z dela zaradi bolezni za nazaj, smo v preteklosti že srečevali in smo nanjo ZZZS že opozarjali. Prejeli smo tudi zagotovilo, da se to ne bo več ponavljalo, ampak kot kaže omenjeni primer, se težave še ponavljajo.

ZZZS smo obvestili o primeru in jim posredovali opozorilo, da s takšnim ravnanjem neutemeljeno posegajo v pravice posameznika. 

ZZZS je očitane kršitve priznal in zagotovil, da gre v tem primeru za izjemo, ki jim bo pomagala izboljšati kakovost dela. 

Varuh meni, da so pravočasne in strokovno utemeljene odločbe del uresničevanja zahtev pravne države in zlasti pravne varnosti posameznika, zato predlaga Zavodu za zdravstveno zavarovanje Slovenije, da okrepi postopke notranjega nadzora kakovosti postopkov.  
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