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Avtorice so zaposlene v Mednarodnem centru za ekoremedicije, kjer se ukvarajo z sistemsko podpro lokalnim skupnostim in regijam pri zagotavljanju trajnostnega napredka. Izhodišče so naravne razmere in razpoložljivost naravnih virov, ki jih je potrebno tudi ponovno oživeti in varovati si ciljem, da opravljajo ekosistemske funkcije in storitve. Šele ohranjeno okolje in vzpostavljen odnos do narave omogoča načrtovanje drugih dejavnosti v prostoru, ki morajo biti skladne z ekosistemskimi zmožnostmi. Pri tem pa ima odločilno vlogo vključena in aktivna javnost, ki lahko pomembno prispeva k aktiviraju lokalnih potencialov za trajnostni napredek skupnosti. Izredno pomembno vlogo ima izobraževanje. Soavtorice ravno preko neposrednih metod izkustvenga izobraževanja vzpostavljajo razumevanje delovanja narave kot temelj za uporabo ekoremediacij pri sanaciji in varovanju okolja kot podlaga za druge dejavnosti v prostoru. 
Ana.vovk@uni-mb.si, nina.globovnik@uni-mb.si, mojca.kokot@uni-mb.si 
Povzetek 
Temelj trajnosti je upoštevanje ekosistemskih in družbenih regionalnih oz. lokalnih razmer, kjer imajo ključno vlogo razpoložljivi  lokalni in regionalni viri (kapitali), zlasti človeški viri, torej prebivalci. V času spremenjenih globalnih okoljskih razmer je potrebno vzpostaviti učinkovit sistem varovanja naravnih virov predvsem na lokalnem in regionalnem nivoju (z ekoremediacijami in vključenimi ljudmi). Na spremembe podnebja, ki so tudi posledica poseganja v ekosistemsko vzdržnost našega planeta, se moramo prilagoditi z ukrepi na različnih področjih (od prometa, kmetijstva, rabe energije in večnamenske rabe vodnih teles), pri tem pa imata ključno vlogo izobraževanje in vzgoja, ki lahko zaradi ozaveščenosti pripomoreta k zmanjševanju pritiskov na naravo in okolje z vzpostavljenim sistemov vrednot. 

Nujno bi bilo, da  v trajnostno zasnovanih lokalnih (občinskih) in regionalnih agendah  namenimo večjo pozornost ekosistemskim vsebinam, njihovi povezanosti na nivoju ukrepov ter  aktivnemu sodelovanju javnosti. Ekosistemsko zasnovani pristopi, ki bodo povezali lokalno-regionalne specifičnosti in upoštevali interes, tradicijo in znanje prebivalcev, bodo omogočili oblikovanje celovitih razvojnih strategij, ki bodo temeljile na odgovornosti do narave in ljudi. Šele tak proces vzpostavljanja trajnostnih regij lahko pripomore k doseganju blaginje.

Ključne besede:   trajnost, napredek, javnost, aktivna participacija javnosti, ekoremediacije, 
(foto priložene)

1 Dimenzija aktivne vključenosti javnosti pri načrtovanju trajnostnega napredka 
Pomembno vlogo pri celostnem načrtovanju trajnostnega napredka, ki je nadgradnja trajnostnemu razvoju, ima lokalna skupnost. Bistveno je, da je delovanje ljudi v lokalni skupnosti usklajeno.  Namreč javnost ali  deležniki lahko s svojo formalno ali neformalno vlogo, znanjem in informacijami pomembno sodelujejo pri pripravi načrtov trajnostnega napredka. Peter W. Downs in Kenneth J. Gregory v zadnjih desetletjih med javnostjo opažata velik napredek, saj je zaznati velik porast okoljske osveščenosti in povečanje popularnosti varovanja in ohranjanja rek (Downs in Gregory 2004). Izjemno vlogo ima aktivna javnost pri načrtovanju dejavnosti v prostoru (Petts 2007). Kot primer navaja, da je odgovorno sodelovanje javnosti pri upravljanju vodnih virov je mogoče povečati z zobraževanjem takšnih vodnih strokovnjakov, ki bi bili usposobljeni za dobro komuniciranje in vključevanje širše javnosti ter bili istočasnto pobudniki aktivnosti in bi tudi prevzeli odgovornosti za dejanja v daljšem časovnem obdobju (Berndtsson et al. 2005). 

Motiviranost ljudi in njihovo aktivno delovanje je ključno pri vzpostavljaju samooskrbnih regij. Regije imajo namreč socialni (S), naravni (N) in gospodarski (G) kapitali, ki so sami po sebi mrtvi, če niso med seboj povezani. Pomembno je, da so povezani med seboj z vsebinami, ki so jim skupne. To pomeni, da se vsebina S, N in G spreminja od regije do regije in da ni mogoče uporabiti enakih pristopov za njihove povezave, če ne poznamo njihovih ozadij. Povezava N, G in S so za samooskrbne regije podlaga celostne obravnave in napredka oz. blaginje. Celostni učinki nastajajo šele presečno (Radej, 2009). Ravno zato je vsak vidik delnega razvoja s stališča celostne blaginje lahko ocenjen šele glede na sekundarne vplive, ki jih ima na druge delne razvoje, ki imajo drugačne primarne cilje. Samooskrbnost, ki temelji na spoštovanju ekosistemov lahko s preseki podsistemov razvije mnoge nove preseke, ki pomenijo trdno mrežo in povezavo narave in človeka. Samooskrbnostna dimenzija tudi pomeni, da se aktivirajo »mnoga kolesa«, ki ob skupni viziji peljejo v eno smer, kar je temeljna razlika od t.i. svetilniških pristopov, ki so na zunaj sicer vidni, a v bistvu so v temi - to je prispodoba za velike projekte, ki regiji dejansko ne prinesejo dolgoročne blaginje, celo nasprotno). V knjigi Politik der Inwertsetzung je med dvajastimi odločitvami, ki jih mora narediti vsaka regija na poti k trajnosti navedena tudi samooskrbnost kot osnova za celovit regionalni napredek (Krotscheck s soavtorji, 2007), pri čemer je odločilna vloga na sodelovanju ljudi. 
2 Sodelovanje lokalne skupnosti kot podlaga za samooskrbnost regije 
Celovitost pristopa načrtovanja je osnova za vzpostavitev samooskrbnosti, kjer pa mora biti vključena aktivno lokalna skupnost. Pri samooskrbnosti se aktivira socialni kapital in se poveže z drugimi kapitali (ustvarja presečna polja), ki pomenijo povsem nove možnosti regionalnega razvoja. Samooskrbnost je toliko pomembnejša v Sloveniji zato, ker:

· kmetijstvo ostaja poglavitna dejavnost na podeželju. Njegova vloga se ne bo odražala samo v njegovi proizvodni funkciji, ampak priznavanju njegove večfunkcionalnosti,

· pogoji za razvoj dopolnilnih dejavnosti in podjetništva bodo temeljili predvsem na izkoriščanju domačih zmogljivosti (predelava lesa, zelišča, obdelava zemlje). Razvoj turizma na podeželju bo slonel na  naravni, kulturni, etnološki in tehnični dediščini, ekološkem kmetovanju, gozdarstvu, lovstvu in ribolovu;

· potrebno je graditi tudi na izboljšanju izobrazbene strukture ljudi na podeželju predvsem s pripravo ustreznih izobraževalnih programov, ki jih lahko razvije in izvaja le podeželje; 

· ohranjanje tradicionalnih praks (opravil) v kmetijstvu in drugih dejavnosti kot medgeneracijska povezanost;

· ohranjanje avtohtonega genetskega materiala, ki bo izredno pomemben pri prilagajanju na podnebne spremembe;

· aktiviranje podjetniških potencialov na podeželju – tako z diverzifikacijo kmetijskih gospodarstev v nekmetijske dejavnosti, kot tudi s spodbujanjem ustanavljanja in razvoja mikropodjetij (konkurenčne prednosti podeželja: tradicionalna znanja, delovna sila, surovine); 

· ureditev izgleda vasi, oživitev izumrlih vasi oz. vaških jeder, obnova večnamenskih objektov s sonaravnimi pristopi (ekovasi); 

· ustrezna pokritost s potrebno telekomunikacijsko infrastrukturo (npr. internet) za opravljanje dejavnosti na podeželju s ciljem skrajševanja transportnih poti in   

· ureditev turistične infrastrukture, obnove kulturne in naravne dediščine, oživljanje običajev v povezavi z ekonomskim, socialnimi in etičnimi pristopi. 

Vse bolj spoznavamo potrebo po trdni povezavi narave in družbe, ki mora biti odzivna na stanje ekosistemov, na dejavnosti v prostoru, obremnitve in mora zato sprejeti potrebne odzive (slika 1). 

Dandanes je zaradi številnih tehničnih možnosti mnogo priložnosti za vključevanje javnosti v okoljske zadeve. 
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Slika 2. Tehnike obveščanja in sodelovanja





 V nadaljevanju smo razvili tri sklope kriterijev, ki jih uporabljamo za ocenjevanje trajnostnih kriterijev, to so ekosistemski, kriteriji celovitosti in blaginje ter samooskrbnosti na temelju sodelovanja javnosti: 
Vsebinska zasnova kriterijev za trajnostni napredek 
EKOSISTEMSKI KRITERIJI
	Pospešujejo raznovrstnost v življenjskih prostorov

	Pospešujejo naravne in sonaravne elemente v naseljih

	Zmanjšujejo pozidanost tal

	Zmanjšujejo vnos škodljivih snovi v zrak, vodo in zemljo

	Zmanjšujejo porabo neobnovljivih virov energije

	Zmanjšujejo porabo neobnovljivih virov, pospešujmo ohranjenost ekosistemov

	Zmanjšujejo prekomerno mobilnost s prevoznimi sredstvi

	Podpirajo  okolju prijazne oblike prometa


KRITERIJI CELOVITOSTI IN BLAGINJE
	Razvijajo dejavnosti, ki izhajajo iz lokalnega okolja

	Povezujejo aktivnosti tako, da se med seboj dopolnjujejo

	Izhajajo iz večnamembnosti posamezne dejavnosti na temelju tradicije, naravne in kulturne dediščine

	Pospešujejo možnosti izobraževanja za vse prebivalce

	Povečujejo osebnostno odgovornost in zavedanje v smeri dolgoročnosti

	Podpirajo kulturno, družbeno in regionalno identiteto

	Skrbijo za lastno zdravje in zdravje drugih

	Pospešujejo bivanjsko in življenjsko kvaliteto


KRITERIJI SAMOOSKRBNOSTI NA TEMELJU SODELOVANJA LOKALNE SKUPNOSTI
	Pospešujejo lokalne proizvode

	Podpirajo trgovinske poti znotraj regije

	Ustvarjajo inovativna okolja za delo

	Pospešujejo nova lokalna kvalitetna delovna mesta

	Povezujejo lokalna okolja (podeželje) z urbanimi središči (mesti) s ponudbo izvirnih storitev in izdelkov

	Temeljijo na usklajenih različnih interesih

	Zagotavljajo možnost vključevanja vseh zainteresiranih v vse sfere regionalnega delovanja

	Zagotavljajo enakopravnost, dialog in povezavo  med ljudmi v regiji


Ekosistemski kriterij, kriterij celovitosti in blaginje in kriterij samooskrbnosti na temelju sodelovanja lokalne skupnosti smo vsebinsko opisali tako, da izraža trajnostno naravnanost. Menimo namreč, da brez jasnih izhodišč spremljanja trajnostnega napredka (in možnosti vplivanja na posamezne komponente) ga ni možno doseči. Zato so potrebni taki kriteriji, ki na eni strani niso vezani le na merjene podatke (mnogi podatki se namreč ne zbirajo, zlasti v manjših lokalnih skupnostih) in da so razumljivi vsem, torej da  so izraženi z besedami kot so pospešujejo, zmanjšujejo, podpirajo, povezujejo in podobno.  Te kriterije uporabljamo pri ocenjevanju dokumentov v občinah in lokalnih skupnostih in lahko zelo hitro ocenimo vlogo javnosti (upraba teh meril je nujna že med postopkom in ne šele na koncu, ko je običajno prepozno in ljudje ne želijo več sodelovati. 
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3 Pomen vključene javnosti pri definiranju modelov trajnosti 
Kot učinek vključene javnosti lahko z uporabo ekosistemskih kriterijev, kriterijev celovitosti in blaginje in kriterijev samooskrbnosti na temelju sodelovanja lokalne skupnosti ovrednotimo model trajnosti, ki ga je Plut (2008) opisal takole: večina držav in tudi Slovenija nahajajo v udejanjanju kontrole onesnaževanja, le redki bogatejši in bolj ozaveščeni so v fazi šibke sonaravnosti. Modeli trajnostno zasnovanega razvoja štirje (Plut, 2008): 

a) kontrola onesnaževanja (narava je uporabna vrednost za izkoriščanje, produkcijo selijo k zakonsko manj reguliranim lokacijam, prevladuje kapitalno intenzivna tehnologija)

b) šibka sonaravnost (naravni kapital se zamenjuje  z ustvarjenim, skromne so iniciative k lokalni ekonomiji, pristopa se k reševanju onesnaževanja izvoru)

c) močna sonaravnost (ohranjanje naravnega kapitala, princip previdnosti in kvalitativni razvoj v smeri  nematerialih dobrin, okrepljena lokalna ekonomija, sodelovanje javnosti, integracija okoljskih načel v sektorske politike in odprtost do alternativ. 

d) idealni ekocentrični model (narava je vrednota sama po sebi, biofizikalno uravnotežen razvoj, naravnih virov ni mogoče nadomestiti, zadovoljevanje potreb, ne želja, bioregionalizem, razširjena lokalna samozadostnost, pristop od spodaj navzgor, prioriteta okoljski politiki in ekološka modernizacija proizvodnje in zelene tehnologije.

Skupna ocena trajnostne zasnove programov - podlaga za določitev modela trajnosti 

	TRAJNOSTNA ZASNOVA 
 
	Ocena v % 

	EKOSISTEMSKI KRITERIJI 
	

	KRITERIJI CELOVITOSTI IN BLAGINJE
	

	KRITERIJI SAMOOSRBNOSTI NA TEMELJU SODELOVANJA LOKALNE SKUPNOSTI
	

	Skupaj ocena v deležu (%)
	


Na osnovi dosežene skupne ocene v %  razvrstimo programe v ustrezne modele trajnosti, pri čemer  ocenimo kot klasičen model tisti, ki ima pod polovico vseh ukrepov takih, v katerih nima trajnostnih zasnov, za ekocentričnega pa z nad 90 % ukrepov, ki so trajnostno naravnani.  Vmesne razrede določimo sredinsko.

	razred
	Model trajnosti

	pod 50 %
	MODEL ZELO ŠIBKE TRAJNOSTI (KLASIČEN MODEL KONTROLE ONESNAŽEVANJA) 

	od 50 do 75 %
	MODEL ŠIBKE TRAJNOSTI

	od 75 do 90 %
	MODEL MOČNE TRAJNOSTI

	nad 90 %
	EKOCENTRIČNI MODEL


Tovrstne evalvacije potekajočih procesov in nastajajočih dokumentov v lokalnih skupnostih in občinah so koristne, da lahko še dovolj zgodaj preukrenemo proces v smer varovanja ekosistemov ter vključitve različnih ciljnih skupin. Tako se nastajajoči programi tudi vkoreninijo v družbo in postanejo del njih, kar je za uresničevanje le teh zelo pomembno. 
4 Zaključek 
Razumevanje trajnosti je v družbi različno, še vedno prevladuje prepričanje, da je količinsko zasnovan gospodarski razvoj tisti, ki prinaša družbi višji standard in hkrati najbolj uspešno rešuje socialne in okoljske probleme na lokalni in regionalni ravni. Prepričanje, da bo večja proizvodnja omogočila kapital za popravljanje škod v okolju je napačno. Okoljska dogajanja v zadnjih letih kažejo na porušitve naravnih ravnotežij, zato ugotavljamo, da je nujna aktivna participacija javnosti pri doseganju trajnosti. Namreč brez zagotovitve delovanja stabilnih ekosistemov in njihovih funkcij ne bo mogoče razvijati ne gospodarskih ne družbenih dejavnosti v okolju, ker so vse štiri stranice trajnosti med seboj usodno povezane (socialni, okoljski, gospodarski in etični vidik).  
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Slika 4. Trajnostni napredek je mogoč le s sodelovanjem javnosti.
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INFORMACIJSKE DEJAVNOSTI:


informacije po telefonu


razstave in dnevi odprtih vrat za obiskovalce (z udeležbo zaposlenih)


obiski podobnih objektov ali ogledi uspešnosti različnih ukrepov


informacijska pisarna z usposobljenim osebjem


spletna stran, vključno z odgovori na najpogostejša vprašanja





UPORABA JAVNIH MEDIJEV:


udeležba v lokalnih dogodkih, sejmih ipd.


sporočila za javnost


naročeni članki


tiskovne konference


intervjuji


televizijski in radijski programi


oglasi





MEDIACIJSKE TEHNIKE, TEHNIKE USTVARJANJA SOGLASJA


pogajanja


mediacija


ustvarjanja konsenza (z uporabo moderatorskih in facilitacijskih tehnik)


neodvisen predsedujoči na javnih dogodkih


neodvisen strokovnjak kot svetovalec za javnost








SVETOVALCI:


svetovalna skupina, sestavljena iz lokalne javnosti ali prizadete javnosti


svetovalna skupina, sestavljena iz (lokalnih) strokovnjakov


odprta ekspertna skupina z udeležbo javnosti


delovne skupine





INTERVJUJI IN RAZISKAVE:


vprašalniki za zainteresirano ali prizadeto javnost


vprašalniki za splošno javnost


anketa javnega mnenja





TEHNIKE OBVEŠČANJA IN SODELOVANJA JAVNOSTI





TISKANA GRADIVA:


oglasna deska


letaki in plakati


zloženke


informativni listi, tehnične informacije


tehnična poročila


pisma


predstavitve in razstave na javnih mestih


spletna stran z možnostjo posredovanja mnenj in pripomb





OSTALE TEHNIKE:


izobraževalni programi


študije primerov


izobraževalna gradiva o samem postopku


e-konference


interakcijske matrike


metode zaznavanja porajajoče se prihodnosti








SREČANJA:


sestanki z zainteresiranimi skupinami


»ciljne skupine«


javne seje


udeleževanje javnih srečanj


delavnice


javne obravnave


javne predstavitve











