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Predstavitev dela na področju učenja človekovih pravic – primeri dobre prakse
Amnesty International Slovenije

Amnesty International (AI) se tako na globalni kot tudi na slovenski ravni zavzema za spoštovanje otrokovih pravic tudi skozi učenje o človekovih pravicah. Aktivnosti učenja človekovih pravic dopolnjujejo naše kampanjsko delo, kjer nasprotujemo konkretnim kršitvam otrokovih pravic (OP) in si prizadevamo za višanje pravnih standardov za varstvo človekovih pravic (ČP). 

Učenje o OP je pravzaprav vse učenje o ČP, saj otroke zadevajo prav vse vsebine človekovih pravic, saj nobena človekova pravica ne izključuje otrokove. Tako smo na primer v zadnjih letih imeli precejšen interes za delavnice na temo človekovih pravic žensk ali pa na temo homofobije – kar odraža pomembnost razumevanja pravic istospolno usmerjenih in rušenje predsodkov in stereotipov kot tudi pomembnost zavedanja samih istospolno usmerjenih mladoletnikov o njihovih pravicah in enakopravnemu položaju, ki jim pripada.   

Program učenja človekovih pravic v Amnesty International Slovenije (AIS) poteka sistematično in je na voljo tako pedagoškim in mladinskim  delavcem, kot tudi posredno učencem v osnovnih in srednjih šolam ter študentom na fakultetah. Aktivnosti izvajamo že od zgodnjih devetdesetih letih, od leta 1999 pa ga ponujamo prav vsem šolam. V teh 10 letih smo razvili aktivnosti, ki jih na podlagi pozitivnega odziva s strani uporabnikov in povpraševanja po izvedbi uvrščamo med primere dobre prakse:

Gradnja mreže multiplikatorjev za učenje človekovih pravic: Trenutno mreža vključuje 500 učiteljev ter mladinskih delavcev, ki samostojno vodijo različne aktivnosti (delavnice, tabore, priprava gradiv, akcij) izobraževanja o človekovih pravicah. Mesečno jih oskrbujemo s predlogi za izobraževalne in druge dejavnosti. Veseli smo, da število učiteljev vsako leto nararašča, kar kaže na pomembnost  podpore pedagoškim delavcem na področju učenja ČP.

Poleg tega izvajamo tudi usposabljanja za učitelje na temo metodologije delavnic, kot jim tudi nudimo podporo z brezplačno literaturo, ki jo bomo omenili v nadaljevanju.

Letno izvedemo preko 100 delavnic po osnovnih in srednjih šolah ter fakultetah po vsej Sloveniji, tematike so bile npr. diskriminacija – strpnost, človekovo dostojanstvo, učenje o pravicah, homofobija... Za primer bi želeli navesti, da smo v šolskem letu 2008/09 izvedli 114 delavnic  v katerih je prisostvovalo 2140 mladih. 

Tekom zadnjih desetih let pa bi izpostavili še tri primere dobrih praks – priprave gradiv: 

- Prvi koraki: Metodični priročnik za učitelje za poučevanje človekovih pravic je bil izdan leta 1999 in je v praksi izjemno uporabljan. V letošnjem letu pripravljamo ponatis, izvodi bodo razdeljeni brezplačno (kot doslej) na vse osnovne in srednje šole v Sloveniji.

- Kodeks nenasilnega obnašanja: Leta 2001 smo izdali letak z namenom izobraževanja otrok o njihovih pravicah in v njemu opozorili na obstoj Konvencije o otrokovih pravicah (v nakladi 94.000 izvodov). Istega leta smo izdali tudi letak o nenasilnem obnašanju za srednješolsko populacijo (v nakladi 74.000 izvodov). Tako smo pokrili celotno populacijo otrok nižje stopnje osnovnih šol in polovico srednješolske populacije. Kot primer dobre prakse bi želeli izpostaviti predvsem kodeks nenasilnega obnašanja, saj so ga naredili dijaki sami in smo ga pravzaprav zgolj distribuirali. Našega so naredili dijaki srednje trgovske šole pod mentorstvom naše takratne koordinatorice Alenke Elene Begant – ideja pa je bila, da na vsaki srednji šoli dijaki naredijo svoj kodeks, ki bi ga tako veliko bolj ponotranjili kot pa vzeli za vsiljeno pravilo. 

- Jagoda: V lanskem letu smo v sodelovanju z Društvom zaveznikov mehkega pristanka izdali romsko slikanico Jagoda v romskem, slovenskem in angleškem jeziku. Slikanica o romski deklici Jagodi je nastala s pomočjo romskih otrok. Slikanica ni le odličen metodični pripomoček pri poučevanju o pravicah, ampak je glas romskih otrok, ki skozi slikanico spregovorijo in rušijo stereotipe ter predstavljajo multikulturnost na kreativen način. Zaradi načina „rojstva” Jagode in zaradi pomena za uresničevanje pravice do ohranjanja svoje kulturne identitete skozi uporabo lastnega jezika je slikanica odličen primer učenja o otrokovih pravicah ne le o pravicah, ampak tudi za pravice in skozi otrokove oziroma človekove pravice. 

Verjamemo, da z našim delom preko učiteljev in neposredno z mladimi prispevamo h gradnji vrednot spoštovanja človekovih pravic in različnosti. Še posebej veseli smo, da to poslanstvo opravljamo s pomočjo prostovoljnega dela prostovoljcev, z velikimi napori pri zbiranju sredstev pa jih uspemo zagotavljati tudi brezplačno.

Ovire pri uresničevanju: 

- širša potreba tako po znanju kot po metodologiji, kot jo pa lahko naslovimo mi: sami se skušamo čimbolj osredotočiti na delo z učitelji in se oddaljiti od popolnoma servisnega dela, ker enostavno vemo, da ne moremo leto za letom pokriti celih generacij z znanjem, ki se nam pa zdi ključno in ki ga očitno tudi nekateri učitelji zaznavajo kot takega. Vidimo, da imajo številni učitelji izkušnje z različnimi metodami dela ter da imajo veliko željo po učenju in dejansko široko usposobljenost za izvajanje, nekateri pa pravzaprav še niso izkusili novejših metodologij in imajo še vedno strah pred izvajanjem aktivnosti o določenih vsebinah. 

- izključenost otrok iz izobraževalnega sistema: po konvenciji o otrokovih pravicah morajo biti otroci seznanjeni o njihovih pravicah in seveda lahko država – tako kot drugi akterji, ki se ukvarjajo z izobraževanjam o pravicah otrok znotraj šole – izobražuje samo tiste otroke, ki so v šoli med učnim procesom prisotni. V AI opozarjamo na skrb vzbujajočo stopnjo izključenosti romskih otrok iz izobraževalnega sistema, o čemer smo v preteklosti izdali tudi posebno poročilo. Morda bi tukaj lahko govorili tudi o izobraževanju o pravicah skozi pravice otrok, ki na tej točki spodleti v velikih primerih in ki tako od Ministrstva  RS za šolstvo in šport kot tudi od drugih vladnih resorjev zahteva veliko pozornosti in skrbi.
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