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Zaščita otrokovih pravic na področjih prizadetih od vojnih in terorističnih dogajanj

Anica Mikuš Kos, Slovenska filantropija, Slovenija

Predstavitve projektov ozaveščanja o otrokovih pravicah prijahajo iz držav v katerih so se v bližnji preteklosti dogajali oboroženi spopadi ali se še dogajajo teroristična dejanja. To nasilje predstavlja najbolj množično in grobo kršitev otrokovih pravic. Oboroženo nasilje praviloma  spremljajo različne oblike hude prikrajšanosti otrok . V po-konfliktnem obdobju se države soočajo  predvsem z revščino in iz revščine izhajajočimi kršitvami pravic otrok.

V državah, ki so predstavile program »Naše pravice«, je bilo veliko otrok prikrajšanih za svoje osnovne pravice iz 6. člena  Konvencije – pravica do življenja, preživetja in razvoja, da drugih kršitev  ne omenjam. Morda se zdi v okoliščinah, ko otroke ubijajo, spomnimo se  le  Sarajeva in  Beslana, nekako neumestno govoriti o otrokovih pravicah. Sama sem doživela ogorčene reakcije učiteljev in zdravstvenih delavcev, ko smo jim v času najhujših kršitev pravic otrok, govorili o varovanju teh pravic. Vprašali so, kako zaščititi otroke pred ubijanjem, pred mučenjem z lakoto, žejo, pred organiziranim nasiljem? Žal je tu moč Konvencije močno omejena in je razumeti jezo prizadetih ljudi, ko v takšnih okoliščinah govorimo o pravicah otrok. 

Vendar, v vsakem procesu  je sočasnost raznoterih dogajanj in so zametki prihodnosti.  V še tako hudih okoliščinah je prostor za govor otrokovih pravic. Ta vključuje tudi pravico do pomoči – zdravstvene, psihološke, socialne, rehabilitacijske, po tem ko ni bilo možno preprečiti dogodka, ki je predstavljal najhujšo kršitev pravic. Tudi v času in v prostoru nasilja je  potrebno učiti in podpreti otroke, da se postavijo za svoje pravice, da se naučijo biti slišni in dejavni pri zaščiti svojih pravic. V prostorih iz katerih prihajajo govorci našega panela, je še posebej pomembno širiti vednost in osveščenost o pravicah otrok med odraslimi in med otroki. Pri tem imajo veliko vrednost programi za otroke. Z njimi ne učimo in ne  krepimo le otrok za glasnost in uveljavljanje svojih pravic, temveč pripravljamo otroke za starševsko, poklicno in politično delovanja v  prihodnosti v kateri, upajmo, bodo lahko  kaj storili tudi zoper kapitalne kršitve otrokovih pravic. Programi kot je »Naše pravice« so  potrebna in koristna investicija v svet bodočnosti, ki bo, upajmo, bolj pravičen do otrok.

Danes je slišati zahtevo, da bi se zdravstvene, psihosocialne in druge intervencije pomoči otrokom, ki jih je prizadelo organizirano nasilje, obravnavale ne le v luči potreb, temveč tudi v luči pravic otrok. Gre za konceptualni premik, ki bi zavezoval države podpisnice za   zagotavljanje pomoči otrokom. Če te že ne morejo preprečiti najhujših kršitev otrokovih pravic, ki jih povzročajo oboroženi konflikti in teroristična dejanja, so dolžne poskrbeti za pomoč otrokom.Ta pomoč se ne nanaša le na obdobje nasilja, temveč tudi na obdobje v katerem prizadevajo otroke posledice konfliktov, kot so revščina, migracije, družinske disfunkcije. Postavitev pomoči v kontekst otrokovih pravic, zavezuje države podpisnice Konvencije, da zaščitijo te pravice ne glede na  to v kateri državi se  otroci nahajajo. Pomoč ni več zadeva dobre volje posamične države, temveč njena pravna obveznost. Na otrokovih pravicah zasnovani programi pomoči so celostne narave in imajo manj poljubne prioritete kot programi zasnovani zgolj na filozofiji pokrivanja potreb po pomoči. Poleg tega, imajo v tako zasnovanih programih otroci aktivno vlogo in možnost uveljavljati svoje pravice. 
Takšen pristop zagotavlja poleg pomoči prizadetim otrokom, tudi širjenje ozaveščenosti o otrokovih pravicah trajnostne narave. Vgrajevanje načel in prakse zaščite otrokovih pravic v različne izobraževalne programe za šolske delavce, zdravstvene delavce, odločevalce na ravni politike, in seveda za otroke in starše, je dodaten mehanizem implementacije Konvencije v socialno tkivo države ali skupnosti.

Nevladne organizacije, ki so se predstavile, so izvajale številne  v  šole vgrajene programe psihosocialne pomoči otrokom. Sestavina teh programov je tudi zaščita otrokovih pravic. Poseben program »Naše pravice«  je  nadgradil  psihosocialno izobraževanje učiteljev in postavil psihosocialno in psiho-pedagoško pomoč  v okvir zaščite otrokovih pravic. Šolski prostor  je hvaležno in učinkovito torišče uveljavljanja zaščite otrokovih pravic. V šoli so vsi  ali skoraj vsi otroci široke starostne skupine. Šola je vzgojna institucija, ki širi in uveljavlja vrednote in njihovo spoštovanje. Učitelji so za starši najbolj pomembne osebe, ki lahko  prispevajo k spoštovanju otrokovih pravic ali k zmanjševanju posledic kršitev teh pravic. Učitelji imajo vpliv na starše. Šola pomembno vpliva na etos svoje  skupnosti. V šolo vgrajeni programi znatno prispevajo k temu, da vrednote in praksa otrokovih pravic prepojijo socialno tkivo skupnosti.

Iz dosedanjega sodelovanja s tisoči učiteljev v Bosni in Hercegovini, na Kosovu in v Severni Osetiji - Alaniji, smo se naučili, da so učitelji in šola odlični partnerji v obeh procesih – v procesu zagotavljanja psihosocialne pomoči otrokom prizadetim od organiziranega  nasilja  in v procesu  ozaveščanja otrok in njihovega okolja ter aktivnega odzivanja na kršitve pravic.  Zato predlagamo, da bi se na področjih oboroženih konfliktov, skupnostni programi psihosocialne pomoči otrokom izvajali v prepletu s programi o otrokovih pravicah, da bi v psihosocialne programe bila eksplicitno vgrajena načela in praksa  Konvencije, da bi vsi učitelji ali vsaj kritična masa učiteljev teh področjih  bili vključeni v izobraževanje o otrokovih pravicah, da bi učitelji imeli znanja in priložnosti seznanjati otroke z njihovimi pravicami in  vzpodbuditi otroke h glasnosti.  Predlagamo tudi, da bi se pri osveščanju in izobraževanju učiteljev posvetilo posebno pozornost otrokovim pravicam znotraj  šole in zaščiti  pravic  v šolskem sistemu.
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