MEDNARODNA KONFERENCA O OTROKOVIH PRAVICAH IN ZAŠČITI PRED NASILJEM 

Ljubljana, Državni zbor, 6. in 7. 10. 2009
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»NAŠE PRAVICE«

Projekt izobraževanja o človekovih pravicah na podlagi Konvencije ZN o otrokovih pravicah 
mag. Blanka Jamnišek, pooblaščena ministrica, 

Ministrstvo za zunanje zadeve Republike Slovenije
Ekscelence, dame in gospodje, dekleta in fantje,
velik delež od približno 6,8 milijarde ljudi, ki danes živijo na Zemlji, je otrok. Kar 2,8 milijarde je namreč mlajših od 18 let. 

Tako bi moralo biti izobraževanje o splošnih človekovih pravicah, ki spodbuja razumevanje raznolikosti družb, tudi njihovih verskih, etničnih, kulturnih vidikov in narodnih manjšin, v prvi vrsti namenjeno njim. Učenje o človekovih pravicah in medsebojno spoštovanje bi nam morala pomagati pri oblikovanju družb, ki jim bosta strpnost in spoštovanje vrednoti. Narediti je treba vse, kar je v naši moči, da otrokom zagotovimo primerne razmere za življenje. Učenje mladih o človekovih pravicah je pomembna naložba v prihodnost naše družbe. 

Vseeno pa nekatere statistike o dejanskem položaju današnjih otrok po svetu zbujajo skrb. Naj jih naštejem le nekaj.

Eden od petih Zemljanov je vsak dan lačen in od lakote jih vse preveč tudi umre.

Otrok v starosti od petih do sedemnajstih let, ki morajo za svoje preživetje delati, je kar 246 milijonov. To niso otroci, ki bi si z nekaj urami dela zaslužili dodaten denar za izpolnjevanje svojih želja, ampak so prisiljeni na svoja pleča prevzeti odgovornost odraslih in navadno delati v nevarnih razmerah. 

Približno 101 milijon otrok v starosti, ko bi morali hoditi v osnovno šolo, sploh ne hodi v šolo. Tako je kršena njihova  osnovna pravica do izobraževanja. Vsi otroci bi morali imeti možnost obiskovati in končati brezplačno, obvezno in kakovostno osnovno šolo. 

Po ocenah se je več kakor 50 milijonov deklic prisiljenih omožiti pred 18. letom, kljub mednarodnim konvencijam in nacionalnim zakonom, ki govorijo proti temu.

Okrog 300.000 otrok vojakov sodeluje v oboroženih spopadih. Vsi od njih so bili oropani otroštva. Večina otrok vojakov umre, tiste pa, ki preživijo, čakata težko življenje, polno občutkov krivde in sramu, ter zahtevna naloga, da se naučijo živeti normalno, kar je za njih težko. 

Ta svet pripada nam vsem in za blaginjo otrok smo odgovorni odrasli. Zato bi morali narediti vse, da v mnogih delih sveta spremenimo kruto resničnost. Ključnega pomena je, da poskrbimo za spoštovanje otrokovih pravic in otrokom omogočimo napredek s šolanjem, ki vključuje učenje o njihovih pravicah. Izšolan otrok ima namreč veliko več možnosti, da se izkoplje iz revščine. Vse odgovorne vlade bi morale na različne načine podpreti prizadevanja civilne družbe, učiteljev in drugih aktivistov, ki si z vsemi močmi prizadevajo spodbujati  in spoštovati otrokove pravice. Tega ne smemo pozabiti v nobeni kulturi, ne zdaj in ne v prihodnje.  

Slovenski strokovnjaki smo v zadnjih letih med drugim zasnovali in vodili pilotni projekt izobraževanja o človekovih pravicah, v katerega se je med slovenskim predsedstvom OVSE leta 2005 in pozneje vključilo okoli 66.000 otrok v številnih državah. Učni pripomoček za 10–12-letnike »Naše pravice« 
 je bil preveden v sedemnajst jezikov in se je uporabljal v zelo različnih in med seboj zelo oddaljenih družbah, vse od Irske pa do Azerbajdžana
. V nekaterih državah  so ga uporabljali  tudi v skupnostih  narodnostnih manjšin; tako se je v pilotni fazi v romskem jeziku uporabljal v več državah, kjer živijo Romi. Vsem je lahko zgled izvajanje projekta v Makedoniji, kjer se je pripomoček uporabljal v makedonskem, albanskem, srbskem, turškem in romskem jeziku, tako da so bile v izobraževanje  o otrokovih pravicah vključene vse manjšine.  

Učno gradivo »Naše pravice« 
 vsebuje učne kartice s preprostimi opisi otrokovih pravic ter album za zbiranje kartic za 10–12 let stare učence. Želimo si, da se identificirajo s civilizacijskimi vrednotami, torej poznavanjem in spoštovanjem človekovih pravic. Na začetku izobraževanja dobi vsak učenec v razredu prazen album. Pri vsaki uri se nato obravnava po ena kartica z opisom ene od pravic. Na koncu učenci obdržijo albume z vsemi zbranimi karticami (in pravicami). To preprosto učno gradivo se lahko uporablja kot dopolnitev obstoječih metod in pripomočkov ali kot inovativen pristop v okviru uradnega učnega načrta ali zunaj njega.

Evalvacijska študija
, s katero smo želeli oceniti pilotni projekt, je pokazala, da je ta v vseh sodelujočih državah pomembno prispeval k večji ozaveščenosti pri poučevanju in učenju o človekovih in otrokovih pravicah. Čeprav so bile med sodelujočimi državami precejšnje razlike v trajanju, poteku in vodenju izobraževanja, med njimi niti pri izvajanju pilotne faze niti pri splošni uspešnosti projekta ni bilo bistvenih razlik. Po mnenju nacionalnih koordinatorjev, ki so sodelovali pri izvajanju pilotnega projekta, bi vključitev takšnega gradiva v redne učne načrte sodelujočih držav ter v usposabljanje učiteljev bistveno prispevala k trajnemu in celovitemu izobraževanju o človekovih in otrokovih pravicah.

Nekateri partnerji so pokazali zanimanje za nadaljnjo uporabo »Naših pravic« v učnem načrtu za celotno generacijo 12-letnikov, denimo na Kosovu
. Učitelji, nevladne organizacije in državni organi s področja šolstva so se medtem že usposobili za poučevanje o otrokovih pravicah. To nas zelo veseli, saj ostajajo zelo motivirani za nadaljnje ozaveščanje o človekovih in otrokovih pravicah v svojih okoljih.

Slovenija je kot predsedujoča Odboru ministrov Sveta Evrope od maja do novembra 2009 sklenila zainteresirane partnerje podpreti pri izvajanju tega projekta za približno 50.000 otrok in njihovih učiteljev. Projekt se trenutno izvaja v Bosni in Hercegovini, na Kosovu in v Severni Osetiji v Ruski federaciji. Do zdaj je bilo v izobraževanje o človekovih pravicah tako vključenih že približno 110.000 otrok. Nekatere konkretne izkušnje bodo na tej konferenci predstavili naši partnerji.

Poučevanje o človekovih in otrokovih pravicah ni le naša dolžnost; daje nam tudi zadovoljstvo, ker prispevamo k zdravemu razvoju mladih. Prepričani smo, da je mogoče tovrstno izobraževanje zastaviti kot enovit podvig, ki odpira nova obzorja, in tako pomeni našo skupno naložbo v državljane prihodnosti.

Izkušnje s projektom »Naše pravice« kažejo, da na tem področju v različnih okoljih obstajajo tako velike priložnosti in potrebe. Verjamemo, da tovrstni projekti in druga številna prizadevanja mednarodnih organizacij, nevladnih in vladnih ustanov ter predanih posameznikov lahko pomagajo zmanjšati prepad, ki obstaja med resničnim svetom in tistim, ki bi s spoštovanjem deklariranih pravic omogočal optimalni razvoj vseh, tudi 155 milijonov otrok na ozemlju članic Sveta Evrope. 

Zahvaljujem se vam za pozornost.

� Avtorji učnega gradiva so mag. Blanka Jamnišek, dr. Andreja Barle-Lakota, Liana Kalčina, dr. Zoran Pavlović in mag. Mitja Sardoč. Avtor ilustracij na učnih karticah je Matjaž Schmidt.


� Sodelovale so naslednje države: Albanija, Azerbajdžan, Belgija, Bosna in Hercegovina, Bolgarija, Črna gora, Hrvaška, Irska, Kosovo, Makedonija, Nemčija, Ruska federacija, Slovenija, Srbija, Turčija in Ukrajina.


� Didaktični pripomoček – niz učnih kartic skupaj z informacijami za učitelje v različnih jezikih je na voljo na naslednjih spletnih straneh: 


www.osce.org/activities/13042.html


http://www.hrea.org/index.php?base_id=104&language_id=1&erc_doc_id=5036&category_id=&category_type=&group=  


http://www.osce.si/drugi-dokumenti-2005-04-07-hre-uvodni-tekst.htm


� Evalvacijsko poročilo je na voljo na: 


http://www.mzz.gov.si/si/zunanja_politika/organizacija_za_varnost_in_sodelovanje_v_evropi_ovse/izobrazevanje_o_nasih_pravicah/


http://www.mzz.gov.si/fileadmin/pageuploads/Zunanja_politika/Evaluation_Report_Final_15.3.2006.pdf


� Vsa sklicevanja na ozemlje, institucije in prebivalstvo Kosova se v tem besedilu razumejo v skladu z Resolucijo Varnostnega sveta Združenih narodov št. 1244 in brez vpliva na status Kosova.  
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