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Izvajanje projekta »Naše pravice« v BiH
Hamdija Kujundžić

Društvo Osmijeh, BIH

Lep pozdrav vsem skupaj!

Najprej bi se iskreno zahvalil organizatorjem konference, Ministrstvu za zunanje zadeve Republike Slovenije,   za povabilo in priložnost, da lahko v tem kratkem času poskusimo predstaviti in ponazoriti program, ki  ga s pomočjo Republike Slovenije izvajamo u BiH. 

Moje ime je Hamdija Kujundzic. Prihajam iz Gračanice, Bosne in Hercegovine, kjer  delujem kot predsednik Društva Osmijeh- Društvo za psihosocialno pomoč in razvijanje prostovoljnega dela. Društvo Osmijeh smo ustanovili leta 1996, kmalu po končani vojni v BiH, in takoj po moji vrnitvi iz Slovenije. V Slovenijo sem prišel leta 1993, zaradi svojega zdravstvenega stanja. Od prvega dneva, sem bil aktiven in poleg niza drugih aktivnosti, sem deloval tudi kot ravnatelj šol za begunske otroke v Sloveniji. Imel sem srečo da sem v Sloveniji spoznal za mene zelo pomembne ljudi, kot so npr. Anica Mikuš Kos in njeni sodelavci, in seveda za vse delo, ki sem ga opravljal in ga še vedno opravljam. Organizacijo Osmijeh smo ustanovili po vzoru na delo organizacij, kot so Slovenska filantropija, Svetovalni center za otroke mladostnike in starše, itd, kjer sem takrat  tudi sam deloval v programih in projektih in kjer sem ogromno pridobil skozi edukacije, seminarje in treninge, ki so jih takrat organizaciji organizirali za nas »begunske« učitelje. 

Sam sem učitelj, z dolgo delovno dobo, ampak delo v šoli v času vojne, begunstva, je bila ena posebna izkušnja in takrat mi je postalo jasno kako pomembno je investirati v šole, v učitelje, otroke in vse tiste ki sodelujejo v izobraževalnem procesu. Od prvega dneva delovanja Osmijeh-a tesno sodelujemo z šolami in šolskimi oblastmi v BiH, ker na ta način sežemo  do največjega števila otrok, ki so in še vedno zelo potrebni pomoči v BiH. Poleg fizične rekonstrukcije šol, konstantno investiramo v izgradnjo lokalnih ljudskih kapacitet. Skupaj z slovenskimi strokovnjaki , Anico Mikuš Kos, Filantropijo in kasneje  tudi z Ustanovo Skupaj smo do zdaj izvedli seminarje za več kot 1500 učiteljev in drugih šolskih delavcev v BiH.  Naš vložek v šolstvo skozi edukacije, skozi svetovalne centre, ki jih izvajamo tudi po slovenskem modelu, skozi razvoj prostovoljnega dela je ogromen. Ne nameravamo nehati, ker smo še vedno mnenja da skozi šolstvo lahko vplivamo na mikro in makro sisteme. Lahko spremenimo usodo otrok in vplivamo na sistem delovanja države. Vemo tudi da je to v naših razmerah zelo ambiciozno, ampak mi v to verjamemo in smo vztrajni. 

Naš drugi zelo pomemben program je razvoj prostovoljnega dela mladih, predvsem v okviru šol. Skozi ta program omogočamo mladim, da aktivno sodelujejo in dajo svoj doprinos v razvoju šol, skupnosti in družbe, kar je tudi ena od njihovih pravic. Mlade senzibiliziramo za potrebe in probleme, navajamo na solidarnost, pomoč drugim in obenem  izobražujemo za odgovorno državljansko vlogo, kar je v BiH od izjemnega pomena. Mi v BiH, menimo da je to eden od načinov pomoči otrokom in mladim, ker se zavedamo pozitivnih učinkov prostovoljnega dela na njih. Več so vključeni, več vedo, bolj samozavestni, odgovorni bodo. 

Izobraževanje mladih in znanje je njihovo orožje. Eno od teh orožij je tudi znanje,  o pravicah otrok, ki ga po našem mnenju morajo imeti vsi otroci! Z izobraževanjem otrok o njihovih pravicah jih krepimo, obenem pa tudi opominjamo na njihove dolžnosti.
 To je moderno povedano »empowerment« njih samih! Zaradi teh razlogov je program »Naše pravice«,  ki ga s pomočjo Republike Slovenije izvajamo od leta 2005 za nas in naše otroke zelo pomemben. Leta 2005 smo v okvirju slovenskega predsedovanja OSCE educirali lokalne trenerje,50 učiteljev in izvedli program delavnic za otroke v treh šolah v BiH, ki delujejo po različnih programih. Leta 2009, smo izvedli treninge za 100 novih učiteljev iz Tuzlanskega kantona,  RS, Distrikta Brčko. Program je zelo dobro sprejet med učitelji, zaradi svoje metodologije, zaradi pristopa in tudi  zaradi materialov, ki so na razpolago v okvirju programa (brošure, kartice). Takoj po zadnjem seminarju za 100 učiteljev, se je njih 90% odločilo,  da bo prostovoljno začelo izvajati delavnice v svojih šolah. Npr. v okvirju tedna otroka so kolegi iz RS, konkretno v OŠ Sveti Sava, Kakmuž, začele z izvajanjem programa. V BiH je bilo dosti edukacij o pravicah otrok. Ne morem reči, da smo odkrili toplo vodo, ampak lahko rečem, da je program, ki ga nam je ponudila RS za mene osebno eden od najboljših in ga z veseljem izvajamo. Takšnih edukacij in programov ni nikoli dosti in mi iskreno upamo, da bomo še naprej sodelovali in postopoma izvedli edukacije za  čim večje število učiteljev, ki bodo naprej delovali kot multiplikatori in dosegli do kritičnega števila otrok Npr. bilo bi zelo koristno, če bi imeli finančna sredstva za edukacijo vseh učiteljev iz TZ kantona. Njih je trenutno okrog 4000.

V svojem delu se srečujemo tudi s težavami. Ne gre vse gladko,  tako kot bi želeli. Govorimo o pravicah otrok na eni strani, na drugi strani,  na žalost,  še vedno imamo šole v BiH ki ne želijo sodelovati niti v takih programih, šole kjer odloča eden človek, in kjer nobeden ne vpraša otroke, kar si želijo.    Mi sežemo do šolajočih se otrok. Kaj je pa s tistimi, ki sploh ne pridejo v šolo? Namreč, ne glede na zakonodaje v BiH, še vedno procentualno veliko število otrok ostaja doma, izven šolskega sistema (med njimi so npr. revni otroci, otroci s posebnimi potrebami). Sistem, ne deluje v interesu teh otrok. Še vedno, veliko število otrok nima niti osnovnega zdravstvenega zavarovanja. Osebno sem par dni nazaj plačal bivanje v bolnici za  8  let staro deklico, čigavi starši so brez službe in nimajo urejeno zdravstveno zavarovanje. Ne bom našteval primere, ki ih je eno morje. Zaključil bi z mnenjem, da so edukacije o otroških pravicah, kako za otroke, tako za starše, učitelje tudi zelo pomembne. Pomembno je tudi, da bolj intenzivno opominjamo državo na njeno delovanje in jo povabimo na zaščito svojih otrok! 

Še enkrat se zahvaljujem za povabilo in upam, da bomo še naprej uživali pomoč in pomagali čim večjem številu otrok v BiH.

Hvala!
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