MEDNARODNA KONFERENCA O OTROKOVIH PRAVICAH IN ZAŠČITI PRED NASILJEM 

Ljubljana, Državni zbor, 6. in 7. 10. 2009
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Pravica do zaščite pred nasiljem 
Uvodni nagovor Katarina Kresal, 
ministrica za notranje zadeve RS

Spoštovani komisar, 

spoštovani varuh človekovih pravic, 

spoštovana predsednica Komisije Državnega zbora za peticije ter za človekove pravice in enake možnosti, 

spoštovani gostje, dragi otroci,
pravica do zaščite pred nasiljem in ponižujočim ravnanjem na splošno je pomemben sestavni del temeljnih otrokovih pravic, ki so del človekovih pravic. Prve težave se pojavijo, ko poskušamo posamezno natančno opredeliti, kaj je nasilje in ponižujoče ravnanje. Razlike med nami pa so še večje, ko poskušamo opredeliti svoje osebno stališče do otrokovih pravic, s čimer skoraj vedno obudimo spomine iz otroštva. Pri oblikovanju svojega stališča smo tako razpeti med lastnim zavedanjem o otrokovi ranljivosti in njegovo vse večjo potrebo po neodvisnosti. 

Omahovanje med tema dvema poloma se do neke mere kaže tudi v kronološkem okviru prizadevanj mednarodne skupnosti, da bi dosegli soglasje o minimalnih standardih za otrokove pravice. Deklaracija o otrokovih pravicah iz leta 1959, v uvodu katere je zapisano, da človeštvo dolguje otroku najboljše, kar premore, in ki v desetih splošnih načelih določa otrokove pravice, ne more prikriti svoje v veliki meri zaščitniške narave. Konvencija o otrokovih pravicah iz leta 1989 ter nadaljnje konvencije in priporočila Sveta Evrope imajo celovitejši pristop in se bolj osredotočajo na posamezne vidike otrokovih pravic. 

Ta prizadevanja že od vsega začetka zaznamuje pomembno spoznanje – tako kot odrasli imajo tudi otroci pravico do spoštovanja dostojanstva in telesne nedotakljivosti. Slovenija je naredila pomemben korak naprej s sprejetjem Zakona o preprečevanju nasilja v družini, ki uvaja nove ukrepe za zaščito otrok, zahteva usklajeno delovanje ustanov, uveljavlja obveznost prijave in zahteva redno izobraževanje strokovnjakov. 

Nadaljnji korak v naših prizadevanjih je predlog novega družinskega zakonika, ki prepoveduje telesno kaznovanje otrok.  Kot del naših prizadevanj za zaščito otrok in njihovih pravic bi omenila tudi poskusni projekt Zagovornik – glas otroka, ki ga usklajuje varuh za človekove pravice in v okviru katerega je predvideno oblikovanje novega zakona o zagovorništvu otrok.  Cilj teh dejavnosti je omogočiti otroku, da pove svoje mnenje v postopkih pred različnimi ustanovami, tudi in zlasti kadar prihaja do navzkrižja interesov, saj v takem primeru otrok po navadi potegne krajši konec. Zagovorništvo bi tako otrokom omogočilo, da dejavno sodelujejo v zadevah, ki se nanašajo nanje, hkrati pa bi jih zaščitilo pred manipulacijami, zlorabami in slabo prakso.

Še zlasti je treba omeniti, da je slovenska policija v zadnjih letih naredila veliko pri preprečevanju nasilja v družini.  To so potrdile tudi nevladne organizacije. Policisti se izobražujejo in usposabljajo. Pozorno spremljajo elemente prekrškov in tudi kaznivih dejanj. Preprečevanje nasilja v družini je prvič v tem mandatu postalo osrednja prednostna naloga Ministrstva za notranje zadeve, ki je okrepilo ekipo policistov, ki opravljajo naloge na tem področju. 

Postavili smo temeljne in visoke standarde za obravnavanje žrtev kaznivih dejanj; poenostavili smo postopke zanje in jim omogočili, da uresničujejo svoje pravice v kazenskih in civilnih postopkih. Sem sodi tudi seznanjanje žrtev z nevladnimi organizacijami in pomočjo, ki jo ponujajo, ob njihovem prvem stiku s policijo.

Menim, da je bistvena lastnost države, ki se ima za demokratično, njeno spoštovanje in varovanje človekovih pravic in temeljnih svoboščin najranljivejših skupin, med katerimi so vsekakor otroci.  Ti so samoumevno postavljeni v podrejen položaj v družini in drugih družbenih ustanovah.

V družinskem okolju, ki bi moralo zagotoviti primerne možnosti za zadovoljevanje čustvenih, bioloških in socialnih potreb, vse prevečkrat prihaja do vsakodnevnih tragedij, ki se velikokrat dogajajo za zaprtimi vrati. Te tragedije ne vključujejo vedno telesnega nasilja, kar je lahko še nevarnejše, saj znakov nasilja na prvi pogled ni mogoče opaziti in zato tako nasilje ostaja skrito. Če družina tu odpove, je naloga države, da poseže in zaščiti otroka. Nasilje otroku vedno pusti posledice za celo življenje.

Lahko trdimo, da se je odnos do otrok in vzgoje v zadnjih nekaj letih bistveno spremenil, kar se kaže tudi v spremembi naše strpnosti do nasilja. Družba je postala za ta vprašanja dosti občutljivejša. Spori med otroki so včasih veljali za življenjsko dejstvo in so bili običajna stopnja v odraščanju in pripravi otrok na situacije v vsakdanjem življenju. Danes se to imenuje nasilje nad vrstniki. Brezova šiba, ki je včasih veljala za razumno kazen, je danes simbol telesnega nasilja. K tej spremembi v razmišljanju je pripomogla ustrezna zakonodaja, kar ponazarjata dve anketi, izvedeni na Švedskem. Prva je bila izvedena pet let pred sprejetjem zakonskih določb, ki prepovedujejo telesno kaznovanje in poniževanje, druga pa pet let po njihovem sprejetju. V prvi anketi je več kot 60 odstotkov ljudi odobravalo telesno kaznovanje, v drugi pa je tako početje odobravalo manj kot 10 odstotkov ljudi. 

Nasilje je večplasten pojav, ki zahteva celovit pristop. Da se tega zavedamo, kažeta tudi program in datum letošnje Mednarodne konference o otrokovih pravicah in zaščiti pred nasiljem. Žal nas družinske tragedije in hudo malomarno ravnanje z otroki, ki jih družba ni pravočasno prepoznala za žrtve, vsake toliko vedno znova spomnijo na nezmožnost države, da opravi svojo vlogo.  

Ena takih tragedij, ki je šokirala javnost, se je pred kratkim zgodila v Mariboru, ko je umrla 4-letna deklica zaradi zanemarjanja staršev in njihovega nasilja nad njo. Sodišče prve stopnje je izdalo sklep, s katerim je starše spoznalo za krive in enega od staršev kaznovalo z osmimi,  drugega pa s tremi leti zapora. Žalostno je, da ustanove niso mogle ali jim ni uspelo težav zaznati dovolj zgodaj. Prepričana sem, da se vsi, ki smo odgovorni na tem področju, s trenutnimi razmerami ne bomo zadovoljili in da nas take žalostne zgodbe spodbujajo k nenehnemu izboljševanju sistema.

Verjamem tudi, da nam bodo vodje konference dali različna priporočila in da bomo spoznali nove načine zmanjševanja in preprečevanja nasilja nad otroki. O preprečevanju menim, da je eden od bistvenih korakov naprej zagotoviti, da so se otroci zavedajo svojih pravic in so z njimi seznanjeni. Družba, ki se boji svojih članov, ker poznajo svoje pravice in jih tudi uresničujejo, zagotovo ni vredna, da preživi.     

Naša odgovornost je zagotoviti, da besede žrtev nasilja ne naletijo na gluha ušesa in da te žrtve niso obsojene na brezupno tavanje od vrat do vrat ali od ene ustanove do druge. Priprava in sprejetje ustrezne zakonodaje sta le prvi korak v naših prizadevanjih, da zaščitimo otroke, drugi korak je dejansko izvajanje in uveljavljanje teh zakonov. Če otrokom, žrtvam tragedij, ki se dogajajo za štirimi stenami, omogočimo, da spregovorijo, moramo tudi sami izostriti svoje čute, da jim bomo lahko prisluhnili. 
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