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Mednarodna konferenca o otrokovih pravicah in zaščiti pred nasiljem

Ljubljana, 6. in 7. oktober 2009
Uvodni nagovor 

Lea Bijol, dijakinja 5. letnika srednje šole 
na Zavodu za gluhe in naglušne Ljubljana

Pozdravljeni! Moje ime je Lea Bijol. Sem gluha, tako kot vsi v moji družini. Sem dijakinja 5. letnika srednje šole na Zavodu za gluhe in naglušne Ljubljana. Letos bom zaključila izobraževanje za medijskega tehnika. Danes bi vam rada predstavila, kaj pomeni, če si gluh. Jaz imam težave z govorjenjem, a odlično uporabljam znakovni jezik. Nekateri mislijo, da smo gluhi nepismeni, nesposobni, nemi. V resnici pa nismo! Nočemo govoriti glasno, da se nam ne bi posmehovali, če kaj povemo napačno.

Največji problem, ki ga imamo gluhi, je nizka izobrazba in zato slabo plačana služba. Običajno so gluhi navadni delavci. In če nimaš denarja, si lahko le malo privoščiš.

Ko sem potovala po tujini, sem imela s kartico Zveze gluhih in naglušnih Slovenije prost vstop skoraj kamorkoli, nisem mogla verjeti. Pri nas ni tako. Želim si, da bi šla lahko brezplačno v kino, muzej, na bazen.
Nimamo veliko možnosti pri izbiri poklica. Na Zavodu za gluhe in naglušne imamo omejeno izbiro poklicnih programov. Če se gluh šola v integraciji pa je zelo težko, zato se za to možnost odloča malo dijakov. Težko komuniciraš z ljudmi, če ne razumejo tvojega jezika, počutiš se osamljenega. 
Mnogi gluhi uspešno končajo šolanje, a ne dobijo službe. To je najbolj žalostno.

Moti nas, da ko pošljemo prošnjo za službo, dolgo čakamo odgovor in zgleda, da smo zadnji v vrsti. Slišeči imajo prednost. To ni pošteno! Moj brat je tiskar/ grafik. Želi zamenjati službo. Pred tremi tedni je poslal prošnjo. Še vedno čaka odgovor.

Veste, tudi informacije so problem. Dobimo premalo informacij, ker na televiziji ni vedno podnapisov. Kadar se v TV-dnevniku novinar javi v živo v program, napisov ni več. Če ni podnapisov, ne gledamo. Mislite, da brez podnapisov razumemo, pa ne!!

Želimo si, da bi nam bile dostopne vse informacije, ne samo nekatere.

Težave imamo tudi pri različnih opravkih, ko bi nujno potrebovali tolmača, pa to ni vedno možno. Jaz sem zaradi svoje bolezni pogosto pri zdravnikih, ker imam sladkorno. Želim si, da bi bili bolj prijazni, in da bi me razumeli. Nekateri niso, zato včasih nočem na pregled.

Želim si, da bi imeli gluhi možnost stopiti v stik s tolmačem kadarkoli, npr. prek videofona.  V znakovnem jeziku bi povedala, kaj želim ali potrebujem. Tolmač bi bil moj glas, namesto mene bi po telefonu opravil stvari, za katere porabim veliko časa, ali pa jih sploh ne morem opraviti.
Težave imajo tudi gluhi študenti, ki jim država na leto omogoči 100 ur tolmačenja prek vavčerjev. To je premalo. Imam prijatelje, ki študirajo, in povedali so mi, kakšna je situacija. Študenti res potrebujejo tolmača na predavanjih ves čas. Če bi bilo več tolmačev, bi se več gluhih odločilo za študij, če bi imeli boljšo izobrazbo, bi lažje dobili službo…

Želim si, da bi slišeči ljudje znali prisluhniti gluhim.

Hvala, da ste me poslušali, čeprav me niste slišali. 
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