MEDNARODNA KONFERENCA O OTROKOVIH PRAVICAH IN ZAŠČITI PRED NASILJEM 

Ljubljana, Državni zbor, 6. in 7. 10. 2009
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Program »Gradimo Evropo za otroke in z njimi« Svet Evrope

Ljoubov Samokina,  Svetovalka programa 
Gospe in gospodje, 
v veliko čast mi je, da sem v Ljubljani in da lahko spregovorim v imenu Sveta Evrope. Najprej bi se rada zahvalila organizatorjem – Ministrstvu za zunanje zadeve Slovenije, Uradu varuha za človekove pravice in Državnemu zboru Slovenije, da so pripravili konferenco o temi, ki je tako pomembna za Svet Evrope. Bližajoča se 20. obletnica Konvencije ZN o otrokovih pravicah je priložnost, ki je zelo primerna, da podelimo svoje izkušnje o zaščiti otrok in da se zavežemo k izoblikovanju še učinkovitejših okvirov, ki bi našim otrokom zagotovili srečnejše otroštvo.

Cilj mojega prispevka je dvojen: (1) predstaviti program Sveta Evrope »Gradimo Evropo za otroke in z njimi« ter (2) spregovoriti o procesu sprejemanja novih smernic Sveta Evrope za celovite nacionalne strategije o zaščiti otrok pred nasiljem.
Program »Gradimo Evropo za otroke in z njimi«

Leta 2006 so voditelji 47 držav članic Sveta Evrope sklenili, da bodo okrepili svojo zavezanost otrokovim pravicam in uvedli program »Gradimo Evropo za otroke in z njimi«. Program je imel dva cilja: 1) podpirati izvajanje mednarodnih standardov; in 2) vključevanje otrokovih pravic v politike vseh držav članic.

Lani je posvet z vsemi našimi partnerji privedel do podaljšanja mandata programa za še triletno obdobje. Strategija Sveta Evrope o otrokovih pravicah za obdobje 2009–2011 se osredotoča na tri poglavitne teme: otrokom prijazno pravosodje, sodelovanje otrok in odprava nasilja nad njimi.  

Od začetka programa leta 2006 se je Svet Evrope razvil v vodilno evropsko organizacijo za spodbujanje in zaščito otrokovih pravic. V teh prvih letih so različni sektorji Sveta Evrope v okviru programa organizirali več kakor 80 dejavnosti. Inovativne metode dela, vključno s prijemi, ki zajemajo več področij in deležnikov, so pripeljale do pomembnega napredka, med drugim tudi vseevropske kampanje proti telesnemu kaznovanju otrok (ki se je začela junija 2008 na Hrvaškem). Vsi ti dogodki so omogočili, da se je na regionalni in na svetovni ravni občutno povečala prepoznavnost težavnega položaja otrok, in postali vzor drugim akterjem po svetu.  

Morda boste vprašali, katere so najmočnejše točke Sveta Evrope. Med vsemi medvladnimi organizacijami v Evropi je prav naša tista, ki ima najboljši položaj, da se lahko učinkovito spopada z vprašanji otrokovih pravic. Lahko:

· uporablja različno zelo učinkovito orodje: postavlja standarde – nadzira – razvija politike – oblikuje programe sodelovanja in pomoči – daje podporo (izobraževanje, usposabljanje, komuniciranje); in

· k sodelovanju pritegne štiri glavne akterje: vlade, člane parlamentov, lokalne oblasti in civilno družbo. 

Določanje standardov
Ena od pomembnih prednosti Sveta Evrope je, da lahko določa standarde. Poleg naših osrednjih konvencij o človekovih pravicah (Evropska konvencija o človekovih pravicah, Evropska socialna listina, 
Konvencija o preprečevanju mučenja) je Svet Evrope sprejel številna druga pomembna besedila o varovanju otrokovih pravic. Mednje sodijo:

· konvencija o zaščiti otrok pred spolnim izkoriščanjem in spolnim zlorabljanjem; 

· konvencija o ukrepih za boj proti trgovini z ljudmi; 

· konvencija o kibernetski kriminaliteti;

· nova evropska konvencija o posvojitvi otrok; 

· priporočilo o pozitivnem in nenasilnem starševstvu; 

· priporočilo o ukrepih za varovanje otrok pred škodljivo vsebino in vedenjem ter spodbujanje njihove aktivne udeležbe v novem informacijskem in komunikacijskem okolju; 

· priporočilo o evropskih pravilih za mladoletne storilce kaznivih dejanj, ki jim je bila odvzeta svoboda ali za katere veljajo sankcije ali ukrepi skupnosti;

· priporočilo o krepitvi vključevanja otrok priseljencev ali otrok s priseljenskim ozadjem.

Parlamentarna skupščina Sveta Evrope sprejema tudi priporočila, resolucije in mnenja, ki se nanašajo na otrokove pravice. Zadnji tovrstni dokumenti se nanašajo na vprašanja, kakršna so izobrazba o boju proti nasilju v šolah, spodbujanje uporabe interneta in spletnih medijskih storitev, primernih za mladoletnike, dostop do pravic za invalidne otroke, vključevanje otrok v odločitve, ki jih zadevajo, itd. 
Nadzor
Po sprejetju pravnih standardov postane nadzor držav članic glede upoštevanja teh standardov izjemno pomemben. Ključni telesi Sveta Evrope – Odbor ministrov in Parlamentarna skupščina – sta vzpostavili različne vrste mehanizmov nadzora (glede na državo, temo ali pogodbo). Še zlasti pomembni so sodna praksa Evropskega sodišča za človekove pravice ter odločitve in sklepi, ki jih sprejme Evropski odbor za socialne pravice.  

Pomembno funkcijo pri opravljanju nadzora ima tudi komisar Sveta Evrope za človekove pravice. Ta na svojih uradnih obiskih in v rednih ocenah držav zagotavlja učinkovitejše spoštovanje otrokovih pravic. 
Razvoj politik
Razvoj politik je področje, na katerem Svet Evrope pogosto igra vodilno vlogo, kar zadeva otrokove pravice. Njegovi usmerjevalni odbori, v katere so vključeni predstavniki, ki jih imenujejo vlade, so odgovorni za razvoj sektorskih politik na področjih, kakršna so pravno sodelovanje, človekove pravice, socialna kohezija, kultura, izobraževanje in mladi. Med vprašanji, ki so bila pred kratkim na dnevnem redu, so denimo:

· smernice za otrokom prijazno pravosodje;

· pravice otrok in institucij; 

· pravice invalidnih otrok; 

· dostop do izobraževanja za romske otroke; 

· mednarodne ocene nacionalnih politik na področju mladih.

Dvostransko sodelovanje in tehnična pomoč 
Usklajevanje nacionalne zakonodaje, politik in praks z mednarodnimi standardi je za vlade lahko težka naloga. Svet Evrope zato daje pomoč posameznim državam in sodeluje z njimi pri pregledu zakonodaje, ocenjevanju učinkovitosti institucionalnega okvira, izvajanju politik ali uvajanju programov usposabljanja in informacijskih dejavnosti. 
Ozaveščanje, izobraževanje in usposabljanje
Standardi in politike ne morejo biti uspešni, če jih ne spremljajo ukrepi na področjih komuniciranja, izobraževanja in usposabljanja. Dejavnosti Sveta Evrope, ki še potekajo ali pa so se končale, na področju otrokovih pravic so med drugim:

· vzpostavitev spletne strani, posvečene otrokovim pravicam – www.coe.int/children;

· spletna igra za otroke o varni uporabi interneta »Through the Wild Web Woods« (Skozi divji spletni gozd), vključno z novim priročnikom za učitelje; 

· priročniki za usposabljanje na področjih: izobraževanje o človekovih pravicah za otroke in z njimi (Compasito), seksistično nasilje in nasilje v šolah; 

· informacijske kampanje o posebnih temah (po zelo uspešni kampanji o telesnem kaznovanju za leto 2010 načrtujemo še eno o boju proti spolnemu nasilju); 

· dogodki, posvečeni krepitvi zavesti, in kampanje na nacionalni ravni.
Smernice Sveta Evrope o nacionalnih celovitih strategijah za zaščito otrok pred nasiljem in proces njihovega sprejemanja

Te smernice so bile zasnovane kot prispevek Sveta Evrope priporočilom, ki so bila vključena v študijo generalnega sekretarja ZN o nasilju nad otroki iz leta 2006. Izoblikovala jih je uredniška skupina strokovnjakov iz Unicefa, OHCHR (Urad visokega komisarja za človekove pravice), Evropske komisije, ENOC (Evropska mreža ombudsmanov za otroke) in mednarodnih nevladnih organizacij, temeljijo pa na pregledu nacionalnih politik in praks, ki so jih izvajali v izbranih državah članicah Sveta Evrope. 

Smernice izhajajo iz Konvencije ZN o otrokovih pravicah in standardov Sveta Evrope. Pozivajo k zaščiti vseh otrok v pristojnosti držav članic pred vsemi oblikami nasilja, ne glede na njegovo stopnjo, v katerem koli času in kakršnih koli okoliščinah. Opredelitev »nasilja« vključuje vse oblike telesnega ali duševnega nasilja, poškodovanja in zlorabljanja, zanemarjanja, slabega ravnanja in izkoriščanja, vključno s spolnim zlorabljanjem.

Osrednja priporočila smernic pozivajo k izoblikovanju celovite nacionalne strategije za zaščito otrok pred nasiljem. Zamišljena je kot večstranski in sistematski okvir, ki je v celoti vključen v nacionalno politiko za spodbujanje in varovanje otrokovih pravic; njen časovni potek je točno določen, cilji pa zastavljeni stvarno; usklajuje in nadzira jo ena agencija (kadar je to mogoče in v skladu z nacionalnimi predpisi), podprta pa je z ustreznimi človeškimi in finančnimi viri ter temelji na sodobnih znanstvenih dognanjih.

Smernice spodbujajo kulturo otrokovih pravic, ki temelji na obsežnem poznavanju ranljivosti, zmožnosti in predvsem pravic otrok. 

Prav tako pozivajo k vzpostavitvi otrokom prijaznih storitev in mehanizmov. Ti naj bi varovali otrokove pravice in delovali v dobro otrok. Pomembno priporočilo tudi poziva k izoblikovanju obveznega poročanja strokovnjakov o primerih nasilja nad otroki. 

Smernice priporočajo še krepitev mednarodnega sodelovanja, da bi preprečili nasilje nad otroki po vsej Evropi. 
Namenjene so predvsem nacionalnim oblikovalcem politik in vsem strokovnjakom, ki so v stiku z otroki. Toda prav tako izpostavljajo obveznosti drugih akterjev ter so lahko poučne tudi za družine in otroke.
Svet Evrope je ustanovil stalno platformo, s katero naj bi oblikovali končno različico besedila smernic ter spodbujali k sprejetju in izvajanju strategij za boj proti nasilju na nacionalni ravni in ki vključuje: 

· mrežo 47 ključnih točk za otrokove pravice in nasilje nad otroki, ki jih imenujejo vlade;

· predstavnike sektorskih usmerjevalnih odborov Sveta Evrope; 

· posebnega predstavnika generalnega sekretarja za nasilje nad otroki in splošnega poročevalca III. svetovnega kongresa o spolnem zlorabljanju otrok in mladostnikov; 

· predstavnike osrednjih mednarodnih organizacij (Unicef, OHCHR, Evropske komisije, Agencije za temeljne pravice EU); 

· mednarodne nevladne organizacije (ECPAT, CRIN, Eurochild, Save the Children, ENOC); in

· skupino neodvisnih strokovnjakov na področju otrokovih pravic, priznanih na mednarodni ravni.

Platforma je bila uradno razglašena 2. junija na konferenci v Strasbourgu.  Pri  njej je sodelovalo več kakor 70 udeležencev. S svojim širokim strokovnim znanjem s področij, kakršna so izobraževanje, zdravstvo, pravno sodelovanje, človekove pravice, mediji in komunikacijske storitve, politike za invalidne otroke, je bila izjemen forum za razpravo, podporo in uveljavitev smernic. 

Udeleženci so dokument odločno podprli. Po konferenci je bil osnutek smernic znova predložen nacionalnim ključnim točkam za morebitne dodatne opombe. Ker smernice zajemajo široko področje, so bile te točke pozvane, naj uskladijo odzive različnih akterjev na nacionalni ravni in jih predložijo sekretariatu Sveta Evrope. Osnutek smernic je torej nastal na podlagi obsežnega in temeljitega posvetovanja in pogajanja z vsemi deležniki. 

Sprejetje smernic v Odboru ministrov je eden od pričakovanih dosežkov slovenskega predsedovanja Odboru ministrov. To naj bi se predvidoma zgodilo na srečanju, na katerem bo Slovenija predala predsedovanje Švici, 18. novembra 2009. Z velikim veseljem pričakujemo ta dan, pa tudi priložnost, da bomo lahko določbe smernic spremenili v konkretna dejanja, ki bodo za evropske otroke pomenile pravo spremembo. 
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