MEDNARODNA KONFERENCA O OTROKOVIH PRAVICAH IN ZAŠČITI PRED NASILJEM 

Ljubljana, Državni zbor, 6. in 7. 10. 2009
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Otvoritveni nagovor na Mednarodni konferenci o otrokovih pravicah in zaščiti pred nasiljem

Dr. Ivan Svetlik, Minister za delo družino in socialne zadeve

Spoštovani predsednik države, dr. Danilo Türk, 

Spoštovani predsednik Državnega zbora, dr. Pavle Gantar

Spoštovani g. Tomas Hammemberg, komisar za človekove pravice Sveta Evrope
Spoštovane poslanke in poslanci,

Dame in gospodje,

Spoštovani otroci,

V veliko zadovoljstvo in čast mi je, da lahko danes v Državnem zboru odprem razpravo o aktivnosti Sveta Evrope in Slovenije na področju otrokovih pravic in zaščiti pred nasiljem, v okviru slovenskega predsedovanja Odboru ministrov Sveta Evrope in tednu otroka.

Otrokove pravice najpogosteje razumemo, kot človekove pravice otrok, s katerimi država in tudi druge organizacije zagotavljajo otroku posebno zaščito in varstvo, vključno s pravico do združevanja in participacije, kot tudi pravico do preživetja, razvoja, izobraževanja, zdravstvenega varstva, kazenskega prava, primernega njihovi starosti. Otrok ima tudi pravico do zaščite pred nasiljem, vključno s preprečevanjem nasilja.

Prakse evropskih držav dokazujejo, da smo storili pomemben napredek na področju otrokovih pravic in na področju preprečevanja nasilja nad in med otroki. To je dokazala  tudi 29. konferenca ministrov Sveta Evrope pristojnih za družinske zadeve, ki je potekala 16. in 17. junija na Dunaju in katere sem se udeležil tudi sam. Poudaril sem, da je ena izmed temeljnih prioritet Slovenije pri predsedovanju Svetu Evrope promocija pravic otrok ter boj proti vsem oblikam nasilja nad otroki.  Prav v povezavi s tem so pomembna prizadevanja Sveta Evrope za pozitivno starševstvo/nenasilno starševstvo in ustvarjanje politik, ukrepov ter praks držav članic, ki bodo zagotavljale delni prispevek države k stroškom za vzdrževanje otrok, usklajevanje družinskega in delovnega okolja ter otrokom prijazno okolje, predvsem pa korist otroka. 

Menim, da program Sveta Evrope »Gradimo Evropo za otroke in z njimi« pomeni neposredno udejanjanje integriranega pristopa Sveta Evrope in držav članic za promocijo otrokovih pravic in zaščito otrok pred nasiljem, saj so otrokove pravice vključene v vse relevantne politike in aktivnosti Sveta Evrope. Naslednji pomemben korak je dokončanje in sprejem Evropskih smernic za integrirane strategije zoper nasilje nad otroki
, ki bodo v pomoč državam članicam pri pripravi nacionalnih strategij., vključno z graditvijo kulture o otrokovih pravicah.

Slovenija aktivno podpira uresničevanje določil Konvencije o otrokovih pravicah, priporočil Sveta Evrope na področju zaščite otrok pred nasiljem in drugih instrumentov ter politik Sveta Evrope na tem področju, zato je v letu 2008 sprejela Zakon o preprečevanju nasilja v družini, leta 2009 pa Resolucijo o nacionalnem programu preprečevanja nasilja v družini.  (v pripravi je dveletni akcijski nart za preprečevanje nasilja).

Slovenija letos začenja petletno kampanjo zoper nasilje v družini s posebnim poudarkom na ranljivih družbenih skupinah, med katere nedvomno sodijo tudi otroci. Naše aktivnosti morajo biti, če želimo biti uspešni, usmerjene v skupno delovanje vladnih služb, civilne družbe in vseh deležnikov, ki igrajo pomembno vlogo na področju osveščanja in preprečevanja nasilja. Za rušenje mitov o nasilju nad otroki so namreč potrebne široke javne razprave, v katere morajo biti vključene tako izobraževalne, politične in kulturne institucije, kakor tudi različne stroke, ki se na tak ali drugačen način srečujejo s fizičnimi in psihičnimi posledicami nasilja. 

Naj omenim tudi nove aktivnosti Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve z namenom boljšega udejanjanja pravic otrok in nekaterih novejših svetovnih in evropskih praks v slovensko zakonodajo t.j. pripravo novega Družinskega zakonika. Ključne novosti novega Družinskega zakonika so: nova sodobna opredelitev družine, večja vloga države pri odnosih znotraj družine, zaradi zaščite interesov in koristi otrok (intervencije, prepoved telesnega kaznovanja, zagovornik otroka,...), delitev pristojnosti med CSD in sodišči in izenačitev pravic istospolno usmerjenih partnerjev.

Reforma družinskega prava v ospredje postavlja korist otroka, tako da krepi njegov pravni in dejanski položaj v vseh aktivnostih in postopkih, ki bistveno vplivajo na njegov razvoj. V tem smislu je prepoved telesnega kaznovanja kot smernica postavljena v uvodne določbe družinskega zakonika in kot taka kot smernica postavljena v neposredno zvezo z načelom koristi otroka.  Slovenija se zavezuje, da si bo še naprej prizadevala za ustvarjanje za otroke prijaznega in varnega okolja in pri tem upoštevala načela Konvencije o otrokovih pravicah in priporočila Sveta Evrope. Na mednarodnem področju pa bo k izboljšanju položaja otrok še naprej prispevala s svojimi dobrimi praksami, kot je npr. "Zagovornik - glas otroka"  ter s proaktivnim sodelovanjem med državami članicami konvencije. Ta konferenca  je dober dokaz za to, da Slovenije misli resno.     

Naše končno sporočilo je, da še vedno ostaja veliko prostora za boljšo implementacijo Konvencije o otrokovih pravicah in izboljšanje položaja otrok.  Naloga nas vseh je, tudi otrok, da iščemo nove strategije, smernice ter aktivno sodelujemo pri soustvarjanju novih mednarodnih instrumentov in smernic ter jih skušamo implementirati v praksi. To lahko dosežemo skupaj z Svetom Evrope, drugimi mednarodnimi organizacijami ter slovensko javnostjo.

HVALA ZA POZORNOST











































� Ang.: European policy guidelines for integrated strategies against violence. 


Fr.: � HYPERLINK "http://www.coe.int/t/transversalprojects/children/Source/Sweden2008%20Folder/Seminar1Guidelines_en.doc" �Lignes directrices européenne pour les stratégies intégrées contre la violence� 
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