MEDNARODNA KONFERENCA O OTROKOVIH PRAVICAH IN ZAŠČITI PRED NASILJEM 

Ljubljana, Državni zbor, 6. in 7. 10. 2009
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Ozaveščanje o preprečevanju nasilja v šolah

Mag. Erika Rustja, Ministrstvo za šolstvo in šport, Urad za razvoj šolstva
Otrokove pravice so v zadnjih letih pridobile veliko vlogo, vendar temeljni smisel njihovega uveljavljanja je širjenje zavesti in znanja o njih ter, povezano s tem, njihovo doslednejše zagotavljanje in uveljavljanje. Prav zato Ministrstvo za šolstvo in šport daje vse večjo pozornost različnim vrstam kompetenc, zlasti socialnim in državljanskim, ki vključujejo osebne, medosebne in medkulturne kompetence ter zajemajo vse oblike vedenja, ki usposabljajo posameznike za učinkovito in konstruktivno sodelovanje v socialnem in poklicnem življenju, zlasti v vse bolj raznovrstnih družbah, ter za reševanje morebitnih sporov.

Poudarek na teh tematikah je vse večji, ker nasilje v šolskem prostoru postaja vse bolj pereč problem, otrokove pravice zaradi nasilja pa vse prevečkrat kršene.

V iskanju prave poti za slovenski šolski sistem in ne le v kopiranju tujih metod smo zato z javnimi razpisi dali možnost tako raziskovalcem, da poiščejo model prepoznavanja in preprečevanja nasilja v slovenskih šolah, ter mrežam šol, katerih projekt prepoznavanja in preprečevanja nasilnega vedenja naj bi vključeval pristope za kar največ vsebin, in sicer za žrtve vrstniškega nasilja ter prepoznavanje in možnosti za pomoč, za prepoznavanje in preprečevanje nasilja med učenci/dijaki. Pozabiti ne gre  prepoznavanja in preprečevanja nasilja učiteljev nad učenci/dijaki ter prepoznavanja in preprečevanja nasilja učencev/dijakov nad učitelji, katerega je vse več; tako raziskovalni model (v panelu Pravica do zaščite pred nasiljem bo njegovo oblikovanje predstavil Inštitut za kriminologijo pri Pravni fakulteti) kot tudi mreža osnovnih šol bodo vse do konca leta 2010 iskali najboljše načine komunikacije za boljše medsebojne odnose, načine nenasilnega reševanja konfliktov ter nove pristope pri delu z otroki in mladostniki z vedenjsko manj sprejemljivimi oblikami vedenja. Ena od nalog, ki naj bi jih v dvoletnih projektih, financiranih s strani Evropskega strukturnega sklada in nacionalnih sredstev, izpeljali, je tudi prepoznavanje nasilja v družini ter iskanje ustreznih možnosti za pomoč.

Prav zadnji vsebini – obravnavanje nasilja v družini - je bilo v zadnjem letu v sodelovanju z ostalimi ministrstvi, zlasti z Ministrstvom z delo, družino in socialne zadeve, ter centri za socialno delo, strokovnjaki in praktiki, ki se vsakodnevno srečujejo z nasiljem v vzgojno-izobraževalnih zavodih, na MŠŠ posvečene največ pozornosti. Lani je bil namreč sprejet Zakon o preprečevanju nasilja v družini, ki na podlagi 10. člena zahteva od nekaterih ministrov, tudi ministra za šolstvo, v soglasju z ministrom pristojnim za delo, družino in socialne zadeve, sprejetje pravil in postopkov, ki zagotavljajo usklajeno delovanje organov in organizacij, in ki jih morajo organi in organizacije z navedenih področij upoštevati pri obravnavanju primerov nasilja. 

Tako je predlog Pravilnika o obravnavanju nasilja v družini za vzgojno-izobraževalne zavode, ki naj bi bil kmalu objavljen v Uradnem listu in tako postal zavezujoč za vse vzgojno-izobraževalne zavode, tik pred tem, da že zaživi, vendar je predpogoj za popolno spoštovanje in uveljavljanje zakona takrat, ko bodo tudi drugi resorji sprejeli predpise, da bodo prednostno obravnavati primere nasilja, zagotavljali medsebojno obveščanje in pomoč z namenom preprečevanja in odkrivanja nasilja, odpravljanja vzrokov ter nudenja pomoči žrtvi pri vzpostavitvi pogojev za varno življenje. 

Predlog pravilnika je nastajal v skupini praktikov in strokovnjakov, nanj so dajali pripombe predstavniki ostalih resorjev, svetovalni delavci, učitelji. Želja MŠŠ je bila sprva sprejetje protokola, ki bi vsakemu delavcu na zelo jasen in preprost način nakazal, kaj mora storiti, ko zazna nasilje; kasneje smo morali določbe spremeniti v pravilnik, ki pa je še vedno zelo operativen. Naj povzamem njegove glavne vsebine.

Glavno odgovornost za izvajanje pravilnika v vzgojno-izobraževalnih zavodih bo imel ravnatelj, saj je bilo doslej veliko pritožb s strani svetovalnih delavcev in drugih delavcev na šolah, ki so opazili nasilje v družinah, vendar jim vodstvo šol marsikdaj ni dovolilo storiti ničesar, ker bi bodisi prijava nasilja omajala ugled vrtca ali šole bodisi je nasilje potekalo v družinah, ki so jih dobro poznali. S postavitvijo odgovornosti ravnatelja predvidevamo, da bo takih primerov vse manj. Poleg tega se izraz otrok v pravilniku nanaša na otroka v vrtcu, učenca v osnovni šoli in dijaka v srednji šoli do njegove polnoletnosti, določbe pravilnika se uporabljajo tudi v primeru nasilja v družini nad polnoletnim udeležencem izobraževanja po javno veljavnih programih.

Zatorej lahko učitelj/vzgojitelj ali drug delavec VIZ, ki je pri otroku opazil spremembe, ki bi lahko bile posledice nasilja, ali mu je otrok zaupal, da preživlja nasilje, ali ima informacijo o nasilju od tretje osebe, ali pa je bil sam priča nasilja, takoj: 

· obvesti o tem svetovalnega delavca VIZ ali v njegovi odsotnosti ravnatelja ali pomočnika ravnatelja, 

· sam ali s svetovalnim delavcem v primeru poškodbe pri fizičnem ali spolnem nasilju ali hudi psihični stiski otroka obvesti pristojni center za socialno delo, izven poslovnega časa centra pa njegovo interventno službo, da poskrbi za ustrezno zdravstveno oskrbo in varnost otroka 

· sam ali s svetovalnim delavcem naredi zapis dogodka, opažanj, pridobljenih informacij ali pogovora z otrokom.

Zapis je uradni dokument, ki je podlaga za prijavo in nadaljnje delo v okviru VIZ. V zapisu je treba navesti vse okoliščine in opažanja, iz katerih je mogoče sklepati, da se izvaja nasilje in da je otrok ogrožen. Za lažje delo predlog predvideva tudi obrazec za zapis in navodila za izdelavo zapisa. 

Zapisu sledi takojšnje sodelovanje z drugimi institucijami: ravnatelj ali pomočnik ravnatelja ali svetovalna služba v telefonskem pogovoru isti dan ali najpozneje naslednji delovni dan po narejenem zapisu obvesti CSD ali policijo o sumu nasilja nad otrokom in CSD-ju pošlje pisno prijavo skupaj z zapisom. Predvideno je, da vrtec/šola starše o opravljeni prijavi nasilja obvesti le takrat, ko presodi, da je to v korist otroka.

Svetovalni delavec nato najpozneje naslednji dan po telefonski prijavi nasilja CSD-ju ali policiji skliče interni tim VIZ, ki jo sestavlja majhna skupina ljudi, ki so seznanjeni s primerom (svetovalna služba, razrednik oziroma vzgojitelj otroka, ki je žrtev nasilja, in delavec, ki je naredil zapis, ravnatelj). Glavne naloge internega tima VIZ pri obravnavanju vseh primerov so dogovor o načinu podpore otroku v VIZ, izmenjava informacij o dinamiki nasilja nad otrokom in posledicah nasilja, sodelovanje s CSD, policijo in sodiščem. Interni tim bo na šoli deloval v vsakem primeru, ali bo CSD nadaljeval s postopkom po prijavi VIZ, ali ne, saj se lahko izkaže, da ima otrok druge težave, ki niso vezane na nasilje v družini, vendar jih ne smemo prezreti. Po potrebi bo interni tim tudi seznanil druge strokovne delavce s primerom nasilja, če poučujejo ali delajo z otrokom in če je to potrebno za njihovo nadaljnje delo z otrokom ter za začetek postopka nudenja pomoči otroku oziroma svetovanja, izdelal načrt pomoči VIZ oziroma svetovanja za otroka. Tak interni tim bo sodeloval tudi s t.i. multidisciplinarnim timom, ki bo deloval na CSD, da bi skupaj najbolje zaščitili in podprli otroka. 
Nasploh je sodelovanje zlasti s CSD tisto področje, na katerem bo potrebno še veliko dela, potrpljenja z vseh strani in razumevanja. Dobro sodelovanje je glavni pogoj za zaživetje zakona in resornih pravilnikov v praksi. 
Zavedamo se, da je pot preprečevanja nasilja v družinah in šolah dolga in da ima ključno vlogo pri tem ozaveščanje ter vzgajanje in izobraževanje za človekove/otrokove pravice. Le tako bodo posamezniki že od najmanjših nog pripravljeni na učinkovito in konstruktivno sodelovanje v socialnem in poklicnem življenju, ter za reševanje morebitnih sporov, ki jih bo, tako upamo, vse manj.
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