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Situacija otrok brez spremstva v Evropi  

Marina Uzelac, Slovenska filantropija

1. Kdo so otroci brez spremstva

Otroci brez spremstva so otroci mlajši od 18 let, ki se nahajajo zunaj svoje matične države in so brez spremstva obeh staršev oziroma zakonsko ali po običaju določenega skrbnika. Nekateri so popolnoma sami, drugi pa potujejo oz. živijo s sorodniki ali drugimi odraslimi osebami.

Glavni razlogi za odhod otrok brez spremstva iz matične države so običajno strah pred preganjanjem, prisilnim novačenjem, zaradi oboroženih spopadov in nemirov, verskih in etničnih konfliktov, revščine in hudega pomanjkanja, ker iščejo priložnosti za boljše življenje, ali pa so ostali brez staršev oz. so jih ti zavrgli. Nekateri otroci pridejo v Evropo, da bi se združili z družinskimi člani, ki v Evropi že bivajo. Zaradi svoje ranljivosti postanejo otroci brez spremstva pogosto tudi žrtve trgovine z ljudmi. V nekaterih primerih je odhod teh otrok od doma posledica družinskega pritiska. Npr. v primerih Albancev, zlasti fantov, je značilen družinski pritisk, da emigrirajo z namenom, da bi delali in pošiljali zasluženi denar domov ter tako pomagali pri preživljanju družine, ki je ostala v matični državi.

2. Ranljivost otrok brez spremstva

Otroci brez spremstva so ena najbolj ranljivih skupin v Evropi, saj so poleg tega, da so zapustili svojo matično državo, prikrajšani za pomoč, varstvo in zaščito s strani staršev ali drugih skrbnikov. Zato je pomembno, da se jim posveti posebna pozornost in da so primerno obravnavani. 
Nekateri razlogi za ranljivost otrok brez spremstva:

V matični državi in/ali na poti:

· izpostavljenost nasilju (fizično/spolno/psihično) in/ali trgovini z ljudmi;

· izguba ali ločitev od staršev – izguba čustvene in fizične varnosti zaradi ločitve lahko pri otroku povzroči škodljive socialne in psihološke posledice;

· močna prestrašenost zaradi preganjanja;

· življenje v hudi revščini in pomanjkanju;

· potovanje v težkih pogojih je lahko zelo travmatično – njihovo potovanje je pogosto organizirano s strani tihotapcev ali trgovcev z ljudmi; načini potovanja (pešačenje ogromnih razdalj, skrivanje v tovornjakih, visenje pod podvozjem vlaka ali tovornjaka) so težavni in nevarni; na poti so lahko zlorabljeni in izkoriščeni s strani odraslih ali pa izkusijo lakoto, bolezen ali poškodbe.

Po prihodu v Evropo:

· znajdejo se v novem in tujem okolju, ne razumejo jezika, so brez družine, sorodnikov in prijateljev;
· soočeni so s težavami kot so: zapleteni azilni in migracijski postopki, intervjuji s strani neusposobljenih uradnih oseb; odvzem prstnih odtisov in invazivni zdravstveni pregledi; omejitev gibanja v t.i. »detention« centrih ali celo zaporih; lahko so brez podpore skrbnika/svetovalca ali nimajo dostopa do primerne prehrane, nastanitve, izobrazbe, zdravstvenega in socialnega varstva ter kulturnih vezi.

· brez dostopa do primernega sprejema in pravne pomoči, so otroci brez spremstva lahko še naprej izpostavljeni izkoriščanju, marginalizaciji in diskriminaciji.

3. Otroci brez spremstva kot žrtve trgovine z ljudmi

Večina otrok, ki postanejo žrtve trgovine z ljudmi, prihaja iz razbitih družin ali družin z notranjimi konflikti, ki so posledica visoke nezaposlenosti, nizkih dohodkov in socialne negotovosti. Ti otroci pogosto izkusijo visoko stopnjo nasilja, frustracije in razočaranja preden migrirajo. 

Natančnih podatkov o številu otrok, žrtev trgovine z ljudmi, ni. Vendar raziskave in podatki pristojnih organov in socialnih služb držav zahodne Evrope potrjujejo, da število otrok brez spremstva, vključenih v trgovino z ljudmi za potrebe spolnega in ekonomskega izkoriščanja, narašča. V večini primerov gre za deklice v starosti od 15 do 18 let, vse več pa jih prihaja iz držav vzhodne Evrope.

Najpogosteje so otroci izkoriščani za:

· občasna in slabo plačana dela kot so dela v restavracijah, gospodinjstvu, trgovinah;

· prisilno beračenje, kraje in žeparjenje;

· spolno izkoriščanje za namene prostitucije in pornografije. 

Nevarnost, da postanejo žrtve trgovine z ljudmi, na otroke brez spremstva preži povsod, v matični državi, na poti, v ciljni državi. V nekaterih državah, kot sta npr. Nigerija in Albanija, je značilno vključevanje družinskih članov v trgovino z deklicami za namen spolnega izkoriščanja. 

4. Otroci brez spremstva v Evropi

Obstoječi podatki v zvezi s številom otrok brez spremstva, ki se nahajajo v Evropi, in njihovimi okoliščinami (kot so npr. spol, starost, matična država, razlogi in načini potovanja) so zelo pomanjkljivi. Najpogosteje se razpoložljivi podatki nanašajo na to, koliko otrok brez spremstva zaprosi za azil in v katerih državah.

Po navedbah organizacije Save the Children naj bi bilo trenutno v EU najmanj 100.000 otrok brez spremstva. Nekatere države, kot sta Italija in Španija, beležijo povečan prihod teh otrok; v Italijo jih je v prvem četrtletju leta 2009 prispelo več kot 7.000. Prav tako se je v nekaterih državah članicah EU močno povečalo število prošenj za azil otrok brez spremstva (npr. Švedska je v letu 2008 prejela več kot 1.500 prošenj), medtem ko se je v drugih državah število le-teh zmanjšalo (npr. v Franciji, Nemčiji in na Nizozemskem).

Pri otrocih brez spremstva gre za transnacionalni pojav. Otroci pogosto prečkajo države, da dosežejo druge države in na podlagi veljavne zakonodaje lahko celo nacionalni organi premeščajo otroke brez spremstva iz ene države v drugo. 

Po podatkih Visokega komisariata Združenih narodov za begunce so najbolj pogoste države izvora otrok brez spremstva, prosilcev za azil, Afganistan, Angola, Irak, Sierra Leone in Somalija, sledijo Kitajska, Demokratična republika Kongo, Gvineja, Nigerija in nekdanja Srbija in Črna gora. Sčasoma so se države izvora otrok brez spremstva, ki pribežijo v Evropo, spremenile; prej so prevladovale nekatere evropske in azijske države ter države Bližnjega vzhoda, leta 2005 pa se je povečalo število otrok, ki so prihajali iz držav Podsaharske Afrike.
5. Mednarodna zaščita otrok brez spremstva

Ne glede na vzroke pobega iz matične države so otroci brez spremstva upravičeni do mednarodne zaščite, ki je zajeta v številnih univerzalnih mednarodnih in regionalnih pravnih aktih. Zaščitni ukrepi, ki so skladni z mednarodnim pravom, nacionalno zakonodajo in standardi, ki veljajo za človekove pravice, so bistvenega pomena. 

Po Konvenciji Združenih narodov o otrokovih pravicah (v nadaljevanju: konvencija) države podpisnice priznavajo pravice, določene s konvencijo, vsem otrokom, ki so v njihovi pristojnosti, ne glede na njihovo nacionalnost ali priseljenski status. Tako veljajo vse pravice, ki jih določa omenjena konvencija, tudi za otroke brez spremstva in so jim države dolžne nuditi pomoč in zaščito. Konvencija prav tako določa, da imajo države dolžnost zagotoviti posebno varstvo in pomoč otrokom, ki so prikrajšani za družinsko okolje in starševsko varstvo, ter da imajo otroci, ki prosijo za status begunca, pravico do ustreznega varstva in pomoči. 

Odbor Združenih narodov za otrokove pravice je pripravil navodila oz. smernice (t.i. General Comment No. 6) za države podpisnice glede uporabe standardov konvencije pri obravnavi otrok brez spremstva. Navodila določajo, da so države podpisnice dolžne identificirati otroke brez spremstva, jim nuditi pomoč in zaščito. V ta namen bi morale države vzpostaviti ustrezne postopke identifikacije, otrokom imenovati skrbnika, ki jim svetuje in jih (za)ščiti, vpeljati postopke iskanja družin, pridržanju oz. zapiranju otrok pa bi se bilo treba izogniti. Ti otroci morajo imeti dostop do vseh potrebnih storitev, vključno z namestitvijo, izobraževanjem in zdravstvom. Temeljni cilj države bi moral biti poiskati varne, konkretne in dolgoročne rešitve za otroke ter zagotoviti, da so otrokove koristi glavno vodilo pri vseh dejavnostih v zvezi z njimi. 

Pri določanju takšnih rešitev bi morali biti vzpostavljeni formalni postopki, ki bi z ustreznim pravnim zastopanjem in pomočjo otroku, zagotovili ustrezno oceno njegovih najboljših koristi. Odvisno od posameznih okoliščin otrok, rešitve lahko vključujejo vrnitev otroka v matično državo ali integracijo v državi gostiteljici, kot tudi preselitev v drugo državo.

6. Veljavna zakonodaja EU in nacionalna zakonodaja  

Veljavna zakonodaja EU v svojih različnih dokumentih vsebuje nekatere določbe glede obravnave otrok brez spremstva, vendar so le-ti ukrepi, ki se nanašajo na zaščito in pomoč tem otrokom, pomanjkljivi in bi jih bilo potrebno, v skladu z otrokovimi pravicami, določenimi v konvenciji, in potrebami otrok brez spremstva, spremeniti. Pri tem je pomembno poudariti, da bi morali ukrepi EU, predvsem s področja azila, migracij in trgovine z ljudmi, obravnavati otroke brez spremstva v prvi vrsti kot otroke, pomisleki glede njihovega priseljenskega statusa pa bi morali biti drugotnega pomena.

Prav tako obstajajo precejšnje razlike v praksi držav članic EU, saj nacionalne zakonodaje in politike otroke brez spremstva obravnavajo različno in preko različnih mehanizmov (npr. v nekaterih državah je pridržanje oz. zapiranje otrok brez spremstva dovoljeno, v drugih državah to ni dovoljeno; v nekaterih državah imajo ti otroci zagotovljene skrbnike in pravno pomoč, v drugih državah teh varnostnih mehanizmov ni; v nekaterih državah imajo otroci brez spremstva dostop do nastanitve, zdravstvenih in izobraževalnih storitev, v drugih državah tega dostopa nimajo). Tako je pomoč in zaščita, ki je otroku brez spremstva zagotovljena, odvisna od države, v kateri se nahaja. 
Program za otroke brez spremstva v Evropi (SCEP) kot najbolj pereča področja pri obravnavi otrok brez spremstva v EU izpostavlja področje skrbništva, ugotavljanja starosti otrok, pridržanja oz. zapiranja otrok, vračanja otrok v matično državo in njihove reintegracije, implementacije Dublin II regulative in področje trgovine z otroki. Na teh področjih bi bilo nujno potrebno nadaljnje razvijanje politik in mehanizmov za zaščito ter pomoč otrokom brez spremstva.

7. Otroci brez spremstva v Sloveniji

Republika Slovenija je za večino otrok brez spremstva tranzitna država, ki jo zapustijo kmalu po prihodu in nadaljujejo svojo pot v države severne in zahodne Evrope. 

V večini primerov gre za fante stare od petnajst do sedemnajst let, med njihovimi izvornimi državami prevladujejo Afganistan, Albanija, Kosovo, Turčija, Moldavija in nekatere afriške države. V preteklosti jih je večina zaprosila za azil, v zadnjih letih se jih vse več odloča za vrnitev nazaj v matično državo. Razlogi, zakaj prihajajo v  Slovenijo, oz. bolje rečeno, zapustijo svojo državo, so različni: zaradi velike revščine in pomanjkanja, nezmožnosti najti delo in se šolati, vojaških spopadov, preganjanja, življenjske ogroženosti itd. Prav tako se srečujemo s pojavom mladoletnih romskih deklet, ki so s strani svojih družin prodana v Slovenijo, kjer se poročijo po romskih običajih in živijo v romskih naseljih. 

Zaradi pomanjkanja celostnih uradnih statistik je težko spremljati trend razširjenosti pojava otrok brez spremstva v Sloveniji. Vendar, če sklepamo iz statistik Centra za tujce in Azilnega doma, ki sta edina sprejemna centra za to populacijo v Sloveniji, ter statistik Slovenske filantropije, ki otrokom brez spremstva redno zagotavlja skrbnike, lahko zaključimo, da se njihovo število z leti zmanjšuje.
Slovenska filantropija (SF) je edina organizacija v Sloveniji, ki že leta sistematično deluje na področju zaščite in pomoči otrokom brez spremstva. Tem otrokom med drugim tudi redno zagotavlja skrbnike; od leta 2004 do septembra 2009 je SF izvajala skrbništva za 569 otrok brez spremstva. Od leta 1997 SF kot slovenska partnerica sodeluje v Programu za otroke brez spremstva v Evropi. 

Za Slovenijo je značilna pomanjkljiva zaščita otrok brez spremstva, kar se kaže predvsem na področju neustrezne nastanitve (center za tujce – t.i. »detention« center, azilni dom, integracijska hiša) in neustrezne obravnave (neobravnavanje otrok kot otrok, ni celostne obravnave otroka, brez katere je zelo težko poiskati najboljšo rešitev za otroka; otrokom, ki so obravnavani s strani policije, ni dodeljen skrbnik; neupoštevanje načela delovanja v najboljšo korist otroka). Prav tako ni učinkovitega sistema zaščite (edina možna zaščita, ki jo ti otroci v Sloveniji lahko pridobijo, je status begunca oz. subsidiarna zaščita), upravičeni so samo do nujne zdravstvene pomoči, ni programov, ki bi otrokom omogočili lažjo vključitev v redni šolski sistem. Slovenija prav tako nima razvitih ustreznih programov vračanja in reintegracije otrok v matično državo. Velik problem pri obravnavi otrok brez spremstva predstavlja tudi neusposobljenost pristojnih organov glede pravic in potreb otrok brez spremstva. 

SF je mnenja, da se Slovenija pri obravnavanju otrok brez spremstva premalo zaveda svojih obveznosti, ki bi jih morala izpolnjevati na podlagi konvencije in EU direktiv. Kljub temu, da je trenutna vlada oz. Ministrstvo za notranje zadeve pokazalo politično voljo za nekatere spremembe pri obravnavi otrok brez spremstva (predvsem na področju urejanja sistema zakonitega zastopništva za otroke brez spremstva, ki zaprosijo za mednarodno zaščito), ostaja še veliko področij, ki bi jih bilo potrebno, v skladu s pravicami in potrebami otrok brez spremstva, urediti. 
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