MEDNARODNA KONFERENCA O OTROKOVIH PRAVICAH IN ZAŠČITI PRED NASILJEM 

Ljubljana, Državni zbor, 6. in 7. 10. 2009
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Spolno nasilje nad otroki

Mirjam Kline, okrožna državna tožilka 

Okrožno državno tožilstvo v Ljubljani

Vodja oddelka za mladoletniško, spolno in družinsko kriminaliteto

Uvodoma bi rada povzela kratek zgodovinski pregled kaznivih dejanj, v katerih je otrok žrtev spolne zlorabe, predvsem glede  na spremembe  kazenske zakonodaje. Te spremembe so se namreč odražale tudi v sklopu  kaznivih dejanj zoper spolno nedotakljivost, še posebno glede  kaznivega dejanja  spolnega napada na otroka, opredeljenega v členu 183 KZ RS, ter kaznivega dejanja kršitve spolne nedotakljivosti z zlorabo položaja v členu 184/II KZ  RS.

Pomembna novost je  bila zvišanje starostne stopnje pri kaznivem dejanju spolnega napada na otroka s 14 na 15 let.  Navedena sprememba je bila utemeljena tudi s Konvencijo OZN o otrokovih pravicah, ki v 19. členu določa, naj države pogodbenice z vsemi ustreznimi zakonodajnimi in drugimi ukrepi otroka zavarujejo pred vsemi oblikami telesnega ali duševnega nasilja, poškodb ali zlorab, med njimi spolnih, trpinčenja, zanemarjanja, izkoriščanja. Na podlagi 1. odstavka 183. člena KZ je moralo obstajati tudi očitno nesorazmerje med zrelostjo storilca in žrtve, brez tega pogoja bi bilo namreč inkriminirano kakršnokoli, tudi prostovoljno, spolno občevanje med enako ali podobno razvitimi mladostniki. 

S spremembami Kazenskega zakonika  RS v letu 2004 pa so bile zvišane kazni pri teh kaznivih dejanjih in sicer pri kaznivem dejanju spolnega napada na osebo, mlajšo od 15 let iz 6 mesecev do 5 letih na  1 leto do 8 let zapora  za temeljno obliko, za kvalifikatorno obliko, kjer je storilec učitelj, roditelj, vzgojitelj ali kakšna druga oseba,  ki stori to kaznivo dejanje z zlorabo svojega položaja z osebo pod 15 leti ob predpostavki, da mu je bila ta oseba zaupana v učenje, vzgojo, varstvo in  oskrbo pa se je zvišala zgornja meja  kaznivosti in sicer iz 8 na 10 let. Prav tako se je zvišala kazen pri kaznivem dejanju kršitve spolne nedotakljivosti z zlorabo položaja za storilce, ki z zlorabo svojega položaja spolno občujejo ali storijo kakšna druga spolna dejanja z osebo, staro nad 15 let in, ki je storilcu zaupana v učenje, vzgojo, varstvo in oskrbo in sicer od 6 mesecev do 5- tih  let na 1 leto do 8 let zapora.

Kazenski zakonik RS pa se je spremenil v tem delu  tudi v letu 2008, oziroma so postale spremembe veljavne s 1.  novembrom 2008. Ponovno so se zvišale  predpisane kazni in sicer se je zvišala spodnja meja pri temeljni obliki kaznivega dejanja spolnega napada na osebo mlajšo od 15 let  iz  1 na 3 leta  zapora, pri  kvalifikatornih pa iz  1  do 10 let zapora  na 5 do 15 let oziroma iz  1 do 10 let na  3 do 10 let zapora. Zadnji zakon v temeljni obliki  po členu 173 KZ-1 (prej 183 KZ RS) nima več predpostavke, da  bi moralo obstajati očitno nesorazmerje med zrelostjo storilca in žrtvijo.

Pomembna novost tega zakona pa je tudi sprememba zastaralnega roka in sicer  sedaj pri kaznivih dejanjih zoper spolno nedotakljivost začne rok za zastaranje kazenskega pregona teči od polnoletnosti  oškodovanca oziroma oškodovanke, pred tem pa je bilo določeno, da rok za zastaranje kazenskega pregona ne  more izteči pred potekom petih let od polnoletnosti oškodovanca oziroma oškodovanke.  Pomembno je tudi to,  da žrtvam sedaj ni več potrebno dvakrat pričati, dovolj je, če pričajo v preiskovalnem postopku. 

Prejete kazenske ovadbe v teh zadevah tožilci skoraj vedno  dajemo v preiskavo, kjer so otroci, žrtve, zaslišani. Zanje predlagamo tudi postavitve izvedencev psihiatrične stroke oziroma klinične psihologije, katerih mnenja se potem na glavni obravnavi  uporabijo tudi za reševanje morebitnih odškodninskih zahtevkov. Tu moram poudariti, da je vedno več denarnih odškodnin prisojenih v kazenskem postopku, otroku – žrtvi pa  prihranjeno ponovno zasliševanja v civilnem postopku.

Takšna kazniva dejanja, ko je otrok spolno zlorabljen, so težko odkrijejo.  Otrok največkrat postopoma z drugačnim obnašanjem pokaže, da se z njim dogaja nekaj, kar se ne bi smelo, velikokrat pa se  kaznivo dejanje odkrije šele  po daljšem času,  ko otrok nima več stika s storilcem - ko se na  primer starša ločita  in storilec ne živi več z otrokom ali pa se prekine kakšno drugo razmerje med storilcem in otrokom - zato v teh zadevah težko govorimo o tako imenovani ponovitveni nevarnosti. Zaradi navedenega  je tudi manjše  število teh storilcev v priporu, kar posledično verjetno  pripomore k temu, da so postopki dalj časa trajajoči, oziroma, da se glavna obravnava ne razpiše takoj po vložitvi  obtožbe.  Nekaj je tudi primerov, ko se storilca odkrije  šele več let po tem, ko je spolna zloraba že prenehala.  Zloraba lahko namreč ostane dolgo časa skrita, ker storilci najdejo učinkovita sredstva, da jo obdržijo v tajnosti, govorijo o skrivnosti med njimi in otrokom, grozijo  o razkritju kakšnega drugega,  za otroka neprijetnega dogodka, otroke pravzaprav izsiljujejo, nanje prenašajo krivdo. Niso redki primeri, ko se zloraba odkrije tako, da zlorabljeni otrok pove o svoji zlorabi s strani storilca zato, da ne bi  taisti  zlorabil njegovega mlajšega bratca ali sestrice. 

Sojenje v teh postopkih pa se praviloma konča v roku približno pol do enega leta.

Po pregledu podatkov  Okrožnih  tožilstev  v Sloveniji ugotavljam, da  je bilo  nekje  od leta  

2007 pa do polovice letošnjega leta  v nasprotju z drugimi  kaznivimi dejanji, kjer je žrtev prav tako otrok,  zaslediti rahel upad prejetih kazenskih ovadb,  zaradi kaznivih dejanj spolnega nasilja nad otroki, z izjemo Okrožnega tožilstva v Ljubljani, ker smo do 31.8.2009  prejeli ovadbe zoper 31 polnoletnih oseb, med tem ko je bilo toliko kazenskih ovadb prejeto v lanskem letu do 31.12.2008. V ljubljanskem okrožju, kot tudi v kranjskem, je  zaslediti celo manjši porast vloženih kazenskih ovadb zaradi teh kaznivih dejanj. 

V večini primerov so storilcem izrečene  zaporne kazni.

Po okvirnih podatkih  naj bi bilo  letno podanih približno 200 kazenskih ovadb s strani  policijskih postaj oziroma Sektorja kriminalistične policije, letos do 10.9.2009 v Sloveniji približno 160, tudi tu je zaslediti rahel upad od leta 2004 naprej z izjemo v letu 2007, ko je bilo število vloženih kazenskih ovadb zaradi kaznivega dejanja spolnega napada na osebo, mlajšo od 15 let kar 203.

Pri kaznivih dejanjih spolnega  nasilja nad otroki gre za  najbolj zavržno obliko nasilja, gre za zlorabo moči odraslega človeka v razmerju do otroka. Gre za izkoriščanje otrokovih spolnih aktivnosti z odraslo osebo oziroma z osebo, ki je starejša od njega. Otrok je kot spolni objekt zlorabljen za zadovoljevanje spolnih želja teh oseb.  Zaradi razlike v starosti, zrelosti, izkušenj v odnosu med njim in storilcem otrok nima  niti možnosti, da bi zavrnil spolno aktivnost, usmerjeno nanj. V kolikor jim ni bila povzročena bolečina ob zlorabi, se  manjši otroci največkrat niti ne zavedajo, da je bilo storjeno kaj napačnega in občutke sramu, prizadetosti in druge travme doživijo  šele kasneje, ob dozorevanju in spoznanju, kaj se je pravzaprav dogajalo z njimi.

Načini, s katerimi storilec nad otrokom izvaja spolno nasilje,  so seveda različni, pri njih lahko pride do fizičnega kontakta ali pa tudi ne. Zato lahko govorimo o spolnem nasilju nad otroki tudi, kadar storilec namerno spodbuja otroka k spolnim aktivnostim, pri katerih se sam otroka sploh ne dotika recimo, da otrok  razgali svoje spolovilo v prisotnosti odraslega v neprimernih okoliščinah, ali se v njegovi prisotnosti samozadovoljuje na njegovo zahtevo oziroma se samozadovoljuje odrasli v prisotnosti otroka. Storilec tako izkoristi svojo starost, izkušenost in zaupanje, ki ga do njega goji otrok.

Otroci so največkrat spolno zlorabljeni s strani ljudi, ki jih poznajo oziroma z njimi živijo, to so družinski člani, sorodniki,  prijatelji staršev, lahko pa so storilci tudi poklicne osebe, ki vstopajo v otrokovo življenje, to so učitelji, vzgojitelji, duhovniki. Večinoma so  storilci kaznivih dejanj spolne zlorabe nad otroki moški, čeprav niso osamljeni primeri, ko gre za žensko storilko tega kaznivega dejanja. 

V postopkih pa je velikokrat  tudi ugotovljeno, da je bil  tudi storilec  oziroma storilka sam žrtev spolne zlorabe v otroštvu. Žrtve spolnega  nasilja  so večinoma deklice.

Če povzamem, gre torej za eno najbolj zavržnih oblik nasilja nad otrokom. Spremembe kazenske zakonodaje kažejo to, da je potrebno  storilce sankcionirati z visokimi  zapornimi kaznimi, otroku žrtvi pa je s spremembami kazenske zakonodaje omogočeno, da  ni v postopku večkrat  podvržen mučnemu zasliševanju. Pomembno je tudi, da se morebitne odškodnine prisojajo tudi v kazenskih postopkih, prav zato, da bo otroku - žrtvi prihranjeno nastopanje še v enem, tokrat  civilnem, postopku.

Ker gre za postopke, kot sem že prej omenila, ko se lahko iz različnih razlogov kaznivo dejanje odkrije šele po več letih, je pomembno tudi to, da  se je premaknila meja zastaranja za to kaznivo dejanje, kar žrtvi omogoča, da lahko storilca prijavi tudi več let po svoji polnoletnosti.
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