MEDNARODNA KONFERENCA O OTROKOVIH PRAVICAH IN ZAŠČITI PRED NASILJEM 

Ljubljana, Državni zbor, 6. in 7. 10. 2009
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Predstavitev ESS projekta o nasilju v šoli

Mitja Muršič, Inštitut za kriminologijo pri Pravni fakulteti v Ljubljani

Lep pozdrav! 
V zadovoljstvo mi je, da lahko v imenu Inštituta za kriminologijo pri Pravni fakulteti v Ljubljani na kratko predstavim zasnovo in dosedanji potek raziskovalnega projekta o upoštevanju čustev pri soočanju z nasiljem v osnovni šoli. Projekt vodi prof. Katja Filipčič, sam pa ga koordiniram. 
Začeli smo decembra 2009, zaključili pa bomo avgusta 2010. Projekt je financiran s strani Evropskega socialnega sklada in Ministrstva za šolstvo in šport Republike Slovenije. 
Ob Inštitutu za kriminologijo, ki je poslovodeči, pri projektu sodelujejo štiri osnovne šole v vlogi konzorcijskih partnerjev – Osnovna šola Ljudski vrt s Ptuja, Osnovna šola Martin Kores iz Podlehnika, Osnovna šola Mirana Jarca iz Ljubljane in Osnovna šola Rodica iz Domžal. Zunanji partnerji projekta so Šola za ravnatelje, Varuh človekovih pravic RS in Zavod RS za šolstvo.
Pri zasnovi projekta smo izhajali iz ugotovitve, da v slovenskih šolah še zmeraj primanjkujejo učinkoviti načini soočanja z nasiljem, ki bi temeljili na znanstvenem raziskovanju. Primanjkljaj je izrazit zlasti na področju prepoznavanja in upoštevanja čustvenih vidikov nasilja. To je nedopustno, saj je upoštevanje čustev ključno za razumevanje vsakršnega nasilnega ravnanja in za razumevanje posledic nasilja pri vseh vpletenih. Celovito razumevanje pa je seveda največji korak k preprečevanju nasilja. 

Zanimajo nas vse oblike, vrste in relacije nasilja v šoli. Ne omejujemo se zgolj na vrstniško nasilje med učenci, temveč nas zanima tudi nasilno ravnanje osebja šole v odnosu do učencev, nasilno ravnanje učencev v razmerju do osebja, nasilni odnosi med samim osebjem in tudi nasilne interakcije med starši in osebjem šole. Zanima nas tudi nasilje v družinah učencev, ki je tesno povezano z nasiljem v šoli.

Projekt smo zasnovali okrog ideje čustvenega opismenjevanja šol in tistih, ki so s šolo najbolj povezani, to pa so učenci, osebje šole in starši. 
Kratkoročni praktični cilj našega projekta je narediti korak naprej na področju soočanja z nasiljem na osnovnih šolah, ki so partnerice pri projektu. S tem hočemo navdihniti tudi ostale vzgojno-izobraževalne zavode ter ustvarjalce šolskih politik in praks na različnih nivojih, da bi v svojih prizadevanjih za manj nasilja v šolskem prostoru še bolj upoštevali sodobna spoznanja o čustvih.
Naš cilj je oblikovati čustveno osveščeni model za soočanje z nasiljem v šoli in ga praktično preizkusiti. Na tej podlagi bomo poskusili oblikovati predloge za vključitev teh tem v šolski kurikulum. 
S projektom želimo utemeljiti in uveljaviti stališče, da v sodobni družbi potrebujemo čustveno osveščene šole, ki bodo spodbujale ugodno čustveno vzdušje v šoli, ki bodo razvijale čustveno pismenost in ki bodo s svojimi značilnostmi strukturno spodbujale kulturo nenasilnih medosebnih odnosov. 
V okviru projekta smo izdelali dva obsežna anonimna vprašalnika, enega za učence tretje triade osnovne šole, drugega pa za osebje osnovne šole. Vprašujeta po izkušnjah z nasiljem v šoli, po značilnostih šole, po čustvih, ki jih anketirani doživljajo v šoli, po njihovih splošnih predstavah o čustvih, po odzivih šole na nasilje in tako naprej. Anketiranje smo izvedli na štirih partnerskih šolah. Statistična analiza zbranih podatkov še ni zaključena, zato bomo rezultate predstavili ob naslednji priložnosti. Zaenkrat lahko rečemo le to, da se potrjuje, da je nasilje v šolah bistveno povezano s čustvi in da so nekatere značilne civilizacijske zablode o čustvih še kako prisotne pri anketiranih. Rezultati tega empiričnega dela raziskave bodo dragocena osnova za oblikovanje inovativnega čustveno osveščenega modela soočanja z nasiljem v šoli. 

Čustveno osveščena šola naj bi se zavedala tudi svojih lastnih problematičnih značilnosti, ki morda prispevajo k nasilju. (Npr. s tem, ko pri učencih, osebju in starših spodbujajo nastanek določenih tveganih čustev, in s tem, ko ovirajo nastanek določenih varovalnih čustev, npr. zadovoljstva, zaupanja, sočutja, spoštovanja, samospoštovanja.) Pomembno je, da šola razume, da lahko – kljub nespodbudnemu širšemu družbenemu okolju – razvija drugačno kulturo in strukturno drugače razporedi moč, vpliv in status med ljudmi v šoli. Gre za možnost šole, da – seveda v okviru objektivnih omejitev – postane in ostane manj nasilna od siceršnjih razmer v sodobni družbi. (In s tem morda na daljši rok vendarle prispeva k zaželenim spremembam na nivoju širše družbe. Zaenkrat pa problematična, nepravična strukturna ureditev in problematična prevladujoča kultura sodobne globalizirane družbe rutinsko izvabljata nasilne emocionalne odzive pri ljudeh. Na primer v družinah. In seveda v šolah.)   

To predstavitev, ki jo pravkar zaključujem, bi lahko naslovili tudi »Pravica otroka do čustveno opismenjene šole«. Ali pa kar »Pravica otroka do čustveno pismene družbe«. 
Hvala za pozornost in vabljeni na konferenco ob zaključku našega projekta naslednje leto. 
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