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Model zdrav življenjski slog v osnovni šoli

Mojca Gabrijelčič Blenkuš, Mojca Bevc Stankovič

O Inštitutu za varovanje zdravja

Inštitut za varovanje zdravja deluje na številnih področjih preprečevanja bolezni ter varovanja in krepitve zdravja ljudi. Na področju promocije zdravja tako razumemo, da je dobro zdravje rezultat delovanja različnih sektorjev in politik na eni ter zdravih odločitev posameznikov na drugi strani. Na Inštitutu za varovanje zdravja delujemo tako ne le na ravni posameznikov, ampak skušamo z našimi programi vplivati tudi na različna okolja, v katerih ljudje vsak dan živimo in delamo.

Med drugim se ukvarjamo tudi z oblikovanjem preventivnih programov za spodbujanje zdravih življenjskih navad med otroki in mladostniki. Programi se nanašajo na uravnoteženo prehranjevanje, spodbujanje gibanja, na učinkovito komunikacijo in razreševanje problemov na miren način (vrstniška mediacija), preprečevanje odvisnosti, zdravo spolnost, varnost v prometu ipd. V okviru programov organiziramo sodelujemo s pedagoškimi in zdravstvenimi delavci, vedno bolj pa navezujemo stike tudi s predstavniki drugih sektorjev, kot se je to zgodilo npr. v zadnjem letu s sodelavci kmetijskega sektorja ob uvajanju Sheme šolskega sadja. 

O Slovenski mreži zdravih šol

Na Inštitutu že 16 let vodimo tudi projekt Slovenske mreže zdravih šol. Od lanskega leta je vključenih v mrežo že 268 šol (212 OŠ, 49 SRŠ, 7 DD), ki si prizadevajo narediti več na področjih zdravja za učence, učitelje in starše in to na telesnem, duševnem, socialnem in okoljskem zdravju. V ta namen izvajajo različne projekte oz. dejavnosti (Izboljšajmo šolske jedilnike, Hidracija v šoli, Jabolko v šoli, Spodbujajmo nekajenje, Alkohol? Odrasli lahko vplivamo!, Obvladovanje stresa med učenci in učitelji, Spodbujanje duševnega zdravja v šoli, Vrstniška mediacija,  Zdravje mladih v Evropi, Polepšajmo notranjost in šolsko okolico, Varnost v prometu, Varno skakanje na glavo…). 

Vključujejo se tudi v širše, vseslovenske akcije – Šport špas (TV oddaje), Dan druženja treh generacij – pohod in zabavna prireditev za učence, starše in stare starše, v povezavi z ZD in lokalnimi društvi NVO.

Želimo si, da bi izkušnje, ki smo jih pridobili pri projektnem delu v okviru Slovenske mreže zdravih šol, v okviru sistemskih rešitev lahko prenesli na vse šole v Sloveniji.  

O modelu Zdrav življenjski slog v osnovni šoli

Da bi bili vsi osnovnošolci deležni naših izkušenj z Zdravimi šolami in da bi prav vsem slovenskim otrokom zagotovili njihovo pravico do znanja ter osveščenosti v zvezi z zdravjem in zdravim načinom življenja, smo se na Inštitutu za varovanje zdravja leta 2008 prijavili na Razpis Ministrstva za šolstvo in šport (v okviru Evropskih socialnih skladov za izvajanje projektov s področja socialnih in državljanskih kompetenc) in začeli razvijati Model Zdrav življenjski slog v osnovni šoli. 

Osnovni namen programa je na podlagi analize stanja razviti model, ki bo vključil vsebine zdravega življenjskega sloga s področja prehrane, gibanja, duševnega zdravja in preprečevanja odvisnosti v osnovni  šoli  za vse učence od 1. do 9. razreda. Vsebine želimo tudi medpredmetno povezati na horizontalni in vertikalni ravni (kot spiralni učni načrt) in jih vključiti v redni in izredni kurikul. 
Eden od ciljev, ki smo si jih v programu zastavili, je bilo povečati znanje oz. ozaveščenost otrok in mladostnikov o glavnih determinantah zdravega življenjskega sloga, ki so: prehranjevanje, gibanje, pozitivno duševno zdravje (samopodoba, reševanje problemov, spoprijemanje s stresom), odnos do tobaka in alkohola. Po šolah že tečejo različne aktivnosti na omenjene teme. Z razvojem modelnih ur pa želimo pripraviti podlage za vključitev  že preizkušenih preventivnih in promocijskih programov na sistemski ravni v obvezni kurikul oz. razviti nove pri tistih predmetih in področjih, ki še niso bila pokrita.

S pomočjo aktivnih sodelovalnih metod učenja in poučevanja bi radi učencem omogočili pogoje za razvijanje socialnih veščin ter razčiščevanje stališč o izbiri vedenja, povezanega z zdravim načinom življenja. Določen življenjski slog namreč lahko vključuje tako zdravju škodljiva kot zdravju naklonjena vedenja. Življenjski slog se oblikuje pod vplivom izkušenj in življenjskih razmer od ranega otroštva naprej. Med pomembnimi dejavniki, ki vplivajo na oblikovanje življenjskega sloga, so ožje in širše okolje (starši, vrstniki, šola), socialni, okoljski, ekonomski in kulturni dejavniki. Dejavniki, na katere se da vplivati in so povezani z življenjskim slogom posameznika, pa so: prehrana,  telesna dejavnost, obvladovanje stresa oziroma odzivanje na probleme, uporaba ali zloraba različnih psihoaktivnih snovi kot so alkohol, tobak in ilegalne droge, spolnost, spanje, osebna higiena in skrb za varnost.  

Z vključevanjem omenjenih vsebin v kurikulum smo želeli vplivati na oblikovanje zdravih navad, posledično pa na zmanjševanje tipičnih bolezni in težav v odrasli dobi, ki so preprečljive ter povezane z življenjskim slogom posameznika. Predpostavljamo, da bomo s celostnim modelom zdravega življenjskega sloga prispevali k večji učni uspešnosti in zmožnosti sodelovanja pri učnem procesu pri učencih ter izboljšali komunikacijo med vsemi tremi vključenimi skupinami - učitelji, učenci in starši. Dolgoročen cilj pa je vplivanje na izboljšanje kvalitete življenja in zmanjšanje obolevnosti prebivalcev Slovenije na individualni ravni, na ravni družbe pa zmanjševanje bremena bolezni in posledično na izboljšanje gospodarske učinkovitosti države.
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