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Otroci, internet in porno: pornografizacija kot simptom maginalizacije 
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 sociologije ter kulturne in socialne antropologije
Uvod ali družbeni antagonizmi v obravnavi pornografije

Pred dvema letoma in pol je bilo 51. srečanje komisije za status žensk, ki deluje v okviru OZN; tema je bila tudi položaj deklic.  Predstavnik Evropske unije se je predstavil z izjavo,  s katero je opozoril na neskladnost med deklarirano enakostjo spolov in realnostjo.
 Vendar družbena neskladja in nasprotja niso samo tista, na katera opozarjamo, kadarkoli se življenje kaže kot grobo in daleč od kakršne koli usklajenosti s splošno sprejeto etično normo v danem družbenem okolju.  Težko zaznavna, a vsebinsko pomembna nasprotja se dogajajo na sami ravni normativnih dokumentov in normativnih praks. Še pred nasprotjem med dejavnostmi normiranja in s kapitalom ali določeno ideologijo motivirano prakso, na katerega kažemo s prstom, sta na delu ambivalentnost in hipokrizija v samem deklarativnem normiranju družbe.  

Vzemimo primer z obravnavanega področja.  Pornografija je v nasprotju z neoliberalnim večinskim mnenjem strokovno prepoznana kot spolno diskriminacijska dejavnost, kot tako jo je definiral tudi evropski parlament (Baer 1996, 58). Na nivoju normativnih dokumentov OZN in EU je bodisi implicitno ali eksplicitno opredeljena kot otrokom in posebej deklicam škodljiva, diskriminacijska in/ali  kriminalna praksa, proti kateri je potrebno ukrepati. Pregled kaže, da so problematike, ki so kar najtesneje povezane s pornografijo in pornografsko škodo, na vrhu deklariranih družbenih interesov: zdravje in znotraj tega izpostavljeno reproduktivno in spolno zdravje, izobrazba, kulturne navade in prakse (diskriminacijski in nediskriminacijski govori in vedenje), nasilje, spolno nasilje in izkoriščanje, trgovina z ljudmi (Šribar in Ule 2008, 11).  Pornografija v povezavi z mediji oziroma predvsem internetom kot najbolj prodornim in razširjenim novim medijem se z vidika človekovih pravic otrok tako pokaže kot široko problemsko polje, ki zadeva najpomembnejše sfere življenja otrok, osebno varnost, zdravje, izobraževanje, ekonomski položaj, kulturno okolje. 
In vendar – osredotočimo se sedaj na EU, natančneje Evropsko skupnost: če preverimo, katere od teh kompleksnih pornografskih razmerij je politika dejansko pripravljena osvetliti, ugotovimo, da je hierarhično nedvoumno prva podpora namenjena preprečevanju nelegalnih spletnih vsebin. Ob tem je najmočnejša problematizacija in s tem medijska pozornost posvečena otroški pornografiji.
  Z opuščanjem kompleksnega zaobjetja porna in deklarativnim izoliranjem kriminalnih praks, posebej določene pornografske prakse, se zanemarja kontinuum škodljivih in/ali  inkriminiranih vsebin in delovanj; minimalizira se pomen družbene nelegitimnosti vladajočih oblik diskriminacij v mainstream pornografiji, ki pogosto prehajajo v kriminal. Zanemarja se dejstvo, da je prav fenomen dominantnih oblik pornografije v sodobnem spletnem okolju platforma za otroško pornografijo in pogosto sredstvo v spolnem nasilju nad otroci (Silbert 1989, 223). 

Očitno je, da so politike na ravni EU in slovenske države simptomatično usmerjene v ukvarjanje z najbolj izstopajočimi kriminalnimi dejanji, pri čemer je strategija preprečevanja po nujnosti defenzivna in ne proaktivna. V primeru otroške pornografije tako držo  prepoznamo kot znamenje družbene patologije. S širjenjem dominantnih oblik pornografije se  ustvarja optimalno okolja za razcvet pornografskih zlorab otrok. Poleg dopuščanja pornografskega razcveta k temu pripomore eksploatacija in seksualizacija otrok v modni in lepotni industriji, ki s stilom Lolite psihofizično najbolj očitno izpostavlja deklice; dečki in fantje so zaradi predpisanih kulturnih norm seksualizirane »moškosti« prizadeti manj izstopajoče, vendar v nič manjši meri.  

Z upoštevanjem strukturne povezanosti med pornografizacijo kulture in ranljivostjo otrok, ki zaradi vseprisotnosti žanra in njegovih zvedenih oblik dojemajo pornografijo kot integralni, normalni del človeškega okolja in konzumpcije kulture, postane slika mnogo bolj jasna. Otroci oziroma mladoletni se na ta način vzpostavljajo kot potencialne žrtve pornografskih zlorab: žrtve so tudi v primeru, ko se odzovejo s samopornografizacijo in z aktivno udeležbo  v ustvarjanju in diseminaciji pornografije. 

S poudarjanjem nevarnosti otroške pornografije brez ustreznega konteksta konstruiramo realnost, v kateri so kapitalski dobički in neoliberalna zapoved  pornografskega spolnega užitka v  dialektičnem odnosu z neučinkovitim moralnim ogorčenjem glede pornografskih (in drugih) spolnih zlorab otrok. Integralni del te diabolične sprege so konceptualne nejasnosti (pornografija / erotika, otroška pornografija / pedofilski material, pornografija / (spolno) eksplicitni materiali). Le-te omogočajo, da so pornografske zlorabe (psihične, ekonomske,fizične) in spolni zločini nad otroci, v veliki meri tisti, ki so povezani s spletom, pogosto slabo definirani in zato poljudno interpretirani oz. razumljeni v skladu s trenutnimi izkoriščevalskimi kapitalskimi in ideološkimi interesi. 

V Sloveniji smo analizirali nekatere pojave spornih pornografskih relacij, ki vključujejo otroke oziroma mladoletne. Predvsem gre za izkoriščanje otrok preko porno-chic vsebin na mobilnih portalih in minimaliziranje pomena otroške pornografije v oglasih zanje (Šribar in Praprotnik 2009, 23–25, 33–34).  Ugotavljamo tudi, da si prenovljeni samoregulacijski dokument, oglaševalski kodeks dovoljuje v uvodnem odstavku 18. člena (Novi Slovenski oglaševalski kodeks 2009), v katerem obravnava otroke in mladostnike, starostno reducirati segment na mlajše od 16 let, kar je v nasprotju tako s konvencijo o otrokovih pravicah kot s slovenskim kazenskim zakonikom. Kazenski zakonik v obravnavi otroške pornografije namreč sankcionira zlorabo otrok za izdelavo gradiva in njegovo razširjanje, pri čemer je implicirana starostna meja 18. let (KZ – 1, čl. 176).  Ker je hkrati oglaševalsko razsodišče na obravnavanem področju strokovni arbiter tržnemu inšpektoratu, lahko sklepamo, da v Sloveniji ni civilnopravne in regulacijske instance, ki bi lahko korektno prepoznala in obravnavala nekatere pojavnosti otroške pornografije v oglaševanju; te so možne zaradi na prvi pogled neopredeljive starosti akterk in akterjev ali zaradi animiranega gradiva.

Uvodni del je vsekakor smotrno zaključiti z mislijo, da so odgovorni za produkcijo, diseminacijo in regulacijo pornografije investirali otroke v profit in vzdrževanje neoliberalne ideologije na področju spleta nasilja in spolnosti. Pod krinko liberalizacije seksualnosti se slednja pornografizira,  s pornografizacijo pa se utrjuje niz diskriminacij. V pornografskih relacijah se implicitno ali eksplicitno zlorablja otroke ali se vrši nasilje nad njimi, hkrati se utrjujejo tudi sledeče diskriminacije: spolna, rasna, etnična in družbenoslojna. Slednja se, kot argumentirajo nekateri avtorji in avtorice, reproducira tako, da najbolj ekonomsko izkoriščani in marginalizirani z rabo pornografije na internetu dobijo občutek družbene vključenosti, s tem pa se zgubi njihov samorefleksivni potencial (Breen 2008). 

Nova razmerja: pornografizacija in samopornografizacija med mladimi 
Za nobeno od oblik reproduciranja družbenih neenakosti, ki jih razbiramo v zvezi s pornografizacijo kulture, ne moremo reči, da so otroci nanjo imuni. To dejstvo lahko pride še posebej do izraza v učinkih pornografske diskriminacije na etnični / nacionalni podlagi; gre za prilivanje olja na ogenj že tako pogoste etnične nestrpnosti med otroci. Pornografska promocija heteroseksualne norme pa utrjuje prezir in sovražnost do spolno biseksualno, homeseksualno ali lezbično usmerjenih. Gotovo pa je najbolj razširjena pornografska diskriminacija osredinjena okoli spolov. Pornografske konstrukcije aktivne, ofenzivne moškosti in pasivne, sprejemljive ženskosti sledijo in so obenem močan dejavnik recikliranja tradicionalno spolno diskriminatornih vlog. Predstavljajo kulturni predpis, kako postati ženska ali moški na področju seksualnosti. Čeprav so ti učinki in druge ogroženosti zaradi  spletnih tveganj odvisni od subjektivnih okoliščin in značilnosti, predvsem od šolske in socialne uspešnosti ter od splošne razgledanosti deklice ali dečka, pa je pečat spolno diskriminatorne pornografske inkulturacije v segmentu otrok neizogiben. To se kaže zlasti na nivojih medvrstniškega vedenja in same spolno diferencirane umeščenosti v pornografska spletna razmerja. 

Po pričevanju zaposlenih v pedagoškem poklicu so dekleta pogosto žrtev pornografiziranja, povezanega z informacijsko-komunikacijskimi tehnologijami; kaže se ponavljajoči vzorec nekonsenzualnega fotografiranja deklet v intimni situaciji s strani fantov, predvsem pri preoblačenju v šolski garderobi, in razširjanja fotografij po mobilnih telefonih in spletu. Najbolj indikativni za dokazovanje diskriminacijske dimenzije tradicionalnih spolnih vlog v spletnih razmerjih  so primeri, ko dekleta sama pošljejo simpatiji oziroma izbranemu fantu fotografijo »zgoraj brez«, ta pa jo samoiniciativno posreduje drugim in na ta način posnetek, ki je bil mišljen in poslan kot gesta zapeljevanja, postane zaradi neželene distribucije pornografiziran.
 Tudi rezultati raziskave, ki je bila narejena v okviru mreže EU Kids Online v preteklem letu, dokazujejo, da se dekleta in fantje v odnosu do spletnih pornografskih vsebin postavljajo spolno tradicionalno. Tako so deklice in dekleta največkrat prejemnice neželenega porno materiala, dečki in fantje pa ta material iščejo ali pa so (benevolentni) prejemniki pornografskih linkov. Tudi v spletnih tveganjih, ki vključujejo možnost telesne in ne le psihične zlorabe, se odraža tradicionalna spolna segmentacija. Tako se deklice in dekleta večkrat razkrivajo tujcem med spletnim klepetom v klepetalnicah,  njihovi vrstniki pa so prej pripravljeni na osebno srečanje z neznano osebo, ki so jo spoznali na spletu   (Hasebrink, U., Livingstone, S. in Haddon, L. 2008, 35).

Tudi samopornografizacija je spolno razlikovalna, saj ji podležejo zlasti dekleta. Ne gre le za njihovo nasedanje vabilom k razgaljanju na določenih spletnih straneh; material, na katerem so razgaljene v značilno pornografiziranih položajih, producirajo in objavljajo tudi samostojno. Raziskovalki  Anoop Nayak in Mary Jane Kehily na podlagi dognanj iz različnih virov zastavljata tezo, da je v neoliberalnih okoljih izkazovanje (pornografske) spolne razpoložljivosti cena, ki jo morajo deklice in dekleta plačati za formalno izboljšanje možnosti pri šolanju in na trgu delovne sile. Hkrati je samopornografizacija lahko tudi slojno oziroma razredno determinirana, saj pripadnost ekonomsko in statusno slabše stoječim družinskim okoljem oži možnosti načinov seksualizacije (Nayak in Kehily 2008, 61, 68). V refleksiji pa je vsekakor potrebno upoštevati tudi primere, ko se samopornografizacija dogaja izven dominantnega pornografskega načina; tvorno jih lahko prepoznamo kot premišljeno iskanje alternativnih dekliških pozicij, ki vključujejo odpor v okvirih dominantnih konstrukcij spolov in spolnosti. Vsekakor pa so to kvantitativno obrobni pojavi, ki se tudi na kvalitativni ravni pogosto spontano vključijo v pornografski mainstream in postanejo kot alternativa neprepoznavni. 

Prav internetne stvarne in ponarejene samopornografizacije so gojišče otroške pornografije, za katerega je videti, kot da ostaja izven dosega regulativnih in kazenskih instanc. Sami, na primer, smo pri iskanju alternativnih oblik samopornografizacije t. i. geekgirls  naleteli na pornografsko stran, na kateri se med številnimi pornografskimi in tudi nepornografskimi fotografijami skriva vrsta povsem razgaljenih in intimno izpostavljenih mladoletnih deklet.

Stran vključuje slovenske akterke.  Gre še za enega od primerov, ki odpira vprašanje upravljanja z obravnavanimi vsebinami. Tudi, če bi šlo za dejansko oziroma avtonomno samopornografizacijo mladoletnih deklet, je sami ne moremo brati drugače kot v so-tekstu

z odkrito promocijo otroške pornografije v oglaševanju porno-chic vsebin na mobilnih portalih in z držo in delovanjem nekaterih odgovornih na ravni države.

Naj z namenom osvetlitve problema predstavimo kratko študija primera ravnanja tržnega inšpektorata, ki smo ga med drugim seznanili s spornim oglasom za vsebine na mobilnem portalu, namenjene otrokom. Vključeval je animirano sličico otroškega spolnega akta. Dobili smo pavšalni odgovor, da inšpektorat ne vidi v načinu oglaševanja mobilnih portalov in t. i. erotičnih vsebin otrokom nič spornega.
 Primer animirane otroške pornografije smo, ker se je ponavljal, prijavili policiji,
 ki je nanj odreagirala tudi tako, da ga je posredovala tržnemu inšpektoratu; slednji je nato vendarle izdal odločbo o prepovedi in izrekel globo.
 Ker tržni inšpektorat ne deluje na področju samostojno, kot bi moral, in je to javno pripoznano dejstvo, je na inkriminirani oglas, prav tako kot na druge sporne vsebine v obravnavanem okviru, še vedno mogoče naleteti. Oglaševanje mobilnih portalov in samih porno-chic (»erotičnih«) vsebin, namenjenih otrokom,  je celo vse bolj kompleksno, »multiplo« diskriminatorno.               

Kdo je odgovoren? Država, starši, šola? 
Slovenska država na področju pornografije, katere integralna žanrska sestavina sta nasilje in diskriminacija, in zaščite otrok in mladoletnih pred pornografskimi vsebinami odslikava odnos v okviru EU. Zanj sta značilni ambivalentnost in hipokrizija, ki sta v sodobnosti izid neoliberalizma, historično pa sta utemeljena pa v poenostavljenem, »divjem« razumevanju  klasičnega liberalizma in mizoginiji ter dvoličnosti krščanske moralne prakse. Zato je z vidika oblasti in aktualne neoliberalne mnenjske večine želeno, da pravna država ne deluje; kapitalski interesi so mnogokrat izgovor za kritje ideološke zainteresiranosti za pornografsko utrjevanje marginalizacije otrok, žensk in drugih nemočnih družbenih skupin. V tem smislu prav dobro služi javnomnenjski, medijski in oglaševalski argument, da so za varnost otrok v razmerjih pornografiziranega spleta odgovorni predvsem starši. A kakšen je njihov položaj? Sodobni kapitalistični principi dela in posledično zaposlitvena in karierna tveganja jih časovno in psihofizično izčrpavajo. Tudi v primerih, ko se zavedajo spletnih tveganj –

kar je, mimogrede, v Sloveniji manj pogosto kot v povprečju EU (Towards a safer use of the Internet for children in the EU – a parents’ perspective 2008),  imajo na voljo malo orodij za primerno ukrepanje. Spričo navedenega lahko ugotovimo sledeče: slovenski starši so v neoliberalizmu bolj doma kot tradicionalno liberalne države, samo državo / oblast pa prav tako idejno obvladuje ista platforma. Kljub tej kompatibilnosti pa starši izkazujejo dvom, ambivalenco. 
Čutijo se najmanj informirani v EU, najmanjši odstotek jih namreč ve za spletno prijavno točko, hkrati pa se zavedajo, kako malo jim tu nudi država, zato od nje pričakujejo več; tudi po teh pričakovanjih  so v špici med državami EU (ibid.).  

Enako kot starši je v precepu tudi šola. Kot kaže komunikacija z zaposlenimi v pedagoškem poklicu,
 se glede interneta in pornografskih razmerij ti čutijo nemočni; vse manj imajo konstruktivne avtoritete in pooblastil v ravnanju z učenci in učenkami / dijaki in dijakinjami, ne prepoznavajo svoje državljanske moči, hkrati pa so že tako v časovni stiski zaradi kurikuluma.

Naj sklenemo, da je z naše raziskovalne perspektive država prva med tistimi, ki so poklicani k ustvarjanju ustreznih formalnih in neformalnih norm, ki uravnavajo pornografizacijo družbe in vodijo k preseganju le-te z nediskriminatornimi konstrukcijami seksualnosti in multiplimi opolnomočenji otrok. 
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� Imenovana komisija (Commission on the Status of Women) v OZN deluje na oddelku za ekonomske in socialne zadeve (Department of Economic and Social Affairs) in v sekciji za napredek žensk (Division for the Advancement of Women). Konferenca, na keteri je bilo predstavljeno tudi stališče EU (Draft statement of the European Union), je potekala od 26. 2. do 9. 3. 2007. Na tem srečanju je bila sprejet dokument o odpravi vseh oblik diskriminacije in nasilja nad deklicami (Agreed conclusions on the Elimination of all Forms of discrimination and violence against girl child). Izjava na internetu ni dostopna; gl. Šribar in Ule (2008, 9). 





� V okviru treh programov Safer Internet (Action Plan: 1999–2004;  Plus: 2005–2008; 2009–2013) je akcijsko najbolj odmeven program Inhope s spletnimi prijavnimi točkami nelegalnih vsebin; v Sloveniji se program varnejše rabe interneta javno pripoznano udejanja z informacijsko spletno stranjo SAFE-SI, Inhope pa s prijavno točko za otroško pornografijo in sovražni govor Spletno oko. Z analizo diskurza SAFE-SI smo ugotovili, da je poudarek prav tako na nelegalnih vsebinah in da z vidika stroke vključuje niz konceptualnih netočnosti. Gl. Praprotnik in Šribar, Politike vsebin (2009, 40–42).


� Med izvajanjem programa Profesionalno usposabljanje strokovnih delavcev v vzgoji in izobraževanju na področju socialnih in državljanskih kompetenc v letih 2008–2011 v koordinaciji Pedagoške fakultete Univerze v Ljubljani je avtorica v letu 2009 med predavanji na šestnajstih srednjih in osnovnih šolah večkrat naletela na podobne pripovedi, opisan dogodek se je bil posredovan v povsem identični obliki dvakrat na različnih mestih.   





� Za faktografski opis gl. članek Kdo je pristojen za ukrepanje, če oglaševanje vsiljuje porno seksualnost otrokom? (Šribar 2008, 53). 


� Prijava z dne 26. 4. 2009.


� Dopis ministrstva za notranje zadeve z dne 5. 5. 2009.


� Sklicujemo se na številne izkušnje v okviru že navedenega projekta, ki ga koordinira Pedagoška fakulteta v Ljubljani, poteka pa preko ministrstva za šolstvo in šport z evropskimi sredstvi. 
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