MEDNARODNA KONFERENCA O OTROKOVIH PRAVICAH IN ZAŠČITI PRED NASILJEM 
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Klici na pomoč, odkritje, postopki in travme zlorabljenih otrok

Vlasta Nussdorfer

Predsednica Belega obroča Slovenije

Če bi človek lahko izkričal svojo

bolečino, bi nastala reka ostrih rezil, da

bi ob njenem izlivu ječalo in krvavelo

morje. 

Rudi Kerševan

Leta in desetletja smo skrivali družinske zgodbe, verjeli, da se to dogaja drugim in drugje, če pa se že pri nas, je treba potrpeti, saj ni izhoda. Vsaj ne pravega. Spraševali smo se, kdo lahko poseže za štiri stene, ki običajno nimajo ušes in oči. Le malokdo si je upal govoriti o trpljenju žensk in otrok, ki so bili skoraj lastnina, brez posebnih pravic. Nasilje se je sprehajalo tiho in neopazno mimo nas, če smo ga videli in zaznali, smo mu velikokrat pridali obveznost molka. 

Pa se je začelo govoriti. O tem, da imamo vsi enake pravice, ne glede na svojo veroizpoved, spol, raso... Spolno nasilje ni bilo več tabu tema in klice otrok na pomoč so slišali najbližji, torej tisti, ki so razumeli, zakaj tako hude spremembe na psihi in zdravju otrok, ki jim je nujno potrebno pomagati.

Razbili smo številne mite o spolni zlorabi, predvsem tiste, da je kriv otrok, da so neznane osebe najbolj nevarne, da so spolni napadi na otroke značilni za revnejše družine, da otroci o teh napadih lažejo in gre za enkraten pojav, brez ponovitve. Glede na to, da vsaj tretjina spolno zlorabljenih otrok kaže tudi zdravstvene znake zlorabe, mnogi pa se nahajajo globoko v njihovih čustvih in se prenašajo na obnašanje, je potrebno biti nanje še kako pozoren. Tako družina kot tudi vrtci, šole, stari starši, sorodniki in drugi, ki take otroke srečujejo. Mnogo otrok se zavije v molk, saj ne želijo prizadeti lastnih staršev in najbližjih, sramujejo se vsega, kar se jim je zgodilo, počutijo se nenormalni, umazani, grdi, včasih pa celo ne vedo, kaj je to, kar se jim dogaja, le čutijo, da je nekaj hudo narobe. Odkritje je lahko slučajno, do njega pa lahko pripeljejo tudi številni znaki, ki jih nekdo opazi. 

V preteklosti smo se pogosto srečevali z žrtvami, ki so o dejanjih iz otroštva spregovorile v odrasli dobi in smo pri mnogih lahko ugotovili zgolj zastaranje kaznivih dejanj. Brez pregona za storilca in z veliko črno piko za žrtev. Spet se je zavila v molk, doživela sramoto, ostre napade, odklonilno obnašanje mnogih in svojo veliko nemoč.

Leta sprememb kazenske zakonodaje so prinašala izboljšave, zastaralni roki so se daljšali, se pred nekaj leti pomaknili na žrtvino 23. leto starosti kot skrajno mejo in 1. 11. 2008 prinesli veliko izboljšavo. Začetek zastaranja za otrokom prizadejana dejanja, torej spolne napade nanje, zanemarjanje in surovo ravnanje z njimi, je postavljen na 18. leto kot mejo polnoletnosti, kar pomeni, da do tedaj roki sploh ne tečejo, od tedaj dalje pa zgolj absolutni, kar pomeni, da kazniva dejanja s tega področja zastarajo v 10., 20. ali 30. letih, glede na njihovo težo in zagroženo kazen.

Zato bo odkritju ne glede na to, kdaj bo do njega prišlo, lahko sledil kazenski postopek. Seveda lahko pomeni taka sprememba kasnejšo negativno izkušnjo za žrtve, ker bo storilcem tako težko dokazati dejanja izpred mnogih let, seveda pa tudi strah storilca, da bo nekoč vseeno odkrit. Še vedno pa velja za vse žrtve in tiste, ki so jim blizu, pa niso storilci, da je potrebno spregovoriti in storilca prijaviti takoj oziroma čimprej. Le tako bo dobil pošten odziv na svoja nemoralna ravnanja, ki jim pravimo kazniva dejanja, in zaradi storitve tudi odgovarjal pred pravosodnimi organi.

Seveda bo za otroke ob odkritju kaznivih dejanj s tega področja, storjenih na njihovo škodo, v veliko pomoč zagovornik, ki je sedaj pilotski projekt Varuha človekovih pravic, prehaja pa v fazo, ko ga bo moč dodeliti slehernemu otroku, katerega koristi bodo v koliziji s starši oziroma tistimi, ki jim je otrok zaupan v vzgojo, varstvo in oskrbo. Zagovornik bo njihov glasnik, pomočnik, svetovalec in oseba, ki jih bo torej videla, slišala in razumela. 

Tudi zakonodajna rešitev o pooblaščencih iz vrst odvetnikov, ki pri nas velja že dalj časa, prinaša določene izboljšave. Od odvetnikov, ki so le stali ob otroku in s težavo doumeli svoj realni položaj pravnega zastopnika, smo naredili korak naprej, ustvarja se seznam pooblaščencev, ki morajo biti ne le dobri pravni strokovnjaki, pač pa tudi poznavalci psihe in posledic na zlorabljenem otroku. Želeli bi si, da bi svoje delo opravili ne le v kazenskem postopku, kjer ščitijo interese otroka in uveljavljajo premoženjskopravni zahtevek, če seveda slednje storijo, pač pa tudi v civilnem, če v kazenskem ta ni dosojen. 

Zadnja leta so na tem področju prinesla korenite premike. Vse več je priznanih premoženjskopravnih zahtevkov, če so ti natančni in specificirani glede na izvedensko mnenje, ki je v spisu, sicer sodišče oškodovanca s premoženjskopravnim zahtevkom napoti na pot pravde. Tam ostaja sam, brez uradnega pooblaščenca. Za najem novega nima ne sredstev ne volje in moči. Zato mnogi po napotitvi na pot pravde v kazenski sodbi z bojem za svoje pravice prenehajo. Sodba jim pomeni, če je obsodilna, moralno zadoščenje, na denar pa skušajo pozabiti, saj imajo izredno malo možnosti, da bi ga dobili. Zato so nujna prizadevanja, da bi pooblaščenci iz kazenskih postopkov, torej odvetniki z vedenjem o konkretnem primeru, nadaljevali v pravdi. Plačani od države, tako kot v kazenskem postopku, predvsem pa pošteno in pravično, kajti nižje plačilo od drugih zastopanj v kazenskih postopkih, zlasti tistih, ki veljajo za obdolžence, kaže na nepoznavanje problematike in diskriminacijo mladoletnih žrtev. Zakaj bi zanje rabili odvetniki manj časa, znanja, dela…? Ti primeri so izredno težki za zastopanje, žrtve rabijo aktivno pomoč, ne le tik pred sojenjem, pač pa ves čas postopka in še po njem. Zato bi nujno rabili specializirane odvetnike, za sojenja pa tudi specializirane sodnike in tožilce. Policiste in tožilce že imamo, saj so mnogi opravili vso potrebno specializacijo, med sodniki in odvetniki pa so taki redki. 

Torej je bodočnost dobro izpeljanih kazenskih postopkov s področja spolnih zlorab otrok v strogi specializaciji vseh, ki v takih ali drugačnih postopkih sodelujejo, pa tudi v hitrosti. 
Če je zadeva priporna ali je zoper obdolženega odrejen drug ukrep za zagotovitev navzočnosti ali prepoved približanja oškodovancu, se zadeve rešijo izredno hitro. Od ovadbe do pravnomočne sodbe v manj kot letu dni, sicer pa lahko trajajo leta. 

Kazni za žrtve redko odražajo pretrpljeno gorje, saj naša sodna praksa pozna žal kar nekaj pogojnih obsodb, izrečene pa so tudi prostostne kazni, tiste nad 10 let, do maksimalnih 15 oziroma v primerih več kaznivih dejanj 20 let, pa so redkejše. K sreči je tudi najhujših primerov zlorab manj in upati je, da žrtve ne bodo čakale leta in desetletja, da bodo o dejanjih spregovorile, pač pa bodo to storile takoj, saj se storilci zlorab najbolj bojijo prav odkritja.

Kazen, kakršnakoli je, pa ne odraža posledic in trpljenja otrok, ki so bili spolno zlorabljeni. Zato je treba razumeti odziv ljudi na sojenja in kazni. 

Nova zakonodaja, ki velja od novembra 2008, pozna tudi neizbris iz kazenske evidence. Ta predstavlja posebno ureditev, po kateri sodbe za kazniva dejanja zoper spolnost, življenje in zdravje otrok ostajajo v posebni kazenski evidenci, strogo varovane in pod nadzorom, podatki iz te evidence pa se uporabijo le v primerih ustanov in društev, v katerih bi se želeli nekdanji storilci zaposliti tako, da bi imeli pri svojem delu opravka z otroki. Ne gre za kršitev njihovih pravic do enakega zaposlovanja, pač pa za ščitenje otrok pred možnostjo ponovnih zlorab s strani nekdaj že obsojenih storilcev. Gre za preveliko zaupanje, ki bi ga država sicer poklonila obsojencem, ki bi v šolah, vzgojno-varstvenih ustanovah, različnih društvih skrbeli in vzgajali otroke, čeravno so bili zaradi kaznivih dejanj na njihovo škodo v preteklosti že obsojeni. 

Prizadevamo si tudi za prijazna zaslišanja otrok, ki naj bi bila v posebnih sobah, ki so ne le prijazno okolje, pač pa tudi opremljene tako, da se lahko zaslišanja majhnih otrok posnamejo v prisotnosti strokovnjakov in kasneje predvajajo na sodišču, kjer si posnetke lahko ogledujejo tudi številni izvedenci, ki o otrocih in njihovi resnicoljubnosti ter posledicah dejanja podajajo svoja mnenja.

Še vedno ugotavljamo, da posledice zlorabe zaradi poznega odkritja, dolgih zlorab in prav tako dolgih sojenj, žrtve spremljajo skozi celo življenje. Nujna je psihoterapevtska pomoč, delo v skupinah, če se zanje žrtve odločijo, predvsem pa sklenjen krog pomoči. Mnoge žrtve ostanejo brez izobrazbe in dela, kar v teh časih sicer lahko doleti tudi nežrtve, družba jih težje sprejema, ne razume, zapadejo v številne bolezni, tudi psihiatrične narave, zlasti depresije. 

Zaznamovani z zlorabo, polni travm postopkov in s posledicami, ki so jim spremenile življenje, živijo tu med nami, težko si ustvarjajo družine, če si jih, mnoge razpadejo, trpijo njihovi partnerji in otroci, če jih imajo. 

Zato se travme zlorabljenih otrok nadaljujejo tako, da so ne le kratkoročne, pač pa tudi dolgoročne. Nekateri celo ocenjujejo, da sta vsak deseti deček in vsaka četrta deklica žrtvi ene izmed oblik spolne zlorabe v otroštvu. Terapevtska obravnava žrtev je izredno dolga, pri čemer je nujno tudi terapevtsko obravnavanje storilcev zlorab, ki je zahtevno, saj je ukoreninjeno pedofilijo težko spremeniti v zrelo spolnost. 
Poznamo skupinsko ali individualno zdravljenje, treninge socialnih veščin, pa tudi družinsko terapijo. Ta je pomembna tudi zato, da se otroka zaščiti pred storilcem in ju loči. 

Za otroke je pomembna tudi preventiva, saj se mnogi ne zavedajo pasti, ki jim jih nastavljajo odrasli, tako doma kot izven doma, pa tudi preko interneta, ki je lahko sodobno sredstvo za doseg mnogih zlorab. Skriva ljudi, ki se predstavljajo za sovrstnike, z otroki pa imajo povsem druge namene, ki so daleč od prijateljstva in znanstva.

Na dolgi poti od molka o zlorabah do osveščanja, pri katerem pomagajo tudi številni mediji, smo prehodili mnogo korakov. Še vedno opažamo težave, mnogo stvari je urejenih bolje na papirju kot v dejanskem življenju in vendar je potrebno vedeti, da smo za odkritje in pomoč odgovorni vsi, od otroku najbližjih, do vzgojiteljev, učiteljev, zdravstvenega osebja, organov odkrivanja, pregona in sojenja, pa tudi odvetnikov.

Novi Zakon o preprečevanju nasilja v družini, ki velja od 1. marca 2008, nalaga vsem službam, zlasti centrom za socialno delo, hitro in strokovno delo, ki je zlasti timsko in danes ne sme biti več strokovnjaka, ki bi menil, da je ohranitev skrivnosti spolne zlorabe del njegove zaveze k službeni molčečnosti. Ko gre za otroka, ni molka in nikoli ne narediš preveč. Prej premalo.

Zato kot predsednica nevladne organizacije, ki pomaga žrtvam kaznivih dejanj, ugotavljam, da ljudje govorijo, strokovnjaki pomagajo, a še vedno se nekateri ne zavedajo, kako huda mora otroštva so storilci spolnih zlorab.

Težko je oceniti njihovo število, a vsak od njih neizmerno prizadene žrtve. Povzročajo neizrekljivo psihično in fizično bolečino. Nekatere od njihovih žrtev bodo kasneje same zlorabljale. V glavnem, a ne izključno, so to moški. Nastopijo kot zaupanja vredni prijatelji, kolegi ali zaposleni. Razkritje je lahko slučaj, pogosto šele po letih zlorabljanja. Iščejo situacije, v katerih je dosegljiva njihova želena vrsta otrok. 
sir William Utting

Nikoli ni tako dobro, da ne bi bilo lahko še boljše. In prav na področju teh dejanj na škodo otrok, si moramo vsi prizadevati za še strokovnejši pristop in hitrejšo izpeljavo vseh postopkov.
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