MEDNARODNA KONFERENCA O OTROKOVIH PRAVICAH IN ZAŠČITI PRED NASILJEM 

Ljubljana, Državni zbor, 6. in 7. 10. 2009
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Živeti demokracijo in se o njej učiti: zbirka šestih priročnikov za poučevanje
V imenu Sveta Evrope pripravil  in izdal Center za mednarodne projekte v izobraževanju (IPE – International Projects in Education) pri Pedagoški visoki šoli v Zürichu
Sofinancira Švicarska agencija za razvoj in sodelovanje (SDC – Swiss Agency for Development and Co-operation)
dr. Wiltrud Weidinger,Center za mednarodne projekte v izobraževanju (IPE – International Projects in Education) pri Pedagoški visoki šoli v Zürichu (www.phzh.ch/ipe; wiltrud.weidinger@phzh.ch)

Že nekaj let v Svetu Evrope razpravljajo o tem, kako bi okrepili in podprli civilno družbo na področju formalnega in neformalnega izobraževanja. Ta pristop je znan pod imenom izobraževanje za demokratično državljanstvo (EDC – Education for Democratic Citizenship). Zbirka šestih priročnikov, ki so predstavljeni tukaj, je del tega pristopa in naj bi učiteljem in ravnateljem v šolah pomagala na zabaven in interaktiven način uvesti državljanstvo in človekove pravice.   Projekt v imenu Sveta Evrope izvaja Inštitut za mednarodne projekte v izobraževanju (IPE) pri Pedagoški visoki šoli v Zürichu (Pädagogische Hochschule Zürich) in ga sofinancira Švicarska agencija za razvoj in sodelovanje.  

(Izvleček iz: Rolf Gollob in Peter Krapf (urednika), Živeti v demokraciji, Strasbourg 2008: Council of Europe Publishing, str. 5ff)
Kakšen je pristop izobraževanja za demokratično državljanstvo/izobraževanja o človekovih pravicah?

Temeljna načela izobraževanja za demokratično državljanstvo (EDC – Education for Democratic Citizenship) najbolje predstavimo s primerom.  Svoboda mišljenja in izražanja je temeljna pravica demokratične udeležbe. Pri pristopu izobraževanja za demokratično državljanstvo/izobraževanja o človekovih pravicah (EDC/HRE – Education for democratic Citizenship and Human Rights) morajo študenti poznati, razumeti in ceniti to pravico svobodnega razmišljanja in izražanja ter morajo vedeti, kako je zaščitena v njihovi ustavi (učeča razsežnost znanja in razumevanja).  Prav zato, ker je dejavno uresničevanje te pravice ključnega pomena za udeležbo v demokratični skupnosti, se morajo študenti tudi naučiti, kako stvari argumentirati v javnosti, vključno s praktičnim delom – učeča razsežnost razvijanja znanja, spretnosti in kompetenc). Ne nazadnje je svoboda mišljenja in izražanja podlaga za odprto pluralistično družbo. Nasprotujoči si in konkurenčni interesi in mnenja so pravilo in ne izjema. Prišlo bo do nesoglasij, ki jih je treba rešiti po mirni poti, tj. s pogovorom (argumentiranjem, dogovarjanjem, pogajanjem – v javnosti in za zaprtimi vrati). Odprta pluralistična družba je odvisna od vrste zavezujočih pravil in močnih institucij za uveljavljanje teh pravil, morda še bolj pa od skupnih vrednot državljanov. Te vrednote vključujejo strpnost, medsebojno spoštovanje, cenjenje poštenega kompromisa ter zmožnost obvladovanja nesporazumov in nasprotujočih si mnenj pri stvareh, o katerih še ni bilo odločeno. 
Če trdno soglasje in demokratične vrednote podpirajo in razvijajo politično sprejemanje odločitev, družba prenese celo zelo velike nesporazume pri konkretnih zadevah.  Svoboda razmišljanja tako še zdaleč ne more ogroziti učinkovite vlade, temveč jo podpira kot sredstvo za iskanje poštenih in učinkovitih rešitev za težave in nesoglasja.  Demokracija ima tudi kulturno razsežnost, kar so si v politični teoriji zamislili kot nenapisano socialno pogodbo, ki jo je sklenil prav vsak državljan. Vsaka nova generacija mora tako razumeti in podpirati to nenapisano socialno pogodbo (pridobitev vrednot).

Primer kaže, da izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah sledi holističnemu pristopu in združuje učne procese v tri razsežnosti:  

· znanje in razumevanje (kognitivna razsežnost);

· usposabljanje za pridobitev znanja in spretnosti ter razvijanje kompetenc;

· pridobitev vrednot in nazorov.   

Ta model učnih razsežnosti se uporablja za izobraževanje na splošno in ga za to številni bralci že poznajo. Vsak učitelj ve, kako močan je predsodek pred kognitivnim učenjem, še zlasti v višjih razredih.  Kako se torej izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah spopada z izzivom tega holističnega modela učenja? Z drugimi besedami, je to tisto, kar se morajo študenti naučiti o delu učiteljev? 
Katera so temeljna načela izobraževanja za demokratično državljanstvo/izobraževanja o človekovih pravicah?

V širšem smislu izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah združuje te razsežnosti učenja, tako da ustvarja okolje, ki vključuje učenje v razredu in učenje ob dejanskih življenjskih izkušnjah.  Izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah je zasnovano na treh didaktičnih pristopih:

· učenje ''o'' demokraciji in človekovih pravicah, 

· učenje ''s pomočjo'' demokracije in človekovih pravic, 

· učenje ''za'' demokracijo in človekove pravice.

Ti trije didaktični pristopi izobraževanja za demokratično državljanstvo/izobraževanja o človekovih pravicah sestavljajo povezano celoto. Vsi trije so vključeni v vse učiteljeve dejavnosti in namenjeni vsem trem razsežnostim učenja. Ravnotežje namernega poudarka pa se mora spreminjati. Oglejmo si podrobneje vsakega od teh pristopov.
Učenje ''o''  
To vključuje državljansko vzgojo kot reden šolski predmet. Učenje ''o'' se nanaša na kognitivno razsežnost učenja. Standardi kognitivnega kurikuluma za izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah so: študenti znajo razložiti, kako demokracija deluje v primerjavi z drugimi ureditvami (diktatura, oligarhija); študenti znajo opisati tradicijo in zgodovino človekovih pravic in znajo pokazati, kako so bile nekatere človekove pravice vključene v njihovo ustavo, s čimer so dobile status državljanskih pravic, ki so še bolj zaščitene. Kurikulum mora zato obsegati programe za izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah in s tem tesno povezane predmete, kot so zgodovina, družbene vede in ekonomija.
Učenje ''s pomočjo''

Študenti morajo ne le poznati svoje pravice glede udeležbe, ampak jih morajo biti tudi sposobni uresničevati. Študenti tako potrebujejo praktične izkušnje in možnosti za usposabljanje v okviru šolskega življenja s pomočjo udeležbe pri odločanju, če je to mogoče in koristno.  Učitelji morajo, na primer, dati učencem možnost, da izrazijo svoje mnenje o temah iz razreda in zadevah, povezanih s poučevanjem in vodenjem šole. Ko to enkrat tako razumemo, izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah v prvi vrsti zagotavlja pedagoške smernice in ne kurikulum ter vključuje vse v šoli, ne le posebej usposobljene učitelje za izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah. O vrednotah, kot sta strpnost in odgovornost, se učijo na podlagi izkušenj in veliko je lahko odvisno od učiteljev – vseh učiteljev pri vseh predmetih – da so v svoji vlogi vzornika prepričljivi. Po drugi strani pa same demokratične vrednote kot neverbalni način vedenja tudi ne bodo dovolj. Izkušnje iz šolskega življenja se morajo zrcaliti v kategorijah in sistematičnih načinih razumevanja ter biti z njimi povezane (učenje ''o''). Izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah je odvisno od obeh razsežnosti in razprava, ali naj to izobraževanje kot posplošeno pedagoško načelo v kurikulumu zamenja izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah ali državljansko vzgojo kot predmet, je zavajajoča.   

Učenje ''za'' 
Ta didaktična perspektiva se nanaša na povezave med šolskimi izkušnjami in poznejšim življenjem. Pri izobraževanju za demokratično državljanstvo/izobraževanju o človekovih pravicah se zagovarja stališče, da so izkušnje iz šolskega življenja pomembne z vidika splošne in politične socializacije.  Drži, da je izobraževanje, vključno z življenjem v šoli, podsistem, ki ga urejajo posebne potrebe in pravila, in izkušnje iz tega podsistema niso neposredno prenosljive. Po drugi strani pa je življenje v šoli v bistvu del resničnega življenja. Z veliko izkušnjami, s katerimi se učenci srečujejo v šoli, se bodo srečali tudi kot odrasli, na primer z vprašanji, kot so enakost spolov, vključevanje članov skupnosti drugih narodnosti in iz drugačnih socialnih razmer, obravnavanje nasilja, prevzemanje odgovornosti, doživljanje neenake porazdelitve pristojnosti ter pomanjkanje ključnih virov (kot sta denar in čas), spoštovanje pravil in zakonov ter sprejemanje kompromisov.  Učenje ''za'' se nanaša na pomembnost izobraževanja za poznejše življenje. Naloga učiteljev pri vseh predmetih je dati učencem znanje in spretnosti za dejavno udeležbo, na primer da v javnosti na kratko in jasno predstavijo svoje stališče.

Izobraževanje za demokratično državljanstvo šolo pojmuje kot kraj, kjer se učenci učijo na podlagi izkušenj iz resničnega življenja.  Šola je življenje in ne le kraj za izolirano akademsko učenje za poznejše življenje. Šola je mikro skupnost, ki je model celotne družbe.   V določeni meri šola lahko postane celo model boljše in demokratičnejše družbe, saj člani šolske skupnosti lahko bolj sodelujejo pri odločanju v šolskem okolju kot bi zunaj njega. Učenje ''za'' demokracijo in človekove pravice pomeni učiti se sodelovanja v skupnosti, medtem ko učenje ''s pomočjo'' demokracije in človekovih pravic pomeni, da to skupnost urejajo demokratična načela in se človekove in otrokove pravice spoštujejo kot pedagoške smernice. Demokracija je odvisna od politične kulture, ki se je morajo učenci naučiti iz izkušenj v šoli in z razmišljanjem o teh izkušnjah (učenje ''o'').
Izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah vpliva tudi na reformo izobraževanja in se pri tem nanaša na celotno šolo, vključuje vse učitelje in ravnatelje, vodstvo šol in nadzornike. (…)

Kako je vsebina povezana z metodologijo pri izobraževanju za demokratično državljanstvo/izobraževanju o človekovih pravicah?

Na splošno je učenje dejavnost, ki jo opravlja učenec, tj. tisti, ki se uči. Učenje je dejaven proces, ki se razlikujejo od učenca do učenca (konstruktivistični koncept učenja).  Če nadaljujemo z zgornjim primerom, se učenci lahko učijo, kako uživati svobodo izražanja, le če to pogosto uporabljajo v praksi – ''uporabljaj ali pa boš pozabil''. Naloga učiteljev – ne le pri izobraževanju za demokratično državljanstvo/izobraževanju o človekovih pravicah, temveč tudi pri drugih predmetih – je učencem zagotoviti priložnosti za učenje in naloge, ki podpirajo ta proces učenja, na primer s predstavitvami, pogovori, razpravami, eseji, posterji, umetniškimi deli ali videoklipi.   
	Ključni cilji EDC/HRE:

Udeležba v demokraciji

	Učenje
	Poučevanje
	Metodologija
	Šola

	znanje in razumevanje
spretnosti in znanja
nazori in vrednote
	poučevanje 

· o 
· s pomočjo
· za
človekove pravice in demokracijo
	· na podlagi nalog,
· interaktivna,
· učenje s sodelovanjem,
skupaj z učiteljevimi
· navodili
· usmerjanjem
· usposabljanjem
· prikazi

	''šola kot mikro družba''
izkušnje iz resničnega  življenja v šoli


Učenje na podlagi nalog vpliva na razporeditev razpoložljivega časa med učno uro. Na splošno, če učitelji želijo, da učenci naredijo več, morajo sami manj govoriti in tako porabiti manj časa med učno uro.  Hkrati se morajo prožneje odzivati na učne potrebe svojih učencev. Za učenje na podlagi nalog in interaktivno učenje sta potrebna pazljivo načrtovanje in priprava, kar običajno vzame več časa kot frontalno poučevanje. Slednje zato tudi prevladuje, čeprav zdaj že večina priznava, da je treba preiti na interaktivno poučevanje. 

(…)

Kakšen je cilj izobraževanja za demokratično državljanstvo/izobraževanja o človekovih pravicah?

Demokratični sistemi so odvisni od aktivnih demokratov. Kako sodelovati v demokraciji, se lahko in tudi moramo naučiti. Zapletenost institucionalnega okvira in obravnavanih zadev zahteva določeno najmanjšo stopnjo znanja in razumevanja. Za sodelovanje v javni razpravi, tj. tekmovanje zamisli in organiziranih interesov, so potrebni znanje in spretnosti, kot sta sposobnost javnega nastopanja in pogajanja. Razumevanje in vrednotenje nenapisane socialne pogodbe, kar je podlaga politične kulture demokratičnih skupnosti, sta odvisni od vrednot in odnosa mladih. Ključni cilj izobraževanja za demokratično državljanstvo/izobraževanja o človekovih pravicah je ohranjati demokracijo, s tem da mlade generacije podpiramo na njihovi poti do dejavnega državljana. Ni demokracije brez institucionalnega okvira, ki ga ščiti ustava. Toda to ni dovolj. Demokracija mora biti v družbi zakoreninjena. Ravno to kulturno razsežnost demokracije si izobraževanje za demokratično državljanstvo/izobraževanje o človekovih pravicah prizadeva krepiti in podpirati. 
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