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Mednarodna konferenca o otrokovih pravicah in zaščiti pred nasiljem

Ljubljana, 6. in 7. oktober 2009

Uvodni nagovor 
dr. Pavel Gantar, predsednik Državnega zbora 
Spoštovana varuhinja človekovih pravic dr. Zdenka Čebašek Travnik,

cenjeni komisar za človekove pravice Sveta Evrope gospod Thomas Hammarberg, 

spoštovani minister za šolstvo in šport dr. Igor Lukšič,

cenjeni minister za zunanje zadeve Samuel Žbogar,

spoštovane poslanke in poslanci,

cenjeni diplomatski zbor,

drage obiskovalke in obiskovalci,

V veliko čast mi je, da danes - in v tednu otroka - v tej hiši demokracije gostimo tako pomemben dogodek. Na  njegovo pomembnost kaže nadvse ugledna in številčna sestava udeležencev, v prvi vrsti pa vsebinsko bogat program dvodnevne konference, ki ga kot enakovredni partnerji sooblikujejo otroci. 
Spoštovani,

stoletje, od katerega smo se poslovili, nosi povedno ime - "stoletje otroka". Mednarodni dogovori in predvsem sprejem Konvencije o otrokovih pravicah leta 1989 (letos obeležujemo 20. obletnico), ki jo je potrdilo 192 držav sveta, so postavili zakonske temelje graditvi boljših, pravičnejših pogojev za življenje in položaj otrok v družb. Vendar pa sprejemanje aktov, konvencij, zakonodaje še ne pomeni takojšnje odprave starih navad. Zato uspevamo z vzvodi osveščanja, spreminjanja miselnosti in navad, z neizmernimi napori in delom prizadevnih posameznikov in organizacij, vse bolj glasno opozarjati na posledice fizičnega nasilja. 

Izkoreniniti moramo prepogosto slišano zgodbo o vzgojni klofuti, ki je manj škodljiva od psihičnega nasilja. In v boju proti vsem oblikam nasilja stopiti še stopnico višje. Spoštovanje in dostojanstvo vsakega posameznika, še posebej otroka, moramo obraniti pred vsakršnim fizičnim, spolnim, psihičnim in ekonomskim nasiljem, ki so med seboj pogosto prepleteni. 

Otroci so odraščajoča človeška bitja s svojo osebnostjo, potrebami in pravicami od trenutka, ko se rodijo v naš  svet, in tudi ves čas odraščanja. 

V tem oziru so pomembna prizadevanja Sveta Evrope, ki s kampanjo z naslovom Gradimo Evropo za otroke in z njimi spodbuja boj proti vsem oblikam nasilja nad otroki. Ta program ima svoje korenine v dopolnjeni zavezi voditeljev držav in vlad, ki so se obvezali, da bodo spodbujali spoštovanje otrokovih pravic in izkoreninili nasilje nad otroki in ženskami. Jeseni 2008 je Odbor ministrov Sveta Evrope sprejel strategijo izvajanja programa za obdobje med leti 2009 – 2011. V okviru predsedovanja Slovenije si je Svet Evrope spoštovanje otrokovih pravic postavil za enega svojih osrednjih ciljev.  

Že lani smo v Državnem zboru - ob praznovanju 60. obletnice Splošne deklaracije človekovih pravic - posebno pozornost namenili prav otrokom, ko smo skupaj z več partnerji pripravili posebno razstavo z naslovom NAJPREJ OTROCI! Takrat sem javno podpisal peticijo za zakonsko prepoved telesnega kaznovanja otrok v Sloveniji.

Vesel sem, da se je v Sloveniji prav pred dnevi pričela javna razprava o novem družinskem zakoniku, ki prinaša korenite spremembe na področju uresničevanja pravic otrok. Če bo Državni zbor kot vrhovni zakonodajalec nov zakon sprejel, se bo Slovenija končno vpisala med tiste države - članice Sveta Evrope, v katerih je prepovedano vsakršno telesno kaznovanje otrok. 

Ocenjujem, da je namera uvedbe posebnega instituta zagovornika otrokovih pravic smel in potreben korak v smeri izboljšanja položaja otrok kot ene najranljivejših družbenih skupin.

Kljub sprejetim konvencijam in zakonskim ukrepom so pravice otrok kršene vsak dan in na različnih koncih sveta - zato sem še toliko bolj zadovoljen, da ta konferenca temelji na predstavitvah povsem oprijemljivih pobud in aktivnosti za zaščito otrok pred nasiljem. Menim namreč, da so te ključne kot zgled ali primeri dobrih praks - na naši skupni poti s soočanjem z večplastnim izzivom, kot je varstvo pravic otrok.

Naj omenim, da si tudi mi, v Državnem zboru, prizadevamo, da bi se prav kmalu priključili Unicefovemu projektu "Varnih točk". Vse, ki skrbijo in vzgajajo našo mladež, moramo neprestano obveščati o vseh problematičnih vidikih na medmrežju, in nenazadnje do vsakodnevne medijske nasičenosti z nasiljem, ki je otrokom tako zelo lahko dostopno.

Fizično nasilje, pretepanje otrok je preprosto nesprejemljivo. Vsako telesno in duševno nasilje nad otrokom je kršenje njegovih temeljnih človekovih pravic, je nedopusten poseg v otrokovo dostojanstvo in napad na osebno integriteto. Pravica do zaščite dostojanstva in človekovih pravic je nesporno nad pravico "do zasebnosti za štirimi stenami". Ko govorimo o preprečevanju nasilja nad otroki, o iskanju vzgojnih modelov in o vzgoji za nenasilje ter demokratični dialog, se šele zavemo vse širine te teme. 

Spoštovani, 

menim, da je naša dolžnost, da prav tako odločno, kot v primeru fizičnega nasilja, opozorimo tudi na nesprejemljivost psihičnega nasilja nad otroki. To je ena od najtežje dokazljivih oblik nasilja, ki prav tako povzroči neizbrisne posledice, bolečine ter psihološke motnje in travme. V tem primeru potrebujemo izobraževanje skupnosti o pozitivnem pristopu k vzgoji, o posledicah psihičnega nasilja, o globokih ranah, ki jih žrtve takšnega nasilja lahko podoživljajo vse življenje in prenašajo na mlajše rodove.

Ne moremo tudi mimo nasilnih medijskih vsebin, ki so jim otroci izpostavljeni vsakodnevno in pogosto nenadzorovano. Pri tem lahko gotovo pomaga tudi zakonodajna ureditev: konkretno, dodatno lahko omeji dostop do tako spornih medijskih vsebin.

Spolne zlorabe otrok so problem, katerega razsežnosti z grozo in tesnobo odkrivamo zlasti zadnjih nekaj let. Kot skupnost se moramo bolj potruditi, tako pri oblikovanju in izvajanju zaščitnih mehanizmov, kot tudi pri podpornih strukturah za žrtve zlorab. Vse-evropsko kampanjo proti spolnemu nasilju, ki jo bo Svet Evrope pričel naslednje leto, vidim kot pomemben prispevek k reševanju in odpiranju te s tabuji obremenjene Pandorine skrinjice.

Posebna oblika nasilja nad otroki je tudi ekonomsko nasilje, ki sega v vse družbene segmente, od bogatih do revnih. V povezavi z mediji kapital subtilno spodbuja otroško potrošniško psihologijo, ki načenja v svojem bistvu nematerialistično otrokovo ustvarjalnost in oblikovanje lastnih želja. Za modne materialne dobrine prikrajšani otroci iz socialno depriviligiranih okolij pa doživljajo občutke manjvrednosti, prikrajšanosti, podrejenosti in frustriranosti, ker nimajo tistega, kar mislijo, da bi morali imeti.

Materialno obilje in revščina sta dve skrajnosti ekonomskega nasilja, obe obliki puščata pri otrocih globoke sledi in izjemno negativne izkušnje. Na starše pa se vrši pritisk izpolnjevanja "modnih" muh. Določiti moramo jasne smernice in rešitve glede vse bolj prisotnega ekonomskega nasilja.

Spoštovani,

preživljanje otroštva in mladosti tako neizbrisno zaznamuje posameznika in njegovo življenjsko pot, da ne more in ne sme biti prepuščeno naključju. Ta najbolj ranljiva leta so tista, ki lahko podarijo občutke varnosti, sprejetosti, topline, ljubezni in doma, in ki nenazadnje pomenijo temeljni kamen vključenosti posameznika v družbo kot skupnost.

Rousseaujev vzgojni moto: "Srce sprejema zakone le samo do sebe. Če ga želimo okovati, mu moramo pustiti vso svobodo. In če ga želimo narediti svobodnega, ga moramo najprej okovati" je skupaj z znanima pedagoškima krilaticama "zgledi vlečejo" in "kazen naj bo vzgojna" zmaga nad nasiljem.

Kljub raznolikosti pedagoških teorij in vzgojnih pristopov sta tako zgled kot kazen neobhodna sestavina vsake vzgoje. Starši, učitelji, "pomembni drugi", so/ smo zgled, s čimer vplivamo na oblikovanje vzorcev vedenja - od ljubezni, solidarnosti, empatije, trpnosti, do zavračanja drugačnosti/ drugosti, sovraštva itd.

Ko otrok vstopa v svet, ko sprejema oziroma ponotranja družbene norme, ko se uči živeti v skupnosti z drugimi, se v njem odvija nekakšna drama med željo in hotenjem po občutenju sprejetosti in varnosti ter hkrati "hoja po robu" - iskanje meje dopustnega, iskanje lastne identitete. Ljubezen do otroka in avtoriteta vzgojitelja ne smeta stati na nasprotnih bregovih. 

Kazen je v vzgoji najbrž neizogibna, nelagodje, ki ob tem spremlja vsakega starša, učitelja ali vzgojitelja, pa je najtežje breme vzgojnih odločitev. Zato skušajmo v prepričanje "kazen mora biti vzgojna", vnesti nov element, in sicer pohvalo ali kritiko, sledimo  behaviorističnemu načelu  nagrajevanja, pohvale, pozitivnega vedenja in kaznujmo zares odmerjeno in premišljeno. 

Kazen ne sme biti odraz šibkosti, nemoči ali čustvene otopelosti. V varnem, ljubečem okolju moramo izraziti nestrinjanje z otrokovimi dejanji, za katere menimo, da so sporna. Kazen pa mora otrok občutiti kot pošteno, kot basen ali življenjski nauk. Na takšen način kaznovanje oziroma nagrajevanje dobi nove vzgojne razsežnosti.

Spoštovani,

posebnega pomena je, da so danes, tu med nami otroci, ki jih posebej pozdravljam in izrekam dobrodošlico. Namreč vaše vključevanje v dialog, v  razpravo, ki je povezana z vašimi pravicami, z vašimi vsakodnevnimi izkušnjami, ovrednotenje dobrih in slabih vzgojnih praks, vaše sporočilo nam in javnosti, je ključ do uspešnega modela zaščite in izkoreninjenja nasilja. 

Naj sklenem v slogu Sveta Evrope: "Naše roke naj negujejo - ne kaznujejo", naše besede naj vzpodbujajo in hvalijo, naši domovi naj bodo "varne hiše", naši medsebojni odnosi  prostori zaupanja. In naredili bomo največ, kar zmoremo, za nas same, za naše otroke in za vse, ki prihajajo za nami.

Zahvaljujem se vam za pozornost in vam želim uspešno delo.
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