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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	DOM UPOKOJENCEV PTUJ, ENOTA JURŠINCI


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: Enota javnega socialno varstvenega zavoda (v nadaljevanju: Enota).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: Starostniki z diagnozo demence. 
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: Uradna zmogljivost Enote je 57 postelj, v času obiska DPM so bile vse postelje zasedene. Na oddelku za osebe z demenco (varovani oddelek) je kapaciteta 14 stanovalcev.   

Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 7. 4. 2016.
► Skupina za obisk: Predstavnik Varuha, predstavnica pogodbene nevladne organizacije (Pravo za vse). 
► Vsebina obiska: Glavni namen obiska je bil preveriti ravnanje z osebami, nastanjenimi v Enoti in ugotoviti, če jim je omejena svoboda gibanja (da Enote ne morejo zapustiti po lastni volji).
►Poročanje: O obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga dne 1. 6. 2016 posredovali Domu upokojencev Ptuj (Dom). Dne 21. 6. 2016 smo prejeli odgovor Doma in mu nato dne 26. 7. 2016 posredovali končno poročilo o obisku, ki smo ga poslali tudi Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZ) ter v vednost Socialni inšpekciji. Odgovor MDDSZ smo prejeli 2. 8. 2016. 
	► predlog DPM
	► odziv pristojnih

	
	

	DPM: DPM je mnenja, da bi bilo lahko osebnih predmetov stanovalcev, predvsem pa tudi predmetov, ki so jih stanovalci naredili v času delovne terapije, na varovanem oddelku še več. Če stanovalci niso sposobni lastnih stvari postaviti sami oziroma ob pomoči svojcev, smo predlagali, da za to poskrbi osebje in jim npr. poleg postelje namesti tablo z navedbo družinskih članov konkretnega stanovalca, zaradi česar se bodo vsak dan lahko spomnili na svoje bližnje. 
DPM: Priporočamo, da so vrata, ki omogočajo prehod na zunanji del (park), zaklenjena zgolj takrat, ko je zunaj slabo vreme in bi samostojen izhod lahko predstavljal za posameznega stanovalca nevarnost (prehladitev v mrzlih dneh, zdrs v primeru poledenelih tla, dež). 
DPM: Vsekakor priporočamo, da se izvede meritev zadovoljstva zaposlenih, svojcev in samih stanovalcev in nato obdobno tudi ponavlja, saj predvsem zadovoljstvo teh treh skupin vpliva na splošno zadovoljstvo stanovalcev, možne izboljšave in s tem posledično tudi na kvaliteto njihovega bivanja. 

DPM: Vsekakor priporočamo, da se Enota, skupaj z Domom upokojencev Ptuj dogovori s psihiatrinjo za točno določene dneve prisotnosti in čas, ko je na voljo. Tako se bodo na njen prihod pripravili zaposleni kot tudi stanovalci sami, pa tudi svojci se bodo takrat lahko oglasili, da dobijo osnovne informacije o zdravstvenem stanju posameznega stanovalca. Hkrati priporočamo tudi, da se z njo Enota dogovori za način kontakta, če bi bil ta ob poslabšanem stanju stanovalca med dvema obiskoma, potreben.
DPM: Priporočamo, da se v varovani oddelek Enote sprejme zgolj stanovalca, o katerega namestitvi je sodišče že odločilo. Drugačno ravnanje je namreč v nasprotju z zakonom in tako nedopustno. 

DPM: Priporočamo, da Enota socialno delavko opozori na potrebo po pravočasnem pošiljanju predlogov za podaljšanje zadržanja konkretnega stanovalca pristojnemu sodišču.

DPM: Priporočamo, da se uporaba varovalnega ukrepa vedno zabeleži, bodisi na posebnem obrazcu ali pa v raportni knjigi skupaj z drugimi dogodki in ugotovitvami. 

DPM: Želimo opozoriti, da je omejevanje posameznika na počivalniku ali vozičku, pri čemer ta ne more samostojno oditi, dejansko PVU. V primeru uporabe takšnega ukrepa priporočamo, da Enota upošteva določila ZDZdr glede pogojev za uporabo PVU, časovne omejitve izvajanja ukrepa, zahteve po vodenju evidenc in obveščanju določenih oseb. 

DPM: Predlagamo, da Enota na vidnem mestu na varovanem oddelku (po potrebi pa tudi na drugih), lahko pa tudi v ustrezni zloženki, navede, na koga se lahko obrne stanovalec, ki bi potreboval pomoč pri vzpostavljanju stika s predstavnikom svoje veroizpovedi ali pa pri organizaciji ustreznega obreda.  


	Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo posebej poudaril, da se strinjajo z navedbami v predhodnem poročilu, predloge pa bodo upoštevali pri načrtovanju izboljšav in izvajanju storitev v prihodnje. To pojasnilo Doma torej velja tudi za vsa sledeča (ostala) priporočila, ki jih je DPM podal ob tem obisku. 
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da so merjenje zadovoljstva izvedli junija 2016, in sicer tako med stanovalci, svojci kot tudi zaposlenimi. Nadaljnji razvoj in načrtovanje izboljšav bodo izvedli v okviru standarda E-Qualin. Izobraževanje zaposlenih za projekt so že izvedli, z ocenjevanjem kriterijev in kazalnikov pa začnejo jeseni. Rezultati anket bodo po njihovi navedbi tudi osnova za izboljšave po meri uporabnikov.  

MDDSZ: Ministrstvo se je v odgovoru zahvalilo za obvestilo, da so v Domu upokojencev Ptuj, enota Juršinci upoštevali vsa priporočila, podana v poročilu DPM. 
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