7. Konvencija proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju
Konvencija proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju je bila podpisana 10. decembra 1984 v New Yorku, veljati pa je začela 26. junija 1987. V Sloveniji velja od 14. aprila 1993 (Ur. l. RS 24/93; Mednarodne pogodbe št. 7/93). 

Konvencija proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju nadgrajuje 5. člen Splošne deklaracije o človekovih pravicah in 7. člen Mednarodnega pakta o državljanskih in političnih pravicah, ki prepovedujeta mučenje. Državo pogodbenico konvencija zavezuje, da sprejme učinkovite zakonodajne, upravne, sodne in druge ukrepe za preprečevanje mučenja na celotnem ozemlju, ki je pod njeno jurisdikcijo. Konvencija državi pogodbenici prepoveduje izročitev osebe drugi državi, če obstaja utemeljen sum, da bi mogla biti ta oseba v drugi državi podvržena mučenju. Poleg tega morajo države pogodbenice zagotoviti vključenost prepovedi mučenja v izobraževanje in usposabljanje civilnega in vojaškega osebja, zdravstvenega osebja, javnih uslužbencev ter drugega osebja, ki bi lahko sodelovalo pri nadzorovanju, zasliševanju in obravnavanju oseb, ki jim je bila odvzeta prostost zaradi pridržanja, pripora ali izvrševanja zaporne kazni. Država pogodbenica pa je osebi, ki je bila mučena, tudi dolžna omogočiti pritožbo in zagotoviti, da bo njen primer takoj in nepristransko obravnavan. 

 Konvencija proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju v 17. členu ustanavlja Odbor proti mučenju, ki ga sestavlja 10 neodvisnih strokovnjakov. Odbor prek sistema periodičnega poročanja držav pogodbenic nadzoruje izvajanje določb konvencije. Odbor obravnava tudi pritožbe, ki jih prejme od posameznikov v skladu z 22. členom konvencije in ki se nanašajo na tiste države, ki so odboru z izjavo priznale to pristojnost. 

 Povezave:
 

Poročila Republike Slovenije o izvajanju Konvencije proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju: 
1 - Uvodno poročilo Republike Slovenije (2000)

1 - Sklepne ugotovitve Odbora k Uvodnemu (prvemu) poročilu (2000)

2 - Drugo periodično poročilo RS (2002)


2 - Sklepne ugotovitve Odbora k drugemu periodičnemu poročilu (2003)

3 - Tretje periodično poročilo RS (2007)

3 - Sklepne ugotovitve Odbora (2011)

3 - Odgovor RS na priporočilo Odbora proti mučenju (2012)

Uvodno poročilo
Drugo poročilo
Tretje poročilo  

 

Sklepne ugotovitve Odbora proti mučenju za Republiko Slovenijo: 

Sklepne ugotovitve za uvodno poročilo
Sklepne ugotovitve za drugo poročilo
Sklepne ugotovitve za tretje poročilo
Odgovor Republike Slovenije na 9., 12., 17. in 21. priporočilo Sklepnih ugotovitev Odbora proti mučenju za tretje poročilo 

 

7.1 Opcijski protokol h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju
 

 Opcijski protokol h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju je bil podpisan 18. decembra 2002, velja pa od 22. junija 2006. V Sloveniji velja od 1. januarja 2007 (Ur. l. RS 114/2006, 9. 11. 2006). 

Protokol ustanavlja Pododbor za preprečevanje mučenja in tako uvaja dodatni sistem nadzora pripornih/zapornih mest na nacionalni in mednarodni ravni. Države pogodbenice se z ratifikacijo protokola zavežejo, da bodo eno leto po ratifikaciji oziroma pristopu ustanovile neodvisne nacionalne preventivne mehanizme za preprečevanje mučenja (ali v ta namen imenovale že obstoječe mehanizme). 

 

Z Zakonom o ratifikaciji Opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Ur. l. RS – Mednarodne pogodbe, št. 20/2006) je bil za državni preventivni mehanizem določen Varuh človekovih pravic RS, ki naloge in pooblastila državnega preventivnega mehanizma opravlja skupaj z izbranimi nevladnimi in tistimi organizacijami, ki so pridobile status humanitarne organizacije v Sloveniji. Tak nadzor, ki se opravlja od leta 2007, krepi učinkovitost, pogostost in strokovnost odkrivanja in preprečevanja mučenja in drugih okrutnih ravnanj. 

 

7.2 Izjava po 22. členu Konvencije proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju
 

Republika Slovenija je leta 1993 podala izjavo po 22. členu Konvencije proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju, s katero je Odboru proti mučenju priznala pristojnost sprejemanja in obravnave sporočila posameznikov pod njeno jurisdikcijo, ki trdijo, da so žrtve kršitve določb konvencije. Odbor proti mučenju sme obravnavati samo tiste pritožbe, za katere se je prepričal, da se ista zadeva ne obravnava v drugem mednarodnem postopku ali da še niso izčrpana vsa domača pravna sredstva. 

