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Med splošnimi temami pripravlja Evropska komisija za boj proti rasizmu in nestrpnosti (ECRI) zbirko splošnopolitičnih priporočil za vlade vseh držav članic. Nanašajo se na glavna področja rasizma in nestrpnosti ter dajejo osnovne smernice za razvoj celostne politike držav do teh vprašanj. Prvo splošnopolitično priporočilo komisije je široko zasnovano in se zavzema za pravne in nepravne ukrepe. Drugo splošnopolitično priporočilo komisije je posebej namenjeno vlogi  posebnih teles na državni ravni, kot so na primer urad ali komisije varuha človekovih pravic, v boju proti rasizmu in nestrpnosti. Tretje splošnopolitično priporočilo govori o boju proti rasizmu in nestrpnosti do Romov/Ciganov; četrto je namenjeno spodbujanju vsedržavnih pregledov o izkušnjah in zaznavanju razlikovanja in rasizma s stališča morebitnih žrtev. Peto splošnopolitično priporočilo komisije pa obravnava ukrepe za boj proti nestrpnosti in razlikovanju v odnosu do muslimanov. 
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Splošnopolitično priporočilo št. 1: 

Boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev,       antisemitizmu in nestrpnosti
Evropska komisija za boj proti rasizmu in nestrpnosti:

se sklicuje na izjavo, ki so jo voditelji držav in vlad držav članic Sveta Evrope sprejeli na Dunajskem vrhu 8. in 9. oktobra 1993; 

se sklicuje na to, da so bili v akcijskem načrtu za boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti, ki je zasnovan kot del te izjave, odbori ministrov povabljeni, da ustanovijo Evropsko komisijo za boj proti rasizmu in nestrpnosti z nalogo in pristojnostjo, da med drugim izoblikuje splošnopolitična priporočila za države članice; 

se zaveda predlogov, vsebovanih v priporočilu št. 1275 o boju  proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti, ki jo je sprejela Parlamentarna skupščina Sveta Evrope  28. junija 1995;
je prepričana, da je za uspešno nasprotovanje rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti potreben trajen in celovit pristop, ki se kaže v širokem spektru ukrepov, ki se dopolnjujejo in medsebojno krepijo ter pokrivajo vse vidike življenja; 

priznava družbeno, gospodarsko in pravno raznovrstnost držav članic in potrebo po posebnih ukrepih na tem področju, ki bodo izražali to raznovrstnost; 

se zaveda, da se proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti ni mogoče boriti samo z zakonskimi ukrepi, vendar pa poudarja, da so zakonski ukrepi kljub temu izredno pomembni, in da ob neizvajanju ustrezne obstoječe zakonodaje na splošno izgublja verodostojnost vsako drugo ukrepanje proti rasizmu in nestrpnosti;   

se sklicuje na to, da lahko srednjeročne in dolgoročne usmeritve v preprečevanje, ki temeljijo na izobraževalnih in drugih ukrepih, bistveno omejijo različne oblike rasizma, sovraštva do tujcev, antisemitizma in nestrpnosti in zato podpira pobude, sprejete v Svetu Evrope, zlasti v zvezi s poučevanjem zgodovine, kakor tudi Priporočilo št. (84)18 o usposabljanju učiteljev za vzgojo medkulturnega razumevanja, zlasti v povezavi z migracijo, ter Priporočilo št. (85)7 o poučevanju  in učenju o otrokovih pravicah v šolah;

priznava dejavno vlogo, ki jo lahko imajo mediji za širjenje kulture strpnosti in medsebojnega razumevanja;

želi ob drugih prizadevanjih na mednarodni ravni s tem prvim splošnopolitičnim priporočilom učinkovito pomagati državam članicam v boju proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti s predlogi za konkretne in posebne ukrepe na nekaterih področjih, ki so za to še posebej primerni, in zato

priporoča vladam držav članic, da: 

A.
V ZVEZI S PRAVNIM REDOM, KAZENSKIM PREGONOM IN SODNIMI PRAVNIMI SREDSTVI

-
zagotovijo, da državni pravni red na visoki ravni, na primer v ustavi ali ustavnem zakonu, vsebuje zavezo države, da bo vse ljudi enako obravnavala in se borila proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti; 

-
podpišejo in ratificirajo ustrezne mednarodnopravne akte, ki so našteti v dodatku;

-
zagotovijo, da je kazensko, civilno in upravno pravo države izrecno in še posebej naravnano proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti in da med drugim določa:

-
da je razlikovanje pri zaposlovanju ter pri dobavi blaga in storitev ljudem nezakonito;

-
da so rasistična ravnanja in dejanja iz sovraštva do tujcev strogo kaznovana, na primer tako:

-
da so ob opredelitvi splošnih kaznivih dejanj dejanja rasnega razlikovanja ali sovraštva do tujcev opredeljena kot posebna kazniva dejanja; 

-
da je mogoče posebej upoštevati rasistične ali do tujcev sovražne motive storilca kaznivega dejanja;

-
da je kazniva dejanja rasnega razlikovanja ali sovraštva do tujcev mogoče kazensko preganjati po uradni dolžnosti; 


-
da so v skladu z obveznostmi, ki jih je država prevzela po ustreznih mednarodnih aktih in zlasti z 10. in 11. členom Evropske konvencije o človekovih pravicah,



ustna, pisna, avdiovizualna in druge oblike izražanja, vključno z elektronskimi mediji, ki podžigajo sovraštvo, razlikovanje ali nasilje proti rasnim, narodnostnim, narodnostnim ali verskim skupinam ali proti njihovim članom zato, ker taki skupini pripadajo, so zakonito uvrščena med kazniva dejanja, kar velja tudi za proizvodnjo, distribucijo ali skladiščenje za distribucijo takega gradiva;

-
v skladu s prej omenjenimi mednarodnimi obveznostmi sprejmejo ustrezne, po potrebi tudi zakonske ukrepe, za boj proti rasističnim organizacijam, zavedajoč se, da te lahko ogrožajo človekove pravice manjšinskih skupin; med ukrepi je lahko tudi prepoved takih organizacij, kadar bi to po njihovem mnenju lahko prispevalo k boju proti rasizmu;

-
zagotovijo, da je široka javnost seznanjena z zakoni za boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti; 

-
zagotovijo, da ima kazenski pregon kaznivih dejanj rasizma ali sovraštva do tujcev prednost in se dejavno in dosledno izvaja;

-
zagotovijo, da se zbirajo in objavljajo natančni podatki in statistike o številu kaznivih dejanj rasizma ali sovraštva do tujcev, ki so bili prijavljeni policiji, o številu primerov, ki so kazensko preganjani, o razlogih za opustitev kazenskega pregona in o izidih primerov, ki so bili kazensko preganjani;

-
zagotovijo, da so žrtvam razlikovanja na voljo pravna sredstva po kazenskem ali po upravnem in civilnem pravu, po katerem so lahko zagotovljene denarne ali druge odškodnine;

-
zagotovijo, da je žrtvam razlikovanja pri iskanju pravnega varstva na voljo ustrezna pravna pomoč;

-
zagotovijo, da se ljudje zavedajo, da si jim na voljo pravna sredstva in možnosti, in


 da poznajo dostop do njih;

B.
V ZVEZI S POLITIKAMI NA ŠTEVILNIH PODROČJIH
-
ukrepajo na področjih izobraževanja in obveščanja, da s tem krepijo boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti;

-
sprejemajo politike, ki povečujejo ozaveščenost o bogastvu, ki ga družbi prinaša kulturna raznovrstnost; 

-
raziskujejo naravo, vzroke in izrazne oblike rasizma, sovraštva do tujcev, antisemitizma in nestrpnosti na lokalni, regionalni in državni ravni;

-
zagotovijo, da so učni načrti v šolah, na primer pri poučevanju zgodovine, sestavljeni tako, da povečujejo cenjenost kulturne raznovrstnosti;

-
ustanavljajo in podpirajo tečaje za pospeševanje kulturne občutljivosti, ozaveščenost glede predsodkov, in poznavanje pravnih vidikov razlikovanja za tiste, ki so odgovorni za postopke kadrovanja in napredovanja na delovnem mestu, za vse, ki imajo neposreden stik z javnostjo in za tiste, katerih naloga je zagotoviti, da ljudje v organizacijah upoštevajo norme in politike nerazlikovanja in enakih možnosti;

-
zlasti zagotovijo, da je tako usposabljanje uvedeno in stalno poteka za policijo, službe kazenskega pravosodja, osebje v zaporih in za tiste, ki se ukvarjajo z nedržavljani, zlasti z begunci in iskalci zatočišča;

-
spodbujajo javne uslužbence, da se zavedajo, kako zaželeno je, da se v svojih izjavah v javnosti zavzemajo za strpnost;

-
zagotovijo, da policija enako obravnava vse člane družbe in se izogiba vsakemu dejanju rasizma, sovraštva do tujcev, antisemitizma in nestrpnosti

-
razvijajo formalne in neformalne organizacijske oblike za dialog med policijo in manjšinskimi skupnostmi in zagotovijo, da obstaja mehanizem za neodvisno preiskavo pojavov in področij nesoglasij med policijo in manjšinskimi skupinami;

-
spodbujajo zaposlovanje pripadnikov manjšinskih skupin v javnih službah na vseh ravneh, zlasti pri policijskem in pomožnem osebju;

-
zagotovijo, da vse javne službe poskrbijo za to, da so brez razlikovanja dostopne vsem članom družbe in da imajo vsi dostop do javnih storitev, kot so zdravstvo, storitve socialne službe in izobraževanje; 

-
sprejmejo posebne ukrepe, kot je na primer zagotavljanje ciljno usmerjenega obveščanja, da zagotovijo, da imajo vse upravičene skupine dejansko enak dostop do teh storitev;

-
pospešujejo in povečujejo resnično enake možnosti z zagotavljanjem posebnega usposabljanja, ki naj ljudem iz manjšinskih skupin pomaga priti na trg delovne sile:

-
začno raziskovati običajne razlikovalne postopke in ovire ali izključevalne mehanizme v javnem in zasebnem stanovanjskem sektorju;

-
zagotovijo, da se družbena stanovanja dodeljujejo na podlagi javno objavljenih pravičnih meril, kar pomeni, da zagotavljajo enak dostop vsem upravičencem ne glede na narodnostno poreklo;

-
kjer in kadar je primerno, v skladu z evropsko zakonodajo, predpisi in priporočili o varstvu podatkov in varovanju zasebnosti zberejo podatke, ki bodo pomagali pri ocenjevanju in vrednotenju položaja in izkušenj skupin, ki so posebej občutljive za pojave rasizma, sovraštva do tujcev, antisemitizma in nestrpnosti, ker je na teh področjih težko razvijati in uspešno izvajati politike brez dobrih podatkov 

DODATEK

Seznam ustreznih mednarodnopravnih aktov
-
Konvencija o varstvu človekovih pravic in temeljnih svoboščin (Evropska konvencija o človekovih pravicah) (1950) in njeni dodatni protokoli

-
Konvencija Združenih narodov o statusu beguncev (1951)

-
Konvencija Mednarodne organizacije dela o diskriminaciji pri zaposlovanju in poklicih (1958)

-
Evropska socialna listina (1961) in njeni dodatni protokoli

-
Konvencija Unesca proti razlikovanju v izobraževanju (1960)

-
Mednarodna konvencija o odpravi vseh oblik rasne diskriminacije (1965)

-
Mednarodni pakt o ekonomskih, socialnih in kulturnih pravicah (1966)

-
Mednarodni pakt o državljanskih in političnih pravicah (1966) in njegov prvi dodatni protokol

-
Evropska listina za jezike regij ali manjšin (1992)

· Okvirna konvencija za zaščito narodnih manjšin (1995)

Splošnopolitično priporočilo št. 2:

Posebna telesa na državni ravni 

za boj  proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti 

Evropska komisija za boj proti rasizmu in nestrpnosti (ECRI):

se sklicuje na izjavo, ki so jo voditelji držav in vlad držav članic Sveta Evrope sprejeli na Dunajskem vrhu 8. in 9. oktobra 1993;
se sklicuje na to, da so bili v akcijskem načrtu za boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti, ki je zasnovan kot del te izjave, odbori ministrov povabljeni, da ustanovijo Evropsko komisijo za boj proti rasizmu in nestrpnosti z nalogo in pristojnostjo, da med drugim izoblikuje splošnopolitična priporočila za države članice;
upošteva Resolucijo št. 48/134 o nacionalnih inštitucijah za pospeševanje in varstvo človekovih pravic, ki jo je 20. decembra 1993 sprejela Generalna skupščina Združenih narodov;

upošteva tudi temeljna načela, določena na prvem mednarodnem srečanju nacionalnih inštitucij za pospeševanje in varstvo človekovih pravic, ki je bilo v Parizu od 7. do 9. oktobra 1991 (znana kot "pariška načela"); 

se sklicuje na različne resolucije, sprejete na prvem in drugem evropskem srečanju nacionalnih inštitucij za pospeševanje in varstvo človekovih pravic, ki sta bili od 7. do 9. novembra 1994 v Strasbourgu in od 20. do 22. januarja 1997 v Kobenhavnu;

upošteva Priporočila Odbora ministrov št. R (85) 13 o inštituciji varuha človekovih pravic;

pošteva tudi delo, ki ga je opravil Usmerjevalni odbor za človekove pravice (CDDH) v zvezi z ustanavljanjem neodvisnih nacionalnih inštitucij za človekove pravice;

poudarja, da je boj proti proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti 

neločljiv sestavni del varstva in uveljavljanja temeljnih človekovih pravic;

se sklicuje na predlog Evropske komisije za boj proti rasizmu in nestrpnosti (ECRI), da se okrepi določba o nerazlikovanju (14. člen) Evropske konvencije o človekovih pravicah, 

je globoko prepričana, da mora biti vsak zavarovan proti razlikovanju na podlagi rase, barve, jezika, vere, narodnosti ali narodnostne pripadnosti ali proti razlikovanju, ki posredno izhaja iz uporabe prava na teh področjih;

je prepričana, da je treba dati vso prednost ukrepom, ki so namenjeni popolni uveljavitvi zakonodaje in politik za boj proti proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti;
se zaveda, da uspešna strategija proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti v veliki meri temelji na dviganju zavesti, obveščanju, vzgoji in izobraževanju javnosti kakor tudi na varstvu in uveljavljanju pravic posameznih pripadnikov manjšin;
je prepričana, da lahko posebni organi za boj proti proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti na državni ravni konkretno na različne načine prispevajo k večji učinkovitosti cele vrste ukrepov, sprejetih na tem področju, ter svetujejo državnim oblastem in jih obveščajo;
pozdravlja dejstvo, da so bili taki posebni organi že ustanovljeni in delujejo v več državah članicah;

se zaveda, da so oblike takih organov lahko različne glede na okoliščine v državah članicah in so lahko tudi del organa s širšimi nalogami in cilji v zvezi s človekovimi pravicami nasploh;

se prav tako  zaveda, da morajo tudi vlade same zagotavljati informacije in biti dostopne za posebne organe ter se z njimi posvetovati o zadevah, ki so pomembne za njihovo delovanje, in zato

priporoča vladam držav članic, da:


1.
skrbno proučijo možnost za ustanovitev posebnega organa za boj proti proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti na državni ravni, če takega organa še ni;

2.
pri proučevanju tega vprašanja uporabijo osnovna načela, navedena v dodatku k temu priporočilu, kot smernice in vir idej, ko dajejo v razpravo različne možne rešitve na državni ravni. 

Dodatek k splošnopolitičnemu priporočilu ECRI št. 2

Temeljna načela v zvezi s posebnimi organi 

za boj proti proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, 

antisemitizmu in nestrpnosti na državni ravni
Poglavje A:
 Zakoni o ustanovitvi posebnih organov

1. načelo

Naloge in pooblastila


1.
Posebni organi morajo dobiti naloge in pooblastila, ki so jasno določene v ustavi ali drugem zakonodajnem besedilu.


2.
Glede na naloge in pooblastila posebnih organov se določijo njihova sestava, področja pristojnosti, zakonska pooblastila, odgovornost in način financiranja.

*          *          *

Poglavje B: Različne možne oblike posebnih organov

2. načelo


1.
Posebni organi lahko imajo različne oblike v skladu s pravnimi in upravnimi ustaljenimi postopki v državah, v katerih so ustanovljeni.


2.
Vlogo in naloge, določene v prej navedenih načelih, bi morali opravljati organi, ki lahko imajo na primer obliko nacionalnih komisij za rasno enakopravnost, varuha pred narodnostno diskriminacijo, centrov/uradov za boj proti proti rasizmu in za uveljavljanje enakih možnosti ali druge oblike, vključno z organi s širšimi nalogami in cilji v zvezi s človekovimi pravicami nasploh.
*          *          *

Poglavje C: Naloge in odgovornosti posebnih organov

3. načelo


Ob upoštevanju okoliščin, prava in ustaljenih postopkov v državi naj bi imeli posebni organi čim več takih nalog in odgovornosti, kot so naštete v nadaljevanju:

a.
delovati za odpravo različnih oblik razlikovanja, navedenih v uvodu, in uveljavljati enake možnosti za vse in dobre odnose med pripadniki različnih skupin v družbi;

b.
spremljati vsebino in učinek zakonodaje in podzakonskih aktov glede na njihovo pomembnost za cilje boja proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti in po potrebi predlagati morebitne spremembe take zakonodaje;

c.
svetovati zakonodajnim in izvršilnim oblastem, da izboljšajo predpise in ustaljene postopke na ustreznih področjih; 

d.
ponuditi žrtvam pomoč in podporo, vključno s pravno pomočjo, da bi zagotovili njihove pravice pred ustanovami in sodišči;

e.
ob upoštevanju pravnega okvira posamezne države imeti možnost predati zadevo sodiščem ali drugim ustreznim sodnim oblastem, če in kadar je  potrebno;

f.
poslušati in obravnavati pritožbe in prošnje v zvezi s posebnimi primeri in skušati zadeve urediti bodisi s prijateljsko spravo ali pa z zavezujočimi in izvršljivimi odločbami v zakonsko predpisanih mejah;

g.
imeti ustrezna pooblastila za pridobitev dokazov in informacij pri izvajanju svojih nalog iz točke f;

h.
dajati informacije in svetovati ustreznim organom in inštitucijam, tudi državnim;

i.
izdajati nasvete o normativih protirazlikovalne prakse na posebnih področjih, ki bi bodisi imeli zakonsko veljavo ali pa bi jih lahko prostovoljno uporabljali; 

j.
pospeševati usposabljanje in prispevati k usposabljanju določenih ključnih skupin, kar pa ne vpliva na izobraževanlno vlogo pristojnih strokovnih organizacij;

k.
dvigati ozaveščenost široke javnosti o problematiki razlikovanja ter pripravljati in izdajati primerne dokumente in informativno gradivo;

l.
podpirati in spodbujati organizacije s podobnimi nalogami in cilji, kot jih imajo posebni organi;

m. upoštevati in primerno kazati zadeve in skrbi takih organizacij;

*          *          *

Poglavje D: Upravljanje in delovanje posebnih organov

4. načelo

Sestava


Sestava posebnih organov, ki imajo obliko komisij in podobno, naj bi odsevala celotno družbo in njeno raznovrstnost.


5. načelo

Neodvisnost in odgovornost

1.
Posebni organi naj bi bili preskrbljeni z zadostnimi sredstvi za uspešno opravljanje svojih nalog in odgovornosti, financiranje pa naj bi vsako leto odobril parlament.

2.
Posebni organio naj bi delovali brez poseganja države v njihovo delo in z vsemi potrebnimi jamstvi za njihovo neodvisnost, kar vključuje tudi svobodno imenovanje njihovega osebja, upravljanje virov po lastni presoji in javno izražanje mnenj.

3.
Posebni organi naj bi neodvisno dajali parlamentu v razpravo poročila o svojih dejavnostih na podlagi jasnih in po možnosti merljivih nalog in ciljev.

4.
V nalogah in pooblastilih posebnih organov bi morale biti jasno navedene določbe o imenovanju njihovih članov in vsebovane bi morale biti tudi ustrezne varovalne določbe proti samovoljnemu odpuščanju ali samovoljnemu neponovnemu imenovanju, kadar bi bilo ponovno imenovanje običajno.

6. načelo

Dostopnost

1.
Posebni organi bi morali biti lahko dostopni vsem, katerih pravice naj bi varovali.

2. 
Posebni organi bi morali, kadar je to primerno, razmisliti o ustanovitvi krajevnih uradov, da bi tako povečali svojo dostopnost in izboljšali učinkovitost svojih vzgojnih in izobraževalnih nalog.


*          *          *

Poglavje E: Način delovanja posebnih organov

7. načelo

1.
Posebni organi bi morali delovati tako, da bi dosegli največjo možno kakovost raziskovalnega in svetovalnega dela in s tem svojo verodostojnost pri odnosu do organov oblasti v državi in do tistih skupnosti, katerih pravice skušajo ohraniti in povečati. 

2.
Ob ustanavljanju posebnih organov bi jim morale države članice zagotoviti, da imajo primeren dostop do vlad in da jim vlade zagotovijo zadostne informacije, da jim omogočijo opravljanje njihovih nalog in dobijo vse potrebne nasvete o zadevah, ki so njihova skrb.

3.
Posebni organi bi morali zagotoviti, da bodo delovali izrazito politično neodvisno.

Splošnopolitično priporočilo št. 3:

Boj proti rasizmu in nestrpnosti do Romov/Ciganov

Evropska komisija za boj proti rasizmu in nestrpnosti:


se sklicuje na izjavo, ki so jo voditelji držav in vlad držav članic Sveta Evrope sprejeli na Dunajskem vrhu 8. in 9. oktobra 1993;


se sklicuje na to, da so bili v akcijskem načrtu za boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti, ki je zasnovan kot del te izjave, odbori ministrov povabljeni, da ustanovijo Evropsko komisijo za boj proti rasizmu in nestrpnosti z nalogo in pristojnostjo, da med drugim izoblikuje splošnopolitična priporočila za države članice;


se sklicuje tudi na sklepno izjavo in akcijski načrt, ki so ju voditelji držav in vlad držav članic Sveta Evrope sprejeli na svojem drugem vrhu v Strasbourgu 10. in 11. oktobra 1997; 


poudarja, da ta sklepna izjava potrjuje, da je cilj držav članic Sveta Evrope graditi svobodnejšo, strpnejšo in pravično evropsko družbo, in poziva, da je treba okrepiti boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti;

opozarja na predlog za imenovanje evropskega posrednika za Rome/Cigane, vsebovan v Priporočilu št. 1203 (1993)Parlamentarne skupščine Sveta Evrope;


se zaveda sklepov seminarja človeške razsežnosti o Romih v regiji KVSE (OVSE), ki ga je od 20. do 23. septembra 19943 po temeljitem posvetovanju s Svetom Evrope pripravila Organizacija za varnost in sodelovanje v Evropi (OVSE), in nadaljnjega sodelovanja med organizacijama na tem področju;


pozdravlja, da je generalni sekretar leta 1994 imenoval vsklajevalca dejavnosti Sveta Evrope v zvezi z Romi/Cigani;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

se zaveda dela posebne skupine za Rome/Cigane (MG-S-ROM);  

se sklicuje na Priporočilo št. R (97) 21 Odbora ministrov državam članicam o medijih in uveljavljanju strpnega vzdušja;

se sklicuje na določbe splošnopolitičnega priporočila ECRI št. 1 s katerimi skuša državam članicam pomagati pri uspešnejšem boju proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti s predlogi za konkretne in posebne ukrepe na nekaterih posebej perečih področjih;


globoko prepričana, da je Evropa skupnost enotnih vrednot, med katerimi je tudi enakopravno dostojanstvo vseh ljudi, in prav spoštovanje takega enakopravnega dostojanstva je eden od temeljev vseh demokratičnih družb;

opozarja, da zaradi evropske zgodovine ne smemo pozabiti preteklosti; ostati moramo pazljivi in se dejavno upreti vsakemu in vsem pojavom rasizma, sovraštva do tujcev, antisemitizma in nestrpnosti;

izraža spoštovanje spominu vseh žrtev politike rasističnega preganjanja in iztrebljanja  med II. svetovno vojno in ne pozablja, da je zaradi take politike umrlo znatno število Romov/Ciganov;

v tej zvezi poudarja, da je Svet Evrope utelešenje in varuh temeljnih vrednot – zlasti varstva in uveljavljanja človekovih pravic, na podlagi katerih se je Evropa po grozotah II. svetovne vojne na novo oblikovala;

opozarja, da je boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti sestavni del varstva in uveljavljanja človekovih pravic, da so te pravice splošne in nedeljive in da imajo vsi ljudje brez kakršnega koli razlikovanja pravico uživati te pravice;   


poudarja, da je boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti predvsem varovanje pravic posebej občutljivih članov družbe;


je prepričana, da bi bilo treba pri vsaki akciji boja proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti treba posebno pozornost nameniti žrtvi in izboljšanju njenega položaja; 

ugotavlja, da Romi/Cigani po vsej Evropi trpijo zaradi trajnih predsodkov, so žrtve rasizma, ki je globoko zakoreninjen v družbi, so žrtve včasih nasilnega izražanja rasizma in nestrpnosti in da so njihove temeljne pravice redno kršene ali ogrožene;

prav tako ugotavlja, da trajni predsodki proti Romom/Ciganom vodijo k razlikovanju v njihovo škodo na mnogih področjih družbenega in gospodarskega življenja in da je tako razlikovanje pomemben dejavnik socialne izključenosti, ki prizadene mnoge Rome/Cigane;

prepričana, da je uveljavljanje načela strpnosti jamstvo za ohranitev odprte in pluralistične družbe, ki omogoča mirno sožitje;

priporoča vladam držav članic, da:


-
podpišejo in ratificirajo ustrezne mednarodnopravne akte, ki se nanašajo na boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti, zlasti Okvirno konvencijo za zaščito narodnih manjšin in Evropsko listino za jezike regij ali manjšin;




-
zagotovijo, da se za različne skupnosti Romov/Ciganov uradno uporablja ime, pod katerim bi ta skupnost želela biti poznana;

-
ob upoštevanju izraznih oblik rasima in nestrpnosti, katerih žrtve so Romi/Cigani, prednostno poskrbijo za učinkovito izvajanje določb, vsebovanih v splošnopolitičnem priporočilu ECRI št. 1, ki zahteva sprejetje potrebnih ukrepov, s katerimi je zagotovljeno, da so kazensko, civilno in upravno pravo države usmerjeni v boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti;

-
zagotovijo, da se z ustrezno zakonodajo borijo proti razlikovanju samemu in proti ustaljenim postopkom razlikovanja, in v ta namen vključijo v svoje civilno pravo posebne določbe zlasti glede zaposlovanja, stanovanjske oskrbe in izobraževanja;

-
obravnavajo kot nezakonito vsako razlikovanje javnih organov pri opravljanju njihovih nalog;  

-
zagotovijo, da dobijo ustrezno pravno pomoč Romi/Cigani, ki so žrtve razlikovanja in želijo vložiti tožbo; 


-
sprejmejo primerne ukrepe, da zagotovijo, da je pravici v celoti in takoj zadoščeno, kadar gre za kršitve temeljnih pravic Romov/Ciganov;


-
zlasti zagotovijo, da se ne dopušča nikakršno nekaznovanje za kazniva dejanja, storjena proti Romom/Ciganom in da je s tem jasno seznanjena široka javnost;


-
ustanovijo in podpirajo posebne programe usposabljanja za vse, ki jih to zadeva, na vseh ravneh različnih enot uprave in sodstva, da se pospeši kulturno poznavanja in ozaveščenost glede predsodkov;


-
spodbujajo razvoj primernih priložnosti za dialog med policijo, krajevnimi oblastmi in romskih/ciganskih skupnosti;

-
spodbujajo dviganje zavesti med medijskimi strokovnjaki, zlasti na avdiovizualnem področju in v tiskanih medijih, o njihovi posebni odgovornosti, da pri svojem delu ne prenašajo predsodkov in se zlasti izogibajo poročanju o dogodkih, pri katerih sodelujejo  posamezniki, ki so člani romske/ciganske skupnosti, na način, ki bi krivil romsko/cigansko skupnost kot celoto;


-
ukrenejo vse potrebno, da zagotovijo, da so pravila o omogočanju pravnega in dejanskega dostopa do državljanstva in pravice do zatočišča sestavljena in uporabljana tako, da ne vodijo k posebnemu razlikovanju v škodo Romov/Ciganov; 


-
zagotovijo, da so vprašanja v zvezi s "potovanjem" po državi, zlasti predpisi v zvezi s stalnim prebivališčem in urbanističnim načrtovanjem, rešena tako, da to ne ovira načina življenja oseb, ki jih to zadeva;

-
razvijejo institucionalne oblike in načine za pospeševanje dejavne vloge in sodelovanja romskih/ciganskih skupnosti pri odločanju, in to s posvetovanji na državni, regionalni in lokalni ravni, pri čemer naj bo posebej poudarjeno partnerstvo na enakopravni podlagi; 


-
sprejmejo posebne ukrepe za spodbujanje usposabljanja Romov/Ciganov, da se zagotovi popolno poznavanje in uresničevanje njihovih pravic in delovanje pravnega sistema;


-
posvetijo posebno pozornost romskim/ciganskim ženskam, ki so pogosto dvakrat zapostavljene: kot ženske in kot Romke/Ciganke;


-
se zavzeto borijo proti vsem oblikam ločevanja romskih/ciganskih otrok v šolah in zagotovijo, da imajo ti otroci dejansko enak dostop do izobraževanja;


-
uvedejo v učne načrte vseh šol seznanjanje z zgodovino in kulturo Romov/Ciganov in za to zagotovijo programe usposabljanja za učitelje;


-
podpirajo dejavnosti nevladnih organizacij, ki imajo v boju proti rasizmu in nestrpnosti do Romov/Ciganov pomembno vlogo in ki jim zlasti ponujajo ustrezno pravno pomoč;


-
spodbujajo romske/ciganske organizacije, da imajo dejavno vlogo in tako krepijo civilno družbo;

· razvijajo ukrepe za graditev zaupanja, da se ohranja in utrjuje odprta in pluralistična družba s ciljem mirnega sožitja.

Splošnopolitično priporočilo št. 4:

Vsedržavni pregledi o izkušnjah in 

zaznavanju razlikovanja in rasizma 

s stališča morebitnih žrtev

Evropska komisija za boj proti rasizmu in nestrpnosti:

se sklicuje na izjavo, ki so jo voditelji držav in vlad držav članic Sveta Evrope sprejeli na Dunajskem vrhu 8. in 9. oktobra 1993;
se sklicuje na to, da so bili v akcijskem načrtu za boj proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti, ki je zasnovan kot del te izjave, odbori ministrov povabljeni, da ustanovijo Evropsko komisijo za boj proti rasizmu in nestrpnosti z nalogo in pristojnostjo, da med drugim izoblikuje splošnopolitična priporočila za države članice;
se sklicuje tudi na sklepno izjavo in akcijski načrt, ki so ju voditelji držav in vlad držav članic Sveta Evrope sprejeli na svojem drugem vrhu v Strasbourgu 10. in 11. oktobra 1997;
poudarja, da ta sklepna izjava potrjuje, da je cilj držav članic Sveta Evrope graditi svobodnejšo, strpnejšo in pravično evropsko družbo, in poziva k še ostrejšemu boju proti rasizmu, sovraštvu do tujcev, antisemitizmu in nestrpnosti;
se sklicuje na to, da je v svojem splošnopolitičnem priporočilu št. 1 ECRI države, da 

v skladu z evropsko zakonodajo, predpisi in priporočili o varstvu podatkov in varovanju zasebnosti, kjer in kadar je primerno zberejo podatke, ki bodo pomagali pri ocenjevanju in vrednotenju položaja in izkušenj skupin, ki so posebej občutljive za pojave rasizma, sovraštva do tujcev, antisemitizma in nestrpnosti,
poudarja, da so statistični podatki o rasističnih in diskriminacijskih dejanjih ter o položaju manjšinskih skupin na vseh področjih življenja bistveni za ugotavljanje težav in oblikovanje politik;

je prepričana, da bi bilo treba take statistične podatke dopolniti s podatki o odnosih, mnenjih in zaznavanjih;

upošteva s tem v zvezi, da so poleg anket med prebivalstvom nasploh nov in dragocen vir informacij ciljno usmerjene ankete, ki zagotavljajo podatke o izkušnjah in zaznavah možnih žrtev razisma in razlikovanja, s katerim se srečujejo;

glede na to, da je izide takih anket mogoče uporabiti na različne načine, da se osvetlijo težave in izboljša položaj;

in glede na to, da priznavanje veljavnosti izkušenj in zaznav možlnih žrtev prenaša pomembno sporočilo vsemu prebivalstvu in samim posebej občutljivim skupinam;

pozdravlja dejstvo, da so bile take ankete že organizirane v vrsti držav članic;

ugotavlja, da bi organizacija takih anket po vsej Evropi dala podrobnejšo sliko o položaju glede rasizma in razlikovanja na državni in na evropski ravni ter zato:

priporoča vladam držav članic, da zagotovijo, da bodo organizirane vsedržavne ankete o izkušnjah in zaznavanju rasizma in razlikovanja s stališča možnih žrtev; pri tem naj črpajo zamisli iz smernic, navedenih v dodatku k temu priporočilu. 


Dodatek k splošnopolitičnemu priporočilu  ECRI št. 4

Smernice za organizacijo anket

o izkušnjah in zaznavanju

rasizma in razlikovanja

s stališča možnih žrtev

I.
Splošni cilji takih anket
1.
Cilj take ankete, kot je opisana v tem priporočilu, je pridobiti sliko težav rasizma in nestrpnosti s stališča dejanskih in možnih žrtev. V ta novi pristop je vključena izvedba ankete med člani različnih skupin, ki so posebej občutljive za dejanja rasima, sovraštva do tujcev, antisemitizma in nestrpnosti, anketna vprašanja pa so zastavljena tako, da iz njih izvabijo informacije o njihovih doživetjih rasizma in razlikovanja in o tem, kako v tem pogledu občutijo različne vidike družbe, v kateri živijo. Tako zbrani podatki se torej nanašajo na zaznavanja in izkušnje pripadnikov posebej občutljivih skupin. Taki podatki lahko dopolnijo in obogatijo bolj številčne podatke o pojavih rasizma in stopnjah razlikovanja na različnih področjih in podatke o mnenjih in odnosu večinskega prebivalstva do manjšinsih skupin in vprašanj rasizma in nestrpnosti.

II.
Praktična organizacija anket
2.
Oblikovanje in izvedbo takih anket je mogoče zaupati raziskovalcem ali zavodom, ki imajo izkušnje na področju rasizma in nestrpnosti, delo na terenu pa opravijo anketne raziskovalne skupine.

3.
Katere manjšinske skupine so izbrane kot "značilne vrste", bo odvisno od razmer v državi; med njimi so lahko na primer priseljenske skupine, narodnostne manjšine in/ali druge posebej občutljive skupine. 

4.
Pri izbiri skupin kot "značilnih vrst" so med dejavniki, ki jih je treba upoštevati, lahko velikost ciljne populacije in že razpoložljivi podatki o stopnji diskriminacije, s katero se posamezna skupina srečuje (na primer statistični podatki o zaposlovanju, podatki o vloženih pritožbah zaradi razlikovanja). 

5.
Za primerjavo izhodiščega položaja utegne biti primerna tudi vključitev "kontrolnih" ali "kontrastnih" skupin: v anketo bi na primer lahko vključili tudi manjšinsko skupino, za katero se na splošno zdi, da nima velikih težav zaradi diskriminacije in rasizma. 

6.
Dobri statistični podatki o prebivalstvu, ki vključujejo tudi podatke o takih spremenljivkah, kot so kraj rojstva, narodnostno poreklo, veroizpoved, materni jezik, državljanstvo itd., olajšajo organizacijo takih anket. Če tovrstnih podatkov o prebivalstvu ni na voljo, bo treba poiskati drugačna sredstva za ugotavljanje ustreznih anketirancev in dostop do njih.

7.
Zavedati se je treba, da bo nekatere skupine, ki so glede rasizma in diskriminacije morda še posebej izpostavljene tveganju – na primer skupino nezakonitih priseljencev – s  takimi anketami zelo težko doseči.

III.
Oblika ankete
8.
Poleg vprašanj o socialno-ekonomskem ozadju in drugih dejanskih podrobnostih, so vprašanja v anketi lahko razvrščena v te široke tematske skupine:


-
vprašanja, ki se nanašajo na konkretne okoliščine, kot so na primer stiki z različnimi oblastmi (npr. policija, zdravstveno varstvo, socialno skrbstvo, vzgojno-izobraževalni zavodi) ter drugimi ustanovami (npr. banke, stanovanjske posredovalnice) in organizacijami (npr. delodajalci, restavracije, zabavišča, trgovine): vprašamo lahko morda, kolikokrat v določenem obdobju (npr. v zadnjem letu ali v zadnjih petih letih) so bili vprašani žrtve nepoštenega obravnavanja zaradi svoje pripadnosti manjšinski skupini in kakšne vrste nepoštenega obravnavanja so doživeli;


-
vprašanja, ki se nanašajo na zaznane priložnosti za enakopravno sodelovanje v družbi, ozaveščenost o posebnih ukrepih, uvedenih za izboljšanje položaja manjšinskih skupin, in v kolikšni meri so bile take priložnosti uresničene (med zajetimi področji naj bi na primer bile možnosti za uspeh v izobraževanju in poklicnem usposabljanju, priložnosti za zaposlitev);


-
vprašanja, ki se nanašajo na zaznavanje okolja in stališča: med obravnavane teme je morda primerno vključiti: kako veliko je zaupanje v inštitucije, stališča do priseljevalne in manjšinske politike, ocena dežele kot rasistične ali sovražne do tujcev, težave, povezane z vero, odnos do drugih skupin, težave pri vzpostavljanju stikov z večinskim prebivalstvom, identifikacija z državo gostiteljico in matično državo, načrti o tem, ali bodo ostali ali se bodo vrnili, kje se kdo počuti najbolj "doma" itd. Vključevanje takih tem omogoča razkriti zanimiva razmerja med stopnjo doživetega razlikovanja in različnimi stališči in občutenji.

9.
Pripomniti je treba, da taka vprašanja dajejo zlasti podatke o osebnem doživljanju in občutenju razlikovanja. Vendar je vsekakor izredno težko objektivno proučevati razlikovalna  dejanja "v živo", saj se dogajajo na različnih poteh življenja. Poročila o osebno doživetem razlikovanju so dragocena kot kazalec stanja, zlasti kadar jih ocenjujemo v primerjavi z drugimi vrstami informacij, kot so statistični podatki o brezposelnosti, policijski zapisniki, vložene pritožbe itd.

IV.
Nadaljnje spremljanje anket
10.
Čez nekaj časa lahko opravimo nadaljnje ankete, da proučimo spreminjanje vzorcev razlikovanja in rasizma v času in vključimo različne skupine.

11.
Izide ankete lahko uporabimo na različne načine, na primer: za osvetlitev področij, na katerih je ukrepanje še posebej potrebno, za ovrednotenje in popolnejšo pripravo politik, ki upoštevajo izkušnje in tegobe prizadetih skupin, za dviganje zavesti javnosti in za razumevanje težav zaradi razlikovanja, kot jih vidijo žrtve s svojega stališča, za večjo ozaveščenost med tistimi, ki delajo na določenih področjih, o tem, kako na njihove inštitucije in ustaljene delovne postopke gledajo in kako jih občutijo manjšinske skupine (npr. policija, delodajalci, izvajalci storitev itd.).
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