Seminar

 Diskriminacija NA PODLAGI 

STAROSTI IN INVALIDNOSTI
Predvideni urnik 

Ljubljana, dvorana IMOS, Dunajska cesta 58, 9. nadstropje,

24. oktober 2006

1. Urnik
	
	24. oktober 2006

09:00 – 14:00

kosilo 12:00-13:00



	dopoldan
	Prihod udeležencev

Dobrodošlica

	
	Razumna prilagoditev delovnega mesta za invalide
Dostop do dobrin in storitev

	
	Diskriminacija na podlagi starosti

	popoldan
	Vloga nevladnih organizacij  pri urejanju

položaja invalidov in starostnikov 

in možne strategije reševanja 

te problematike v prihodnosti


2. Splošno o dogodku
Varuh izvaja projekt »Soočimo se z diskriminacijo! (Krepitev nacionalne institucionalne strukture za boj proti diskriminaciji)«. V projektu kot partner sodeluje Inštitut za človekove pravice Ludwig Boltzmann (Ludwig Boltzmann Institute of Human Rights), ki ima široko mrežo strokovnih sodelavcev iz številnih evropskih držav. Skupaj smo pripravili serijo seminarjev in delavnic. Te so namenjene usposabljanju zaposlenih pri Varuhu, pa tudi drugim ciljnim skupinam, zlasti predstavnikom državnih organov, ki se pri svojem delu srečujejo z vprašanji diskriminacije. Ti dogodki so priložnost za izmenjavo izkušenj in razpravo o že uveljavljenih dobrih rešitvah. Ob tem skupaj poskušamo razmišljati tudi o možnih izboljšavah in uvajanju novih pristopov. Več o projektu si lahko preberete na spletni strani varuha (www.varuh-rs.si). 

Navedeni dogodek smo si zamislili kot priložnost za podrobnejše seznanjanje s širšo problematiko nekaterih za diskriminacijo posebej ranljivih skupin in hkrati kot delovni pogovor o obstoječih izzivih, dilemah, dobrih praksah in pomanjkljivostih, ki jih je zaznati na področju preprečevanja diskriminacije na podlagi invalidnosti in starosti. Skušali se bomo osredotočiti predvsem na nekatera vprašanja povezana z zaposlovanjem, diskriminacijo na delovnem mestu in v delovnih razmerjih, pa tudi na odprta vprašanja v zvezi z dostopnostjo blaga in storitev. 
Udeleženci

Na seminar in pogovor so v prvi vrsti vabljene nevladne organizacije, ki so v tesnem vsakodnevnem stiku z potencialnimi žrtvami diskriminacije in ki lahko z različnimi dejavnostmi prispevajo k preprečevanju in odpravljanju diskriminacije na podlagi starosti in invalidnosti. Vabljeni bodo tudi predstavniki Ministrstva za delo družino in socialne zadeve. Seminar se bo osredotočal predvsem na odpravljanje diskriminacije na delovnem mestu ter pri dostopu do dobrin in storitev, zato bo zelo zanimiv tudi za delodajalce, sindikate, zavode za zaposlovanje in druge državne organe ter institucije.
V pogovoru bosta sodelovala tudi Dieter Schindlauer, ustanovitelj in vodja najpomembnejše nevladne organizacije za boj proti rasizmu v Avstriji ZARA ter krovne organizacije Litigation Association, ki pred sodišči zastopa žrtve diskriminacije in Andres Delgado, nekdanji sekretar Urada švedskega Ombudsmana proti etnični diskriminaciji.
3. Vsebina

Vsebina pogovora bo osredotočena na odprta vprašanja, ki se nanašajo na diskriminacijo na podlagi invalidnosti in starosti, zlasti pri zaposlovanju, na delovnem mestu in pri dostopu do dobrin in storitev. V uradu varuha se želimo posebej seznaniti s težavami, ki jih na navedenih področjih ugotavljajo nevladne organizacije pri svojem delu. Pogovor bo namenjen tudi predstavitvi predlogov in projektov nevladnih organizacij, ki lahko prispevajo k odpravljanju diskriminacije na podlagi invalidnosti in starosti.  

Ponuja se priložnost za izmenjavo mnenj in predlogov za izboljšanje obstoječih praks soočanja z diskriminacijo na podlagi starosti in invalidnosti ter hkrati priložnost za odprt dialog in razpravo o strategijah ter načrtih za odpravljanje diskriminacije na podlagi invalidnosti in starosti.
4. Lokacija
Pogovor bo v dvorani IMOS na Dunajski cesti 58, Ljubljana (v 9. nadstropju).
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