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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	CENTER STAREJŠIH NOTRANJE GORICE
(kontrolni obisk)  


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: zasebni socialno varstveni zavod Center starejših Notranje Gorice (v nadaljevanju: Center).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: starostniki z diagnozo demence.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: Center ima dva varovana oddelka, preimenoval jih je v oddelka Breza (prejšnji oddelek A0) in Lipa (prejšnji oddelek B0). Kapaciteta oddelkov se je povečala, v času obiska DPM je bilo na Brezi 13, v Lipi pa 15 postelj, v času obiska DPM sta bila oba oddelka polna. 

Potek obiska in priprava poročila:
► Kontrolni obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 19. 10. 2016.

► Skupina za kontrolni obisk: predstavnika Varuha (svetovalec Varuha) in predstavnica nevladne organizacije (ZDUS). 
► Vsebina kontrolnega obiska: Glavni namen obiska je bil preveriti spoštovanje priporočil, podanih ob prejšnjem obisku in tudi splošno ravnanje z osebami, nastanjenimi na oddelku za osebe z demenco - varovanem oddelku (VO). 
   ► Poročanje: O obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga dne 7. 12. 2016 posredovali Centru. Dne 24. 1. 2017 smo prejeli odgovor Centra in mu nato dne 17. 2. 2017 posredovali končno poročilo o obisku, ki smo ga poslali tudi Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZ) ter v vednost Socialni inšpekciji. Odgovor MDDSZ smo prejeli 24. 7. 2017.  
	   ► priporočila DPM  / odziv pristojnih
	   ► ugotovitve DPM ob kontrolnem  

        obisku / odziv pristojnih

	
	

	PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2014 predlagal, da se stanovalce spodbuja, da v sobe, ki delujejo precej neosebno, vnesejo osebno noto, tudi zaradi lažje prepoznave.

V odzivnem poročilu leta 2014 je Center pojasnil, da se stanovalcem že ob sprejemu ponudi možnost obešanja slik, prinosa osebnih stvari - vaz, spominkov, fotografij, vendar se le redki odzovejo na to povabilo.
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2014 predlagal, da se pogostost prezračevanja prostorov prilagodi razmeram na oddelku.

V odzivnem poročilu leta 2014 je Center pojasnil, da je prezračevanje redno vodeno s strani osebja. Na oddelku, kjer stanovalka urinira po kotih in po tleh, se oddelek pogosteje čisti, vendar se je urin že zažrl v PVC talno oblogo in se vonja ne da več odstraniti. Center razmišlja, da bi poleg prezračevanja vnesel v oddelke tudi osveževalce oziroma nevtralizatorje vonja na oddelku.

PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2014 predlagal, da Center preuči možnost, da se stanovalcem, če jim voziček za tuširanje ne ustreza, omogoči kopanje v kadi.

V odzivnem poročilu leta 2014 je Center sporočil, da ni dobil še nobene pripombe in pobude o neustreznosti kopalnega vozička, če pa se bodo pojavile tovrstne želje in pobude, bodo razmišljali o vgraditvi stoječe kopalne kadi.
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2014 predlagal, da se vrt uredi primerneje, glede na njegov namen in potrebe stanovalcev VO. 

V odzivnem poročilu leta 2014 je Center odgovoril, da se vrt redno vzdržuje in kosi, da je nameščeno nekaj klopic pod balkoni, prav tako pa so na razpolago senčniki, ki jih uporabljajo, ko je zunaj vroče, saj drevesa še niso dovolj velika, da bi dajala senco vrtu. Sporočil je tudi, da si bo v prihodnje prizadeval, da se vrt uredi primerneje glede na njegov namen in potrebe stanovalcev varovanega oddelka, tudi z ureditvijo predlaganih krožnih poti.
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2014 predlagal, da Center ustrezneje ravna z odpadi - uporabljenimi inkontinečnimi pripomočki.

V odzivnem poročilu leta 2014 je Center pojasnil, da so za odnašanje odpadnih inkontinenčnih pripomočkov zadolžene strežnice 3-krat dnevno. Če se večje število tovrstnih odpadkov pojavi tudi po kopanju imajo zaposleni možnost in navodilo, da odpadke iz prostorov oddelka redno odstranjujejo. Center je še pojasnil, da poteka poostren nadzor in kontrola zaposlenih nad ravnanjem z odpadki. V prostore, kjer se zbirajo odpadki, bodo namestili nevtralizatorje vonja.
PRIPOROČILO: Izvedenka DPM je ob obisku leta 2014 predlagala, da se režim občasne uporabe zdravil, ki so namenjena umirjanju stanovalcev, v računalniški program vpisuje bolj enotno in da se vedno dopiše razlog, zaradi katerega stanovalec lahko prejme predpisano zdravilo »po potrebi«.
V odzivnem poročilu leta 2014 je Center pojasnil, da je terapija, ki jo stanovalci prejemajo »po potrebi«, predpisana s strani splošnega zdravnika in/ali domske psihiatrinje. Pripomba izvedenke DPM o standardiziranem predpisovanju jima je bila že posredovana in jo bodo poskušali v sodelovanju z njima tudi upoštevati.

PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2014 predlagal, da je Center pozoren, da bodo vsi zvončki ob posteljah nameščeni tako, da bodo dosegljivi stanovalcem.
V odzivnem poročilu leta 2014 je Center pojasnil, da so SOS zvončki pritrjeni ali ob posteljno ograjico ali na nosilec za trapez. Če stanovalec zvončka ne more uporabljati, se le ta namesti ob stensko svetilko. Nekateri stanovalci ga tudi sami odstranijo, saj povedo, da jih moti. V primeru nemira ali motnje presoje je zvonček nekoliko umaknjen tudi zaradi možnosti samopoškodbe (navijanje okoli udov, vratu). Pred tem se posvetujejo z domsko psihiatrinjo in svojci stanovalca. V centru so za dva stanovalca zvonček posebej prilagodili (možnost aktivacije zvončka z usti in dlanjo).
PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2014 menil, da so odzivni časi na klicne zvončke predolgi in predlagal, da Center analizira vzroke za tako dolg odzivni čas in ga skrajša.
Iz odgovora, ki smo ga prejeli s strani Centra leta 2014 glede odzivnih časov smo zaključili, da se Center ne soglaša povsem z ugotovitvijo DPM o predolgih odzivnih časih. Center namreč pojasnjuje, da odzivni časi niso presegli 5 minut v vseh dosedanjih pregledih, je pa vsak mesec nekaj klicev s podaljšanim odzivnim časom. V Centru zabeležijo povprečno na mesec od 3500 do 4000 SOS klicev, od katerih 60 do 70 klicev preseže maksimalni možen odzivni čas 10 minut. Center je pojasnil, da dnevno pregleduje odzivne čase in kršitve sproti rešuje z zaposlenimi, 1-krat mesečno pa vse kršitve odzivnih časov analizira na timski sestankih.

PRIPOROČILO: DPM je ob obisku leta 2014 predlagal, da Center pri sprejemu oseb v VO in pri podaljšanju zadržanj v VO ravna v skladu z določbami ZDZdr in da šteje kot skrbnike za poseben primer le tiste, ki se izkažejo z ustrezno odločbo centra za socialno delo.
Center je v odgovoru na podano priporočilo leta 2014 pojasnil, da je priporočilo sprejel in zagotovil, da bo v skladu z njim tudi ravnal.

PRIPOROČILO: Izvedenka DPM je ob obisku leta 2014 priporočala, da Center Pravilnik o uporabi posebnih varovalnih ukrepov v centrih starejših družbe DEOS dopolni v smeri razdelitve ukrepov po ZDZdr in smernicami psihiatrične stroke in smernicami socialnega dela, če slednje obstajajo. Predlagala je, da se pripravi pisna informacija za stanovalce in svojce o obstoju Pravilnika in o tem, katere varovalne ukrepe in katere posebne varovalne ukrepe lahko uporabijo v tem Centru. Doda naj se informacija o predvidenih postopkih (hospitalizacija na psihiatričnem oddelku oz. premestitev v drug socialni zavod) v primerih, ko predvideni postopki ne zagotavljajo ustrezne varnosti za stanovalca.
Center je v odzivu na podano priporočilo leta 2014 sporočil, da bo priporočila glede Pravilnika podal pravni službi družbe v spremembe in preoblikovanje.
PRIPOROČILO: DPM je leta 2014 predlagal, da si Center še naprej prizadeva za vključitev prostovoljcev, saj so ti lahko, predvsem za stanovalce varovanih oddelkov, ena redkih vezi z zunanjim okoljem.
V odzivnem poročilu leta 2014 je Center pojasnil, da si bodo še naprej prizadevali za vključitev novih prostovoljcev, ki bodo pomagali v prvi vrsti stanovalcev varovanih oddelkov, pa tudi ostalim izven njega.


	KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku je Center poudaril, da podpira in spodbuja ureditev sob na način blizu domačemu okolju. Izjemoma odsvetuje posamezen predmet, ki bi bil lahko za posameznika nevaren (npr. preprogo, na kateri bi stanovalcu lahko zdrsnilo). Tudi za posteljnino predlaga, da imajo, če je to mogoče, stanovalci svojo. Zaposleni spodbujajo ureditev fotoalbumov, namestitev foto zgodb na stene, fotografij domačih ljubljenčkov, predmetov iz domačega okolja, cvetic, blazin in podobno. Zaposleni so nam pojasnili, da s stanovalci naredijo tudi intervjuje, zapišejo njihove življenjske zgodbe. Svojci to kasneje še dopolnijo. 

Sodelovanje s svojci sicer po navedbah sogovornikov poteka zelo dobro. Svojci se povečini odzovejo in prinesejo stvari, ki jih stanovalci poznajo oziroma so jim blizu. Svojci se velikokrat že sami dobro seznanijo s tem, kaj bi bilo dobro prinesti, so izobraženi, pogledajo si na internetu podatke o Centru, tudi glede demence. Center za njih organizira tudi izobraževanja. Prvi oktober je vsako leto dan starejših, tako so tudi to leto potekale za svojce delavnice, predavanja o demenci. 

Živali na varovanih oddelkih nimajo več, prej so imeli zajca, pa stanovalci z njim niso delali zadosti lepo, zato so ga prestavili v prostore delovne terapije, kjer smo ga kasneje tudi videli. Občasno pripeljejo posamezniki na obisk tudi druge živali, zaposlena je nedavno pripeljala pava, da so ga stanovalci lahko opazovali. 

Po navedbah sogovornikov predmeti delovne terapije ostanejo na oddelku, kjer ta tudi poteka. Izdelke postavijo oziroma obesijo po sobah, v skupnih prostorih. Delovna terapevtka pride na oddelek, kjer se nahajajo tudi pripomočki za delovno terapijo. Vsak dan je določeno, kakšne aktivnosti bodo potekale. Začne se s tem, da se stanovalci skušajo sami urediti, opravi se toaletni trening, izvaja telovadba. Dan pred obiskom DPM so stanovalci ličkali koruzo, na dan obiska je potekal piknik. V času obiska DPM je bila tako okrasitev skupnih prostorov izvedena s koruzo, okrasitev namreč prilagajajo letnemu času, da stanovalci lažje razberejo, v katerem delu leta smo. 

Po zagotovilu zaposlenih se stanovalci varovanega oddelka vključujejo v vse aktivnosti Centra. Zaposleni in stanovalci sedaj tudi večkrat kaj spečejo na oddelku, skupaj ustvarjajo, kuhajo jim kavo. Predvsem pa po zagotovilih sogovornikov skušajo bivanje na oddelku približati tistemu, ki so ga imeli doma.  
Ob samem ogledu posameznih sob na varovanih oddelkih smo ugotovili, da so posamezne med njimi še vedno skoraj brez okrasja, tako domačih predmetov kot tudi predmetov delovne terapije. Stene so bile gole, bele, na policah in nočnih omaricah ni bilo predmetov, ki bi stanovalce povezovali z okoljem, iz katerega prihajajo. Zavedamo se, da je okrašenost sobe v prvi vrsti odločitev posameznega stanovalca. Ravno tako tudi, da je sodelovanje svojcev ključno, saj le oni lahko prinesejo stanovalcu domače predmete. Vendar pa bi predvsem v sobah, v katerih ni zadosti domačih predmetov, stanovalci pa se s tem strinjajo, še vedno pričakovali večjo vključenost zaposlenih in okrasitev sob s predmeti delovne terapije. Zato glede na ugotovitve tokratnega obiska naše priporočilo, ki smo ga podali že leta 2014, ponavljamo. 

Center je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da stanovalcem in svojcem že ob sprejemu svetuje in priporoča, da si sobo uredijo po lastni želji, okusu. Na žalost pa Center ne more vplivati na angažiranost posameznega stanovalca oziroma svojca, se pa strinja, da lahko do določene mere zaposleni skupaj s stanovalci na varovani enoti poskrbijo za bolj topel, domač videz sobe. Na Strokovnem svetu Centra ter Strokovnem in delovnem timu varovane enote so sklenili, da bodo posamezne sobe, ki niso dovolj domače, opremili s stenskimi nalepkami, fotografijami aktivnosti, ki potekajo v centru in v katerih so udeleženi posamezni stanovalci, ki bivajo v dotični sobi. Poleg tega bodo v sobe namestili tudi dodatne predmete, ki ustrezajo stanovalčevim biografijam.
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku je Center pojasnil, da je po negi na oddelkih vedno neprijetni vonj, temu se po njegovem zagotovilu ne da izogniti. Zato imajo zaposleni navodilo, da morajo biti vrata na vrt v času izvajanja nege odprta, če zunaj ni razmer, nevarnih za stanovalce (npr. led). S tem se oddelek prezrači, zrak je boljši, s tem je počutje stanovalcev boljše. Zračenje ob hidraciji in vitaminih po prepričanju zaposlenih pripomore tudi k manj obolenjem, prehladom. 

Sogovorniki v Centru so poudarili, da se velik poudarek daje toaletnemu treningu. Osebje mora biti sposobno potrebo stanovalca prepoznati in ga odpeljati na stranišče, ko je pravi čas. Tako naj bi bile plenice po njihovem mnenju večkrat zgolj potuha, ob ustrezni usposobljenosti in skrbi osebja te sploh niso (več) potrebne.  

Predstavnica nevladne organizacije, ki je bila na oddelku več časa, je potrdila navedbe Centra in pojasnila, da so bili prostori v času njenega zadrževanja na oddelku dobro prezračeni, slabih vonjav ni bilo zaznati. 

KONTROLNI OBISK: Center je ob tokratnem obisku poudaril, da ima na varovanem oddelku v skupni kopalnici sedaj še vedno na voljo blazino za kopanje (kot smo lahko razbrali, upoštevajoč tudi poročilo o obisku leta 2014, je to dejansko voziček za tuširanje). Tega smo kasneje, ob obisku oddelka tudi videli. 

Sogovorniki so poudarili, da se zavedajo, da ima vsak stanovalec svoje želje in potrebe, temu skušajo v največji meri tudi slediti. Ob tem se posebej zavedajo tudi, da je izkušnja stanovalca in s tem povezane želje v prihodnje, v veliki meri odvisna od zaposlenega, ki stanovalca kopa oziroma mu pri tem pomaga. Zaposleni mora potipati vodo in videti, če je primerna, s stanovalcem mora delati tako, da se dobro počuti. DPM kljub navedenemu priporoča, da Center čim večji poudarek da tudi želji stanovalca, ki nedvomno izhaja tudi iz izkušenj v preteklosti. Tako naj stanovalcu, če je to že mogoče oziroma ko bo, omogoči tudi kopanje v (pravi) kadi. 
Center je v odzivu na predhodno poročilo dodatno pojasnil, da je kopalna kad funkcionalna predvsem za osebe, ki zmorejo dvigniti nogo toliko visoko, da lahko prestopijo rob kadi, zmorejo ohraniti ravnotežje oziroma ga prenesti na drugo nogo, da lahko v kad varno stopijo ter zmorejo razumeti nadaljnja navodila, ki bi omogočila blagodejnost uporabe kopeli v kadi in ne povzročila stiske. Glede na pretekle izkušnje se je kot boljša in bolj varna izbira izkazal voziček za tuširanje oziroma blazina za kopanje ali tuš s stolčkom, ki ga ima vsak stanovalec v svoji sobi. Predvsem je pri samem kopanju izjemno pomemben pristop osebja, topel in varen prostor ter vsa nadaljnja obravnava prilagojena posamezniku. Glede na to, da obstaja določen odstotek oseb, ki bi morda bil zmožen kopanja v kadi bo Center vsekakor delal na tem, da stanovalcem uredi kad. Vezano na kopanje oziroma blagodejnost tega pa stanovalcem, ki še zmorejo, priložnostno Center omogoči tudi kopanje v vodnem mestu Atlantis v Ljubljani. Na aktivnost jih poleg delovne terapevtke spremlja tudi usposobljena oseba za učenje plavanja.
KONTROLNI OBISK: Center je pojasnil, da je v zunanjem delu že namestil gredo z zelišči in sivko, v kratkem bo uredil še krožno pot. Stanovalcem so na voljo klopi, dve mizi za vsakega od varovanih oddelkov. Sedaj bo namestil tudi obešalnike za perilo, da bodo lahko stanovalke tam obešale svoje perilo, če bodo želele. To ne bo namenjeno zmanjševanju dela zaposlenih ali stroškov Centra, temveč kot del terapevtskega procesa. Center je namestil tudi hiško za ptiče, ki jih krmijo v zimskem času. Nameravajo tudi zasaditi plezalke, ki bodo zakrile ograjo in tako zelenico naredile še bolj prijetno.  

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku je Center pojasnil, da odpadne inkontinentne pripomočke odstranjujejo redno, poleg tega pa so namestili tudi nevtralizatorje vonja. To je bilo potrebno, saj ima zaradi težav z ledvicami ali zdravil urin nekaterih stanovalcev močan vonj. Čeprav po mnenju sogovornikov pri starejših merila za čistočo nekoliko padejo, je zaradi truda osebja stanje tudi na varovanih oddelkih sedaj dobro, neprijetnih vonjav ni več.  To je bila tudi ugotovitev predstavnice nevladne organizacije, ki neprijetnih vonjav, kot že navedeno, ni zaznala. 

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku je Center pojasnil, da je psihiatrinja v Centru prisotna vsako sredo, pri čemer se posebej osredotoča tudi na stanovalce varovanega oddelka. Tako se tudi zaradi stalnega nadzora s strani zdravnice terapija stalno prilagaja, kar je razlog, da terapija po potrebi ni velikokrat potrebna. Predpisovanje terapije in dokumente, ki se ob tem vodijo, nam je ob direktorici Centra predstavila srednja med. sestra. Sogovornici sta poudarili, da se zaposleni uporabi terapije po potrebi izogibajo, saj ugotavljajo negativne posledice (povečana nevarnost za padce, zmanjšana pripravljenost za sodelovanje pri aktivnostih in podobno). Če je stanovalec nemiren, skušajo to reševati na drugačen način in prepričani so, da so pri tem uspešni. Če je bil nekdo v aktivni dobi športnik, gredo tudi sedaj v primeru njegovega nemira na sprehod in podobno. Zato menijo, da je terapije po potrebi dejansko malo.

Terapija posameznega stanovalca se vnese v njegov zdravstveni karton. Terapijo, ki jo predpiše psihiatrinja, vnese v kartonu stanovalca domska zdravnica. V Centru pa vodijo poseben fascikel, kjer imajo zabeležene stanovalce, ki tovrstno terapijo dobivajo, tam tudi navedejo, kdo in kdaj je kaj dobil. 

Omenjene evidence smo v času obiska tudi pogledali. V »Evidenci medikamentozne terapije aplicirane po potrebi« je treba navesti datum in uro uporabe takšne terapije, razlog za odreditev zdravila, katero zdravilo je stanovalec dobil in v kakšnem odmerku, kakšno je bilo vedenje uro in tri ure po aplikaciji ter ime, priimek in podpis med. sestre ali zdravstvenega tehnika. Evidence za mesec dni pred obiskom DPM smo tudi pogledali in ob tem nismo mogli ugotoviti nepravilnosti pri izpolnjevanju. Ravno tako smo pregledali pri izbranih stanovalcih sam način predpisovanja terapije. Tudi tu nismo mogli ugotoviti nepravilnosti. Kot posebej dobro prakso želimo pohvaliti navajanje kombinacij zdravil s posebnim poudarkom, katera zdravila je treba vzeti skupaj oziroma kolikšno količino posameznega zdravila mora stanovalec prejeti, če je prejel tudi drugo zdravilo.
KONTROLNI OBISK: Sogovorniki so nam sicer pojasnili, da trenutno nimajo med stanovalci nikogar, ki bi stalno klical, tudi brez utemeljenega razloga. Zagotovili pa so nam, da zvonca do sedaj tudi v primeru nemirnega stanovalca niso odstranili. Osebje se vedno na klic odzove, gredo fizično pogledat, zakaj jih je nekdo klical. Zvonec se vedno ugasne v sobi kličočega. Pred časom so imeli stanovalko, ki je veliko klicala, tudi do 47krat v enem dnevu. Hodili so do nje, preverili, če jih stanovalka res potrebuje. Sogovorniki so nam zagotovili, da to vidijo kot edino možnost, saj bi bil lahko kateri izmed klicev resnično zaradi stiske stanovalke.
Ob tokratnem obisku smo ugotovili, da sistem klicnih zvoncev ostaja enak. Kljub temu, da so nam sogovorniki poudarili, da morajo biti tipke klicnih zvoncev stanovalcem vedno na voljo in dosegljive, smo ob ogledu oddelka ugotovili, da so vrvice nekaterih zvoncev še vedno navite okoli stenskih luči. Zato naše priporočilo, dano ob obisku leta 2014, ponavljamo. 

Center je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da so SOS zvončki nameščeni upoštevajoč stanje posameznega stanovalca. Zelo redki stanovalci imajo zvončke ovite okoli posteljne ograjice, saj so le te spuščene, ker bi se sicer ob nemiru stanovalca in ob morebitnem prečkanju le teh povečale možnost poškodbe. Večina SOS zvončkov na varovani enoti je položena okrog svetila, kot je razvidno iz fotografije. Na ta način so čez dan, ko so stanovalci v gibanju, tipke zvončkov tudi bolj vidne in lažje dostopne. Po večerni negi, ko se stanovalce uredi za spanje pa se zvončke spusti tako, da lahko stanovalci, ki to zmorejo, posežejo po SOS zvončku in pozvonijo. Center je zagotovil, da bo kljub temu, da je bilo ravnanje zaposlenih zgolj posledica praktičnega vidika, upošteval priporočilo, zaposleni bodo zvončke vrnili v prvotno funkcijo.

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku so sogovorniki poudarili, da sta v nočnem času dva zaposlena odgovorna za cel Center. Večino časa sta na varovani enoti in od tam po potrebi odhajata po Centru. Predvsem po sprejemu nove stanovalce spremljajo poostreno tudi ponoči, saj so včasih nespečni, zamenjajo dan in noč, vstajajo, hodijo po oddelku in podobno. 
Sogovorniki so tudi pojasnili, da klice beleži računalniški program, zato je vedno možno ugotoviti, ali je bil odzivni čas v posameznem primeru predolg. Glavna med. sestra vsako jutro naredi analizo klicev prejšnjega popoldneva in noči. V vsakem primeru, ko pride do odstopanj, to preveri, ugotovi razloge in se z osebjem pogovori. Tudi ob tokratnem obisku smo prejeli pojasnilo, da je povprečni odzivni čas približno pet minut (za cel Center). Vendar je iz seznama povprečnih klicev za zadnjega pol leta, ki nam jih je Center posredoval naknadno, razvidno, da je ta čas precej daljši in znaša od šest do sedem minut. Pri posameznem klicu takšna razlika ni pretirano velika. Ker pa gre za povprečni odzivni čas, predlagamo, da Center kljub opravičilu, da je za takšen odzivni čas predvsem kriva arhitektura zgradbe, skuša ta čas z ustreznimi ukrepi zmanjšati.  

Center je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da gre odzivni čas, ki kvari statistiko odzivnosti, na račun dolgotrajnega klica, ko na primer zvonček zvoni in ga ni moč ugasniti, dokler se sistema ne resetira. Gre za SOS sistem, ki se občasno sesuje. Vsekakor to ni izgovor in zato bo v letu 2017 prešel na drug SOS sistem oziroma ga bo prenovil, kar naj bi tudi posledično skrajšalo reakcijski čas. Sicer pritožb glede reakcijskega časa do sedaj s strani stanovalcev ni bilo. Se pa Center zaveda, da je varnost stanovalcev na prvem mestu. Glede izgovora, da je kriva tudi arhitektura centra, bodo zaposleni to rešili z zagotavljanjem primopredaj službe na enotah in ne več v sestrski sobi. Ocenjujejo, da bo tudi to skrajšalo reakcijski čas na SOS sistem.

KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku nam je ravnanje v primeru zadržanja novega stanovalca na varovanem oddelku predstavila gospa Urša Škornik, socialna delavka. Ko se na varovanem oddelku sprosti prosto mesto najprej preverijo znotraj Centra, če kateri izmed obstoječih stanovalcev potrebuje premestitev na varovani oddelek. Če takšnega stanovalca ni, upoštevajo vloge za sprejem v Center. Stanovalca nato namestijo na oddelek in o zadržanju obvestijo sodišče. 

Ob ravnanju Centra, ki sodišče obvesti šele po zadržanju stanovalca na varovanem oddelku, želimo opozoriti, da ZDZdr takšne možnosti ne predvideva. Zadržanje starostnika je tako v primeru, ko starostnik ne more ali noče sam dati soglasja za zadržanje, dopustno šele na podlagi sodne odločitve. Čeprav se zavedamo, da je takšna ureditev velikokrat neživljenjska, pa jo je do ustrezne spremembe zakona treba spoštovati. 

Tudi za sprejem na varovanem oddelku mora biti oddana ustrezna vloga, priloženo ji mora biti zdravniško mnenje, iz katerega izhaja potreba po sprejemu na varovani oddelek. Omenjeno zdravniško mnenje priloži Center prijavi zadržanja, ki jo posreduje pristojnemu sodišču (Okrajno sodišče v Ljubljani). Sodišču se obvestilo pošlje s povratnico. Sodišče nato Center seznani, kdaj bo opravilo narok. 

Narok se vedno opravi v samem Centru. Zaposleni pripravijo zdravstveni karton stanovalca, ki ga sodnik pregleda, ravno tako tudi druge relevantne dokumente. Nato se sodnik glede na pokretnost stanovalca odloči, ali bo odšel tudi na varovani oddelek. Vsekakor pa se po navedbah Centra sodnik vedno skuša pogovoriti s stanovalcem, ob tem se posvetuje tudi z izvedencem. 

Za pravočasno oddajo predloga za podaljšanje zadržanja skrbi socialna delavka. Ima posebno tabelo, tako v fizični obliki kot tudi računalniško. Ko se posameznemu stanovalcu izteka rok zadržanja, socialna delavka o tem obvesti domsko psihiatrinjo, ki pripravi mnenje o tem, da je zadržanje še potrebno. To mnenje se nato posreduje sodišču skupaj s predlogom za podaljšanje zadržanja. 

V času obiska DPM sta bila dva stanovalca na enoti Breza na podlagi lastnega soglasja. Tudi zanju so obvestili sodišče o zadržanju. Ker pa sta kasneje navedla, da želita ostati na oddelku, so o tem seznanili sodišče, ki postopka ni nadaljevalo. 

Sogovorniki v centru so pojasnili, da svojci vztrajajo, da stanovalci ostanejo na varovanem oddelku tudi potem, ko postanejo nepokretni. Na teh oddelkih je več aktivnosti, več dogajanja. Toda, kot so pojasnili sogovorniki, ko stanovalec postane nepokreten, ga Center premesti, svojcem pa razloži, da zakonske osnove za bivanje na varovanem oddelku ni več. Ob tem so sogovorniki pojasnili, da je na varovanih oddelkih res veliko aktivnosti, vsake počitnice imajo tako medgeneracijsko druženje z otroci zaposlenih, stanovalce teh oddelkov odpeljejo tudi na vrt, otroci so jim priredili koncert. 

V času obiska DPM smo pogledali več spisov stanovalcev. V primeru enega stanovalca smo ugotovili, da je bilo sodišče o zadržanju obveščeno dan po sprejemu na varovani oddelek. Ker je stanovalec na oddelku krajši čas, potrebe po obveščanju sodišča o podaljšanju zadržanja (še) ni bilo. Tudi pri spisu drugega stanovalca je bilo podobno. V tretjem primeru je stanovalec v sodnem postopku, na samem naroku, podal soglasje za namestitev, sodišče pa je s sklepom postopek ustavilo. Vendar pa smo v spisu stanovalca ugotovili, da je bilo obvestilo sodišču o zadržanju poslano šele štiri dni po sprejemu, kar je upoštevajoč, da bi bilo zadržanje dopustno zgolj na podlagi že izdanega sklepa sodišča, vsekakor nepravilno. V enem primeru smo tudi ugotovili, da je bil predlog sodišču za podaljšanje zadržanja poslan šele sedem dni pred potekom roka zadržanja iz prejšnjega sklepa sodišča. ZDZdr določa, da mora zavod sodišče o potrebi po podaljšanju zadržanja obvestiti najmanj 14 dni pred potekom roka iz veljavnega sklepa sodišča. Zato Center vsekakor opozarjamo na potrebo po skrbnem upoštevanju rokov, kot jih za posamezna obvestila določa ZDZdr in seveda vseh ostalih njegovih določb. 

Center želimo tudi opozoriti, da je izjava, ki jo podpišejo stanovalci kot soglasje za zadržanje na varovanem oddelku, pomanjkljiva. Izjava mora vsekakor vsebovati tudi pisno pojasnilo podpisniku, da lahko svoje soglasje za zadržanje kadarkoli prekliče. Preklic je lahko usten, pisen ali izražen v obliki konkludentnih dejanj (stanovalec s svojim ravnanjem kaže, da želi oddelek zapustiti). 

Ker ima Center še vedno pripravljen obrazec »Izjava o privolitvi za sprejem v varovani oddelek zakonitega zastopnika oziroma pooblaščenca«, želimo opozoriti, da privolitev skrbnika za poseben primer za zadržanje v varovanem oddelku, ne zadošča. Takšno soglasje je bilo zadostna podlaga le v primeru oseb, ki jim je bila v sodnem postopku odvzeta poslovna sposobnost. Vendar je ob določbah ZDZdr treba upoštevati tudi odločbo Ustavnega sodišča RS št. U-I-294/12-20 z dne 10. 6. 2015, ki razveljavlja omenjeni zakon v delu, ki je omogočal, da za osebo z odvzeto poslovno sposobnostjo lahko soglasje da tudi njen zakoniti zastopnik. Tako je v primeru, ko oseba v sprejem ne privoli, zadržanje v varovanem oddelku dopustno zgolj na podlagi sklepa sodišča.

Center je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je DPM ob obisku leta 2014 predlagal, da Center pri sprejemu oseb v varovani oddelek in pri podaljšanju zadržanj v tem oddelku ravna v skladu z določbami ZDZdr ter da šteje kot skrbnike za posebni primer le tiste, ki se izkažejo z ustrezno odločbo CSD. Center zagotavlja, da se ravna po določbah Zakona o duševnem zdravju. Za skrbnike se štejejo le osebe, ki imajo pravnomočno odločbo krajevno pristojnega CSD, da so nekomu postavljeni kot skrbniki. Glede zadržanja stanovalcev na varovanem oddelku je po pojasnilu Centra situacija naslednja: namestitve na varovano enoto so običajno urgentne, tako jih Center ne načrtuje vnaprej, razen, če gre za stanovalca, ki biva v Centru in je potencialni kandidat za varovano enoto. Center starejših se obvezuje, da bo dosledno spoštoval roke, ki so določene v ZDZdr, ter da bo sodišče obveščal v zakonitih rokih (pravočasno), kar pomeni, da se bo predlog za podaljšanje sprejema na varovano enoto poslal sodišču vsaj 14 dni pred potekom roka, prav tako bo sodišče o namestitvi novega stanovalca na varovano enoto obveščeno še isti dan, ko bo opravljen sprejem. Izjavo, ki jo podpišejo stanovalci za sprejem na varovano enoto bo dopolnil, popravil in zraven dodal pojasnilo, da se lahko soglasje prekliče.
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku smo prejeli Pravilnik o uporabi posebnih varovalnih ukrepov na varovanih oddelkih centrov starejših DEOS d.d., ki je bil sprejet 21. 1. 2015. Po pregledu pravilnika smo lahko ugotovili, da ta sedaj v veliki meri povzema določila ZDZdr. V Centru pa imajo tudi posebno zloženko »Uporaba posebnih varovalnih ukrepov in varovalnih ukrepov v centru starejših Notranje Gorice«, ki je namenjena stanovalcem in svojcem in pojasnjuje kateri varovalni ukrepi se v Centru uporabljajo, kakšne so indikacije za uporabo in kako se obveščajo svojci. 
Center nam je sicer ob tem obisku pojasnil, da ne izvajajo ukrepa omejitve znotraj enega prostora. Če je stanovalec nemiren in vidijo, da je v stiski, mu osebje nameni pozornost, ne zaklenejo ga v sobo. Invalidski voziček stanovalca, ki ima nameščen varnostni pas, je praviloma prost, ga ne zablokirajo z zavoro. Zavoro uporabijo zgolj ob obrokih, saj bi se stanovalci sicer odrivali od mize in ne bi mogli mirno pojesti. Ob tej praksi Centra opozarjamo, da je namestitev zavore kot pomoč stanovalcu sicer lahko smiselna in dovoljena, vendar mora biti osebje pri takšnem stanovalcu pozorno in mora zavoro odstraniti takoj, ko stanovalec to zahteva ustno ali željo po odhodu pokaže s svojimi dejanji. Če je namreč stanovalec na vozičku z nameščeno blokado v nasprotju s svojo voljo ni željo po odhodu, gre tu po prepričanju DPM za PVU in je torej treba ravnati skladno z določili ZDZdr o telesnem oviranju.
KONTROLNI OBISK: Ob tokratnem obisku so v Centru pojasnili, da so leta 2016 izvedli kar nekaj projektov, pri katerih so sodelovali tudi prostovoljci. Center sodeluje s fakulteto za socialno delo, ob pomoči študentk so peljali stanovalce varovane enote v Brezovico na tržnico. Za dva letnika te fakultete so pripravili tudi predavanje o demenci, z njimi še naprej sodelujejo. Kot prostovoljka prihaja tudi ena upokojenka, prihaja tudi gospa, ki je brezposelna. 

Center meni, da je sodelovanje prostovoljcev pozitivno, upokojenke na občnih zborih društev upokojencev povabijo k sodelovanju, vse predhodno izobrazijo, jih seznanijo s kodeksom, dajo jim informacije kako ravnati v posamezni situaciji, osebje jim je na voljo, če potrebujejo pomoč. Center je začel s projektom »prijatelji srca«, ko eden od zaposlenih »posvoji« stanovalca. Na varovani enoti je manjše število stanovalcev, svojci se poznajo, povežejo, skušajo jih vključiti tudi v projekt »prijatelji srca«. 

Februarja prihodnje leto bo v Center prišlo vodstvo gospodarske družbe Krka. To ne bo prvo sodelovanje s to gospodarsko družbo, z vodstvom pridejo tudi drugi zaposleni, celo pripravniki. Sodelujejo tudi pri delu na varovanem oddelku. Ob tem Center stoji na stališču, da mora vsak, ki stopa na oddelek, poznati osnove demence in stanovalce, da torej vedo, kakšne so potrebe. To velja tako za zaposlene kot prostovoljce. 

Center je v odzivu na predhodno poročilo poudaril, da si bo še naprej prizadeval za pridobitev novih prostovoljcev in nadaljevanje sodelovanja z dosedanjimi.
MDDSZ: Ministrstvo je v svojem odgovoru zgolj poudarilo, da se je s poročilom, v katerem DPM ugotavlja, da je Center priporočila upošteval, seznanil. 



� Prejšnji obisk je bil opravljen 16. 7. 2014.  
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