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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	POLICIJSKA POSTAJA KRANJ


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: policijska postaja (v nadaljevanju: PP) 
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: osebe v policijskem pridržanju.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: trije prostori za

pridržanje
 - v času obiska DPM ni bilo nobene pridržane osebe. 
Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 10. 2. 2016.

► Skupina za obisk: en predstavnik Varuha (svetovalec Varuha) ter en predstavnik pogodbene nevladne organizacije (SKUP – Skupnost privatnih zavodov). 
► Vsebina obiska: sprejeli so nas dežurni policist in nato trije pomočniki komandirja, s katerimi smo opravili pregled prostorov PP, pregledu dokumentacije nekaj naključno izbranih primerov pridržanja in opravili zaključni pogovor.
   ► Poročanje: poročilo o obisku je bilo poslano na Ministrstvo za notranje zadeve (MNZ) 1. 3. 2016, skupaj s predlogom, da ga obravnava in nam v roku 30 dni sporoči morebitna stališča glede naših ugotovitev; tozadevni odgovor smo s strani organa prejeli 8. 4. 2016, torej 38. dan po odpremi. 
	POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH


  ► DPM je posebej pohvalil
· da je bilo realizirano priporočilo s prejšnjega obiska, saj je bil v prostoru za pridržanje št. 1 popravljen izliv vodovodne pipe, 
· da je intervencijsko vozilo v času našega obiska prezračeno in ustrezno očiščeno,
· da je bilo glede knjige pridržanj realizirano priporočilo DPM iz prejšnjega obiska, saj je bila ob tokratnem obisku le-ta nameščena na vidnem mestu pred okencem dežurnega policista.
	   ► predlog DPM
	   ► odziv pristojnih

	
	

	DPM: predlagamo, da se police v omari in zabojniki označijo s številkami od 1 do 3 – enako kot so sicer označeni prostori za pridržanje.

DPM: predlagamo, da se »Govorilnice« označijo s številkami od 1-3.

DPM: predlagamo, da se nabiralnik premesti pred vhod na PP ter ustrezno označi z napisom »anonimno oddajanje pripomb in pohval«, pri čemer lahko PP doda tudi napis v angleškem prevodu.

DPM: predlagamo, da se policiste (predvsem dežurne policiste) opozori, na doslednost pri izpolnjevanju obrazcev, potrebnih za izvedbo pridržanj.

DPM: predlagamo, da se policiste (predvsem dežurne policiste in starešine, ki so odgovorne za nadzor postopkov o pridržanju) opozori na več natančnosti pri vnašanju podatkov v FIO evidenco.


	MNZ: sporočamo, da so na PP Kranj police in zabojnike za shranjevanje začasno zaseženih predmetov oseb, ki jim je odvzeta prostost, označili z enakimi številkami, kot so označeni prostori za pridržanje, govorilnice pa so označili s številkami od 1-3. 
MNZ: glede navedenega predloga se ni opredelilo. 
MNZ: sporočamo, da bo nabiralnik za anonimno oddajanje pohval in pripomb premeščen na primernejše mesto v avlo in bo ustrezno označen v slovenskem jeziku.   
MNZ: sporočamo, da so bile vse policijske enote opozorjene na večjo natančnost pri izpolnjevanju dokumentov.
MNZ: sporočamo, da je bil v primeru pridržanja opravljen popravek v evidenci oseb, ki jim je odvzeta prostost. Prav tako sporočamo, da so bili dežurni policisti in odgovorne starešine opozorjeni pa na večjo natančnost pri vnosu podatkov v evidenco oseb, ki jim je odvzeta prostost.  



� Vsi trije prostori so namenjeni za krajša pridržanja (do 12 ur). 


� Prejšnji obisk te PP je bil opravljen 23. 3. 2011. 


� Pred prostorom za sprejem pridržane osebe prostor med garažo in prostorom za sprejem pridržanih oseb) je bil na steno pritrjen nabiralnik za anonimno oddajanje pohval in pripomb, nekaj plastičnih zabojnikov z rezervnimi oblačili, v kotu pa sta stali dve večji omari. V prvi smo opazili 3 plastične zabojnike za hrambo zaseženih predmetov, ki so bili razporejeni vsak na svojo polico (pri čemer police ali plastični zaboji niso bili označeni s številkami prostorov za pridržanje).


� PP v pritličju stavbe, v bližini sobe dežurnega policista še vedno razpolaga s tremi »Govorilnicami« ter sobo, označeno s številko P 34 in se uporabljajo tako za zaslišanja pridržanih oseb kot za njihove pogovore z odvetnikom. Prvi trije prostori so zastekljeni in opremljeni z mizami, stoli, umetnimi svetili, nalepko »Dezinficirano« ter zelenim plakatom MNZ o pravicah pridržane osebe, soba št. P 34 pa ima 2 mizi, 5 stolov, zelen plakat MNZ o pravicah pridržane osebe, računalnik, tiskalnik ter enostransko steklo za izvedbo prepoznav. Nobeden izmed omenjenih prostorov ni video nadzorovan, vendar PP razpolaga z opremo za avdio-video snemanje zaslišanj. Kot pomanjkljivost DPM izpostavlja, da prostori, z izjemo sobe št. P 34, niso ustrezno oštevilčeni.


� DPM je kot neprimerno ocenil namestitev nabiralnika za »anonimno« oddajanje pripomb in pohval v prostoru pred prostorom za sprejem pridržane osebe. Menimo namreč, da tako nameščen nabiralnik ne more zasledovati svojemu namenu, saj bi se v vsakem primeru vedelo, kdo ga je uporabil. Poleg tega nabiralnik ni namenjen izključno pridržanim osebam, temveč tudi širši javnosti, ki želi morda na ta način oceniti delo policistov. Iz tega razloga menimo, da bi moral biti nameščen tam, kjer bo javnosti dostopen ter bo s tem hkrati omogočal anonimizacijo tistega, ki bi želel kritično ovrednotiti delo kateregakoli zaposlenega na PP.


� Pri pregledu pridržanja (2. do 3. 2. 2016, začetek postopka in pridržanje odrejeno od 12.00 do 17.00 ure, na podlagi drugega odstavka 157. člena Zakona o kazenskem postopku) ugotovljeno, da v obrazcu »Potrdilo o zaseženih predmetih pridržani/zadržani osebi v rubriki »datum in ura vrnitve« ni naveden podatek ure, ko so bili pridržni osebi zaseženi predmeti vrnjeni.


� Pri pregledu pridržanja za osebo g (30. 10. 2015, začetek postopka ob 8.55 uri in pridržanje odrejeno med 9.34 do 15.41 uro, na podlagi drugega odstavka 109. člena Zakona o prekrških), je bilo s pregledom dokumentacije pridržanja ugotovljeno, da je bila v FIO evidenco napačno vnesena zakonska podlaga za odrejeno pridržanje, saj je bila ta oseba dejansko pridržana na podlagi 24. člena Zakona o pravilih cestnega prometa. S to ugotovitvijo smo sogovornika pomočnika komandirja g. Štefana Žagarja seznanili že med obiskom, zato pričakujemo, da je bil za ta primer že opravljen popravek vnosa zakonske podlage v FIO evidenci.
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