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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	POLICIJSKA POSTAJA ŠKOFJA LOKA 


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: policijska postaja (v nadaljevanju: PP) 
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: osebe v policijskem pridržanju.

► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: PP dva prostora za pridržanje
 
Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 10. 2. 2016.

► Skupina za obisk: en predstavnik Varuha (svetovalec Varuha) ter en predstavnik pogodbene nevladne organizacije (SKUP – Skupnost privatnih zavodov). 
► Vsebina obiska: sprejeli so nas dežurni policist in nato komandir ter pomočnik komandirja, s katerima smo opravili pregled prostorov PP, pregled dokumentacije nekaj naključno izbranih primerov pridržanja in opravili zaključni pogovor.
   ► Poročanje: poročilo o obisku je bilo poslano na Ministrstvo za notranje zadeve (MNZ) 1. 3. 2016, skupaj s predlogom, da ga obravnava in nam v roku 30 dni sporoči morebitna stališča glede naših ugotovitev; tozadevni odgovor smo s strani organa prejeli 8. 4. 2016, torej 38. dan po odpremi. 
	POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH


  ► DPM je posebej pohvalil
· da je bil na steno prostora za sprejem pridržanih oseb obešen termometer, s čimer je bilo realizirano priporočilo s prejšnjega obiska DPM. 
	   ► predlog DPM
	   ► odziv pristojnih

	
	

	DPM: predlagamo, da se kljub vsemu preučijo možnosti ureditve ločenih garderobnih prostorov za zaposlene policiste oziroma policistke.

DPM: ponovno smo predlagali, da se za oba prostora za pridržanje proučijo možnosti namestitve stikala za regulacijo umetne svetlobe. 

DPM: predlagamo, da se v okviru adaptacijskih del preuči možnost namestitve umivalnika s tekočo vodo tudi v prostor za krajša pridržanja.
  
DPM: ponovno predlagamo, da se proučijo možnosti ureditve primernega prostora – omare v prostoru za sprejem pridržanih oseb, ali v bližini le tega, kjer bo možna hramba vseh začasno zaseženih predmetov, ki jih pridržana oseba v času pridržanja ne sme imeti pri sebi na enem mestu.

DPM: predlagamo, da se brošura ali plakat o pravicah pridržane osebe, ki bosta usklajena z zadnjo novelo ZKP, namestita v prostor za sprejem pridržanih oseb.
DPM: predlagamo, da se v okviru adaptacijskih del preuči možnost namestitve video nadzora v prostor za sprejem pridržane osebe.
DPM: predlagamo, da se stene prostorov, označenih z »Govorilnica« in »Razgovori« prepleskajo.

DPM: predlagamo, da se proučijo možnosti, da bi se v prihodnje pridržani osebi razgovor z odvetnikom omogočil v drugem bolj primernem prostoru (morda v sobi za zaslišanje).
	MNZ: sporočamo, da bodo na PP Škofja Loka preučili možnost ureditve ločenih garderobnih prostorov za zaposlene policistke oziroma policiste. 
MNZ: sporočamo, da bodo na PP Škofja Loka proučili možnost namestitve stikala za regulacijo umetne svetlobe.  
MNZ: sporočamo, da bodo na PP Škofja Loka preučili možnost namestitve umivalnika s tekočo vodo v prostoru za pridržanje, ki je označen s št. 1. Slednja ureditev je vezana na adaptacijo prostorov za pridržanje, ki trenutno ni predvidena.
MNZ: sporočamo, da bodo na PP Škofja Loka preučili možnost zagotovitve omare za hrambo zaseženih predmetov. 
MNZ: sporočamo, da je bil v prostor za sprejem oseb, ki jim je odvzeta prostost nameščen plakat z univerzalnimi pravicami do izdelave brošure pa bo oseba, ki ji bo odvzeta prostost po ZKP, prejela natisnjeno obvestilo s pravicami, ki je usklajeno z zadnjo novelo ZKP. Navedeno je tudi razlog, da v prostoru za zaslišanje ni takšnega plakata in brošure.
MNZ: sporočamo, je bila preučena možnost tehnične rešitve namestitve video nadzornega sistema v prostor za sprejem oseb, ki jim je odvzeta prostost. Ugotovljeno je bilo, da namestitev brez večjih adaptacijskih del ni možna, adaptacija prostorov za pridržanje pa trenutno ni predvidena. 
MNZ: sporočamo, da ker so bile stene v prostorih, označenih z »Govorilnica« in »Razgovori« umazane, že potekajo dogovori s pristojno službo, da se prostora prepleskata.
MNZ: sporočamo, da se bodo razgovori pridržanih oseb z odvetnikom tudi v bodoče zaradi varnosti izvajali v prostoru, ki je označen z »Govorilnica«.


	
	

	DPM: predlagamo, da se nabiralnik za anonimno oddajanje pohval in pripomb premesti na drugo mesto, ki bo dostopno vsem, ki pridejo na PP (npr. pred vhod na PP) ter, da se ga ustrezno označi z napisom »anonimno oddajanje pripomb in pohval«.

DPM: predlagamo, da se naključno izbrani primer pridržanja pregleda in sporoči ugotovitve in morebitne ukrepe v tej zvezi. Prav tako predlagamo, da se policiste opozori na več natančnosti pri izpolnjevanju obrazcev, potrebnih za izvedbo pridržanj.

DPM: predlagamo, da se policiste opozori na pravilne načine opravljanja popravkov v uradnih dokumentih oziroma, da se le teh ne opravlja s korektorjem »edigs«.

	MNZ: sporočamo, da je bil na podlagi vašega predloga nabiralnik za anonimno oddajanje pohval in pripomb premeščen v avlo PP in ustrezno označen z napisom »Anonimno oddajanje pripomb in pohval«.
MNZ: sporočamo, so policisti v pregledanem primeru pred zaključkom pridržanja s pridržano osebo opravili razgovor, predmete pa so mu vrnili, ko so ga iz prostora za pridržanje odpeljali v prostor, kjer so opravili razgovor.
MNZ: sporočamo, so bile vse policijske enote opozorjene na večjo natančnost pri izpolnjevanju dokumentov in pravilno označevanje popravkov. 

	DPM: predlagamo, da se policiste (predvsem dežurne policiste in starešine, ki opravljajo nadzor nad postopki pridržanj) opozori na večjo natančnost pri vnašanju podatkov v računalniško evidenco FIO. Hkrati tudi predlagamo, da se v računalniško evidenco ustrezno popravi podatek odreditve pridržanja za to osebo oziroma, da se podatek iz obrazca »sklep o pridržanju« in računalniška evidenca pridržanj FIO za ta primer ustrezno uskladita.

	MNZ: sporočamo, je bil v primeru tega odvzema prostosti v evidenci opravljen popravek podatka o času odreditve pridržanja. Hkrati tudi sporočamo, da so bili dežurni policisti in odgovorne starešine opozorjeni na večjo natančnost pri vnosu podatkov v evidenco oseb, ki jim je odvzeta prostost.


� V letu 2015 (v času od 1. 1. 2016 pa do 10. 2. 2016) policisti te PP niso odredili nobenega pridržanja. 


� En za krajše pridržanje – označen s številko 1 (do 12 ur) in drugi za daljše pridržanje – označen s številko 2 (do 48 ur).


� Prejšnji obisk te PP je bil opravljen 18. 10. 2011. 


� Prostori policistov so bili v času našega obiska urejeni. PP zagotavlja ločene sanitarije za zaposlene policiste, prostorske stiske policisti ne trpijo, je pa bilo ob obisku ugotovljeno, da garderobni prostori po spolu niso ločeni. Sogovorci so nam sicer zatrdili, da do sedaj ta problematika še ni bila izpostavljena. 


� PP še vedno razpolaga z dvema prostoroma za pridržanje, ki sta v kletnih prostorih. Dostop do njiju je mogoč po stopnicah mimo dežurnega policista ali neposredno z vozilom skozi garažo. Oba prostora sta namenjena pridržanju ene osebe. V obeh prostorih sta nameščena videonadzorni sistem in govorna naprava, kar je vidno označeno z nalepko. Video nadzorni sistem je bil preverjen in je ustrezno nameščen (ne pokriva sanitarnega dela prostora za pridržanje). Prostora sta osvetljena z naravno svetlobo, v nočnem času pa s pomočjo umetnih svetil, moči katerih še vedno ni mogoče regulirati. Po presoji DPM je svetloba slednjih še vedno precej močna in bi pridržano osebo lahko motila pri njenem nočnem počitku.


� Prostor označen s št. 1 je namenjen izvedbi krajših pridržanj (do 12 ur). V njem je nameščeno kotno leseno ležišče z dvema žimnicama ter enim vzglavnikom in odejo, WC na počep ter toaletni papir. Ker je potrebno pridržani osebi v času omejitve svobode gibanja med drugim zagotavljati tudi pitno vodo, se to še vedno zagotavlja le s pomočjo umivalnika v prostoru za sprejem pridržanih oseb oziroma plastenk, in sicer ob prisotnosti policista.


� Ne glede na v ta prostor nameščeno omaro, v kateri je po presoji DPM dovolj prostora, policisti te PP začasno zasežene predmete, ki jih pridržana oseba v času pridržanja ne sme imeti pri sebi, še vedno shranjujejo na dveh mestih. Začasno zasežena oblačila obesijo na za to predvidene kljukice na steni prostora za sprejem pridržane osebe, stale začasno zasežene predmete pa shranijo v manjše plastične posode, ki jih nato pospravijo v omaro dežurnega policista. Na podlagi opisanega torej ugotavljamo, da prejšnje priporočilo DPM v tej zvezi še ni bilo realizirano.


� Kolikor pridržana oseba izkoristi svojo pravico do posveta z odvetnikom, se pravno svetovanje zagotovi v dveh zastekljenih prostorih hodnika PP pred prostorom dežurnega policista, ki sta označena kot »Govorilnica« in »Razgovori«. Prostora nista video nadzorovana, vendar to po presoji DPM niti ni potrebno, saj sta zastekljena in vidna skozi okence dežurnega policista. Prvi prostor je bil opremljen z mizo in dvema stoloma, drugi pa le z leseno klopjo. V času obiska so bile stene obeh prostorov umazane. 


� DPM je kot neprimerno presodil namestitev nabiralnika za »anonimno« oddajanje pripomb in pohval v prostor za sprejem pridržane osebe. Tak nabiralnik ne bi mogel zasledovati svojega namena, saj bi se v vsakem primeru vedelo, kdo ga je uporabil. Poleg tega takšen nabiralnik ni namenjen le pridržanim osebam, temveč tudi širši javnosti, ki želi morda na ta način oceniti delo policistov. Iz tega razloga bi po presoji DPM moral biti nameščen tam, kjer bo dostopen tudi širši javnosti ter bo s tem hkrati omogočal tudi anonimnost tistega, ki bo kritično ovrednotil delo kateregakoli zaposlenega na PP.


� Pri pregledu pridržanja (11. 10.  2015, začetek postopka ob 1.50 uri, pridržanje odrejeno med 1.55 do 12.00 uro, na podlagi drugega odstavka 109. člena Zakona o prekrških ZP-1) je bilo s pregledom potrdila o začasno zaseženih premetih pridržani osebi ugotovljeno, da je v potrdilu navedeno, da so bili začasno zaseženi premeti pridržani osebi vrnjeni ob 11.30 uri, čeprav je bilo pridržanje zaključeno kasneje, in sicer ob 12.00 uri. Nadalje je bilo tudi ugotovljeno, da je policist v rubriki »pripombe« navedel »nič ne podpiše, razlogov ne navede«, hkrati pa je razvidno, da je pridržana oseba obe rubriki »predmete predal« in »predmete sprejel« dejansko popisala, zaradi česar se prej navedeni zapis policista zdi nejasen oziroma vsaj pomanjkljiv, saj bi moral policist v primeru, da se je pridržana oseba za podpis potrdila odločil kasneje, to v rubriki »pripombe« tudi ustrezno


evidentirati.


� Pri pregledu pridržanja (15. do 16. 5. 2015, začetek postopka ob 17.30 uri in pridržanje odrejeno med 17.45 do 4.30 uro, na podlagi drugega odstavka 24. člena Zakona o pravilih cestnega prometa) je bilo v obrazcu »Izvajanje opravil med pridržanjem/zadržanjem – uradni zaznamek« ugotovljeno, da je policist opravil popravek ure zaključka pridržanja s korektorjem »edigs«.


� Pri pregledu pridržanja (odredili so ga policisti PP Tržič, 11. do 12. 1. 2016 začetek postopka ob 21.02 uri, pridržanje odrejeno med 21.05 do 8.35 ure, na podlagi drugega odstavka 110. člena Zakona o prekrških ZP-1), je bilo s pregledom sklepa o pridržanju ugotovljeno, da je dejanska ura odreditve pridržanja v tem obrazcu evidentirana 11. 1. 2016 ob 23.00 uri in ne 11. 1. 2016 ob 21.05 uri, kot je to evidentirano v računalniški evidenci FIO.
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