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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	VZGOJNO IZOBRAŽEVALNI ZAVOD FRANA MILČINSKEGA SMLEDNIK


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: javni vzgojno izobraževalni zavod
.
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: Vzgojno izobraževalni zavod Smlednik (v nadaljevanju VIZ) je namenjen mladostnikom v starosti od 11 do 21 let z motnjami na čustvenem in vedenjskem področju. Mladostniki so sprejeti v zavod na podlagi odločb pristojnih centrov za socialno delo ali pa z odločbami sodišča.

► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: uradna kapaciteta VIZ je do 37 otrok/mladostnikov. V VZ je bilo v času obiska DPM 32 otrok.
Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 29. 3. 2016.

► Skupina za obisk: predstavnica Varuha (svetnica) ter dve predstavnici nevladne organizacije Pravo za vse.

► Vsebina obiska: sprejel nas je učitelj matematike, ki nas je predstavil učencem osmega in devetega razreda, s katerimi smo se pogovorili, kasneje pa nas je sprejela še šolska psihologinja, ki nam je predstavila VIZ, oblike dela, sprejem v zavod in dejavnosti, ki jih izvajajo v VIZ. Sledil je še obisk stanovanjske skupine Ježek v Guncljah pri Ljubljani, kjer smo se pogovorili z mladostniki in zaposlenimi.
Zavod nam je predstavila ravnateljica, predstavitvi pa sta se pridružili tudi psihologinja in socialna delavka. Med ogledom VZ pa so nas spremljali socialna delavka ter vzgojitelji posameznih skupin. 
► Poročanje: Predhodno poročilo o obisku je bilo 26. 8. 2016 posredovano VIZ, da ga obravnava ter nam v roku 30 dni sporoči svoja stališča in morebitne ukrepe. 20. 9. 2016 smo prejeli odgovor, v katerem pa se niso opredelili do vseh ugotovitev DPM, zato smo jih 25. 10. 2016 pozvali k dopolnitvi. Dodatna pojasnila smo prejeli 7. 11. 2016 in jih vključili v Končno poročilo, ki je bilo 16. 12. 2016 posredovano VIZ in Ministrstvu za izobraževanje, znanost in šport (v nadaljevanju MIZŠ). Odgovor MIZŠ smo prejeli dne 6. 1. 2017, torej 21. dan po odpremi.
	POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH


► DPM je posebej pohvalil:
· angažiranje in trud VIZ pri prilagajanju individualnim potrebam posameznih mladostnikov in pri iskanju alternativnih oblik dela za čim večjo korist posameznega mladostnika.

· sodelovanje s straši in aktivnosti VIZ v usmerjanju staršev z delavnicami, svetovalnimi in timskimi sestanki ter posebej izdelanim vodičem v pisni obliki, ki služi izobraževanju staršev ter lažjemu načrtovanju in spremljanju otrokovega vedenja doma. 

· pozitivno medgeneracijsko sodelovanje z Domom starejših občanov Medvode in društvom Simbioza, saj menimo, da mladostnikom tovrstno udejstvovanje pomaga pri socializaciji.

· da si v VIZ Smlednik še naprej skupaj z zaposlenimi prizadevajo, da tudi z lastnim zgledom mladostnike odvajajo od kajenja oziroma jih spodbujajo k temu, da kajenje opustijo. DPM pozdravlja trud VIZ Smlednik pri zmanjševanju odvisnosti z uvedbo delavnice za starše na temo »Zdravo življenje – odvisnost, droge«.

· DPM pozdravlja, da zaposleni VIZ Smlednik namenjajo skrb vzdrževanju higiene v bivalnih enotah ter spodbujanju otrok in mladostnikov k pospravljanju, saj s tem krepijo občutek samostojnosti in odgovornosti. Hkrati DPM priporoča, da zaposleni še naprej mladostnike skušajo motivirati pri skrbi za vzdrževanje higiene in čistoče.

· DPM ugotavlja, da so prostori osnovne šole in vzgojnih skupin VIZ Smlednik, prijetni in lepo urejeni. DPM posebej pozdravlja, da imajo v dnevnem prostoru I. skupine zajčka, kot tudi, da je v eni izmed sob nameščen terarij s paličnjaki. Po mnenju DPM delo z živalmi mladostnikom pomaga pri učenju odgovornosti in socializaciji. Prav tako DPM pozdravlja spodbujanje mladostnikov k ločevanju odpadkov s strani VIZ.

	► predlog DPM
	► odziv pristojnih

	
	

	DPM: predlagamo, da se na zakonski oz. podzakonski ravni uredijo pooblastila v zvezi s prevozom rizičnih mladostnikov, za katere se predvideva, da bi med vožnjo z avtomobilom pri neprosto-voljnem vračanju poizkušali uiti ali kako drugače preprečevati vrnitev v zavod. 

DPM: v času obiska smo zasledili, da je od zadnje izvedbe posamezne interesne dejavnosti minilo več tednov zaradi odsotnosti mentorja interesne dejavnosti, zato VIZ priporočamo, da interesne aktivnosti izvaja v skladu z urnikom in da se morebiten izpad ur nadomesti.
DPM: predlagamo, da VIZ spodbuja mladostnike k prijavi lastnih izdelkov (fotografije, risbe, drugi morebitni projekti) na natečaje in razpise ali druga tekmovanja.
DPM: predlagamo, da VIZ na spletni strani ustrezno posodobi tako letni delovni načrt kot tudi poročilo o realizaciji letnega delovnega načrta, saj so podatki na spletni strani v tem delu zastareli.
DPM: predlagamo, da vodstvo VIZ posodobi šolski red, saj določbe šolskega reda utemeljujejo na podlagi Pravilnika o pravicah in dolžnostih učencev (Uradni list RS št. 75/04), ki pa ne velja več.

DPM: pozdravljamo skrb zaposlenih za vzdrževanju  higiene v bivalnih enotah ter spodbujanje otrok in mladostnikov k pospravljanju, saj s tem mladostnikom krepijo občutek samostojnosti in odgovornosti. Hkrati priporočamo, da zaposleni še naprej mladostnike skušajo motivirati pri skrbi za vzdrževanje higiene in čistoče.

DPM: predlagamo, da si v VIZ še naprej prizadevajo, da tudi z lastnim zgledom mladostnike odvajajo od kajenja oziroma jih spodbujajo k temu, da kajenje opustijo. Pozdravljamo trud VIZ pri zmanjševanju odvisnosti z uvedbo delavnice za starše na temo »Zdravo življenje – odvisnost, droge«.

DPM: priporočamo, da se namenja skrb primernemu vzdrževanju temperature v vseh prostorih.

DPM: priporočamo, da vzgojitelji še naprej opozarjajo mladostnike, da si za posamezne obroke vzamejo dovolj časa, da hrano v miru pojedo.

DPM: pozdravljamo oskrbovanje z lastnimi pridelki in spodbuja k razširitvi tudi na druge vrtnine. Predlagamo tudi, da se nadaljuje z dosedanjo prakso, da je tekom celega dneva mladostnikom na razpolago sadje.

DPM: predlagamo, da v primerih, ko je medikamentozno zdravljenje neogibno potrebno, mladostnikom s pogovorom pojasnijo pozitivne učinke jemanja terapije oziroma pomagajo pri destigmatizaciji zaradi jemanja zdravil.

DPM: glede na razporeditev vzgojnih skupin in težavnost populacije menimo, da je premalo, da nadzorstvo ponoči izvaja le en nočni dežurni vzgojitelj. Zato DPM ponovno (kot je to storil že ob prejšnjem obisku VIZ) izraža dvom, če je za varnost v nočnem času dovolj dobro poskrbljeno. Ponovno predlagamo, da bi nočno dežurstvo opravljala po dva vzgojitelja hkrati.   

DPM: predlagamo, da se s strani MIZŠ zagotovijo sredstva posebej za testiranje prisotnosti drog v krvi mladostnikov, tako v vzgojnih skupinah na sedežu zavoda kot v Stanovanjski skupini Ježek.

DPM: predlagamo, da se v Stanovanjski skupini Ježek povežejo s prostovoljci ali študenti pedagoške (ali druge ustrezne) fakultete, ki bodo lahko mladostnikom nudili brezplačno učno pomoč.

DPM: priporočamo, da zaposleni v Stanovanjski skupini Ježek razmislijo v smeri manjših sprememb v opremi in dekoraciji prostorov, ki bi mladostnikom omogočila bolj domače počutje in občutek pripadnosti,  posledično pa večjo motivacijo za vzdrževanje reda in čistoče. 

DPM: glede na to, da je za kosila v Stanovanjski skupini Ježek poskrbljeno, predlagamo, da se posamezen mladostnik iz skupine vsaj enkrat tedensko pridruži vzgojiteljem pri pripravi večerje, kar bo pripomoglo k pripravi mladostnikov na samostojno življenje. 

DPM: predlagamo, da se s strani vzgojiteljev stanovanjske skupine posve-ča več pozornosti morebitnemu uživanju drog in osveščanju mladostnikov ter prevenciji odvisnosti, prav tako pa, da vodstvo in strokovni delavci razmislijo o izdelavi strategije obravnave kajenja (in drugih odvisnosti) ter sistematično izobraževanje mladostnikov in staršev o njegovi škodljivosti ter možnostih za opustitev.


	MIZŠ: v odzivu na Končno poročilo so pojasnili: »Ministrstvo je imenovali medresorsko delovno skupino, ki je pripravila predloge ravnanj ob begih otrok in mladostnikov iz vzgojnih zavodov. Ministrstvo je tako že v predlog spremembe pravilnika o normativih in standardih vneslo določilo o stalni pripravljenosti dveh delavcev v vzgojnem zavodu ob prijavljenem begu otroka ali mladostnika v nočnem času oziroma ob koncih tedna.« 

VIZ: je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil:  »V vašem predlogu ste navedli, da naj bi na državnem nivoju uredili pooblastila za prevoze rizičnih mladostnikov. Vsak otrok, ki je na nedovoljenem izhodu, je v določeni stiski, zato je tudi rizičen. Zato bi bilo potrebno urediti enako metodologijo za sprovajanje vseh otrok, ki so nameščeni v katerikoli državni inštituciji za otroke s posebnimi potrebami. Najustreznejša rešitev bi bila, da bi takšne prevoze organizirala policija, ki ima tudi temu primerna vozila in dodeljena pooblastila.« 

VIZ: je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »V primeru izpada interesne dejavnosti smo otroke prerazporedili v druge interesne dejavnosti, ker je bil mentor na dalj časa trajajoči odsotnosti. V konkretnem primeru nismo mogli zagotoviti mentorja za vodenje dejavnosti, ki je izpadla.«
VIZ: je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »V sodelovanju z vodji interesnih področij spodbujamo prijavo na razne natečaje ali razpise in to tudi izvajamo.«
VIZ je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »Imamo sedaj urejeno in bomo v prihodnosti na tem področju bolj ažurni..«

VIZ: je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »Tudi šolski red na spletni strani smo posodobili.« O tem smo se lahko tudi sami prepričali pri ponovnem pregledu spletnih strani VIZ.

VIZ: je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »Eden osnovnih načel našega zavoda je skrb za urejenost skupnih in osebnih prostorov otrok in mladostnikov in bomo temu načelu sledili tudi v naprej.«

VIZ: je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »Tudi prevenciji kajenja bomo namenjali enako pozornost in kombinirali dejavnosti z lastnim zgledom.«

VIZ: je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil: »V jesenskih počitnicah smo v vseh štirih bivanjskih skupinah zamenjali okna, kar bo bistveno pripomoglo h konstantnejši in višji temperaturi v posameznih skupinah.«
VIZ: je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil: »Otroci si skupaj z vzgojitelji vedno vzamejo dovolj časa za posamezne obroke.«

VIZ: je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil: »V letošnjem letu bomo razširili samooskrbo tudi z drugimi vrtninami. Prav tako bo imela posamezna vzgojna skupina na razpolago svoj vrtiček, v katerem bodo lahko po lastni presoji zasadili dodatne pridelke.«
VIZ: je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil: »Ker imamo v zavodu zaposleno medicinsko sestro, je pogovor o učinkih medikamentozne terapije stalnica. Otroci tudi lažje sprejmejo ponujeno jim pomoč.«

VIZ: je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil: »Nadzorstvo ponoči smo delno že okrepili tako, da nekateri matični vzgojitelji ostajajo v svojih skupinah tudi po zaključenem urniku, hkrati pa se občasno vključi interventni pedagog.«
MIZŠ: v odzivu na Končno poročilo so pojasnili: »Glede zagotavljanja sredstev posebej za testiranje prisotnosti drog v krvi ali urinu mladostnikov pa odgovarjamo, da so stroški oskrbe in materialni stroški, ki jih namenjamo zavodu, lahko namenjeni tudi za tak namen.«

VIZ: je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil: »Opozorili ste na odsotnost testiranja mladostnikov na prepovedan vnos psihoaktivnih snovi v organizem in posledično manjšo pozornost na prevencijo takšnega početja. Izpostavili ste, da se v stanovanjski skupini premalo poslužujejo testiranj in manj delajo na prevenciji odvisnosti. Zaposleni so se odzvali, da imajo z mladostniki izpostavljen dober medsebojni odnos in jim mladostniki svoje težave tudi zaupajo, zato se v dosedanji praksi niso posluževali testiranj, ki bi ta uživanja tudi dejansko potrdila. Izvajajo pa individualne pogovore in skupinske aktivnosti, s katerimi preusmerjajo razmišljanje na ustreznejše načine reševanja težav in zmanjšujejo vpliv odvisnosti.«

VIZ: je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »V stanovanjski skupini bodo poskušali navezati stik s prostovoljci Pedagoške fakultete za nudenje učne pomoči.«

VIZ: je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »Glede ureditve prostorov v stanovanjski skupini se bodo zaposleni ob usmerjanju in podpori ravnatelja trudili, da bo ambient stanovanjske skupine bolj prilagojen željam in potrebam mladostnikov. Naj omenimo tudi dejstvo, da se mladostniki v sedanjem času težko lotijo že urejanja svoje sobe, kaj šele da bi se aktivno vključili v urejanje skupnih prostorov. Zagotovo pa imamo na tem področju še precej rezerve in manevrskega prostora.«

VIZ: je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »Od letošnjega leta naprej smo tudi v stanovanjski skupini Ježek uvedli pripravo vseh obrokov v sodelovanju strokovnih delavcev z mladostniki. S to noviteto smo vzpodbudili strokovne delavce in mladostnike, da se bodo aktivneje navajali na odgovornejše življenje v bližnji prihodnosti.«

VIZ je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil: »V tem šolskem letu bomo imeli organizirane delavnice za mladostnike stanovanjske skupine, hkrati pa imamo organizirana preventivna testiranja za vse mladostnike.« 

»Na ministrstvu je delovala delovna skupina, ki je pripravila izhodišča za delovanje vzgojnih zavodov in katere posledica je razpis Celostna obravnava otrok s čustvenimi in vedenjskimi motnjami v vzgojnih zavodih. S projektom bomo v Sloveniji preizkusili nove metode in oblike dela, ki bodo po eni strani zagotavljale čimprejšnjo vrnitev otrok in mladostnikov s čustvenimi in vedenjskimi motnjami iz institucije v domače okolje, v samostojno življenje ali, če to zaradi različnih družinskih razmer ali otrokovih oz. mladostnikovih težav ni mogoče, v eno izmed stanovanjskih skupin, ki delujejo v okviru vzgojnega zavoda, vendar kot samostojna stanovanjska enota na drugi lokaciji. Po drugi strani bomo vzgojne zavode vzpodbudili k preventivnemu delovanju, da bi bilo v bodoče namestitev čim manj.«
VZ je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »Vse dokumente v osebnih mapah smo oštevilčili ter s tem olajšali preglednost dokumentacije.«

VZ je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »Vodja zdravstvene nege tedensko pregleduje urejenost hišk, s čimer smo prispevali k bolj doslednemu urejanju bivalnih in skupnih prostorov.«

VZ je v odzivu na naše predhodno poročilo pojasnil: »Uvedli smo tekmovanje v urejenosti hišk in stanovanjskih skupin ter pripravili natečaj za najbolj urejeno sobo.«



� VIZ Smlednik izvaja dve osnovni dejavnosti: izobraževalno v programu devetletne osnovne šole z enakovrednim izobrazbenim standardom ter vzgojno dejavnost.


� Vsi mladostniki so bili ob tokratnem obisku nameščeni z odločbami pristojnega centra za socialno delo (CSD). Postopek sprejema mladostnika se začne, ko se strokovna služba pristojnega CSD z uradno vlogo za sprejem obrne na sedež VIZ. V procesu namestitve aktivno sodelujejo mladostnik in njegovi starši, ki si lahko zavod predhodno tudi ogledajo. Na podlagi dokumentacije in pogovorov ob obisku strokovni tim potrdi sprejem, CSD pa izda odločbo, ki mora postati pravnomočna.


� Člani DPM so zavod prvič obiskali 29. 2. ter 5. 3. 2012 in 19. 3. 2014.
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