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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	DOM STAREJŠIH OBČANOV RIBNICA 


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: zasebni socialno varstveni zavod Dom starejših Ribnica (v nadaljevanju: Dom).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: starostniki z diagnozo demence.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: Dom ima verificirani varovani oddelek s kapaciteto 16 postelj, na dan obiska DPM je bila kapaciteta oddelka presežena za 2 stanovalca, na oddelku jih je bilo torej 18. 

Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 31. 8. 2016.
► Skupina za obisk: predstavnik Varuha (svetovalec Varuha) in predstavnica nevladne organizacije (ZDUS). 
► Vsebina obiska: Glavni namen obiska je bil preveriti ravnanje z osebami, nastanjenimi na varovanem oddelku, torej osebami, ki jim je bila odvzeta prostost, da bi se okrepilo njihovo varstvo pred mučenjem in drugimi oblikami okrutnega, nečloveškega ali poniževalnega ravnanja ali kaznovanja.
   ► Poročanje: O obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga dne 7. 11. 2016 posredovali Domu. Dne 12. 12. 2016 smo prejeli odgovor Doma in mu nato dne 20. 1. 2017 posredovali končno poročilo o obisku, ki smo ga poslali tudi Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZ) ter v vednost Socialni inšpekciji. Odgovor MDDSZ smo prejeli 15. 3. 2017.  
	   ► priporočila DPM  
	   ► odziv pristojnih

	DPM: Priporočamo, da Dom skuša z načrtovanjem sprejemov, morebitno premestitvijo stanovalcev (npr. nepokretnega stanovalca na negovalni oddelek) ali napotitvijo stanovalca, ki potrebuje namestitev, v drug Dom v regiji s prostimi kapacitetami, preprečiti potrebo po nameščanju dodatnih postelj. 

DPM: Priporočamo, da se v primeru namestitve na začasno ležišče novo sprejetemu stanovalcu zagotovi enaka raven kvalitete bivanja, kot jo imajo drugi stanovalci (zagotovitev prave postelje, nočne omarice, garderobne omare, bralne lučke, tipke klicnega zvonca in podobno).
DPM: Priporočamo, da Dom zagotovi, da se kava običajno skuha na samem oddelku, in sicer za vse stanovalce, ki jo želijo piti. Omogočanje kave zgolj tistim, katerim jo svojci lahko plačajo namreč predstavlja način (nepotrebne) socialne delitve, predvsem pa je zaskrbljujoča socialna izključenost posameznih stanovalcev kot posledica morebitne stiske svojcev ali celo njihovega indiferentnega odnosa do enega od staršev.
DPM: Vsekakor priporočamo, da se vsaj v enem od skupnih prostorov namesti posoda s čajem ali vodo za stanovalce, ki bi želeli med obroki kaj popiti, predvsem pa tudi različne didaktične igre in igrala, lutke dojenčkov in podobno, s čimer bi se zaposlilo stanovalce in se jim omogočilo aktivno preživljanje njihovega časa.
DPM: Priporočamo, da Dom še večji poudarek daje izobraževanju zaposlenih o delu z osebami z demenco in komunikacijo s tovrstnimi stanovalci. Kot navajamo kasneje je željo po takšnem (še nadaljnjem) izobraževanju izkazalo tudi osebje samo. 

DPM: Priporočamo, da Dom v pripravo individualnega načrta vključi tudi svojce. Sami stanovalci velikokrat zaradi svojega bolezenskega stanja namreč ne bodo sposobni povedati veliko o sebi, svoji preteklosti in znanjih iz aktivnega obdobja svojega življenja. Tu so tako zaposlenim pri izdelavi individualnega načrta lahko v veliko pomoč svojci, zato je njihova vključitev smiselna in potrebna. 
DPM: Priporočamo, da si zaposleni prizadevajo, da z animacijo stanovalcev in svojcev dosežejo zagotovitev več osebnih predmetov, predvsem pa slik, ki bodo na eni strani stanovalca vezali na socialno okolje iz katerega izhaja, po drugi strani pa lahko ob pomoči osebja z obujanjem spominov predstavljajo tudi terapevtski vidik obravnave dementnega stanovalca. 
DPM: Priporočamo, da osebje sob stanovalcev brez res utemeljenega razloga ne zaklepa. V primerih, kjer bi obstajala nevarnost odvzema predmetov (stanovalec z napredovano demenco bi vstopil v tujo sobo in vzel predmet, misleč, da je njegov) bi se lahko ključi sobe dali stanovalcem, ki bi bili sposobni sobo sami zakleniti, odkleniti in predvsem tudi skrbeti za ključ. Ostalim stanovalcem bi lahko sobo zaklenilo tudi osebje, vendar bi v takšnem primeru moralo biti pozorno in stanovalcu, ki bi hotel vstopiti v svojo sobo to nemudoma odkleniti in mu omogočiti vstop. 

DPM: Priporočamo, da si Dom prizadeva za čim več aktivnosti, v katere bi se stanovalci lahko vključili, pa tudi za spodbujanje stanovalcev, da pri teh aktivnostih tudi sodelujejo. Hkrati priporočamo, da si Dom prizadeva, da delo na oddelku poteka čim bolj ustaljeno, saj se tudi zaradi tega stanovalci lažje orientirajo tako v času kot prostoru. 

DPM: Priporočamo, da Dom zagotovi zaposlenim priponke oziroma našitke, ki bodo omogočili njihovo identifikacijo, predvsem pa tudi, da zaposlene spodbuja, da priponke tudi dejansko namestijo na službena oblačila. 

DPM: Priporočamo, da ankete, v katerih se preverja zadovoljstvo stanovalcev, svojcev in zaposlenih upošteva ob načrtovanju izboljšav v Domu, saj si ne smejo biti same sebi namen, temveč morajo biti predvsem pokazatelj področij, kamor je treba usmeriti moči in ob tem tudi možnih poti za izboljšanje položaja.

DPM: Priporočamo, da Dom skuša zagotoviti, da bodo odgovori stanovalcev v anketah o zadovoljstvu v čim večji meri odraz njihovega dojemanja življenja na oddelku. Zato naj po skrbni presoji za pomoč svojce ali drugo stanovalcu bližjo osebo zaprosijo zgolj takrat, ko bi stanovalec ankete sam ne bil sposoben izpolniti. Osebo, ki stanovalcu pomaga, naj Dom tudi pouči, da odgovori ne smejo biti odraz opažanj svojca, saj je to predmet druge raziskave. Vsekakor je bolje, da se posamezen del ankete pusti prazen (neodgovorjen), kot, da kaže nekaj, kar ni pravi odraz stanovalčevega dojemanja življenja na oddelku. 


	Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da so uspeli zmanjšati število postelj na uradno kapaciteto, kasneje pa so bili res za kratek čas prisiljeni ponovno dodati tretjo posteljo v eno sobo. Dom je poudaril, da si bodo zaposleni ves čas prizadevali, da bodo v Domu samo eno in dvoposteljne sobe. Predvsem zaradi upoštevanja priporočil DPM so v zadnjem obdobju zavrnili veliko prošenj, ker niso želeli dodajati tretje postelje.

Dom: Dom je ob odgovoru na predhodno poročilo poudaril, da so se zaposleni v preteklosti, tudi v nekaj urgentnih primerih, ko so skušali rešiti stisko svojcev in začasno namestili tretjo posteljo, zelo trudili, da bi zagotovili podobno kvaliteto bivanja, vendar je včasih to težko izvedljivo. Težko je tudi pravilno pretehtati, s čim se povzroči manjša/večja škoda: zavrniti zelo urgenten sprejem za nekaj dni v tretjo posteljo in podaljšati agonijo ter hudo stisko svojcev in osebe z demenco ali rešiti njihovo stisko in za nekaj dni malenkost poslabšati bivalni standard dveh oziroma treh stanovalcev. Dom je tudi poudaril, da ker vodstvo ni bilo prisotno ob obisku, nihče ni povedal, da so pred takšnim sprejemom vedno zaprosili za soglasje tudi svojce obstoječih dveh stanovalcev ter ceno namesto za 5% (po pravilniku) znižali kar za 10%.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se bo kava v bodoče skuhala vsak dan na samem oddelku in sicer za vse stanovalce, ki jo smejo in jo bodo tudi želeli piti. 

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da ima ravno za te namene zaposleno delavko, ki vsako jutro pobere lončke za pitje, ki so na nočnih omaricah ter skupnih prostorih in jih nadomesti z novim in svežim napitkom v sveže pomitih vrčih. Na varovanem oddelku (in vseh ostalih) je tako vsakodnevno prisoten čaj ali kakšen drug napitek po želji stanovalcev, npr. sok v toplejših mesecih. Avtomat s pitno vodo je nameščen že vsa leta v jedilnici v pritličju ter v prvem nadstropju (nasproti varovanega oddelka).
Dom: Dom na to priporočilo v odzivu na predhodno poročilo ni posebej odgovoril. Vendar pa je navedel, da bo v največji možni meri upošteval vsa priporočila DPM in predloge, zato štejemo, da se tudi z omenjenim priporočilom strinja in da se bo trudil pri njegovi uresničitvi. 
MDDSZ: Ministrstvo v svojem odgovoru opozarja na pomen supervizije in intervizije in Domu predlaga, da ju zagotovi zaposlenim. 
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bodo zaposleni v pripravo individualnega načrta v večji meri vključevali svojce. Pripravili so že dopis, ki
ga bodo posredovali vsem svojcem. 

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da se bodo potrudili v največji možni meri pridobiti za sodelovanje tudi tiste svojce, ki se doslej niso odzivali. Na ta način bodo tudi poskušali priti do kakšnega osebnega predmeta, ki bi stanovalca spominjal na življenje v domačem okolju.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bodo zaposleni sobe  zaklepali samo še v času zračenja, kajti okna na severni strani so še posebej nevarna za padec v globino, kadar so odprta. V preostalem času so sobe odklenjene. En stanovalec ima svoj ključ in sam zaklepa.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da so namestili še en regal, kjer si stanovalci lahko vzamejo didaktične igre. Dom je dokupil tudi nekaj dodatnih pripomočkov v obliki živali, ki naj bi dodatno zaposlile stanovalce in jim s tem omogočili aktivno preživljanje njihovega časa. Dom je tudi navedel, da bodo zaposleni desni prostor reorganizirali in opremili drugače, da bo bolj uporaben za skupne aktivnosti. Po predlogih DPM bodo namestili večjo mizo in s tem povečali občutek sodelovanja in vključenosti v skupne aktivnosti. Za delavko Doma, socialno oskrbovalko, ki se na varovanem oddelku vsak dan nahaja osem ur, so pripravili tedenski urnik aktivnosti. Vsakodnevno bo zabeležila tudi, kdo se je aktivnosti udeležil ter eventualne kratke pripombe.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bo glede identifikacije delavcev uredil tako, da se bodo napisi z imenom in priimkom ter profilom aplicirali tudi na majice. Trenutno imajo z našitki, ki jih ni možno odstraniti označene vse zgornje dele uniform. Pogosto si delavec/ka zgornji del uniforme sleče in ga zato ni možno identificirati, ker domske majice niso opremljene z napisi. Glede na različne barve majic je bila doslej možna le prepoznava profila oz poklica. Uredili bodo, da bodo s podatki opremljene vse novo nabavljene majice.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da jih pri merjenju zadovoljstva stanovalcev veseli, da se vsa leta uvrščajo med 10 najboljših domov v Sloveniji, s tem, da so v zadnjih štirih letih upoštevali veliko pripomb stanovalcev in na ta način občutno izboljšali njihovo počutje. Rezultatov anket, kot poudarja Dom, nimajo le za okras. 

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je očitno ob priliki obiska prišlo do nesporazuma, kajti nikoli doslej niso prosili za pomoč pri anketiranju stanovalcev njihove svojce. Vsem svojcem pošiljajo le njihove ankete, ki so popolnoma drugačne.


	DPM: Priporočamo, da Dom psihiatrinjo opozori, da je v primeru zdravil (antipsihotikov), ki imajo kombiniran učinek treba izrecno navesti ali je v primeru uporabe terapije po potrebi dopustno uporabiti obe zdravili ali zgolj eno v predpisani količini.

DPM: Priporočamo, da Dom opozori zaposlene na potrebno skrbnost pri drobljenju zdravil, morebiti pa se z zdravnikom tudi dogovori, da pri zdravilih, ki jih ni dovoljeno drobiti, to posebej označi. 
DPM: Priporočamo Domu, da predlog za zadržanje stanovalca in podaljšanje zadržanja na varovanem oddelku sodišču pošlje pravočasno, mnenje psihiatrinje, ki ga ne more predložiti takoj, pa sodišču pošlje naknadno. 
DPM: Priporočamo Domu, da posebno skrbnost zagotovi zagotavljanju spoštovanja rokov, kot jih določa ZDZdr, tako ob obveščanju sodišča kot tudi ob podajanju predlogov za podaljšanje zadržanja. 
DPM: Priporočamo, da Dom v primeru vsakršnega telesnega oviranja, ki je PVU, spoštuje pogoje in omejitve, kot jih določa ZDZdr, da vodi potrebne evidence o ukrepu in o uporabi obvesti osebe, ki jih je skladno z zakonom treba obvestiti.  

DPM: Priporočamo, da Dom zaposlene seznani s pritožbenimi potmi, saj jih bodo morebiti morali pojasniti stanovalcu ali svojcu, predvsem pa morajo vedeti, kako ravnati, če pritožbo prejmejo. Ravno tako predlagamo, da Dom na oglasni deski varovanega oddelka izobesi pritožbene poti.


	Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da terapijo po potrebi izvajajo zelo redko. Tako so jo v mesecu novembru aplicirali le nekajkrat, natančneje trikrat. S psihiatrinjo in osebjem je dogovorjeno, da se v primeru zdravil, ki imajo kombiniran učinek, najprej aplicira prvo zdravili in šele, če to nima učinka, se aplicira drugo. Sicer pa so zaposleni v stalnem stiku s psihiatrinjo, pokličejo jo tudi po mobilnem telefonu in jo sproti seznanjajo s simptomi bolezni in morebitnim poslabšanjem bolezni. 

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bodo zaposleni posebej skrbno označili zdravila, ki se ne smejo drobiti, tudi sicer zdravila zaposleni po navedbi Doma drobijo le izjemoma.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bodo glede na priporočilo DPM sedaj predlog za zadržanje stanovalca in podaljšanje zadržanja na varovanem oddelku poslali takoj ob zadržanju, mnenje psihiatrinje pa bodo posredovali naknadno. 
MDDSZ: Tudi ministrstvo poziva Dom, da spoštuje roke, določene z ZDZdr. 
Dom: Dom na to priporočilo v odzivu na predhodno poročilo ni posebej odgovoril, zato tudi glede na splošno pojasnilo Doma štejemo, da se z njim strinja in da se bo trudil pri njegovi uresničitvi.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da v osmih letih na varovanem oddelku niso imeli primera telesnega oviranja s pasovi. Nekateri stanovalci ne vedo, da ne smejo ali ne morejo vstati z invalidskega vozička (ker bi takoj padli ali so na primer v fazi rehabilitacije po zlomu kolka in noge ne smejo obremenjevati). Prav pred kratkim je Dom v ta namen nabavil tri posebne počivalnike, ki imajo kot dodatno opremo mizico, katera se po potrebi pritrdi ali odstrani.

Dom je tudi pojasnil, da ima že od samega sprejema ZDZdr vse potrebne evidence in navodila, kako se ukrepa v primeru posebnega varovalnega ukrepa (PVU). V osmih letih takega primera niso imeli. Poslužujejo se alternativnih ukrepov: začasno povečajo ekipo zaposlenih ali pa stanovalca napotijo v psihiatrično bolnišnico.
MDDSZ: Ministrstvo je pozvalo Dom k upoštevanju priporočila DPM in evidentiranju primerov uporabe pasov za oviranje roke, skladno s pravili. 
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da so pritožbene poti namestili na varovani oddelek in v vsa nadstropja v domu ter avlo, kot fiksno pritrjeno sliko v okvirju. Na ta način bo po mnenju Doma zagotovljena boljša vidnost pritožbenih poti v pisni obliki. Ob rednem mesečnem sestanku z delavci pa je vodstvo Doma le te ponovno seznanilo s potekom ravnanja v primeru pritožbe.
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