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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	ZAVOD ZA PRESTAJANJE KAZNI ZAPORA LJUBLJANA 


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: javni zavod za prestajanje kazni zapora (Zavod).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: moški obsojenci in priporniki. 
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: kapaciteta zavoda je 135 zaprtih oseb (od tega za 54 obsojencev in za 81 pripornikov). Dejansko je bilo prisotnih na dan obiska 100 obsojencev in 73 pripornikov.

Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 8. in 9. 6. 2016.

► Skupina za obisk: en predstavnik Varuha človekovih pravic RS (svetovalec Varuha) ter en predstavnik pogodbene nevladne organizacije (iz Pravno-informacijskega centra nevladnih organizacij – PIC) ter zunanji izvedenec zdravnik v delu zdravstvene oskrbe in zdravstvenega varstva. 
► Vsebina obiska: uvodni razgovor z direktorjem Zavoda s sodelavci. Sledil je ogled vseh prostorov Zavoda in razgovor z zaprtimi osebami, ki so to želele ter zaključni pogovor. 
   ► Poročanje: poročilo o obisku je bilo posredovano Generalnemu uradu Uprave RS za izvrševanje kazenskih sankcij (URSIKS) 4. 7. 2016, skupaj s predlogom, da ga obravnava in nam v roku 30. dni sporoči morebitna stališča glede naših ugotovitev; tozadevni odgovor smo s strani organa prejeli 27. 7. 2016, torej 23. dan po odpremi. 
	POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH


  ► DPM je posebej pohvalil
· da se v samske sobe, kjer so bile v preteklosti nameščene po dve zaprti osebi, sedaj namešča le po ena zaprta oseba in, da se v skupinske sobe, kjer je bilo prej nameščenih pet oziroma šest zaprtih oseb sedaj namešča (le) štiri zaprte osebe, 
· da je iz izpisa evidence prijavljenih okvar/poškodb razvidno, da so okvare v zelo kratkem času odpravljene,
· da tudi tokrat nismo prejeli resnejših pripomb glede postopanja delavcev Zavoda,
· da je bilo realizirano priporočilo DPM iz prejšnjega obiska, da je potrebno odpraviti napako na klicnem zvoncu bivalnega prostora številka 112 (bolniške sobe), ki ni deloval,
· da je bilo upoštevano priporočilo DPM iz prejšnjega obiska, da se zaposlene v Zavodu opozori na več samoiniciativnosti pri ugotavljanju manjših napak oziroma poškodb zavodskega inventarja in s tem zagotovi sprotno odpravo le teh, saj ob tokratnem obisku praktično nismo opazili takšnih napak oziroma poškodb,
· da s strani zaprtih oseb glede zagotavljanja verske oskrbe nismo slišali nobene pripombe,
· da smo pri pregledu jedilnice ugotovili, da je ta lepo urejena in pospravljena in 
· da je od prejšnjega obiska, ko v čakalnici ambulante ni bilo izobešenega informativnega materiala s področja zdravstva, prišlo do spremembe, saj je izvedenec zdravnik ob tokratnem obisku ugotovil, da je izobešenih več posterjev in splošnih informacij s področja zdravstva.
	   ► predlog DPM
	   ► odziv pristojnih

	
	

	DPM: ponovno predlagamo, da Zavod za pripornike poskuša zagotoviti več pogojev za ustvarjalnejše preživljanje prostega časa, še posebej za tiste, ki za to izrazijo željo.

	Generalni urad URSIKS: pojasnjujemo, da je v zvezi s temi navedbami Zavod pojasnil, da se pripornike zaposluje na hišnih delih, kjer je zaposlenih pet pripornikov. V priporu nimajo ne prostorskih ne kadrovskih zmožnosti za širše razvijanje dodatnih aktivnosti pripornikov, se pa bodo, kot do sedaj, trudili vsaj občasno zaposliti pripornike z dodatnimi dejavnostmi tudi v prostem času.

	
	

	DPM: predlagamo, da se odvečne postelje in omare, ki zaradi manjšega števila nameščenih pripornikov niso zasedene, iz bivalnih prostorov tudi odstranijo, saj bi se tako dejansko zmanjšal občutek prenatrpanosti bivalnega prostora. Ker so nekateri bivalni prostori že opremljeni z lesenimi posteljami, ki kot že navedeno niso zasedene, bi Zavod te postelje lahko uporabil za druge bivalne prostore v Zavodu, kjer so nameščene stare in iztrošene kovinske postelje.
	Generalni urad URSIKS: pojasnjujemo, da je Zavod sporočil, da je odstranitev odvečnega pohištva iz sob že prej načrtoval in da se je praznjenje sob že začelo in bodo postopoma odnesene vse odvečne postelje in omare iz prostorov. Tako so do sedaj že odstranili vse »pete« postelje iz sob zaporniškega oddelka, odstranjevanje postelj v priporu pa je v teku. Odvečne lesene postelje pa so namestili v bivalne prostore, kjer so bile sedaj kovinske postelje. Tako ima sedaj večina oseb v zaporu lesene postelje.

	
	

	DPM: izrazili smo pričakovanje, da so bile ugotovljene napake (poškodbe) v bivalnih prostorih pripornega oddelka že odpravljene ter, da bo Zavod v prihodnje (po)skrbel za redno odpravo tozadevnih napak.

DPM: predlagamo, da se proučijo možnosti, da bi Zavod fitnes sobo bolje opremil, na primer tudi s sobnim kolesom ali tekaško stezo (ta bi omogočala več gibanja pripornikom tudi v primeru slabega vremena) in, da se montira drog za dviganje telesa.

DPM: predlagamo, da se v tuširnici v pritličju pripora prouči možnost popravila pritrjenega okenskega krila, da se bo le ta odpiral in bo s tem omogočeno boljše zračenje prostora.

DPM: predlagamo, da bi se elektronske table s podatki odvetnikov poskušale zagotoviti v vseh traktih oziroma oddelkih Zavoda. Hkrati tudi predlagamo proučitev možnosti, da bi se (v dogovoru z Odvetniško zbornico) takšne elektronske table s podatki odvetnikov namestile tudi v ostale zavode po Sloveniji.

DPM: predlagamo, da se stare žimnice iz pene, še posebej tiste brez prevlek ali s poškodovanimi prevlekami odstrani, ali po potrebi redno zamenjuje z ustreznimi novimi žimnicami.

DPM: predlagamo, da Zavod poskrbi, da se bo tudi za pripornike ponovno začelo organizirati različne prostočasne aktivnosti (npr. risanje, slikanje, kiparjenje..., kar je v preteklosti že potekalo oziroma bilo organizirano).

DPM: je ponovno ugotovil, da v Zavodu upadajo možnosti, da bi se obsojenci vključevali v organizirane prostočasne aktivnosti pod vodstvo strokovnih delavcev. DPM zato predlaga, da Zavod oziroma zaposleni vložijo več napora, da se bo obsojencem omogočalo kar največ možnosti udeleževanja v »ustvarjalnih« prostočasnih aktivnostih pod vodstvom oziroma mentorstvom strokovnih delavcev. Ocenjujemo, da bi udeležba obsojencev na ustvarjalnih delavnicah, ki so strokovno vodene nedvomno pripomogla tudi k boljši resocializaciji.
DPM: ponovno predlagamo, da se izvod poročil Varuha, ki jih vsako leto pošlje, da v knjižnico, da bodo na razpolago zaprtim osebam, ki bi se z njimi želele seznaniti.

DPM: predlagamo, da strokovni delavci Zavoda vložijo več napora pri omogočanju zaprtim osebam (obsojencem in pripornikom) pri vključevanju tako v formalne, kot tudi neformalne oblike izobraževanja, še posebej, če bodo za ta namen uspeli pridobiti evropska sredstva.

DPM: predlagamo, da se glede na veliko število pritožb v zvezi s prehrano, navedena problematika obravnava na eni izmed domskih skupnosti. Hkrati tudi predlagamo, da se proučijo možnosti večje raznolikosti zagotavljanja hladne večerje, morda tudi tako, da se zaprtim osebam da salama.

DPM: opozorili smo na potrebo, da tako Zavod, kot tudi UIKS vloži več napora pri iskanju možnosti za izboljšanje stanja glede omogočanja dela zaprtim osebam. Kot smo že večkrat poudarili, namreč delo pripomore k socialni rehabilitaciji in pozitivno vpliva na posameznikovo psihično stanje ter zadovoljstvo, prav tako pa tudi spremeni doživljanje časa in občutka, da je storil nekaj koristnega.

DPM: predlagamo, da se upošteva priporočilo izvedenca, da je v prostorih zavodske ambulante za intervencije in primarno ter sekundarno oskrbo pacientov, ki jih izvajajo medicinske sestre, treba pridobiti/urediti ustrezen prostor za njihovo delo.
DPM: predlagano, da se upošteva priporočilo izvedenca, da se v Zavodu opremi z vsaj enimi »zajemalnimi nosili, s katerimi se lahko pacienta prenese skozi ozek prehod in ozka vrata ter položi na ustrezni mobilni voziček, s čimer se tudi poskrbi, da se pacient čim prej izolira od preostalih zaprtih oseb.
DPM: prosili smo za  podatek, ali je kateri izmed pedagogov obremenjen več kot ostali pedagogi in, ali je Zavod oziroma UIKS v zvezi s tem že prejel kakšne pritožbe zaprtih oseb in, če kakšni so bili ukrepi v tej zvezi.

DPM: predlagamo, da se zaposlene opozori, da z zaprtimi osebami tujci poskušajo komunicirati v jeziku ki ga razumejo oziroma, če to ni mogoče, da se zagotovi ustreznega prevajalca.

DPM: predlagamo, da vodstvo Zavoda preveri navedbe zaprtih oseb glede dolgega čakanja na naročene izdelke in da se hkrati na domski skupnosti oziroma malih skupinah pri zaprtih osebah poskuša ugotoviti, ali v zavodski trgovini dejansko ni izdelkov, ki so potrebni za življenje v Zavodu in nato to skuša urediti z dobaviteljem.

DPM: že ob obisku smo opozorili, da je morda dobro, da bi Zavod še pred pojavom morebitnega vročinskega vala pristopil k sistemski rešitvi težav z vročino v bivalnih prostorih (morda tudi preveril možnosti za več zračenja – odprtosti bivalnih prostorov). Ob tem bi tudi želeli poudariti, da je na potrebo po sprejetju ukrepov za rešitev problema visokih temperatur v ZPKZ Ljubljana opozoril tudi Odbor ministrov SE v sporočilu z naslovom »Odbor ministrov SE o uresničevanju sodb evropskega sodišča v Sloveniji«, objavljenim na spletni strani IUS-INFO dne 10. 6. 2016.
	Generalni urad URSIKS: pojasnjujemo, da je Zavod že odpravil ugotovljene napake oziroma naročil potrebni material. Za evidentiranje napak je že uveljavljen utečen način in tako bo tudi v bodoče. Vedno pa se lahko zgodi, da se poškodbe ne prijavlja ali pa se jih ne opazi ob rednih obhodih. Ko se okvaro ugotovi, steče ustaljen postopek za njeno odpravo.
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da žal v letošnjem letu nimamo planiranih sredstev za nakup tekalne steze oziroma sobnega kolesa in za montažo droga za dvigovanje telesa. Hkrati pa je tudi prostor za fitnes v pripornem delu premajhen za namestitev dodatne opreme. 
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da je Zavod v tuširnici pripora okensko krilo začasno že odstranil (ker poletne temperature to omogočajo) in pristopil k postopku javnega naročila za nabavo celotnega novega plastičnega okna, da se bo le ta tudi odpiral.
Generalni urad URSIKS: pojasnjujemo, da smo se z odvetniško zbornico o tem pogovarjali in sklepali dogovor že v letu 2012. Žal po postavitvi infomata v tem zavodu ni prišlo do namestitve v drugih zavodih. Generalni urad je Odvetniško zbornico že pozval, če bodo uresničili namero in zagotovili infomate tudi v drugih zavodih. 
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da se v Zavodu iztrošene penaste žimnice sproti zamenjajo z novimi, na ležišča na nezasedenih posteljah pa namestijo rjuho. V konkretnem primeru so ležišče zamenjali. 

Generalni urad URSIKS: sporočamo, da je Zavod pojasnil, da so se lahko priporniki vključili v skupino Društva Prestop, ki je v Zavodu organiziralo v Oddelku pripora delavnice od 15. 1. 2016, dvakrat na mesec po dve šolski uri. Delavnice so zaključili na začetku junija. Priporniki v primeru izraženih želja dobijo tudi material za risanje, za različne tehnike, to je suhe barvice, tempera barvice, oglje, risalne liste. Pripornikov, ki prosijo za material je zelo malo, v letošnjem letu do sedaj je bil eden. Bo pa zavod poskušali prostočasne aktivnosti pripornikov ponovno razširiti v prihodnje. 
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da Zavod zagotavlja, da se bodo strokovni delavci še naprej trudili, da motivirajo obsojence in organizirajo vse prostočasne dejavnosti in dogodke, ki že do sedaj potekajo (delavnice Društva Prestop v priporu, izdaja zavodskega časopisa, vrtnarjenje, urejanje okolice, strokovne ekskurzije, turnir v šahu, turnir v namiznem tenisu, turnir v nogometu s Kralji ulice, izdelovanje okraskov, umetniško ustvarjanje...). Prav tako, pa se bodo vse navedene aktivnosti z nekaterimi novimi (NPK, delovna terapija) nadaljevale tudi v prihodnosti. Strokovni delavci in vodstvo zavoda se po najboljših močeh in kadrovskih sposobnostih trudi za organizacijo vseh dogodkov, ki že potekajo in s tudi z vsakim letom vpelje kake dodatne aktivnosti, ki pripomorejo h kvalitetnejšemu preživljanju prostega časa zaprtih oseb. S tem trendom bomo nadaljevali tudi v prihodnje.
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da je Zavod pojasnil, da so v knjižnici letna poročila Varuha, ki jih imajo in v primeru, da bi kateri pripornik ali obsojenec želel prebrati le to, bi mu jih knjižničar dostavil.
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da se na tem področju pričakuje izboljšanje, saj imamo potrjen program »Delovne kompetence zaprtih oseb«, ki se financira iz evropskih sredstev. Za ta zavod je načrtovano izobraževanje za štiri programe pridobitve nacionalne poklicne kvalifikacije, v kar se bodo obsojenci lahko z določenimi pogoji vključili. Generalni urad je vsem vključenim zavodom že večkrat posebej naročil posebno skrb za animacijo za vključevanje v programe pridobivanja poklicnih znanj.
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da je Zavod pojasnil, da so se o prehrani z zaprtimi osebami na domskih skupnostih in malih skupinah že pogovarjali in se bodo tudi v prihodnje, saj je hrana stalna tema zaprtih oseb. Zaradi zagotavljanja pestrosti večerij (salame, jogurti, sirni namazi, različne paštete, ribe, mesni narezki, sadje, sokovi, sladice) so proučili možnosti in naredili izboljšave. Tako se bo pričel novi režim razdeljevanja suhih večerij, ki bo hkrati zagotavljal tudi pravilno hlajenje. V jedilne liste so tako že v skladu s priporočili vnesli več pestrosti in sezonskih živil, s čimer bodo ugodili željam zaprtih oseb. Glede salam pa zavod pojasnjuje, da je leta 2013 Zdravstveni inšpektor RS odsvetoval deljenje salame, sirni namaz in jogurt pri suhih večerjah zaradi nezmožnosti zagotavljanja primerne temperature (zaprte osebe v sobah nimajo hladilnikov) in možnosti razvoja bakterij ter posledično riziko za zdravje zaprtih oseb.
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da se strinjamo z ugotovitvijo Varuha glede omogočanja dela zaprtim osebam. Žal je zagotavljanje dela močno podvrženo splošnim razmeram v gospodarstvu, ki postavlja vse večje zahteve do zaposlenih. Za takšne pogoje pa bi morali imeti dodatna zagonska investicijska sredstva. Prizadevali si bomo, da bi se za namen zaposlovanja zaprtih oseb v naslednjih letih sistemsko uredili takšni pogoji, ki bi bili spodbudni za postavitev enostavnejših proizvodnih procesov. Zavod je v okviru svojih pristojnosti povečal število delovnih mest za zaprte osebe. Tudi ni napredka pri javnem gospodarskem zavodu, ki še vedno zagotavlja manj delovnih mest, kot bi si želeli, zato v sodelovanju z njimi stalno iščemo nove možnosti za izboljšanje stanja.
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da je Zavod pojasnil, da je osrednji prostor ambulante namenjen tako delu medicinske sestre iz Zdravstvenega doma kot tudi delu zavodskih medicinskih sester, katerih delo se zelo razlikuje. Vsako delo je namreč specifično, in glede na uspešno prakso, da se oskrba pacienta (npr. dajanje injekcij, preveze) izvaja v ordinaciji zdravnika, ter seveda pomanjkanju prostora, ocenjujejo, da te prakse ne bi spreminjali, bodo pa priporočilo upoštevali pri projektni nalogi izgradnje novega zapora.
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da je Zavod pojasnil, da v primerih intervencije na oddelkih pacienta oskrbijo na kraju samem (v sobi, na hodniku, skupnih prostorih). Kolikor pacient ni sposoben, da bi se sam gibal, pokličejo reševalno službo, ki pacienta transportira, kamor je potrebno. V primeru intervencije v ambulanti, pacienta oskrbijo na fiksnem vozičku, ki se nahaja v ordinaciji zdravnika. Takrat odmaknejo ostalo pohištvo in pregledno mizo odmaknejo od stene, da imajo dostop do pacienta z vseh strani. Mobilnega vozička tako v ambulanti ne pogrešajo, saj zaradi majhnih prostorov in ozkih prehodov transport pacienta z omenjenim vozičkom ni mogoč. Kolikor pacient potrebuje transport v zunanje zdravstvene ustanove, pokličejo reševalno službo, katera pacienta transportira, kamor je potrebno. Zavod ocenjuje, da kolikor je izvedenec zdravnik mnenja, da je nabava »zajemalnih nosil« v Zavodu smiselna, se z njegovim mnenjem strinjajo, čeprav so do sedaj uspešno reševali vse težave s transportom gibalno oviranih zaprtih oseb.
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da je Zavod pojasnil, da se stalno trudijo, da so vsi strokovni delavci enakomerno obremenjeni. Občasno sicer so pritožbe zoper posamezne delavce, vendar se večinoma nanašajo na posamezne odločitve, s katerimi zaprti niso zadovoljni in jih pripisujejo posameznim strokovnim delavcem, čeprav jim stalno pojasnjujejo, da odločitve sprejema strokovna skupina. V zvezi s to problematiko tudi Generalni urad ni prejel nobene pritožbe zaprtih oseb.
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da je Zavod pojasnil, da bodo upoštevali priporočilo DPM. Pri komuniciranju z zaprtimi osebami, katere ne govorijo slovenskega jezika, se delavci zavoda že sedaj potrudijo po najboljših močeh. Res pa je, da predvsem mlajši delavci ne razumejo oziroma niso vešči uporabe jezikov narodov bivše skupne države, kar nekatere zaprte osebe ne razumejo. 
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da je Zavod pojasnil, da je bilo ob menjavi pogodbenika, ki v zavodu izvaja prodajo zaprtim osebam, od aprila tega leta dalje (v začetku pogodbenega obdobja) nekaj težav, saj so se morali eni in drugi, izvajalci prodaje na delo v zaporu in zaprte osebe navaditi na novega izvajalca. Po dobrih treh mesecih delovanja so se zadeve uredile in prodaja blaga zaprtim osebam poteka brez posebnosti. Pri vsakem, še posebej novem izvajalcu prodaje imajo zaprte osebe posebne, včasih zelo nemogoče in neuresničljive želje, ki jih pač zaradi same narave institucije ni mogoče izpolniti, saj je izvajalec prodaje vezan na pogodbena določila, v katerih so jasno navedene dolžnosti izvajalca ter artikli, dovoljeni oziroma prepovedani za

prodajo. Poleg osnovnih, življenjsko potrebnih artiklov, ki so v redni prodaji, lahko zaprte osebe v trgovini naročajo tudi druge, dovoljene artikle, ki jim jih izvajalec načeloma dobavi takoj naslednji obratovalni dan trgovine, npr. blago, naročeno v torek, je v večini primerov dobavljeno že v petek.
Generalni urad URSIKS: sporočamo, da je Zavod v zvezi s problematiko zračenja prostorov pojasnil, da zadnjih nekaj let pristopa do te težave na način, da v času višjih temperatur organizirajo dodatno zračenje prostorov, za lajšanje občutka poletne vročine pa zaprtim osebam omogočajo uporabo sobnih ventilatorjev.


� Skupna kapaciteta Zavoda je bila torej presežena za dobrih 47%, kar je sicer za 19% manj, kot ob prejšnjem obisku. Glede na uradno zmogljivost pa ugotavljamo, da je bil obsojeniški oddelek prezaseden za dobrih 85% (ob prejšnjem obisku za 110%), medtem ko zasedenost pripora ni bila presežena oziroma je bilo 8% manj nameščenih kot je kapaciteta (ob prejšnjem obisku je bil pripor prezaseden za dobrih 12%).


� Prejšnji obisk DPM Zavoda je bil opravljen 11. 3. 2014. 


� Priporni oddelek je še vedno v pritličju in prvem nadstropju Zavoda. Za pripornike, nastanjene v pritličju še naprej velja t. i. zaprti režim (zaprti trakt) kjer so sobe vseskozi zaklenjene. Za pripornike nastanjene v prvem nadstropju pa še vedno velja, da so bivalni prostori odklenjeni od štiri do pet ur v dopoldanskem času (kot so povedali priporniki, praviloma od 7.30 do 11.30 ure), z izjemo vikenda, ko ostajajo zaklenjeni. Tudi ob tem obisku je bilo ugotovljeno, da večina pripornikov (razen druženja na hodniku) še vedno ni zaposlenih niti zanje ni oziroma je le malo organiziranih prostočasnih in drugih koristnih aktivnosti.


� Posebnih pritožb v zvezi z okvarami ali poškodbami inventarja v pripornem delu Zavoda ob tokratnem obisku nismo prejeli. Ob pregledu pritličja pripora smo pa med pregledom bivalnih prostorov ugotovili, da so v bivalnih prostorih številka 68 in 40 umazane stene in kot take potrebne pleskanja. V bivalnem prostoru številka 40 smo ugotovili tudi poškodovano (iz ležišča izvlečeno) stikalo za luči sanitarij, kar lahko predstavlja nevarnost za v bivalni prostor nameščene pripornike. V bivalnem prostoru številka 56 smo ugotovili, da je večji del tal brez poda, oziroma so bile »iztrgane« talne plošče, tako da je nameščena oseba hodila po betonu. V bivalnem prostoru številka 66 (sprejemna soba) smo opazili poškodovana vrata sanitarij. Tudi v pripornem oddelku v prvem nadstropju (svobodnejši režim pripora), smo med obiskom opazili nekaj manjših poškodb, in sicer poškodovane vtičnice v bivalnem prostoru številka 88 in 90. Z vsemi ugotovljenimi pomanjkljivostmi (poškodbami) smo vodstvo Zavoda seznanili ob zaključnem pogovoru.


� Fitnes v priporu je lepo urejen, prebeljen in snažen, vendar je kot fitnes, po presoji DPM slabše opremljen, saj z izjemo nekaj uteži ne razpolaga z nobeno drugo napravo. Glede opremljenosti tega fitnesa smo ne nazadnje slišali kar nekaj pripomb tudi s strani pripornikov, ki ga uporabljajo. Glede tega so predlagali, da bi bilo dobro, če bi jim fitnes soba omogočala t. i. kardio vadbo (sobno kolo ali tekaško stezo) ali pa, da bi bil opremljen z drogom za dviganje telesa, ki bi lahko bil pritrjen na steno, ali strop fitnes sobe.


� Glede na to, da tuširnica omogoča hkratno uporabo tušev petim zaprtim osebam, ocenjujemo, da se lahko v teh primerih sprošča veliko pare, zaradi česar bi bilo treba prostor pred ponovno uporabo (pojav vlage po ploščicah) dobro prezračiti, kar pa odpiranja le enega manjšega okenskega krila ne omogoča.


� V prvem nadstropju pripornega oddelka (svobodnejši režim) smo na skupnem hodniku opazili montirano elektronsko tablo s podatki odvetnikov, pri čemer priporniki lahko odvetnike poiščejo po krajih (kjer bi odvetnika potrebovali) in v različnih jezikih. Po pojasnilih, ki smo jih prejeli v Zavodu, je tablo za možnost iskanja odvetnikov v Zavodu namestila Odvetniška zbornica.


� Kljub tej pohvali, da smo tudi ob tokratnem obisku ponovno ugotovili, da je bila na postelji pograda v bivalnem prostoru številka 132 namesto žimnice nameščena le pena (brez prevleke).


� Za rekreacijo je pripornikom še vedno na voljo manjši (kot že navedeno zgoraj slabše opremljen) fitnes, kjer so aktivnosti časovno razporejene (dvakrat tedensko) in organizirane tako, da se v njem čez dan zvrsti več skupin pripornikov. Večina pripornikov je v pogovorih povedalo, da bi si poleg nekaj malo aktivnosti (nekateri priporniki so na primer povedali, da so se imeli možnost udeležiti enega predavanja), želeli, da bi jim Zavod omogočil vsaj več uporabe fitnesa. V pripornem delu je prostor za prostočasne aktivnosti, ki je lepo urejen (ima šest miz in osem stolov), ki pa očitno ni izkoriščen za namene, za katere je bil izdelan – za prostočasne aktivnosti. Na podlagi tega ugotavljamo, da so se pripornikom možnosti za vključevanje v različne ustvarjalne delavnice zmanjšale (ob prejšnjem obisku smo prejeli pojasnilo, da je bilo v prostočasne aktivnosti vključenih približno 30 pripornikov).


� Zavod ima še vedno knjižnico, ki je na voljo tako obsojencem kot pripornikom. Zaprte osebe si izbirajo literaturo po seznamu. Za knjižnico skrbi ena zaprta oseba. Knjižnica, v kateri so v času našega obiska potekale priprave na pleskanje, še vedno razpolaga z veliko knjigami in natisnjenimi izvodi zakonodaje (ZIKS-1, ZKP, KZ, pravilniki...). Smo pa tudi ob tokratnem pregledu knjižnice ugotovili, da z izjemo letnega poročila Varuha človekovih pravic RS (Varuh) v njej še vedno ni letnih poročil DPM in novejših letnih poročil Varuha.


� V času našega obiska je bil v Zavodu v srednješolsko izobraževanje vključen le en obsojenec in noben pripornik. Direktor Zavoda je sicer pojasnil, da na tem področju s septembrom pričakuje izboljšanje, saj naj bi na podlagi evropskih sredstev, ki bodo izboljšanje izobraževanja omogočalo več let, začeli sodelovali z organizacijo Cene Štupar.


� Za razliko od prejšnjega obiska DPM v Zavodu, ko glede hrane (tako glede količine, kot kvalitete) nismo slišali pripomb, pa je bilo ob tokratnem obisku povsem drugače. Večina zaprtih oseb (tako priporniki kot tudi obsojenci) so navajali, da je na področju zagotavljanja prehrane v Zavodu prišlo do poslabšanja. Večina je izpostavljala tako količino kot kvaliteto prehrane ter povečanja števila hladnih večerij na tri (sreda, sobota in nedelja). Glede hladnih obrokov večerje so predvsem poudarjali (tudi pokazali) ponavljanje istovrstnih obrokov, kot so mesni narezek, tunina pašteta, konzervirane ribe in občasno Viki krema. Zaprte osebe so izrazile željo, da bi za hladni obrok večerje, morda kdaj dobile tudi kaj drugega od prej navedenega (npr. salamo).


� Tudi tokrat je bilo ugotovljeno, da Zavod dela še vedno ne more zagotoviti vsem, ki si ga želijo. Ob obisku je bilo ugotovljeno, da je v JGZ RINKA zaposleno bistveno manj zaprtih oseb, in sicer 8 (ob prejšnjem obisku 23 obsojencev), medtem ko se je število zaposlenih na hišnih delih nekoliko povečalo 32 (ob prejšnjem obisku pa 22 obsojencev). Še vedno tudi velja, da obsojenci, ki delajo zunaj na podlagi 12. člena ZIKS-1, so nameščeni v Odprtem oddelku Ig. Tudi tokrat so delo od pripornikov imeli le štirje (vsi na hišnih delih). Od vseh zaprtih oseb je bilo v času našega obiska sedem za delo nezmožnih (zaradi zdravstvenih razlogov) trije so delo odklonili, kar 50 zaprtim osebam pa zavod dela ni mogel zagotoviti. Ob tokratnem obisku lahko ponovno poudarjamo, da je v Zavodu zagotavljanje dela zaprtim osebam očitno problem.


� Prosili smo za podatek, ali je kateri izmed pedagogov obremenjen več kot ostali pedagogi in, ali je Zavod oziroma UIKS v zvezi s tem že prejel kakšne pritožbe zaprtih oseb in, če kakšni so bili ukrepi v tej zvezi.


� V času obiska je bilo v Zavodu med obsojenci 12 tujcev (državljani Bosne in Hercegovine, Republike Hrvaške, Nizozemske, Republike Kosovo, Republike Srbije in en obsojenec z neurejenim statusom) in 15 pripornikov tujcev (državljani Bosne in Hercegovine, Republike Hrvaške, Nizozemske, Republike Kosovo, Republike Srbije, Črne gore, Litve, Republike Makedonije, Nigerije in Rusije). S strani tujcev v pogovorih nismo slišali večjih pripomb oziroma je le en tujec izpostavil, da ima težave s sporazumevanjem, saj slovenskega jezika ne razume dobro, zaposleni (tudi nekateri pravosodni policisti) pa z njim ne želijo komunicirati v srbohrvaškem jeziku, ki ga sicer razume.


� Od prejšnjega obiska DPM je prišlo do zamenjave pogodbenika, ki v zavodu zaprtim osebam omogoča nakupe, in sicer je to sedaj podjetje Kompas Shop. Glede novega dobavitelja smo s strani zaprtih oseb slišali kar nekaj pripomb, in sicer glede slabega izbora izdelkov do tega, da na nekatere naročene izdelke zaprte osebe čakajo zelo dolgo. Pri tem je nekaj zaprtih oseb izpostavilo, da so naročili ušesne čepe proti hrupu, na dobavo katerih čakajo že več kot štirinajst dni.
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