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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	DOM STAREJŠIH OBČANOV LJUTOMER


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: Javni socialno varstveni zavod Dom starejših občanov Ljutomer (v nadaljevanju: Dom).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: starostniki z diagnozo demence. 
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: uradna zmogljivost Doma je 154 postelj, na dan obiska DPM so bile zasedene vse postelje. Kapaciteta bivalne enote v Stročji vasi je 24 postelj, enota je ves čas polno zasedena, tako je bilo tudi v času obiska DPM. 
Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 12. 6. 2017.
► Skupina za obisk: Predstavnika Varuha, predstavnica pogodbene nevladne organizacije (Pravo za vse), izvedenec psihiatrične stroke. 
► Vsebina obiska: Glavni namen obiska je bil preveriti ravnanje z osebami, nastanjenimi v Domu in bivalni enoti in ugotoviti, če jim je omejena svoboda gibanja (da Doma oziroma bivalne enote ne morejo zapustiti po lastni volji).
►Poročanje: O obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga dne 11. 10. 2017 posredovali Domu. Dne 27. 11. 2017 smo prejeli odgovor Doma in mu nato dne 22. 11. 2017 posredovali končno poročilo o obisku, ki smo ga poslali tudi Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZ) ter v vednost Socialni inšpekciji. Odgovor MDDSZ smo prejeli 29. 1. 2018. 
	► predlog DPM
	► odziv pristojnih

	
	

	DPM: DPM priporoča, da osebje skrbi za redno prezračevanje prostorov, s čemer se bodo opravile neprijetne vonjave in tako izboljšalo bivalno okolje za vse osebe na oddelku. 
DPM: DPM priporoča, da se ponudi stanovalcem določene okupacijske dejavnosti tudi popoldan in vsaj občasno tudi med vikendi in prazniki.
DPM: DPM meni, da je kontinuirano spremljanje ravni zadovoljstva zaposlenih, stanovalcev in njihovih svojcev, eden izmed najučinkovitejših načinov prepoznavanja zadovoljstva oziroma nezadovoljstva omenjenih skupin, zato priporočamo, da Dom meritve zadovoljstva pri omenjenih treh kategorijah izvaja tudi v bodoče.
DPM: Glede na ugotovitve izvedenca, bi bilo potrebno zagotoviti pogostejše spremljanje oseb s strani psihiatra (vsaj enkrat mesečno), saj štirikrat letno spremljanje ne omogoča dovolj hitre prekinitve bivanja na varovanem oddelku Doma, kolikor bi se zdravstveno stanje osebe spremenilo.
DPM: DPM priporoča, da se odpravi oziroma izravna vmesni pas med teraso in zelenimi površinami, saj v primeru stopanja na prodnike obstaja nevarnost padca. Prav tako priporočamo, da se odpravi zatekanje vode iz nadstreška na ta prehod.
DPM: Ker smo ob obisku ugotovili, da je BE ograjena, izhod pa je fizično mogoč zgolj ob pomoči osebja, ki odklene vhodna vrata (seganje preko visoke ograje za dosego kljuke na drugi strani, kot že omenjeno, ne moremo šteti kot možnosti samostojnega in neoviranega prehoda) DPM meni, da BE v Domu ustreza definiciji varovanega oddelka, kot ga opredeljuje ZDZdr. Posledično je nujno, da se pri delovanju oddelka upoštevajo vse določbe ZDZdr, ki zadevajo posebne pravice, ki jih ima oseba v varovanem oddelku oziroma stanovalec v Domu, ki mu je omejena osebna svoboda.
DPM: Glede na ugotovitve izvedenca DPM priporoča, da bi bilo smiselno tudi v Domu (če namestitev stanovalcev, ki takšno varovanem potrebujejo v BE ne bi bila mogoča) formalno vzpostaviti varovani oddelek in preveriti standarde in normative za vzpostavitev tovrstnih oddelkov, saj je v prihodnje glede na demografske podatke pričakovati povečevanje števila ljudi s psihično motnjo, ki zahteva obravnavo na tovrstnih oddelkih (zlasti demenca).
DPM: Ob ugotovitvah izvedenca DPM priporoča, da bi bilo za osebe, ki bivajo v BE, potrebno pridobiti ali soglasja oseb (v primeru, da so te sposobne tovrstno soglasje podati in se z bivanjem v tej enoti strinjajo) ali pa sprožiti ustrezen postopek pred sodiščem (skladno z ZDZdr). Potrebno bi bilo pripraviti ustrezne obrazce skladno z zakonom.
DPM: DPM priporoča, da Dom v primeru, če se stanovalcu z ukrepom omeji možnost gibanja (npr. blokada invalidskega vozička ob hkratni uporabi varovalnega pasu, fiksacija rok ob NGS, fiksacija rok ob infuziji, fiksacija rok ob obvezi, longeti, mavcu, fiksacija rok kot preventive pred izmikom TUKa), upošteva, da gre za PVU in ga temu primerno izvaja skladno z določili ZDZdr.
DPM: Glede na ugotovitve izvedenca, DPM priporoča, da bi bilo pri predpisovanju dodatnih zdravil (»po potrebi«) potrebno dodatno navesti, koliko krat na dan največkrat lahko oseba tako zdravilo prejme (enkrat ali večkrat na dan). Pri občasni uporabi zdravil, ki utegnejo podaljšati QT interval, bi bilo potrebno opraviti EKG. Navodila za odmerjanje terapije »po potrebi« bi morala biti vpisana tudi v elektronski obliki na način, da so razumljiva osebju zdravstvene nege.
DPM: DPM priporoča, da bi bilo smiselno, da je medicinska dokumentacija na voljo v enoti, kjer se oseba nahaja, zaradi zagotavljanja možnosti vpogleda v medicinsko dokumentacijo v primeru urgentnega stanja.
DPM: DPM priporoča, da se vzpostavi evidenca pritožb oziroma evidenčna knjiga, kot jo predvideva Pravilnik o pritožbah stanovalcev, v kateri se naj pritožbe stanovalcev dejansko evidentirajo tako, da se zapiše zaporedna številke vloge, ime in priimek pritožnika (razen, če gre za anonimno pritožbo), datum prejema vloge, predmet pritožbe, pritožbeni organ, ki obravnava pritožbo, datum rešitve vloge in končno obvestilo stanovalcu.
DPM: DPM priporoča, da se stanovalcem, tako na oddelkih Doma kot tudi v BE, omogoči anonimen način vlaganja pritožb preko za to posebej namenjenega nabiralnika oziroma skrinjice. Četudi je možnost oddaje takšne pritožbe zaradi zdravstvenega stanja stanovalcev lahko zmanjšana, je prav, da se stanovalcem tovrsten način vlaganja pritožb omogoči.
DPM: Ker nikjer v Domu in v BE nismo opazili izobešenega hišnega reda, priporočamo, da se na vseh oddelkih na vidnem mestu izobesi viden in čitljiv izvleček hišnega reda.
DPM: DPM priporoča, da se na vidnem mestu objavi seznam zastopnikov pravic oseb na področju duševnega zdravja z njihovimi kontaktnimi podatki. Hkrati predlagamo, da se Dom obrne na zastopnika oziroma MDDSZ in zagotovi gradivo (plakati, zloženke, ipd.) za stanovalce.  

	Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se prezračevanje prostorov izvaja. Kljub temu se zgodi, kot navaja, da se ob dnevih, ko ima več stanovalcev na oddelku odvajalo, v času nege, zazna neprijeten vonj. Prezračevanje so zaposleni že do sedaj izvajali redno, posebno pozornost pa bodo namenili nadzoru, da se bo izvedlo takoj po negi. Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da osebje seznanja stanovalce in njihove svojce z možnostjo namestitve nočne lučke, a doslej posebnega odziva ni bilo, saj je v sobah tudi ponoči nekaj svetlobe, kajti stavba je v celoti osvetljena z zunanje strani in skozi steklene površine torej prihaja svetloba tudi v sobe. Tistim stanovalcem, ki ponoči vstajajo in hodijo npr. na stranišče, zaposleni pustijo orientacijsko lučko v kopalnici.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se bodo okupacijske dejavnosti za stanovalce izvajale tudi v popoldanskem času (npr. pikado, tombola), nekatere pa se že izvajajo (molitvena skupina, prostovoljci, sprehodi). Planira tudi spremembo delovnega časa, ki bi vsaj enkrat na teden omogočal vključevanje v delovno terapijo ali fizioterapijo tudi v popoldanskem času.  
MDDSZ: Ministrstvo se s priporočilom DPM strinja in navaja, da je Domu predlagalo, da zagotovi različne aktivnosti za stanovalce tudi izven delovnega časa in po možnosti tudi med vikendi. Dom je ministrstvo seznanil, da že pripravlja aktivnosti dvakrat tedensko, tudi v popoldanskem času in da bodo preverili možnosti zagotavljanja aktivnosti tudi čez vikend. 
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da kontinuirano spremlja raven zadovoljstva, ravno tako je pojasnil, da bo v mesecu novembru znova izvedena anketa o zadovoljstvu stanovalcev, svojcev in zaposlenih.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se bo za zagotavljanje pogostejšega spremljanja oseb s strani psihiatra, psihiatrinji povečal obseg dela, tako, da bo vsaj eno uro mesečno dodatno delala v BE Stročja vas.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se zaveda nevarnosti padca pri sestopanju s terase na prodnik, nevarnost pa izhaja iz same gradnje enote. Glede zmanjšanja tveganj Dom proučuje možnost oziroma smotrn ukrep za zmanjšanje tveganj. Načrtuje, da ga bo izvedel v naslednjem letu.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je na oglasnih deskah objavil seznam pravic, skladno s 16. členom ZDZdr, zagotovil je tudi, da so zaposleni z njimi seznanjeni in jih upoštevajo.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da domneva, da se priporočilo nanaša na BE
, ki je na seznamu neverificiranih varovanih oddelkov MDDSZ. Glede na prvotno zamišljen kontekst delovanja BE (gospodinjska skupnost) oz. dom četrte generacije za osebe z demenco in glede na zgrajeno infrastrukturo bo vodstvo zavoda z MDDSZ proučilo smiselnost, standarde in normative glede formalne vzpostavitve varovanega oddelka.
MDDSZ: Ministrstvo je v svojem odzivu navedlo, da je z vodstvom Doma razpravljalo o možnosti, da se v enoti v Stročji vasi ohrani koncept dela z osebnim spremljanjem, saj je bila enota grajena v skladu s sodobnim konceptom dela z osebami z demenco, ki ga je razvijal in zagovarjal prejšnji direktor Doma. Se pa strinjajo, da bi kazalo vzpostaviti varovani oddelek v Domu Ljutomer, odločitev pa je na strani vodstva zavoda. 

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da so stanovalci, ki zmorejo in razumejo (oceno je za vsakega podala psihiatrinja) sami podpisali soglasje za bivanje na tej enoti (5 stanovalcev), za ostale (19 stanovalcev) je pridobil sklep sodišča. To je izvedel julija in avgusta 2017, sodišče obvešča tudi o vseh preselitvah stanovalcev, njihovi smrti in podobno. Enak postopek uvede tudi za vse nova stanovalce BE.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je za primer ukrepov omejitve gibanja sprejel posebno navodilo ter obrazec (evidenčni list). V zadnjem obdobju se takšni ukrepi v Domu niso izvajali.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se terapija, ki je s strani zdravnika predpisana po potrebi, ob aplikaciji evidentira v računalniškem programu v pripravljen obrazec (aplikacija zdravil). Strinja se, da je smiselno opomniti zdravnike na dosledno vpisovanje zdravil (kjer naj bo opredeljeno kolikokrat oz. na koliko ur je aplikacija predpisanega zdravila po potrebi), o vsebini priporočila je tudi opozoril zdravnika.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da priporočilo glede razpoložljivosti medicinske dokumentacije tudi v BE za potrebe urgence  ocenjuje kot koristno, upošteval ga bo na način, da bo preko računalniškega programa urgentnemu zdravniku razpoložljiv vpogled v zdravstveno stanje stanovalca (diagnoze ter zdravila, ki jih prejema). Celotne zdravstvenega dokumentacije, ki se nahaja v Domu, za sedaj zaposleni ne bodo vodili v dvojniku, razen za stanovalce, za katere bo tako ocenil zdravnik.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da so glede evidence pritožb zaposleni nastavili poseben obrazec oz. register (izraz »knjiga« bodo v pravilniku nadomestili z »register«) z vsemi elementi (zap. številka, ime, datum …), ki so potrebni za dokumentiranje učinkovitega reševanja pritožb.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da bo za stanovalce BE Stročja vas, dodatno pa tudi v vseh nadstropjih DSO Ljutomer (doslej je bila nameščena le ena) nastavil skrinjice za anonimen način vlaganja pohval in pritožb.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je hišni red na vseh oddelkih Doma izobešen v velikem formatu, v BE pa na oglasni deski. Hišni red DSO je natisnjen v velikosti A0 formata.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da so kontaktni podatki zastopnikov izobešeni na oglasnih deskah, prav tako pa bodo zastopnika oziroma MDDSZ ponovno zaprosili za gradivo.


� Zaradi nejasnosti je bilo v končnem poročilu priporočilo popravljeno, in sicer se je bolj jasno navedlo, da gre za vprašanje ureditve varovanega oddelka v Domu (torej na lokaciji v Ljutomeru) v primeru, da oseb, ki takšno varovanje potrebujejo, ni možno namesiti v BE. Ob tem smo že v samem poročilu navedli primer, ko nam je bilo pojasnjeno, da se varovanje stanovalke na lokaciji v Ljutomeru zagotavlja z odvračanjem (torej dejansko preprečevanjem odhoda iz območja Doma). 
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