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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	ZAVOD SV. MARTINA, SREDNJA VAS V BOHINJU


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: zasebni socialno varstveni zavod s koncesijo za opravljanje dejavnosti varstva starejših (v nadaljevanju: Zavod).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: starostniki z diagnozo demence.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: uradna zmogljivost Zavoda je 70 postelj, v času obiska DPM so bile vse postelje zasedene. Za 60 postelj je imel Zavod pridobljeno koncesijo s strani pristojnega ministrstva. Na varovanem oddelku je 12 postelj, v času obiska DPM so bile vse zasedene. 
Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 2. 8. 2017.
► Skupina za obisk: predstavnik Varuha (svetnik Varuha) in predstavnik nevladne organizacije (SKUP). 
► Vsebina obiska: glavni namen obiska je bil preveriti ravnanje z osebami, nastanjenimi v Zavodu in ugotoviti, če jim je omejena svoboda gibanja (da Zavoda ne morejo zapustiti po lastni volji).
►Poročanje: O obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga dne 10. 10. 2017 posredovali Zavodu. Dne 14. 11. 2017 smo prejeli odgovor Zavoda in mu nato dne 4. 12. 2017 posredovali končno poročilo o obisku, ki smo ga poslali tudi Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZ). Dne 8. 1. 2018 smo prejeli odgovor MDDSZ. 
	► predlog DPM
	► odziv pristojnih

	
	

	DPM: DPM priporoča Zavodu, da individualne načrte stanovalcev revidira redno oziroma vsaj na pol leta.
DPM: DPM priporoča, da Zavod preuči možnost nadgradnje sistema, ki bo omogočal beleženje klicev in s tem preverjanje odzivnega časa zaposlenih po prejetem klicu.
DPM: DPM priporoča, da osebje redno pregleduje morebitne nepravilnosti pri klicnih zvoncih v sobah in kopalnicah za stanovalce.
DPM: DPM priporoča, da naj se Zavod znova (pisno) obrne na Občino Bohinj glede časovnih okvirov ureditve dostopa do kolesarske steze, ki bi bila primerna tudi za stanovalce, in nas o odgovoru seznani, ravno tako naj nas seznani tudi, če bi odgovora ne prejel.
DPM: DPM priporoča, da Zavod objavi jedilnik v skupnem prostoru varovanega oddelka in še naprej upošteva individualne želje stanovalcev pri posameznem obroku.
DPM: DPM priporoča, da Zavod anonimno merjenje zadovoljstva med stanovalci in svojci izvaja periodično in na krajša časovna obdobja, vsaj na dve leti. Priporočamo, da je metoda merjenja primerljiva in bo tako možna analiza trendov skozi daljša časovna obdobja.
DPM: DPM priporoča, da se televizija vključi le, če jo stanovalec izrecno želi gledati ali če jo gledajo stanovalci ob prisotnosti in ustrezni pomoči/razlagi zaposlenih v skupini. Posedanje stanovalcev pred televizijski sprejemnik zgolj zato, da se jih zamoti ali ker ni predvidenih drugih aktivnosti namreč ni najbolj primerno. Morebiti bi se lahko na televiziji prikazovalo zgolj posnetke, ki bi stanovalce pomirjali ali jih dajali občutek domačnosti (na primer gorenje lesa v kaminu, valovanje morja, valovanje žitnih klasov, ipd.)
DPM: DPM priporoča, da naj se večji poudarek da aktivnemu preživljanju časa stanovalcev, še posebej ob koncu tedna. Ti ne smejo biti prepuščeni sami sebi ali čakanju na (morebitne) obiske, čeprav naj bi bilo teh po besedah osebja praviloma dovolj.
DPM: DPM priporoča, da Zavod stanovalcem, v dogovoru z njimi, nudi tudi kakšen bolj splošen časopis, s katerim bi se lahko seznanili (sami ali ob pomoči osebja) z dnevnimi novicami, tako iz sveta kot predvsem tudi bližnje okolice, ki jim je morebiti še znana.
DPM: DPM priporoča, da Zavod razmisli o postavitvi akvarija v prostore varovanega oddelka, saj opazovanje živali, pa čeprav zgolj ribic v akvariju, stanovalce praviloma pomirja, lahko pa je tudi del terapevtskega procesa ob skrbi za takšne domače ljubljenčke. DPM ob tem pozdravlja obiske (terapevtskih) živali kot dobro prakso.
DPM: DPM priporoča, da Zavod v popoldanskem času in ob koncih tedna poskuša organizirati pomoč prostovoljcev v sodelovanju s prostovoljskimi organizacijami s tega področja. S tako okrepljeno ekipo bi bilo tudi izvajanje aktivnosti za stanovalce lažje izvesti.
DPM: DPM priporoča, da Zavod anonimno merjenje zadovoljstva med zaposlenimi izvaja periodično in na krajša časovna obdobja, vsaj na dve leti. Priporočamo, da je metoda merjenja primerljiva in bo tako možna analiza trendov skozi daljše časovno obdobje.
DPM: DPM priporoča, da se sprejem stanovalca na varovani oddelek izvede zgolj na podlagi soglasja stanovalca ali predhodno izvedenega sodnega postopka in izdane sodne odločbe. Zadržanje stanovalca, ki ni dal ali ni sposoben dati soglasja, o zadržanju pa tudi (še) ni odločilo sodišče, je namreč v nasprotju z določili ZDZdr in torej nezakonit.
DPM: DPM priporoča, da Zavod dopolni obrazec »Izjava o privolitvi za namestitev na varovani oddelek« in sicer s poukom o možnosti preklica privoljenja (izjave) o namestitvi v varovani oddelek s strani stanovalca, ki lahko tako izrecno ali z dejanji, iz katerih je to mogoče sklepati, kadarkoli privolitev prekliče in zahteva premestitev na drugi (odprti) oddelek.
DPM: DPM priporoča, da Zavod vedno upošteva željo stanovalca in ga ob nakazani želji po odhodu premesti iz varovanega oddelka, po potrebi pa nato obvesti sodišče, da izpelje postopek za zadržanje proti volji.
DPM: DPM priporoča, da nas Zavod v primeru, če bi bil kdo nameščen in bi bila ob tem presežena kapaciteta oddelka, o tem nemudoma obvesti Varuha.
DPM: DPM priporoča, da Zavod vedno dosledno spoštuje določbe ZDZdr o zadržanju stanovalca na varovanem oddelku in je ob tem posebej pozoren na roke za podajo predloga za podaljšanje zadržanja.
DPM: DPM priporoča, da Zavod na varovani oddelek namesti nabiralnik za pritožbe in mnenja, če je mogoče na mesto, ki bi omogočalo anonimno oddajo pritožbe. Priporočamo, da ob nabiralniku Zavod namesti tudi papir in pisalo.
DPM: DPM priporoča Zavodu, da nameni zadosti prostora dokumentom, ki stanovalce seznanjajo z njihovimi pravicami in pritožbenimi možnostmi.   
DPM: DPM priporoča Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, da zagotovi, da se zastopniki ustrezno predstavijo tudi stanovalcem domov starejših, ki imajo težave v duševnem zdravju in po potrebi tudi njihovim svojcem oziroma skrbnikom.

	Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da se obveznosti, ki izhajajo iz Pravilnika o postopkih pri uveljavljanju pravice do institucionalnega varstva, zaveda. Zaposleni se bodo trudili, da bodo sledili polletnemu roku revidiranja. Obenem pa Varuha tudi seznanja, da je normativ za socialnega delavca žal takšen, da je vse naloženo delo težko opraviti kvalitetno ter v zakonskih rokih (v primeru Zavoda gre za kombinacijo institucionalnega varstva, pomoči na domu ter strokovnega vodenja). Zavod je navedel, da bo na sestanku strokovnega tima, ki bo v začetku meseca decembra 2017, izdelal univerzalen obrazec za evalvacijo individualnih načrtov in s tem poenostavil in omogočil redno evalviranje individualnih načrtov.
MDDSZ: Ministrstvo je v odzivu na predhodno poročilo navedlo, da se strinja s priporočili DPM, vodstvo Zavoda pa bodo ponovno opozorili na pomen individualnega načrtovanja in jim ponudili vzorec osebnega načrta ter obrazec »Izjava o privolitvi za namestitev na varovani oddelek«, ki so ju pripravili v okviru delovne skupine za demenco. 
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da se je z dobaviteljem obstoječe opreme že dogovarjal o nadgradnji obstoječega sistema. Načrtuje, da bo po pridobitvi ponudbe v letu 2018 sistem ustrezno nadgradil.

Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da se je za redne preglede dogovoril z zdravstveno negovalnim timom, da bodo opažene nepravilnosti zapisali v zvezek opravil za vzdrževalca. Obenem pa je dogovorjen z vzdrževalcem, da bo občasno tudi sam pregledal klicne zvonce po celem Domu.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je dopis na Občino Bohinj poslal 10. 11. 2017. Ko bo prejel odgovor, bo z njim seznanil tudi DPM. Zavod je dopis svojemu odgovoru na predhodno poročilo tudi priložil.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je tedenski jedilnik po novem redno nameščen na varovanem oddelku, priložil je tudi fotografijo nove ureditve.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je anketiranje stanovalcev že izvedel. Sedaj pripravlja analizo anketnih vprašalnikov, ki bo na voljo v roku tedna dni. Za december pa Zavod načrtuje izvedbo anketiranja svojcev.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno pojasnil, da se je vodstvo zavoda o gledanju televizije z zaposlenimi pogovarjalo na timu. Določena je usmeritev, da se gledanje televizije prilagodi željam, potrebam in sposobnostim stanovalcev. Televizija naj ne bo prižgana v prazno, brez zanimanja gledalcev.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je za leto 2018 prijavil program za javna dela na zavodu za zaposlovanje, kjer načrtuje, da bo pridobil javnega delavca, ki bo v pomoč za prostočasne aktivnosti tudi ob koncu tedna. Trenutno pa prostočasne aktivnosti za konec tedna rešuje s pomočjo napotenih na opravljanje družbeno koristnega dela.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da ima naročen Gorenjski Glas, v Zavod pa prihajajo tudi lokalna občinska glasila, kot so npr. Bohinjske novice. Kot del dnevne aktivnosti je na urnik in v dogovoru z zaposlenimi dodal tudi skupno branje navedenih časopisov.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da tudi sam opaža, da obiski živali navadno stanovalce razveseljujejo in spodbujajo k aktivaciji. Zato se tudi večkrat dogovori z raznimi društvi, da na obiske pripeljejo svoje domače živali. Ker pa nakup živali pomeni tudi dodatno obremenitev za zaposlene, bo o primerni vrsti živali še premislil in se dogovoril z njimi. Preveril bo tudi dobre prakse pri drugih domovih z varovanimi oddelki. Na podlagi ugotovljenega bo tudi razmislil o nakupu.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bo k sodelovanju pri aktivnostih na varovanem oddelku povabil prostovoljce, s katerimi že sodeluje. V letu 2018 pa načrtuje izvedbo dodatnih aktivnosti za pridobitev še novih prostovoljcev.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da merjenje zadovoljstva med zaposlenimi načrtuje za januar 2018.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bo predlog v celoti upošteval in pazil na zakonitost postopkov po ZDZdr.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da so izjavo ustrezno dopolnili, tako dopolnjeno pa so tudi priložili svojemu odzivu.
MDDSZ: Kot je bilo že navedeno, je ministrstvo v odgovoru na končno poročilo navedlo, da bo Zavodu posredovalo obrazec »Izjava o privolitvi za namestitev v varovani oddelek«. 

Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bo priporočilo upošteval.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da se to do sedaj še ni zgodilo, če pa bi do tega prišlo v prihodnosti, je navedel, da bo DPM o takšnem primeru zagotovo obvestil.  
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bo priporočilo v celoti upošteval in pazil na zakonitost postopkov po ZDZdr.  
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je priporočilo upošteval, priložil je tudi fotografijo res lično izdelanega nabiralnika, poleg njega sta svinčnik in blok papirja.
Zavod: Zavod je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je priporočilo upošteval, priložil je tudi fotografijo oglasne deske in map z dokumenti. 

MDDSZ: Ministrstvo je v odzivu na končno poročilo navedlo, da so Zavodu že posredovali potrebne informacije in seznam zastopnikov. 
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