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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	OBALNI DOM UPOKOJENCEV KOPER


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: Javni socialno varstveni zavod Obalni dom upokojencev Koper (v nadaljevanju: Dom).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: Starostniki z diagnozo demence. 
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: Uradna zmogljivost Doma je 186 postelj, v času obiska DPM so bila vsa mesta zasedena. Varovani oddelek (verificirani) ima 12 postelj, v času obiska DPM je bil oddelek poln. 
Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 1. 2. 2018.
► Skupina za obisk: Predstavnik Varuha, predstavnica pogodbene nevladne organizacije (ZDUS). 
► Vsebina obiska: Glavni namen obiska je bil preveriti ravnanje z osebami, nastanjenimi v Domu in ugotoviti, če jim je omejena svoboda gibanja (da Doma ne morejo zapustiti po lastni volji).
►Poročanje: O obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga dne 20. 3. 2018 posredovali Domu. Dne 20. 4. 2018 smo prejeli odgovor Doma in mu nato dne 22. 5. 2018 posredovali končno poročilo o obisku, ki smo ga poslali tudi Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZ) ter v vednost Socialni inšpekciji. Odgovor MDDSZ smo prejeli 25. 7. 2018. 
	► predlog DPM
	► odziv pristojnih

	
	

	DPM: Domu priporočamo, da razmisli o postavitvi ustrezne vremenske zaščite, ki bi stanovalki, ki kadi, ob izhodu iz oddelka na ograjeni prostor pred njim, omogočala kajenje neodvisno od vremenskih razmer.
DPM: Priporočamo, da si Dom prizadeva, da se okolje naredi stanovalcem čim bolj domače, predvsem z okrasitvijo prostorov z njihovimi izdelki ali predmeti, ki se jih morebiti spomnijo iz otroštva in mladosti. To velja tako za skupne prostore, kot ob sodelovanju svojcev in seveda upoštevajoč voljo samega stanovalca, tudi njihove sobe.
DPM: Domu priporočamo, da je pozoren na pravočasno dostavo hrane na varovani oddelek, predvsem pa, da sta ob hranjenju na oddelku vedno vsaj dva zaposlena, kar bo preprečilo zamudo pri deljenju hrane, zagotovilo ustrezno pomoč posameznikom pri hranjenju, predvsem pa preprečilo, da bi hrana postala hladna.
DPM: Domu priporočamo, da je na rezultate anket o zadovoljstvu pozoren, da povečano pozornost nameni področjem, kjer so bili rezultati slabši ter da tako skuša rezultate v prihodnosti izboljšati.
DPM: Domu priporočamo, da zdravnike, ki za stanovalce predpisujejo (tudi) terapijo po potrebi, opozori, da je vedno, še posebej pa pri psihotropnih zdravilih, pomembno, da se točno napiše kolikokrat na dan je predpisano terapijo stanovalcu dovoljeno dati, ravno tako tudi, da se točno določi, kdaj se terapije po potrebi uporabi (npr. ob nemiru stanovalca).
DPM:
Skladno z ugotovitvijo izvedenca priporočamo, da Dom pri stanovalcih, ki prejemajo več zdravil s potencialnim vplivom na podaljšanje QT intervala, ki predstavlja tveganja za motnje v srčnem ritmu, zagotovi redno opravljanje EKG z določitvijo QT intervala ter opozori zdravnika, da glede na rezultate prilagodi terapijo ter s tem zmanjša tveganje za pojavljanje aritmij, zlasti v primerih, ko stanovalec prejema več tovrstnih zdravil.
DPM:
DPM Domu priporoča, da na varovani oddelek sprejme zgolj osebo na podlagi njenega lastnega soglasja, če ga je oseba seveda sposobna podati (v primeru dvoma naj se o tem izreče strokovnjak – psihiater) ali sklepa sodišča (izjema velja glede oseb z odvzeto poslovno sposobnostjo, kjer je treba upoštevati odločbo Ustavnega sodišča RS z dne 10. 6. 2015 (Ur. list RS, št. 46/2015), ki je delno razveljavilo 74. člen ZDZdr), sicer je takšno zadržanje protizakonito.
Dom ob prejetem pojasnilu opozarjamo, da je umestitev v vrsto oskrbe sicer nedvomno pomembna. Vendar se je priporočilo nanašalo na obveznost ustrezne pravne podlage pred zadržanjem stanovalca na varovanem oddelku, kot izhaja iz poročila in tudi podanega priporočila DPM. Pravna podlaga, kot jo opredeljuje ZDZdr mora biti obvezno podana pred namestitvijo stanovalca, gre pa lahko bodisi za soglasje samega stanovalca, ki se zaveda pomena in posledic svojega soglasja (izjema velja glede na odločitev ustavnega sodišča za osebe z odvzeto poslovno sposobnostjo), ali pa odločitev sodišča, če stanovalec soglasja ne da ali pa ne more dati, namestitev na varovani oddelek pa je potrebna.
DPM: Domu priporočamo, da je pozoren na spoštovanje zakonskih rokov, določenih v ZDZdr in tako tudi pravočasno pošiljanje predloga za podaljšanje zadržanja sodišču.
DPM: Domu priporočamo, da se na novo pripravljen obrazec za evidenco PVU doda seznam izvedenih ukrepov, kar bi omogočilo, da se ob izpolnjevanju obrazca le označi, katere tehnike so bile uporabljene pred uvedbo PVU. Podobno bi bilo smiselno urediti tudi navedbo razloga za uvedbo PVU oziroma varovalnega ukrepa.
DPM: Domu priporočamo, da razmisli o namestitvi dodatne vitrine, kjer bi bil hišni red nameščen na način, da bi se stanovalci ali njihovi svojci lahko seznanili z vsebino, če bodo to želeli in zmogli.
DPM: DPM priporoča MDDSZ, da zagotovi, da se zastopniki ustrezno predstavijo tudi stanovalcem domov starejših, ki imajo težave v duševnem zdravju in po potrebi tudi njihovim svojcem oziroma skrbnikom, s seboj pa prinesejo tudi zloženke in plakate, da bodo podatki o zastopnikih stalno na voljo tako stanovalcem kot njihovim svojcem.
DPM: DPM Domu priporoča, da je pri pridobivanju soglasja s strani stanovalca, ki naj bi se umaknil iz sobe z umirajočim sostanovalcem, skrben. Predvsem je treba takšnemu stanovalcu zadosti razumljivo pojasniti, zakaj je potrebno, da se umakne in se prepričati, da je stanovalec kljub svoji bolezni pojasnilo razumel. Če ga namreč ne bi, bi umik iz sobe lahko razumel kot kaznovanje, kar pa vsekakor ne bi bilo primerno.
	Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da že sedaj obstaja možnost odprtja nadstreška, ki je ob običajnih razmerah (tako je bilo tudi ob obisku DPM) zaprt. V nadaljevanju pa bo Dom proučil še dodatne možnosti namestitve nadstreška nad izhodom, ki vodi na površine na prostem.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je že ob otvoritvi pozval takratne stanovalce in predvsem svojce k skupni ureditvi prostorov, kar pa ni poželo velikega zanimanja. Tudi ob kasnejših sprejemih oz. ob vsakokratnem sprejemu novega stanovalca na varovani oddelek socialna delavka obvesti o možnosti prilagoditve sobe in tudi prostorov, da bi bili ti čim bolj domači. Ker pa Domu do sedaj ni najbolj uspelo, bo k temu pristopil na drugačen način. Dom je trenutno vključen v evropski projekt Crosscare v okviru teritorialnega sodelovanja med Italijo in Slovenijo, v okviru katerega potekajo tudi različne izmenjave primerov dobrih praks pri oskrbi starejših. V okviru organiziranega izobraževanja, ki poteka pod imenom »Gentlecare«, so še posebej poudarjeni predlogi za ureditev stanovalčevega okolja v kolikor le-ta biva na varovanem oddelku. Predloge bo Dom skušal udejanjiti.
Dom: Dom je v odgovoru na predhodno poročilo v povezavi z zamudo pri dostavi hrane na oddelek pojasnil, da je že ukrepal in se dogovoril z vodjem kuhinje, da se to ne bi ponavljalo. V povezavi s prisotnostjo dveh zaposlenih v času obrokov pa se Dom zelo trudi, da to tudi zagotovi. V času obiska je dejansko prišlo do izpada dveh delavcev zaradi bolniških odsotnosti, kar je imelo za posledico prisotnost (zgolj) enega zaposlenega v izmeni. V običajnih delovnih razmerah pa je na to zelo pozoren in stremi k temu, da sta na oddelku dva zaposlena.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bo predstavitev rezultatov ankete o zadovoljstvu iz leta 2017 izvedena do konca aprila 2018. Dom namerava v povezavi s prejetimi rezultati imenovati delovno skupino, ki bo oblikovala predloge izboljšav o zadovoljstvu na posameznih področjih. V skupino bodo imenovani tudi predstavniki stanovalcev in svojcev.  
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je na podlagi podanega priporočila obvestil pristojnega zdravnika, specialista psihiatra in Zdravstveni dom Koper o doslednem vodenju in natančnejšem naročanju terapije, ki se aplicira po potrebi. Posebno pozornost se bo tako namenilo predpisovanju psihotropnih zdravil, ki naj imajo točno opredeljeno tudi kolikokrat na dan lahko uporabnik predpisano terapijo dobi in ob pojavu katerih simptomov je to indicirano. V Zdravstvenem domu Koper so informacijo prejeli ter jo posredovali na kolegiju ustanove in tako predali vsem zdravnikom, tudi tistim, ki bi morebiti nadomeščali izbranega zdravnika za uporabnike Doma. 
MDDSZ: Ministrstvo je v svojem odzivu navedlo, da so na regijskih posvetih domove starejših opozorili tudi na najpogostejše ugotovitve, ki se nanašajo na področje zdravstvene nege (terapija po potrebi, soglasje svojcev pred predpisovanjem psihofarmakoterapije in drugo). Še vedno si prizadevajo, da bi se obe pristojni ministrstvi srečali s predstavniki domskih zdravnikov. 
Dom: V odzivu na predhodno poročilo je Dom pojasnil, da sta bila pristojni zdravnik in specialist psihiater opozorjena tudi na priporočilo glede uporabe več zdravil s potencialnim vplivom na podaljšanje QT intervala, ki predstavlja tveganje za motnjo v srčnem ritmu. V Domu so sprejeli odločitev, da bodo oblikovali seznam uporabnikov, pri katerih je to zaznano ter intervalno spremljali EKG.
Dom: Dom je v odgovoru na predhodno poročilo navedel, da je podlaga za namestitev na varovani oddelek Doma vedno tudi mnenje specialista psihiatra, da je namestitev na varovani oddelek potrebna. Dom pravico do institucionalnega varstva uveljavi s postopki predpisov socialnega varstva do vključno z nastanitvijo uporabnika. V socialnovarstvenih predpisih za uveljavljanje pravice do institucionalnega varstva je opredeljeno, da se najprej uveljavi ta pravica z orientacijsko vrsto oskrbe, kar je opredeljeno v postopku sprejema v domsko varstvo. Ustreznost vrste oskrbe ob sprejemu se po predpisih preverja v roku 30 dni po sprejemu in se dokončno opredeli v mesecu dni. Izvajalec ima torej določen rok, v katerem preverja med drugim tudi upravičenost za vrsto oskrbe IV oziroma potrebo za namestitev na varovani oddelek. Dom spoštuje 75. člen Zakona o duševnem zdravju v povezavi s predpisi socialnega varstva, ki opredeljujejo uveljavljanje pravice do storitve institucionalno varstvo starejših. Dom je kot izvajalec socialnovarstvenih storitev dolžan spoštovati področne predpise za uveljavljanje pravic v socialnem varstvu in imajo iz materialnega pravnega vidika predpisi za uveljavitev pravice prednost pred predpisi, ki nadalje urejajo obliko koriščenja te pravice.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je v lanskem letu res v enem primeru podal predlog manj kot 14 dni pred predvidenim potekom zadržanja, tj. 11 dni prej, torej v neskladju z zakonskim rokom. Žal je v konkretnem primeru prišlo do zamika obiska specialista psihiatra, ki je v Dom prihajal dvakrat mesečno, v tem konkretnem tednu pa je svoj obisk zamaknil z začetka na konec tedna, kar je vplivalo na omenjeni splet okoliščin. Zaradi zaznanih potreb po pogostejši prisotnosti specialista psihiatra je Dom v začetku leta začel z dogovarjanjem z drugim specialistom in v nadaljevanju tudi sklenil pogodbo ter s pričetkom meseca marca 2018 zagotovil prisotnost enkrat tedensko. Glede na omenjeno Dom predvideva, da v prihodnosti do tovrstnih neskladnosti ne bo prišlo, si bo pa še posebej prizadeval, da je glede tega vesten in natančen.
MDDSZ: Ministrstvo je v svojem odzivu navedlo, da so v zvezi s priporočili, ki se nanašajo na izvajanje ZDZdr vodstva domov starejših v februarju 2018 prejela Dopolnitve usmeritev za delo z osebami z demenco v institucionalnem varstvu starejših in da so na regijskih posvetih bili domovi tudi s strani samega ministrstva opozorjeni na ugotovitve DPM v zvezi s sprejemom na varovani oddelek, spoštovanjem rokov pri pošiljanju predlogov sodišču za podaljšanje zadržanja, dopolnitvijo obrazca za PVU in drugim. 

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je na podlagi priporočila DPM obrazec že ustrezno dopolnil.  

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da vsakemu novo sprejetemu stanovalcu predstavi ter tudi preda izvod hišnega reda. Stanovalcem lahko hišni red na varovanem oddelku odda zaposleni, če ga želijo prebrati. Dom pa bo proučil tudi možnost namestitve dodatne vitrine, kjer bi lahko bil ta v celoti izobešen, čeprav bi zaradi obsežnosti dokumenta potrebovali veliko prostora.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da se zaveda pomena občutljivosti tovrstnega položaja in pristopa k reševanju posameznega primera z vso skrbnostjo in spoštljivostjo. Z vsakim stanovalcem, če je do tega prišlo, je bil opravljen pogovor, upoštevana so bila stališča in želje.
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