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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	DOM STAREJŠIH ŠKOFLJICA 



Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS – MP, št. 20/06 - MOPPM) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok ter prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
►Tip lokacije: zasebni socialno varstveni zavod s koncesijo Dom starejših Škofljica (v nadaljevanju: Dom).
►Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: starostniki z diagnozo demence.
►Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: Dom lahko sprejme 150 stanovalk in stanovalcev, v času obiska DPM je bil Dom polno zaseden. Varovana enota Doma ima dve bivalni enoti, v kateri prebiva 24 stanovalcev in stanovalk, v vsaki izmed bivalnih enot 12 stanovalcev in stanovalk. V času obiska DPM so bile vse postelje na varovani enoti zasedene.
Potek obiska in priprava poročila:
►Obisk je bil nenajavljen in opravljen 28. 3. 2018.
►Skupina za obisk: predstavnica Varuha (svetovalka Varuha), predstavnici Zveze društev upokojencev Slovenije in Mirovnega inštituta ter izvedenec, dr. med., spec. psih. 
►Vsebina obiska: glavni namen obiska DPM je bil preveriti bivanjske razmere na varovani enoti Doma, ravnanje z osebami, ki se tam nahajajo in ugotoviti morebitne znake mučenja in drugega okrutnega, nečloveškega ali poniževalnega ravnanja ali kaznovanja.
►Poročanje: o obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga 13. 7. 2018 posredovali Domu ter ga pozvali, da nas v 30 dneh obvesti o stališčih Doma glede vseh ugotovitev in predlogov iz predhodnega poročila. Po dodatnem pozivu smo 2. 10. 2018 prejeli odgovor Doma in ga vključili v končno poročilo. Končno poročilo o obisku smo 25. 10. 2018 posredovali Domu, Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (v nadaljevanju: MDDSZEM ali ministrstvo) ter v vednost Socialni inšpekciji. Odgovor MDDSZEM smo prejeli 14. 12. 2018.
	   ► predlog DPM
	   ► odziv pristojnih

	
	

	DPM: Domu predlagamo, da hodnike in skupne prostore varovane enote še dodatno okrasi, saj bi to nudilo stanovalcem (še) večji občutek domačnosti in topline bivalnega prostora.
DPM: Domu predlagamo, da za lažjo orientacijo stanovalcev v prostoru, pri ali na vratih posamezne sobe, poleg številke sobe in imena ter priimka stanovalca oziroma njegove fotografije, namesti tudi fotografijo njemu ljubih stvari, hobijev, poklica, ki ga je opravljal, oziroma podobne fotografije.

DPM: Domu predlagamo, da stanovalce in njihove svojce (še nadalje) spodbuja k vnosu osebnih predmetov in urejanju sob po lastnih željah.

DPM: Domu predlagamo, da na MDDSZEM vloži vlogo za verifikacijo varovane enote.

DPM: Domu predlagamo, da zagotovi stalno prisotnost osebja zdravstvene nege na varovani enoti v nočnem času.

DPM: Domu predlagamo, da nekatera izmed pojasnil in navodil, ki so jih pripravili v zvezi z preprečevanjem in obvladovanjem bolnišničnih okužb, ki so namenjena predvsem stanovalcem in njihovim svojcem oziroma obiskovalcem, obesi na oglasno desko na varovani enoti.

DPM: Menimo, da je kontinuirano spremljanje ravni zadovoljstva stanovalcev in njihovih svojcev ter zaposlenih, učinkovit način prepoznavanja (ne)zadovoljstva omenjenih skupin, zato priporočamo, da Dom meritve zadovoljstva pri omenjenih treh kategorijah izvaja tudi v bodoče.

DPM: Zakon o duševnem zdravju (ZDZdr) možnosti obveščanja o zadržanju na varovanem oddelku socialno varstvenega zavoda proti volji stanovalca šele po namestitvi na varovani oddelek ne pozna (če ne gre za osebo z odvzeto poslovno sposobnostjo). Čeprav je rešitev v posameznem primeru morebiti neživljenjska, je zakonsko ureditev treba spoštovati. Če stanovalec ni sposoben soglasja dati sam, mora Dom sodišče obvestiti še pred zadržanjem stanovalca na varovani enoti, zadržanje je namreč v takšnem primeru šele na podlagi sodne odločbe. Ob tem hkrati priporočamo, da nas Dom v primeru, če sodišče o predlogu ne bi odločilo oziroma bi izdalo sklep, da se postopek ne uvede, s tem seznani.

DPM: Domu predlagamo, da obrazec privolitve dopolni še z navedbo, da je lahko preklic privolitve izrecen, lahko pa se nanj sklepa tudi iz dejanj stanovalca. 

DPM: Domu predlagamo, da ne uporablja obrazca izjave za privolitev sorodnika stanovalca za namestitev stanovalca na varovano enoto, saj takšna privolitev nima zakonske podlage.

DPM: Domu predlagamo, da v vsakem posameznem primeru ob pomoči psihiatra presodi, ali je sodišču treba podati predlog za postopek po ZDZdr.

DPM: Po našem stališču gre v primeru telesnega oviranja v invalidskem vozičku ob hkratni blokadi koles vozička, ko posameznik ne more samostojno oditi, za izvajanje posebnega varovalnega ukrepa, zato Domu priporočamo, da v takšnih primerih ravna skladno z 29. členom ZDZdr.

DPM: Predlagamo, da Dom pripravi poseben obrazec za pritožbe, ki bo na voljo stanovalcem ter da na vidnem mestu na varovani enoti objavi pritožbene poti in hišni red Doma.

	Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da so bili prostori Doma že večkrat izdatno okrašeni, vendar so okraske in ostale izdelke stanovalci trgali s sten. Težji izdelki pa zaradi potrebe po varnosti stanovalcev na stenah niso obešeni.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da so bili prostori že večkrat okrašeni, vendar so stanovalci okrasitev trgali s sten in z vrat. Nekaterim stanovalcem kljub temu  zaposleni znova in znova nameščajo njihove domače fotografije in jim skušajo stvari olajšati v kar največji možni meri.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da zaposleni svojce stanovalcev k temu spodbujajo in tudi sproti obveščajo.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bodo vlogo za verifikacijo varovane enote vložili.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da se strinjajo s priporočilom DPM. Upoštevali ga bodo takoj, ko bodo kadrovski normativi za delo v domovih aktualizirani in ustrezno denarno podprti.
Dom: V odzivu na predhodno poročilo je Dom navedel, da se navodila izdajo samo v primeru okužbe. Stanovalcev Doma in njihovih svojcev pa po nepotrebnem ne vznemirjajo. O sami higieni prostorov doma so vsi deležniki seznanjeni že ob sprejemu v dom.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da bodo tovrstne meritve izvajali še naprej.

Dom: Dom na to priporočilo ni posebej odgovoril. Zato smo prepričani, da se z njim strinja in bo skladno z njim v prihodnje tudi ravnal. Izpolnjevanje (tudi tega) priporočila, bomo vsekakor v prihodnosti preverili.

Dom: Dom na to priporočilo ni posebej odgovoril. Zato smo prepričani, da se z njim strinja in bo skladno z njim v prihodnje tudi ravnal. Izpolnjevanje (tudi tega) priporočila, bomo vsekakor v prihodnosti preverili.

Dom: Dom na to priporočilo ni posebej odgovoril. Zato smo prepričani, da se z njim strinja in bo skladno z njim v prihodnje tudi ravnal. Izpolnjevanje (tudi tega) priporočila, bomo vsekakor v prihodnosti preverili.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da o tem vprašanju vedno presoja in presodi zdravnik – psihiater, ki poda pisni izvid in mnenje. Ta je vedno podlaga za nadaljnje postopke.
Ministrstvo: MDDSZEM je v odzivu na končno poročilo navedlo, da je velik del pojasnil v zvezi z vsebino ugotovitev DPM (npr. nameščanje na varovani oddelek z ali brez privolitve, sodelovanje domskega psihiatra pri oceni stanja stanovalca, vsebina obrazca privolitve za namestitev v varovani oddelek, uporaba varovalnih ukrepov in PVU) zajetih v Dopolnitvah usmeritev za delo z osebami z demenco, ki bodo lahko Domu v pomoč pri odpravi pomanjkljivosti. 

Pojasnili so tudi, da se nekatera priporočila vežejo na naloge, ki so v pristojnosti Ministrstva za zdravje. Dogovorili so se, da MDDSZEM pripravi nabor ugotovitev DPM iz obiskov domov za starostnike, ki se nanašajo na delo domskih zdravnikov (npr. omejitve terapije po potrebi, pridobitev soglasja svojcev pred podpisovanjem psihofarmakoterapije), nato pa bodo na skupnem srečanju pripravili predlog oziroma pojasnila za domske zdravnike.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da ukrep »telesnega oviranja« zaposleni izvajajo izključno in samo zaradi potrebe po varnosti in preprečitve poškodovanja stanovalca. Tak ukrep se ne izvaja kar povprek ampak samo v izjemnih primerih.

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je tovrsten obrazec dostopen na recepciji Doma.




� DPM razume pojasnilo Doma, da ne želi vznemirjati stanovalcev in njihovih svojcev. Vendar menimo, da je pojasnilo o možnih okužbah z na antibiotike odpornimi bakterijami koristno znanje, ki nedvomno pripomore k preprečevanju širjenja tovrstnih okužb, ki so lahko za starostnike neprijetne, če že ne nevarne. Tako ima ta vidik po mnenju DPM nedvomno prednost pred morebitnim vznemirjenjem. Izkušnje iz drugih do sedaj obiskanih domov za starostnike prav nasprotno kažejo, da tovrstne informacije, ki se objavijo na oglasni deski, ne povzročajo nemira. Velikokrat so svojci celo zadovoljni, ker dobijo tako neposredno pojasnilo kako ravnati, da do prenosa okužbe ne pride. Ob tem smo tudi prepričani, da bi se morebiti vznemirjeni stanovalci ali svojci obrnili na zaposlene v Domu, ki bi jih lahko dali natančnejše informacije in jih s tem ustrezno pomirili. 


� Dom je ob omenjenem pojasnilu citiral določila 29. člena ZDZdr. Zato smo prepričani, da priporočilo glede telesnega oviranja v invalidskem vozičku ob hkratni blokadi koles vozička sprejema in bo v prihodnje v primeru takšnega ukrepa ravnal skladno z 29. členom ZDZdr.


� Pojasnilo Doma smo sprejeli in ga hkrati opozorili, da se je priporočilo nanašalo na dostopnost omenjenega obrazca na varovani enoti.
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