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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	CENTER ZA STAREJŠE OBČANE ORMOŽ



Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: Zasebni socialno varstveni zavod Center za starejše občane Ormož (v nadaljevanju: Dom).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: Starostniki z diagnozo demence.
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: V Domu je prostora za 165 stanovalcev, v času obiska DPM jih je bilo v Domu 164. Na oddelku za osebe z demenco je 20 postelj, v času obiska DPM je bilo na oddelku 19 stanovalcev. 

Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 5. 3. 2018.
► Skupina za kontrolni obisk: predstavnik Varuha (svetovalec Varuha) in predstavnik nevladne organizacije (humanitarno društvo Pravo za vse). 
► Vsebina kontrolnega obiska: Glavni namen obiska je bil preveriti bivanjske razmere na oddelku za osebe z demenco Doma, ravnanje z osebami, ki se tam nahajajo in ugotoviti morebitne znake mučenja in drugega okrutnega, nečloveškega ali poniževalnega ravnanja ali kaznovanja.
► Poročanje: O obisku smo pripravili predhodno poročilo in ga dne 16. 4. 2018 posredovali Domu. Dne 18. 5. 2018 smo prejeli odgovor Doma in mu nato dne 11. 6. 2018 posredovali končno poročilo o obisku, ki smo ga poslali tudi Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZ) ter v vednost Socialni inšpekciji. Odgovor MDDSZ smo prejeli 25. 7. 2018.  
	   ► predlog DPM
	   ► odziv pristojnih

	
	

	DPM: DPM priporoča, da Dom zagotovi, da do prekoračitve kapacitete v prihodnje ne bo prihajalo, saj se s tem poslabšajo tako bivalni pogoji za stanovalce, kot tudi delovni pogoji za zaposlene. Če vseeno do prekoračitve pride (iz razlogov zunaj možnosti vpliva zavoda), pa priporočamo, da Dom zagotovi vsem stanovalcem primerljive bivalne pogoje, število osebja na oddelku pa se naj tam ustrezno poveča.
DPM: DPM  priporoča, da se stanovalca v sobi št. 9 na oddelku za demenco, ki sta tako povezana, da želita bivati v skupni sobi, premesti v dvoposteljno sobo, oziroma, dokler to ni možno, da se navedeno sobo prilagodi potrebam dveh stanovalcev (zagotovijo naj se primerljivi bivalni pogoji, kot se zagotavljajo drugim stanovalcem).
DPM: Priporočamo, da osebje Doma posebno skrb posveča rednemu prezračevanju prostorov in s tem zagotavljanju (še) boljših bivalnih pogojev za stanovalce.
DPM: Priporočamo, da se pri ali na vratih sob, kjer so stanovalci, ki napisa, kdo stanuje v sobi, ne zmorejo več prebrati, namesti slika ali predmet, ki bi stanovalcu olajšal iskanje njegove sobe in s tem lažjo orientacijo znotraj oddelka.
DPM: DPM priporoča, da se ob prenovi Doma skuša slediti principu sob z manj posteljami, s čimer se kljub nekoliko višji ceni bistveno poveča bivalni standard stanovalcev.
DPM: Priporočamo, da se stanovalcem namestijo ustrezne varne nočne lučke.
DPM: DPM predlaga, da se aktivnosti, namenjene stanovalcem oddelka izvajajo tudi ob koncu tedna ali ob praznikih. Čeprav verjamemo, da tudi takrat stanovalci niso prepuščeni sami sebi, vseeno priporočamo, da se naredi ustrezen načrt tudi za te dni in vključi v seznam aktivnosti na oddelku.
DPM: DPM meni, da je kontinuirano spremljanje ravni zadovoljstva zaposlenih, stanovalcev in njihovih svojcev, eden izmed najučinkovitejših načinov prepoznavanja zadovoljstva oziroma nezadovoljstva omenjenih skupin, zato priporočamo, da Dom meritve zadovoljstva meri pri vseh treh omenjenih kategorijah in jih izvaja pogosteje. Posebej tudi priporočamo, da so v Domu na rezultate pozorni in še posebno skrb posvetijo področjem, kjer je ocena pri posamezni kategoriji anketirancev slabša.
DPM: DPM Domu priporoča, da pripravi seznam stanovalcev, ki potrebujejo obdobni pregled psihiatra, saj se bo s tem preprečila možnost, da bi se posameznega stanovalca pri razporedu takšnih pregledov (nenamerno) izpustilo.
DPM: Domu priporočamo, da pred namestitvijo na oddelek za osebe z demenco pri stanovalcu, ki se ga namešča, preveri, če je sposoben razumeti izjavo in lahko potrdi svojo pravo voljo. V dvomu pa priporočamo, da se posvetujejo z ustreznim strokovnjakom – npr. domskim psihiatrom. Če bo ocena, da je stanovalec tega sposoben, naj izjavo potrdi takrat. V nasprotnem primeru, če torej izjave in posledic podpisa ne bo sposoben razumeti, izjave podpisati ali pa bo podpis zavrnil, predlagamo, da Dom ravna skladno z ZDZdr in o potrebi po zadržanju obvesti pristojno sodišče.
DPM: Domu tudi priporočamo, da svojo izjavo v delu, ko vsebuje pouk o možnosti preklica, uskladi z ZDZdr. Zakon namreč določa, da lahko stanovalec svojo privolitev kadarkoli, izrecno ali tudi z dejanji, iz katerih je to mogoče sklepati, prekliče.
DPM: DPM priporoča, da v primeru zavrtja invalidskega vozička pri stanovalcu, ki zavore ne more samostojno sprostiti, zagotovi stalen, neprekinjen nadzor osebja, ki mora zavoro sprostiti takoj, ko stanovalec nakaže, da bi se rad premaknil z mesta, kjer trenutno je (npr. odrivanje od mize, poskus odrivanja z nogo in podobno). Če takšnega nadzora ne more zagotoviti, oziroma zavore zaposleni ne sprostijo takoj, ko stanovalec nakaže željo po gibanju, Domu priporočamo, da ravna tako, kot ZDZdr določa za izvedbo PVU telesnega oviranja s pasovi.
DPM: DPM priporoča, da Dom v primeru, če se stanovalcu z ukrepom omeji možnost gibanja (npr. z blokado invalidskega vozička ob hkratni uporabi varovalnega pasu, fiksacija rok ob NGS, fiksacija rok ob infuziji, fiksacija rok ob obvezi, longeti, mavcu, fiksacija rok kot preventive pred izmikom TUKa), upošteva, da gre za PVU in ga temu primerno izvaja skladno z določili ZDZdr, prav tako je treba uporabljati obrazec za evidenco PVU.
DPM: DPM priporoča, da se nabiralnik na oddelku namesti nekam, kjer bo lažje dostopen, morebiti pritrdi na steno.
DPM: Priporočamo, da se vodi bolj popolna evidenca o prejetih pritožbah, postopku reševanja in končni rešitvi. Prav tako priporočamo, da se na oglasno desko pritrdi zloženka o varovanju pravic stanovalcev v CSO Ormož.
DPM: DPM priporoča, da se v čim krajšem možnem času sprejme posodobljen hišni red.
DPM: DPM priporoča, da se na vidnem mestu objavi seznam zastopnikov pravic oseb na področju duševnega zdravja z njihovimi kontaktnimi podatki. Hkrati predlagamo, da se Dom obrne na zastopnika oziroma MDDSZ in zagotovi gradivo (plakati, zloženke, ipd.) za stanovalce.
DPM: Domu priporočamo, da razmisli o mobilni slušalki stacionarnega telefona, ki bi stanovalcem omogočila, da se s svojci pogovorijo tudi v svoji sobi, ali katerem izmed kotičkov skupnega prostora, torej brez prisotnosti zaposlenih ali drugih stanovalcev.
	Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je bilo na dan podajanja stališč v Domu 164 stanovalcev, kapaciteta Doma pa je 165 postelj. Na oddelku za osebe z demenco je bilo nastanjenih 19 stanovalcev, dejansko so na tem oddelku imeli prosto eno žensko posteljo. Strinjajo pa se s priporočilom DPM ter se bodo tudi v prihodnje trudili, da do prekoračitve kapacitet ne bo prihajalo.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da se strinja s priporočilom DPM, saj si v CSO Ormož že nekaj časa prizadevajo, da bi razrešili nastalo situacijo, ki je bila dejansko posledica življenjskih situacij stanovalcev. Glede na povečane potrebe po teh posteljah je žal to dolgotrajen postopek. V sobi št. 9 sta, na njuno željo, še vedno oba stanovalca. Na osnovi priporočila DPM so zaposleni sobo dodatno opremili: oba imata dovolj prostora za dostop do svojih postelj, dovolj velike omare za svoja oblačila, manjšo mizico s stoloma, enako dostopnost do SOS sistema, ipd.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da kot izhaja iz celotnega poročila DPM, so bili prostori oddelka in sobe praviloma brez neprijetnega vonja. Zaznati je bilo nekoliko slabši zrak predvsem v štiri posteljnih sobah. Vsi zaposleni pri svojem delu namreč sledijo internim Navodilom zagotavljanja ustrezne mikroklime (izdanih v CSO Ormož d.o.o. 19. 7. 2016). Res pa je, da je kljub temu, predvsem še v času nege, nemogoče zagotoviti takojšen dotok svežega zraka. Obisk je bil opravljen v hladnih dneh, ko je zračenje sob v času nege še toliko bolj omejeno z namenom preprečitve prehladitev stanovalcev.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je dolgoletna praksa, da pri stanovalcih, ki napisa na vratih svoje sobe ne zmorejo več prebrati oziroma prepoznati nameščajo slike, ki so povezane z njihovim življenjem ali druge prepoznavne znake na njihova vrata. To prakso izvajajo na vseh oddelkih, ne samo na oddelku za osebe z demenco, kar je bilo ob obisku očitno spregledano. Dom je priložil tudi sliko vrat sobe, kjer je med napisoma s podatki stanovalcev tudi slika pikapolonice.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da imajo v dolgoročnih planih CSO Ormož zadano, da, v skladu s Pravilnikom o minimalnih tehničnih zahtevah za izvajalce socialnovarstvenih storitev, do leta 2021 preuredijo obstoječe več posteljne sobe v dvo- in enoposteljne. V ta namen so v lanskem letu že adaptirali bližnjo stavbo — imenovano Grošljeva vila in jo preuredili v dislocirani oddelek s 13 mesti kjer so stanovalci nastanjeni v dvo- in enoposteljnih sobah. Z namenom zagotavljanja z zakonodajo usklajenih bivalnih pogojev za stanovalce z demenco pa čakajo odgovor MDDSZ na vloženo vlogo za pridobitev koncesije za izgradnjo dislocirane enote v Občini Sveti Tomaž. S to enoto bi pridobili 28 novih mest institucionalnega varstva, znotraj katerih bi bila tudi bivalna enota 12 stanovalcev z demenco. V tej enoti bi bile le eno- in dvoposteljne sobe. Z dograditvijo institucionalnih kapacitet bi tako zagotovili tudi pogoje za adaptacijo sedanjih več posteljnih sob v eno- in dvoposteljne sobe.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da imajo vse sobe obravnavanega oddelka v osnovni opremi nad posteljo v sklopu »bloka luči in SOS sistema« že nameščene nočne lučke. Prav tako zaposleni stanovalce in njihove svojce spodbujajo, da si v sobe namestijo kakšne lastne predmete, vključno z nočnimi lučkami. Na ta priporočila in glede na navade stanovalcev so odzivi na to različni. Kjer pa ocenijo potrebo oziroma želje stanovalcev, ki ponoči vstajajo iz postelje, jim pustijo luč v kopalnici in priprta vrata sobe.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da se strinja in zaveda, da morajo imeti stanovalci možnost aktivnega preživljanja prostega časa tudi ob koncu tedna in ob praznikih. Tako stanovalcem ob koncu tedna omogočijo obisk svete maše, ki poteka vsako soboto, druženja na terasi doma, organizirane sprehode v bližnjo okolico Doma, prostočasne aktivnosti na oddelku, igranje družabnih iger, pomoč pri nezahtevnih gospodinjskih opravilih, npr. kuhanje kompota, izdelava marmelade, petje, ples, vključevanje v aktivnosti v lokalnem okolju, ob praznikih pa so aktivnosti vezane predvsem na ohranjanje običajev, ki so povezani s praznikom (peka potice, blagoslov jedi, ipd.). Dom je po priporočilu DPM ponovno ažuriral dnevni oziroma tedenski progam dela na tem oddelku, ustaljena praksa pa je, da ob odsotnosti delovnega inštruktorja za stanovalce te aktivnosti organizirajo in animirajo stanovalce ostali zaposleni na oddelku.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da se s priporočili DPM povsem strinja. V ta namen se je vodstvo doma odločilo, da bo meritve zadovoljstva oziroma nezadovoljstva stanovalcev, njihovih svojcev in zaposlenih pričelo izvajati v drugi polovici jeseni tega leta. Rezultati teh meritev bodo tako smernica pri planih dela za leto 2019. Prav tako se zavzemajo, da se bodo te meritve izvajale kontinuirano.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da že od začetka delovanja institucije, se pravi od leta 2002, sodeluje z istim psihiatrom in z njim so tudi dogovorili sistem naročanja ter vodenje evidenc obdobnih pregledov. Resda te evidence vodijo »na roko« v posebni, le za to namenjeni zvezek, se jim pa do sedaj še ni pripetilo, da bi pri katerem stanovalcu spregledali kakšen obdobni pregled. Skupaj s psihiatrom so proučili priporočilo, vendar so se odločili, da ostanejo pri dosedanjem sistemu vodenja evidenc, saj sta ga ambulantna sestra in psihiater najbolj vajena.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je največ sprejemov na oddelek stanovalcev z demenco iz bližnje Psihiatrične bolnišnice Ormož, oziroma iz njihovega oddelka za geriatrijo. Tako pred sprejemom v Dom običajno že lečeči psihiater prosilca poda svoje strokovno mnenje o tem ali je prosilec sposoben razumeti izjavo in ali lahko potrdi svojo pravo voljo. Večkrat te prosilce, še v času zdravljenja v bolnišnici, obiščejo tudi predstavniki domske komisije za sprejem v Dom in se z bodočim stanovalcem in tamkajšnjo socialno delavko ali medicinskim osebjem pogovorijo o sprejemu. V drugih primerih, ko so ob sprejemu stanovalca v dvomih o njegovem razumevanju izjave in o tem ali stanovalec lahko potrdi svojo pravo voljo, se posvetujejo z domskim psihiatrom, kateri je (po ocenah Doma) dovolj pogosto prisoten v Domu. Če bi bila ocena psihiatra takšna, da stanovalec ne zmore razumeti privolitve namestitve na oddelek demence, pa se Dom vsekakor strinja s priporočili DPM, da ravna v skladu z ZDZdr in o potrebi po zadržanju obvesti pristojno sodišče.
MDDSZ: Ministrstvo je v svojem odgovoru navedlo, da izvajalci institucionalnega varstva starejših poznajo stališče ministrstva, da morajo tudi v primeru, ko nimajo verificiranega oddelka, pa stanovalcem omejujejo gibanje, uporabljati ZDZdr. To je tudi zapisano v Dopolnitvah usmeritev za delo z osebami z demenco. Vsebina dopolnitev je namenjena tudi PVU, kjer ima Dom še nekaj dilem (navedenih pri naslednjih priporočilih). O teh vprašanjih naj bi razpravljali tudi na regijskem srečanju domov starejših. 

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je po priporočilih DPM obstoječo izjavo uskladil s poukom, ki je skladen s 74. členom ZDZdr.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da z namenom oviranja stanovalcev dejansko ne uporabljamo zavrtje invalidskega vozička. Kot je že v poročilu navedeno, dolgi hodniki omogočajo stanovalcem na invalidskih vozičkih, da se lahko neovirano gibljejo. Prav tako imajo stanovalci na invalidskih vozičkih veliko prostora za prosto gibanje na dvorišču pred Domom ali na terasah Doma. Občasno zaposleni zavrejo vozičke npr. z namenom preprečitve zdrsa vozička po neravnem terenu, ali zmožnosti sedenja stanovalca za mizo v času obrokov, vendar so takrat ob takem stanovalcu vedno prisotni zaposleni, svojci ali prostovoljci.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da ima od leta 2014 uveljavljen Pravilnik o kadrovskih, tehničnih in prostorskih pogojih za izvajanje nalog za osebe, ki zaradi posledic upada kognitivnih funkcij potrebujejo delno ali popolno pomoč in nadzor v CSO Ormož d.o.o., kateri zajema tudi področje PVU in varovalnih ukrepov. Po priporočilu DPM (na podlagi prejšnje točke teh priporočil) ga je sedaj tudi posodobil. Prav tako ima uveljavljen protokol izvajanja PVU v skladu z 31. a členom Zakona o pacientovih pravicah, ki je pregledan in usklajen s priporočili Zdravstvenega inšpektorata RS, katerega nadzor je bil v Domu dne 25. 4. 2018. To področje si je ogledala tudi socialna inšpektorica, ki je opravila svoj inšpekcijski nadzor 19. 10. 2017 in pri tem ni imela nobenih pripomb. PVU-jev dejansko v Domu že nekaj časa ne izvajajo, v primeru, da pa bila izkazana potreba zanje, se strinjajo s priporočilom DPM in bodo ravnali v skladu z zakonodajo. V ta namen imajo izdelane obrazce za evidenco PVU in ostale izjave o privolitvi uporabe varovalnih ukrepov.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je bil nabiralnik namenjen pritožbam in pohvalam pred časom že nameščen na steno, vendar so ga stanovalci tega oddelka uspeli sneti. Po priporočilih DPM so ga zaposleni ponovno pričvrstili na steno, na vidno mesto. V dnevnem prostoru, ki je dostopen stanovalcem in njihovim svojcem pa so namestili tudi papir in pisala.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je v skladu s priporočilom DPM dopolnil dosedanjo evidenco o prejetih pritožbah, postopku reševanja in končni rešitvi le-teh. Vanjo je vnesel predvsem možnost spremljanja, kdo je pritožbo podal in dodal rubriko za končno obvestilo pritožbenega organa. Na oglasno desko je (ponovno) pritrdil zloženko o varovanju pravic stanovalcev v CSO Ormož.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je pristopil k popolni prenovi hišnega reda. O njegovem sprejetju bodo odločali člani Strokovnega sveta v prvi polovici meseca junija 2018.
Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo navedel, da je kontaktne podatke zastopnikov pravic oseb na področju duševnega zdravja izobesil na oglasni deski oddelka. Njihovi podatki so zavedeni tudi v informativni zloženki, ki se prav tako nahaja na omenjeni oglasni deski in si jo stanovalci ter njihovi svojci lahko vzamejo s sabo. Strinja pa se s priporočilom DPM, da se zastopniki tudi osebno predstavijo stanovalcem.
MDDSZ: Ministrstvo je v svojem odgovoru pojasnilo, da se Dom lahko vedno obrne na pristojno strokovno delavko ministrstva, za predstavitev v Domu pa neposredno na zastopnike. Ministrstvo je tudi zagotovilo, da bodo to znova pojasnili tudi na regijskem srečanju domov starejših. 

Dom: Dom je v odzivu na predhodno poročilo pojasnil, da je pred časom že imel možnost koriščenja mobilne slušalke stacionarnega telefona, vendar ni bila funkcionalna, saj, zaradi debelih zidov v tem kletnem oddelku ni bil dovolj močan signal. Kot je ob obisku bilo ugotovljeno, stanovalcem nemoteno ponujajo zaposleni možnost uporabe stacionarnega telefona na sestrskem pultu, prav tako pa ima kar nekaj stanovalcev v uporabi lastne mobitele. V primeru zaupnejših pogovorov stanovalcem lahko ponudijo v uporabo tudi službeni mobitel, ki ga ima pri sebi medicinska sestra. Vsekakor pa podpirajo priporočilo DPM in bodo ob celostni prenovi oddelka v prihodnjih letih, ko bomo zmanjševali več posteljne sobe upoštevali tudi to dejstvo.
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