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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	MLADINSKI DOM MALČI BELIČEVE


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: Mladinski dom (v nadaljevanju: MD).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: osnovnošolski otroci od 6. do 14. leta, ki so socialno in razvojno ogroženi, ter posledično lažje vedenjsko in osebnostno moteni.
 
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: uradna kapaciteta MD je 60 otrok. V času našega obiska je v MD bivalo 60 otrok.

Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 24. 3. 2015.

► Skupina za obisk: predstavnika Varuha (svetnica in višji svetnik) ter predstavnici nevladnih organizacij iz Pravno Informacijskega Centra in Društva za razvijanje prostovoljnega dela Novo mesto. 
► Vsebina obiska: Sprejela nas je ravnateljica, ki je zavod tudi predstavila. Opisala je oblike dela z otroki, sprejem v zavod ter dejavnosti, ki jih v domu izvajajo. Ravnateljica nas je med ogledom prostorov in pogojev za delo tudi spremljala. Glavni namen obiska je bilo preveriti, v kolikšni meri so bila upoštevana priporočila DPM-ja glede na ugotovitve iz leta 2013.  
► Poročanje: Končno poročilo o obisku je bilo 4. 6. 2016 v vednost posredovano MD in Ministrstvu za izobraževanje, znanost in šport (v nadaljevanju: MIZŠ) skupaj s predlogom, da ga MIZŠ obravnava ter nam v roku 30 dni sporoči svoja stališča in morebitne ukrepe; tozadevni odgovor smo s  strani MIZŠ prejeli 29. 6. 2015, torej 25. dan po odpremi.
	POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH


► DPM je posebej pohvalil
· prizadevanje vseh zaposlenih, še zlasti pa vzgojiteljev, za ustvarjanje pozitivne klime;
· vključenost otroka v sprejem v MD, ker na tak način čuti, da tudi sam odloča o svojem življenju;
· prizadevanja zaposlenih, ki dajejo velik pomen kvalitetnemu preživljanju prostega časa;
· prakso pri sestavi individualnega načrta, pri katerem aktivno sodelujejo otroci in mladostniki;

· individualen pristop in posluh za posameznika;

· aktivno vključevanje študentov v učno pomoč v okviru obvezne študijske prakse in prostovoljcev, ki že vrsto let pomagajo otrokom in mladostnikom MD pri učenju;

· omogočanje bogate izbire  različnih vrst neformalnega izobraževanja v okviru prostočasnih dejavnosti in s tem možnost za kvalitetno in plodno preživljanje prostega časa in
· novo obliko sodelovanja s podjetji, ki so pripravljena s svojim prostovoljnim delom pomagati k boljšim bivalnim pogojem v MD. 

	► predlog DPM
	► odziv pristojnih

	
	

	DPM: priporočamo MIZŠ, da zagotovi določena finančna sredstva za postopno obnovo dotrajanega pohištva in opreme in nameni določen del sredstev tudi za investicijsko vzdrževanje in ne zgolj za namestitev in izobraževanje.
	MIZŠ: zahvaljujemo se za vaše ugotovitve. Skušamo jim slediti v okviru svojih možnosti in finančnih okvirov. 


	DPM: predlagamo, da MIZŠ vzame na znanje dejstvo, da je MD že od septembra polno zaseden, kar se je zgodilo prvič od ustanovitve MD in da prouči možnost širitve dozdajšnje kapacitete, saj se glede na povpraševanje kaže za potrebno.
	MIZŠ: v zadnjem času si prizadevamo pridobiti nekaj stanovanjskih enot, kjer bi lahko delovale stanovanjske skupine, seveda bodo najprej namenjene vzgojnim zavodom, ki imajo polno zasedene kapacitete.


	DPM: znova priporočamo, da bi individualni načrt podpisali še zlasti mladostniki, ki so dovolj osebnostno zreli in stari, da razumejo njegov pomen.
DPM: priporočamo, da si v MD tudi v bodoče prizadevajo za doseganje rezultatov doseženih v šolskem letu 2013/2014, ko je razred oziroma letnik uspešno zaključilo triinpetdeset od šestdesetih otrok in mladostnikov.

DPM: predlagamo, da vodstvo MD razmisli o ponovni uvedbi supervizije, ki bi morda pripomogla k razbremenitvi strokovnih delavcev, ki zaradi narave dela pogosto delajo pod pritiski in doživljajo stresne situacije. Hkrati predlagamo, da zaposlenim pojasnijo smisel supervizije in njen prispevek k boljšemu delu, boljšim delovnim razmeram in s tem zadovoljstvu zaposlenih. 
	MIZŠ: vsem zavodom za vzgojo in izobraževanje otrok s posebnimi potrebami, kamor sodijo tudi vzgojni zavodi, ministrstvo zagotavlja sredstva za supervizijo v znesku 1600 evrov na leto. 

	DPM: priporočamo, da se izvajanje delavnic za starše v MD organizira še naprej in spodbuja prizadevanja, da bi se starši teh delavnic udeleževali v čim večjem številu tudi v naslednjih letih.

DPM: priporočamo, da v MD z botrstvom nadaljujejo, saj je ideja botrstvo izjemna in pohvalna. Otrokom omogoča enakost z vrstniki in dodatne možnosti za bolj aktivno preživljanje prostega časa. 

DPM: priporočamo vodstvu in zaposlenim v MD, da si v prihodnje še naprej prizadevajo za tako dobro sodelovanje s prostovoljci.

DPM: predlagamo, da pristojna ministrstva proučijo in zagotovijo možnost tako bolnišničnega zdravljenja otrok in mladostnikov s hudimi psihiatričnimi težavami in agresivnim vedenjem, kot tudi ustrezne strokovne in tehnične pogoje za njihovo namestitev po odpustu.

DPM: pozivamo MIZŠ, da prouči možnost za odobritev sredstev za prostočasne dejavnosti, saj zagotovitev le teh ne more biti odvisna zgolj od donatorjev, sponzorjev in »botrov«.
	


� Izjemoma se sprejme tudi otroke z lažjo duševno motnjo. Kljub temu, da je zavod namenjen osnovnošolskim otrokom, so v njem tudi starejši otroci, ki nadaljujejo izobraževanje na srednjih šolah, če se po končani osnovni šoli družinske razmere niso spremenile, mladostnik pa še naprej sprejema hišni red MD in v to privoli pristojni center za socialno delo.


� Otroci in mladostniki so razdeljeni v šest vzgojnih skupin oziroma družin, v katerih je po 10 otrok in mladostnikov.


� DPM je prvič obiskal MD 26. 3. 2013.


� Vodstvo je skupaj z vzgojitelji izkazalo posluh za posameznika v primeru deklice, velike ljubiteljice živali, ki ji je bil omogočen stik z živalmi v živalskem vrtu Ljubljana. 


� Prizadevajo si za sodelovanje specializiranih zunanjih strokovnjakov, še zlasti strokovnjakov za obravnavo otrok in mladostnikov, ki imajo najhujše primanjkljaje v najzgodnejšem razvoju.


� Da je temu tako, je prav gotovo zasluga v prizadevanjih vseh zaposlenih ter ob pomoči študentov in prostovoljcev.
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