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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -
poročilo

o opravljenem obisku
na lokaciji

	VZGOJNI ZAVOD PLANINA


Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem.

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:
► Tip lokacije: Vzgojni zavod (v nadaljevanju: VZ).
► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: otroci in mladostniki s čustvenimi in vedenjskimi motnjami ter z lažjo motnjo v duševnem razvoju (LMDR). 
► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: uradna kapaciteta VZ je do 37 otrok/mladostnikov
. V VZ je bilo v času obiska DPM 32 otrok.

Potek obiska in priprava poročila:
► Obisk je bil nenajavljen in opravljen dne 12. 5. 2015.

► Skupina za obisk: predstavnica Varuha (svetnica) ter predstavnici nevladnih organizacij Slovenska Karitas in Društvo za razvijanje prostovoljnega dela Novo mesto.

► Vsebina obiska: sprejela nas je ravnateljica zavoda in nam zavod predstavila, predstavitvi pa sta pridružili tudi psihologinja in socialna delavka. Med ogledom VZ pa so nas spremljali socialna delavka ter vzgojitelji posameznih skupin. 
► Poročanje: Končno poročilo o obisku je bilo 15. 12. 2015 v vednost posredovano VZ in  Ministrstvu za izobraževanje, znanost in šport (v nadaljevanju: MIZŠ) skupaj s predlogom, da ga obravnava ter nam v roku 30 dni sporoči svoja stališča in morebitne ukrepe; tozadevni odgovor smo s strani MIZŠ prejeli dne 23. 12. 2015, torej 6. dan po odpremi.
	POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH


► DPM je posebej pohvalil
· urejenost osebnih map otrok in mladostnikov;
· več let trajajoča prizadevanja in napore vodstva vključno z zaposlenimi v VZ, da je končno le prišlo do oblikovanja prve terapevtske skupine namenjene otrokom in mladostnikom z diagnosticiranimi duševnimi motnjami prav v njihovem VZ;

· prizadevanje vodstva in zaposlenih za odpiranje dodatnih terapevtskih skupin;

· skrbno urejenost okolice petih bivalnih objektov in igrišča;

· celostno obravnavo otrok in mladostnikov v VZ, ki se izvaja v njihovem življenjskem okolju in jim omogoča redno šolanje ob kontinuirani zdravstveni in pedagoški obravnavi;
· široko paleto prostočasnih dejavnosti, ki jih VZ nudi otrokom in mladostnikom;

· dobro prakso in dejstvo, da so otroci in mladostnik v VZ seznanjeni s pravicami in dolžnostmi, ter
· skrb, ki jo zaposleni VZ skupaj z vodstvom namenjajo vzdrževanju higiene v bivalnih enotah ter spodbujanju otrok in mladostnikov k pospravljanju, saj s tem pri njih krepi občutek samostojnosti in odgovornosti.

	► predlog DPM
	► odziv pristojnih

	
	

	DPM: ponovno priporočamo, da socialnopedagoška stroka skupaj z ostalimi zavodi pripravi strokovne podlage za ustrezno in enotnejšo obravnavo mladostnikov z izrazito odklonskim vedenjem z navodili za primerno vzgojno ukrepanje. 
DPM: ponovno priporoča, da socialnopedagoška stroka pripravi enotne smernice za vzgojni načrt v zavodih, da ne bi prihajalo do prevelikih razlik pri vzgojnem ukrepanju zoper mladostnike, ki kršijo pravila bivanja. 

DPM: opozarjamo MIZŠ na problem, ko se mladostnik, ki še ni dopolnil 18 let, končal pa je srednješolsko izobraževanje, ne more vrniti domov, prošnjo za namestitev v stanovanjsko skupino pa lahko odda šele po 18 letu. DPM MIZŠ poziva, da poskrbi za ureditev sistema, ki bo omogočal oddajo takšne prošnje mladostnika še pred 18 letom.
DPM: priporočamo, da vodstvo VZ razmisli o možnosti organizacije prireditve oziroma dogodka, ki bi bil priložnost za srečanje z bivšimi gojenci, ki bi to želeli. 

DPM: opozarjamo, da so nekateri vzgojni ukrepi v VZ lahko prestrogi (prepoved odhoda domov za vikend, daljši zasegi telefonov) in brez zakonske podlage.
	.

	DPM: predlagamo vodstvu VZ, da si še naprej skupaj z zaposlenimi prizadevajo, da tudi z lastnim zgledom mladostnike odvajajo od kajenja oziroma jih vzpodbujajo k temu, da kajenje opustijo.

DPM: predlagamo, da bi se območje zavoda za njegove zaposlene razglasilo za nekadilsko.

DPM: priporočamo, da vzgojitelji opozorijo otroke, da si za posamezen obrok vzamejo dovolj časa.

DPM: predlagamo tudi, da MIZŠ nameni sredstva za zamenjavo dotrajanega pohištva. 


	ZAVOD: mladostniki imajo dnevno omejeno število cigaret in lahko kadijo zgolj na označenih mestih. 

MIZŠ: sredstva za tekoče vzdrževanje ministrstvo zavodom zagotavlja, čeprav le v skladu s svojimi finančnimi možnostmi.

MIZŠ: pohvalam, ki jih je izrekel DOM VZ, se pridružuje tudi MIZŠ, kjer podpirajo prizadevanja zavoda za širitev zdravstvene dejavnosti in s tem pomoči otrokom, ki so potrebni tovrstne obravnave.


	
	

	
	


� Vzgojni zavod razpolaga z upravno stavbo, učilnicami za praktični pouk in 5 samostojnimi bivalnimi enotami.


� Od tega je bilo šestim otrokom/mladostnikom s sklepom sodišča izrečen vzgojni ukrep oddaje v zavod. Prevladujejo fantje, dve skupini sta mešani, v treh skupinah pa so samo fantje. V VZ so zaposleni učitelji, vzgojitelji, zdravstveni tehniki, psihiatrinja, socialni delavki, psihologinja in administrativno tehnično osebje. Čez dan se pri delu z otroki in mladostniki izmenjavajo v vsaki skupini trije oziroma štirje vzgojitelji, ponoči pa delata nočna vzgojitelja. Nočna vzgojitelja sta le dva in skrbita za vse vzgojne skupine. Hiše in okolica so lepo urejeni in čisti, oprema pa je stara in bi jo bilo potrebno postopno zamenjati. Dopoldneve preživijo v šoli ali pri praktičnem pouku, popoldnevi pa so izpolnjeni z raznimi interesnimi dejavnostmi, krožki in učnimi urami.


� Prejšnji obisk VZ je bil opravljen 23. 4. 2013.


� DPM v celoti podpira prizadevanje vseh treh ministrstev (Ministrstva za izobraževanje, znanost in šport, Ministrstva za zdravje in Ministrstva za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti) za širitev zdravstvene dejavnosti v VZ, poleg tega pa priporoča pristojnim državnim organom in strokovnim organom v Sloveniji skrben premislek o organizaciji še kakšne enote, morda še v katerem drugem zavodu.


� Posebej pozdravljamo terapijo s pomočjo psov.
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