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Lenart v Slovenskih goricah, 8. 5. 2018

STOP KRŠITVAM OSEB Z DUŠEVNO MOTNJO 
V SOCIALNOVARSTVENIH ZAVODIH

Prizadevanja in ugotovitve Varuha človekovih pravic RS
V Sloveniji se je leta 2009 začel uporabljati Zakon o duševnem zdravju. Ta zakon je z namenom obravnave in skrbi za osebe z duševnimi motnjami, v okviru sistema zdravstvene in socialno varstvene skrbi na področju duševnega zdravja, uveljavil poseben postopek neprostovoljne nastanitve teh oseb na varovane oddelke socialnovarstvenih zavodov, tj. na oddelke domov za starejše in posebnih socialnovarstvenih zavodov, kjer so osebe zaradi svojih potreb nepretrgoma deležne potrebne zaščite in varstva ter zavoda ne morejo zapustiti po lastni volji. Zakonodajalec je v tem zakonu še posebej izpostavil načelo, po katerem mora biti vsaki osebi z duševno motnjo pri obravnavi zagotovljeno varstvo njenega osebnega dostojanstva ter drugih človekovih pravic in temeljnih svoboščin. 

Prve pobude, ki so opozarjale na prezasedenost varovanih oddelkov in težave, ki so posledica prezasedenosti, je Varuh človekovih pravic RS (Varuh) prejel že kmalu po začetku uporabe Zakona o duševnem zdravju. Od tedaj je problematika ves čas pereča, razmere na varovanih oddelkih socialnovarstvenih zavodov pa so zaradi prekoračene zmogljivosti teh oddelkov in posledic, ki jih prepolni oddelki povzročajo za stanovalce in zaposlene, vedno bolj nevzdržne. 

Varuh, pa tudi Skupnost socialnih zavodov Slovenije, posamezni socialnovarstveni zavodi, Vrhovno sodišče RS in posamezna sodišča, na navedeno problematiko opozarjajo že vrsto let s številnimi dopisi pristojnim ministrstvom, na novinarskih konferencah in na različnih posvetih. Prezasedenost varovanih oddelkov je tudi ena izmed tem, ki jih Varuh ponavlja v svojih letnih poročilih že vse od leta 2010. V lanskem letu smo pri Varuhu o problematiki prezasedenosti varovanih oddelkov socialnovarstvenih zavodov pripravili tudi posebno poročilo in ga 5. 9. 2017 posredovali Državnemu zboru RS, da sprejme ustrezna priporočila za delo Vlade RS. V posebnem poročilu smo izpostavili posledice prezasedenosti, ki smo jih ugotovili ob obiskih socialnovarstvenih zavodov in se kažejo v slabih bivalnih razmerah stanovalcev, v odnosih med stanovalci ter stanovalci in zaposlenimi, in v slabši kvaliteti izvajanja programov vzdrževanja duševnega zdravja stanovalcev varovanih oddelkov pa tudi drugih oddelkov v posameznem socialnovarstvenem zavodu.

Ob izdaji posebnega poročila smo zapisali, da je »država, ki je zakonsko predpisala nastanjevanje oseb z duševnimi motnjami brez njihove privolitve v varovane oddelke socialnovarstvenih zavodov, dolžna zanje zagotoviti dovolj ustreznih zmogljivosti in ustrezno obravnavo« in da »sedanje stanje, ko so te osebe zavrača oziroma namešča v prepolne sobe, jedilnice, dnevne prostore in na hodnike zavodov ni sprejemljivo in pomeni kršitev človekovih pravic in temeljnih svoboščin teh oseb«.

Državni zbor RS je po obravnavi posebnega poročila 24. 10. 2017 sprejel priporočilo, s katerim je Vladi RS priporočal, naj čim prej pripravi spremembe Zakona o socialnem varstvu in Zakona o duševnem zdravju, ki bodo zagotovile ustreznejšo neprostovoljno nastanjevanje in obravnavo oseb z duševnimi motnjami v socialnovarstvenih zavodih, do sprejetja oziroma nove uveljavitve nove ureditve tega področja pa naj bi Vlada RS zagotovila ustrezne prostorske zmogljivosti v socialnovarstvenih zavodih in dovolj osebja, ki bi lahko zagotavljalo ustrezne socialnovarstvene storitve.

Po dodatnih pozivih Komisije Državnega zbora RS za peticije ter za človekove pravice in enake možnosti oziroma Varuha se je Vlada RS 21. 3. 2018 odzvala z odgovorom na priporočilo Državnega zbora RS v zvezi s posebnim poročilom Varuha. Z namenom sistemskih rešitev obravnavane problematike je Vlada RS Delovni skupini za vzpostavitev specializirane enote za obravnavo oseb z najtežjimi oblikami motenj v duševnem zdravju (ki jo je ustanovila konec leta 2016) naložila, da v roku 6 mesecev pripravi kadrovske in prostorske standarde in normative za novo specializirano obravnavo oseb z najtežjimi motnjami v duševnem zdravju. Za kratkoročno rešitev problematike pa je Vlada RS Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti in Ministrstvu za finance naložila, da v roku 14 dni najdeta rešitev za sofinanciranje dodatnega varovanega oddelka v socialnovarstvenem zavodu. Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti je Vlada RS naložila tudi – brez določenega roka – da zagotovi odprtje dodatnega varovanega oddelka v enem izmed socialnovarstvenih zavodov.

Varuh žal ugotavlja, da se razmere v varovanih oddelkih socialnovarstvenih zavodov od izdaje posebnega poročila niso spremenile oziroma se zgolj slabšajo. Na Varuha se s pobudami zaradi prezasedenosti varovanih oddelkov socialnovarstvenih zavodov in posledic, ki jih te prinašajo za življenje, zdravje ter varnost stanovalcev ter zaposlenih, še vedno obračajo socialnovarstveni zavodi, stanovalci teh zavodov in njihovi svojci ter zaposleni, pa tudi sodišča. Ukrepa tudi Socialna inšpekcija, ki je v letošnjem letu v dveh posebnih socialnovarstvenih zavodih ugotovila prezasedenost varovanih oddelkov in s tem neskladje z verifikacijo takšnih oddelkov.

Nedopustno je, da obljube ostajajo neuresničene in da se kljub vsem opozorilom še vedno kršijo človekove pravice ene najbolj ranljivih skupin, tj. skupine oseb z duševnimi motnjami. Namen te novinarske konference je zato ponovno opozorilo in ponovni poziv vsem pristojnim, da nemudoma ukrepajo.
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