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Novinarska konferenca, 25. 2. 2014

Povečanje pripada na področju brezposelnosti

Varuh ugotavlja velik pripad zadev s področja brezposelnosti. V letošnjem letu (od. 1. 1. 2014 do 20. 2. 2014) je prejel 11 pobud, v enakem obdobju lani le 5, kar je več kot 100% povečanje pripada pobud s tega področja! 

Izstopata dve temi: 

1. problematika javnih del in 

2. pritožbe zoper delo območnih služb Zavoda RS za zaposlovanje (ZRSZ).


1.

Že konec decembra 2013 smo prejeli nekaj pobud, ki so nakazovale na sistemsko problematiko na področju javnih del, letos pa smo dobili še več podobnih pobud. Glede na dosedanje ugotovitve pričakujemo, da jih bo še več. 

Varuh ugotavlja, da je do povečanja števila pobud prišlo predvsem zaradi sprememb Zakona o urejanju trga dela, ki javna dela ureja in so začele veljati s 1. januarjem. 

Pobudniki med drugim zatrjujejo, da so na območnih službah ZRSZ v letu 2013 prejeli pomanjkljive in netočne informacije o možnostih za vključitev v javna dela v letu 2014, tisti, ki so bili v tako obliko dela že vključeni pa, da niso bili seznanjeni, da s 1. 1. 2014 ne bodo več izpolnjevali pogojev za ponovno vključitev v javna dela pri istem izvajalcu. 

Poleg tega poudarjajo, da so tako zaposleni v javnih delih kot izvajalci programov bili prikrajšani zaradi sprememb področne zakonodaje, ker ni bilo uvedeno prehodno obdobje, ki bi omogočalo zaključitev programov javnih del izvajalcev z istimi ljudmi. Pobudniki Varuha prosijo, naj se zavzame za pravice brezposelnih oseb, ki so že ali bi se želeli vključiti v javna dela.

Varuh je na MDDSZEM že naslovil obsežno poizvedbo, vendar odgovor še čakamo. Tako iz pobud, kot naših lastnih ugotovitev, kot še posebno pereč problem zaznavamo spremenjene pogoje za vključitev v programe javnih del po 1.1.. Pogoj, da morajo bili osebe, ki se v javna dela vključijo, pred vključitvijo vsaj eno leto neprekinjeno prijavljene v evidenci brezposelnih oseb (tisti, ki so bili vključeni že v letu 2013 in bi želeli delo podaljšati, pa so morali ta enoletni pogoj izpolnjevati že pred vključitvijo v javna dela v letu 2012 ali 2013) je, kot kaže, presenetil vse – osebe, ki so bile do 31. 12. 2013 vključene v javna dela, brezposelne, ki so se želeli vanje vključiti, delodajalce, ki so izgubili delavce, ki so jih usposabljali in izobraževali ter tudi območne službe ZRSZ, ki so ljudem že v letu 2013 posredovale napačne informacije glede pogojev za vključitev v javna dela v letu 2014.

Poleg spremenjenih pogojev za vključitev v programe javnih del Varuh kot problematično zaznava tudi drugo novost v zvezi z javnimi deli v letu 2014, to pa je prednost pri napotovanju v javna dela tistih brezposelnih oseb, ki so prejemniki denarnega nadomestila, ob tem da se po novem polovica časa vključitve v program javnega dela štela v prejemanje denarnega nadomestila. Varuh razume, da se s predlagano ureditvijo pasivne oblike denarnih pomoči dolgotrajno brezposelni osebi nadomešča z aktivnimi spodbudami za vključevanje na trg dela, vendar se ob tem sprašuje, ali ni socialna izključenost oseb, ki ne prejemajo več denarnega nadomestila še večja in bi bila aktivna spodbuda za vključevanje nazaj na trg dela, še toliko bolj pomembna? Zanima nas, kaj zakonodajalec želi s tem ukrepom, poleg privarčevanih sredstev, še doseči? 
Pobude v zvezi s to novostjo morda lahko še pričakujemo ob izteku pogodb o javnem delu, ko bodo ljudje uveljavljali pravico do denarnega nadomestila za čas brezposelnosti.

Iz ene od pobud, ki je sicer anonimna, izhaja tudi domnevno izkoriščanje oseb v programih javnih del. Pobudnik naj bi domnevno moral opravljati dela, ki niso bila predvidena s pogodbo, kršeni so bili predpisi, ki urejajo varnost in zdravje pri delu… Zastavlja se vprašanje, komu in če sploh se pritožiti, saj je oseba, ki javna dela opravlja ob morebitnem odstopu izbrisana iz evidence brezposelnih oseb, posledično ni upravičena do denarno socialne pomoči… in začaran krog je sklenjen. MDDSZEM smo že postavili vprašanje, kakšen je nadzor nad izvajalci programov javnih del, katere so najpogostejše kršitve in kakšne so posledice za kršitelje.

2.


Varuh ugotavlja, da so vse pogostejše navedbe pobudnikov o nepopolnih, zavajajočih in celo napačnih informacijah, ki so jih prejeli s strani strokovnih delavcev ZRSZ. Pobudniki izražajo veliko razočaranje in prizadetost, saj so ZRSZ pred tem zaupali.

Na podlagi letošnjih pobud ugotavljamo, da so bili ljudje najpogosteje napačno informirani prav na področju že omenjenih javnih del, saj kot kaže, nekatere območne službe ZRSZ niso bile pravočasno poučene o spremembah predpisov, ki urejajo javna dela in so bili zato razočarani, ker se v letu 2014 v javna dela niso mogli vključiti, čeprav so v lanskem letu dobili informacije, da izpolnjujejo vse pogoje. Kot izhaja iz ene od pobud, pa so celo v letošnjem letu ljudi napotili na razgovore z delodajalci za opravljanje javnih del, čeprav niso ustrezali novim pogojem za vključitev vanje.

V zadnjem času pa smo prejeli tudi dve pobudi, kjer je bilo ugotovljeno pomanjkljivo varstvo pravic brezposelnih oseb, ki želijo uveljaviti pravico do denarnega nadomestila za čas brezposelnosti, saj jih ZRSZ ni opozoril, da je bila odpoved pogodbe o zaposlitvi nezakonita.
Tretji odstavek 204. člena Zakona o delovnih razmerjih (ZDR) določa, da lahko »ugotovitev nezakonitosti odpovedi pogodbe o zaposlitvi, drugih načinov prenehanja veljavnosti pogodbe ali odločitev o disciplinski odgovornosti delavca, delavec zahteva v roku 30 od dneva vročitve oziroma od dneva, ko je izvedel za kršitev pravice ...«. 

Ob obravnavi podobnega primera v letu 2012 nam je ZRSZ zagotovil, da o navedeni določbi ZDR ZRSZ skladno s 7. členom ZUP poduči vse osebe, pri katerih iz ugotovljenega dejanskega stanja izhaja očitna nezakonitost odpovedi pogodb o zaposlitvi.

V omenjenih dveh primerih se to ni zgodilo in oba pobudnika sta zamudila omenjeni 30 dnevni rok za vložitev tožbe zoper delodajalca.

Glede naraščajočih pritožb zoper delo območnih služb ZRSZ bomo poizvedovali tudi na pristojnem Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti. Razumemo, da naraščanje števila brezposelnih pomeni morda ponekod celo prekomerno obremenitev ob enakih kadrovskih kapacitetah, vendar, kot lahko ugotovimo zgolj iz nekaj primerov, ki pridejo do Varuha, se dogajajo resne in nedopustne napake, zato nas zanimajo vzroki zanje ter predvsem načrt, kako jih nameravajo v bodoče preprečiti.

3.

Omeniti velja še, da se nakazuje tudi porast pobud s področja brezposelnosti ranljivih skupin prebivalstva, v zadnjem času predvsem ljudi s statusom invalida.
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