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ZADEVA: Odprava diskriminacije pri prevozu gibalno oviranih študentov

Spoštovani,

Varuh človekovih pravic RS (Varuh) se je 9. julija 2013 z dopisom številka 10.0-51/2012-18 –AD obrnil na predsednico Vlade RS magistro Alenko Bratušek. V dopisu je Varuh predsednico vlade seznanil z neodgovarjanjem ministrstev v primeru obravnave diskriminacije pri prevozu gibalno oviranih študentov. 

Na dopis Varuha se je 16. julija 2013 odzval vodja kabineta predsednika vlade z dopisom številka 371-9/2013/2, v katerem je pristojna ministrstva pozval, naj varuhinji človekovih pravic odgovorijo v najkrajšem možnem času.  Posredovanje vodje kabineta predsednika vlade je bilo uspešno in se zanj zahvaljujemo, saj smo odgovor Ministrstva za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZEM) prejeli 30. julija, odgovor Ministrstva za infrastrukturo in prostor (MZIP) pa 5. septembra. 

Odgovora Ministrstva za izobraževanje, znanost in šport (MIZŠ) sicer kljub pozivu vodje kabineta vlade nismo prejeli, vendar je iz odgovora MDDSZEM, ki ga je podpisala ministrica, izhajalo, da je to ministrstvo pripravilo usklajen odgovor vseh treh ministrstev. V tem odgovoru je ministrica pojasnila, da bodo vsa tri ministrstva do konca leta 2013 v okviru posebne medresorske skupine pripravila predlog za spremembo diskriminatorne zakonodaje. 

Triindvajsetega septembra 2013 je Varuh v dopisu številka 10.0-51/2012-23-AD na pristojna ministrstva naslovil končno mnenje o ugotovljenih kršitvah, ki smo ga v vednost poslali tudi kabinetu predsednika vlade. Desetega oktobra 2013 smo prejeli dopis generalnega direktorja direktorata za socialne zadeve, v katerem nam je sporočil, da zadevo urejajo v sodelovanju z MZIP ter MIZŠ.

Sedmega januarja 2014 smo na MDDSZEM naslovili dopis, v katerem smo jih vprašali, ali so spoštovali (svojo!) zavezo, da bo do konca leta pripravljen predlog za spremembo diskriminatorne zakonodaje. Odgovora MDDSZEM ponovno nismo prejeli v postavljenem roku. Ko pa smo ga prejeli, smo ugotovili, da predloga sistemske ureditve prevoza študentov s posebnimi potrebami niso pripravili. MDDSZEM je v odgovoru zapisalo, da naj bi predlog sprememb sodil predvsem v pristojnost MIZŠ in MZIP ter da so se z obema ministrstvoma že večkrat sestali in ugotovili, da bo sistemsko rešitev treba poiskati v zakonodaji, ki bi uredila tudi drugo problematiko, ki se nanaša na študente s posebnimi potrebami. 

Tak odgovor je za Varuha nesprejemljiv iz več razlogov. Prvič zato, ker položaj ene izmed najbolj ranljivih družbenih skupin ni urejen, saj še vedno ni odpravljena ugotovljena diskriminacija študentov invalidov pri prevozu od kraja bivanja do kraja izobraževanja. Drugič zato,  ker je zadnji odgovor MDDSZEM v nasprotju z napovedjo, ki jo je dala ministrica v dopisu Varuhu z dne 30. julija, da bo predlog zakona pripravljen do konca leta 2013. Tretjič pa zato, ker priprava ustreznih zakonskih sprememb traja nenavadno dolgo, saj je Varuh pristojna ministrstva na problematiko prevoza študentov invalidov opozoril že v začetku januarja 2013, torej pred več kot enim letom, vse od takrat pa ministrstva niso uspela pripraviti predlogov za odpravo kršitev. 

Zaskrbljenost izražamo zaradi (nove) odločitve pristojnih ministrstev, da se prevoz študentov invalidov uredi v zakonodaji, ki bi uredila tudi drugo problematiko, ki se nanaša na študente s posebnimi potrebami. Taka odločitev lahko odpravo ugotovljene kršitve odloži v zelo oddaljeno prihodnost, našo bojazen pa poleg izkušenj iz preteklosti potrjuje tudi okoliščina, da iz zadnjega odgovora MDDSZEM ponovno ni moč razbrati, do kdaj naj bi bila kršitev odpravljena, kar nas zopet vrača na točko izpred enega leta.    

Glede na navedeno ugotavljamo neprimeren odnos do ugotovitev Varuha in njegovih priporočil, kritični pa smo tudi zaradi težav v komunikaciji z ministrstvi, saj moramo za pridobitev zahtevanih odgovorov vedno znova večkrat posredovati. Sprašujemo se, ali imajo ministrstva resen namen odpraviti ugotovljeno kršitev. 

Prosimo vas, da se kot predsednica vlade osebno zavzamete v dobro študentov invalidov in pristojnim ministrstvom določite najkrajši možen rok, v katerem naj ugotovljeno kršitev človekovih pravic odpravijo. 

Lep pozdrav,

Vlasta Nussdorfer

varuhinja človekovih pravic
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