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Novinarska konferenca, 25. 2. 2014

Diskriminacija pri prevozu oseb z motnjami v duševnem razvoju

Na Varuha človekovih pravic RS (Varuh) se je zaradi diskriminacije pri ureditvi pravice do brezplačnega prevoza oseb z motnjami v duševnem razvoju, ki so med 18. in 26 letom starosti vključeni v posebni program vzgoje in izobraževanja, obrnilo več kot 15 pobudnikov. Pobudniki so navedli, da so osebe z motnjami v duševnem razvoju (OMDR), ki so vključene v posebni program vzgoje in izobraževanja, v slabšem položaju kot OMDR, ki obiskujejo varstveno delovne centre, saj je le slednjim zagotovljen brezplačen prevoz do centra in nazaj. Pobudniki so še opozorili na prezasedenost varstveno delovnih centrov, zaradi česar je obiskovanje posebnih programov vzgoje in izobraževanja edina možnost za vključevanje  OMDR v socialno okolje in njihov razvoj.  

Varuh je ocenil, da je pobuda utemeljena. Po mnenju Varuha so pobudniki diskriminirani dvojno: prvič zato, ker OMDR, ki so vključene v posebni program vzgoje in izobraževanja, ne pripadajo pravice, do katerih so upravičeni uporabniki varstveno delovnih centrov, drugič pa zato, ker OMDR, ki v starosti med 18-26 let obiskujejo posebni program izobraževanja, nimajo zagotovljenih enakih pravic kot drugi šolajoči se vrstniki (npr. pravica študentov do nakupa subvencionirane vozovnice za prevoz med krajem bivanja in izobraževanja). Pomanjkljivost zakonodaje na tem področju po mnenju Varuha pomeni kršitev prve alineje drugega odstavka 6. člena Zakona o izenačevanju možnosti invalidov (ZIMI) ter drugega odstavka 11. člena ZIMI.

Z ugotovljenimi kršitvami je Varuh seznanil Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZEM), ter ga prosil, da se v skladu z določbo drugega odstavka 22. člena Zakona o uresničevanju načela enakega obravnavanja opredeli do domnevne diskriminacije. MDDSZEM smo še prosili, da se opredeli do ocene Varuha glede kršitev določb ZIMI in nas seznani, ali na tem področju pripravlja predloge sprememb zakonodaje.

MDDSZEM se je v svojem odgovoru, ki ga je uskladilo tudi z Ministrstvom za izobraževanje, znanost in šport, strinjalo z Varuhovim mnenjem, da uveljavljenje pravice do brezplačnega prevoza OMDR, ki obiskujejo posebni program izobraževanja ni ustrezno urejeno. Pojasnilo nam je, da to področje ni ustrezno urejeno za tiste OMDR, ki so stare med 18 in 21 let. V skladu z 8. členom Pravilnika o standardih in normativih socialnovarstvenih storitev namreč stroške prevoza do kraja izobraževanja in nazaj za OMDR v starosti med 21 in 26 let krije MDDSZEM, za OMDR v starosti med 18 in 21 let pa bi naj stroške prevoza do kraja izobraževanja in nazaj »skladno s predpisi s področja vzgoje in izobraževanja« krila lokalna skupnost. Po besedah MDDSZEM pa je težava v določbi desetega odstavka 56. člena 
Zakona o osnovi šoli, v skladu s katero učenci, starejši od 18 let, ki so vključeni v posebni program in uveljavljajo pravice, določene v Zakonu o družbenem varstvu duševno in telesno prizadetih oseb, ne morejo uveljaviti pravice do brezplačnega prevoza. 

MDDSZEM se pomanjkljivosti torej zaveda in napoveduje, da bo v sodelovanju še z drugimi pristojnimi ministrstvi proučilo možnosti za njeno odpravo ter si prizadevalo najti ustrezne rešitve (10.5-16/2013 in 10.5-1/2014).   
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