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Nepravilno ugotavljanje materialnega stanja družin, ki prosijo za javna sredstva 

Novinarska konferenca 
17. 6. 2014

V letu 2012 smo po uveljavitvi nove zakonodaje s področja uveljavljanja pravic iz javnih sredstev začeli dobivati pobude, ki so nakazovale precej resno problematiko nepravilnega ugotavljanja materialnega stanja družine, ki prosi za javna sredstva. Januarja 2013 smo Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti RS (MDDSZ) obvestili o nekaterih kršitvah pravica posameznikov, do katerih v postopkih prihaja. 

I.

MDDSZ smo večkrat opozarjali na pojav, da so posameznikom (ali družinam), iste prihodke (npr. enkratni znesek, pridobljen s prodajo premoženja) šteli v prihodke družine dve leti zapored. Precej pobudnikov nas je opozarjalo, da so v zadnjem letu zaslužili tako malo, da jim sploh ni bila izdana dohodninska odločba. Pri odmeri pravic iz javnih sredstev je bilo potem šteto, da za to leto ni podatka, razvidnega iz dohodninske odločbe in so zato upoštevali podatke iz leta prej, ko je posameznik lahko imel še bistveno višje dohodke.

Ne glede na naša opozorila se je s takšno prakso nadaljevalo vse do konca leta 2013, ko je Višje delovno in socialno sodišče v več primerih razsodilo, da takšno razumevanje zakona (15. člen Zakona o uveljavljanju pravic iz javnih sredstev) ni pravilno.

Po tem je bila praksa odločanja na prvi stopnji spremenjena. Težavo smo pa še vedno zaznavali glede vseh oseb, ki so bili v času dveh let prikrajšani zaradi napačnega razumevanja zakonske določbe. Prikrajšane so bile vse osebe, ki se niso pritožile (Ob tem velja poudariti, da gre pri prejemnikih pravic iz javnih sredstev pogosto za osebe s socialnega dna, slabo izobražene in funkcionalno deloma ali v celoti nepismene. Prejeli smo tudi precej informacij o tem, da so posameznikom pojasnjevali, da pritoževanje nima nobenega smisla, saj pritožbi gotovo ne bo ugodeno.) in je s tem njihova odločba postala pravnomočna. Prikrajšane so bile tudi vse osebe, ki so jim pritožbo rešili pred spremembo prakse in so jo zavrnili. Tako so svoje pravice lahko uveljavile le osebe, ki so uspele s tožbo pred sodiščem in tiste, o katerih pritožbah do letos še ni bilo odločeno. To je tudi edina pozitivna plat (za nekatere posameznike) izjemno dolgih zamud pri odločanju na MDDSZ.

Menimo, da bi država morala svojo napako popraviti in vsem prikrajšanim povrniti sredstva, ki so jim bila neupravičeno odvzeta. Predlagali bomo tudi, da se taka zaveza opredeli v zakonu.

II.

Opozarjamo tudi na osebe, ki vsaj formalno (niti ne vedno dejansko) razpolagajo s premoženjem, od katerega nimajo in ne morejo imeti nikakršne ekonomske koristi. Se je pa takšno premoženje upoštevalo pri določanju obsega pravic iz javnih sredstev. Te pravice so bile za upravičence priznane v manjšem obsegu, kot bi bilo sicer.

Premoženje brez ekonomske vrednosti lahko zajema zelo različne kategorije. Med to premoženje npr. sodijo zemljišča, na katerih poteka javna občinska cesta. V državi je precej pogosta situacija, da občina ne uredi statusa svojih cest, torej ne zagotovi odkupa ali razlastitve. Ceste tako pogosto tečejo po zemljišču v lasti zasebnikov, ki s tem zemljiščem ne morejo razpolagati, ga ne morejo uporabljati, hkrati pa tudi nimajo možnosti postopkov, s katerimi bi uredili lastniška razmerja. Poleg tega, najočitnejšega, primera, so možne še mnoge druge situacije, ki zaradi velikega števila lastnikov, dolgotrajnosti različnih sodnih postopkov, dejanske odsotnosti vseh potencialnih kupcev ali najemnikov ali drugih razlogov, posamezniku, kljub skrbnosti najboljšega gospodarja, dejansko onemogočajo, da bi od določenega premoženja imel kakršnekoli materialne koristi, česar pa država ne želi priznati. Od 1. 9. 2014 dalje bo sicer veljala zakonska določba, ki bo centrom za socialno delo dovoljevala (prepuščeno njihovi prosti presoji, pri čemer še ni povsem jasno, kakšni bodo kriteriji za odločanje o tem), da takšnega premoženja ne bodo šteli v premoženje prosilca za javna sredstva. Bo pa ta ureditev dovoljevala izjemo le za čas največ dveh let, kar po našem mnenju sploh ne reši večine problemov, jih pa deloma preloži v prihodnost.

Menimo, da država med premoženje družine ne bi smela šteti premoženja, od katerega družina objektivno ne more imeti nobene materialne koristi.
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