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Zaostanki pri reševanju pritožb rušijo pravno in socialno državo

Novinarska konferenca 
17. 6. 2014

Varuh je že večkrat opozarjal Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, da nerešene pritožbe na področju sociale ogrožajo temelje pravne in socialne države. Od več kot 20.000 prejetih pritožb jih je do danes ministrstvo rešilo približno 9.000, vse ostale pa naj bi bile po njihovih zagotovilih rešene do konca tega leta.

Varuh sicer podpira prizadevanja ministrstva, da bi odpravili zaostanke, ne more pa podpreti vseh ukrepov, ki so jih predvideli. Na zadnjem sestanku s predstavnikoma ministrstva nam je bila predstavljena tako imenovana triaža, ki naj bi zagotovila, da bodo najbolj očitne nepravilnosti čim hitreje odpravljene. Vendar pa takšno predhodno ocenjevanje upravičenosti pritožbe nima podlage v zakonu, ki zahteva obravnavo vlog po vrstnem redu prispetja.

Tudi javno objavljeni podatki (na spletu) o vloženih in rešenih vlogah posameznikom ne nudi informacije, kdaj lahko pričakujejo rešitev svoje vloge.

Varuhova naloga ni, da bi predlagal organizacijske ukrepe, vendar vseeno ocenjujemo, da bi moralo ministrstvo začasno razporediti na delo s pritožbami vse strokovno usposobljene zaposlene, še zlasti ker v trenutni situaciji (do nove vlade) niso obremenjeni s pripravo novih predpisov in razvojnih dokumentov.

Projekt odprave zaostankov bi moral biti prioriteta, dokler ne bo zagotovljeno odločanje v rokih, ki jih določa zakon (60 dni).

Enormni zaostanki po Varuhovi oceni kažejo na vsaj naslednje probleme: 

1. ministrstvo je pripravilo slabe zakonske rešitve, ki zahtevajo veliko dodatnega dela že na prvi stopnji, kar povzroča tudi nepotrebne napake in s tem razloge za pritožbe;

2. ministrstvo se ni niti organizacijsko niti kadrovsko ustrezno pripravilo na spremenjeno zakonodajo;

3. odgovorni v ministrstvu niso pravočasno reagirali na veliko število pritožb in sprejeli ukrepov, da bi preprečili nadaljnje kopičenje nerešenih vlog. 

Možne rešitve problema bi lahko bile tema predvolilnih razprav in obljub političnih strank, obenem pa tudi ocena opravljenega dela ministrstva.
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