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Novinarska konferenca, 19. 2. 2015
IZVAJANJE NALOG IN POOBLASTIL DRŽAVNEGA PREVENTIVNEGA MEHANIZMA

od leta 2008 do leta 2014

Nekaj statističnih podatkov o obiskih

Prvi obisk je Varuh kot DPM opravil v Prevzgojnem domu Radeče 19. 3. 2008. Skupno je bilo v letu 2008 opravljenih 35 obiskov različnih krajev odvzema prostosti, v letu 2009 41, v letu 2010 44, v letu 2011 46, v letu 2012 46 in v letu 2013 48. Večina obiskov ni bila napovedana, sicer je bilo v letu 2013 le 8 obiskov napovedanih vnaprej. Med opravljenimi obiski so bili v letu 2013 štirje obiski tudi kontrolni. Kontrolni obisk se opravi, kadar je smiselno še pred naslednjim rednim obiskom preveriti izvedbo priporočil DPM za odpravo pomanjkljivosti ter izboljšanje razmer in ravnanje z osebami. Uresničevanje priporočil iz predhodnih obiskov DPM sicer redno preverja ob ponovnih obiskih v ustanovi. Pri načrtovanju števila obiskov moramo seveda upoštevati kadrovske zmožnosti, zlasti pa finančna sredstva, ki so nam na razpolago za izvajanje teh dejavnosti. 

V letu 2014 smo opravili 39 obiskov različnih ustanov. Tako smo obiskali 16 policijskih postaj (od tega je bil en obisk kontrolni) in sicer: PP Trebnje, PP Novo Mesto, PP Ptuj, PP Gornja Radgona, PP Trbovlje, PP Litija, PP Nova Gorica, PP Bovec, PP Ljubljana-Šiška, PP Ljubljana-Vič, PP Vrhnika, PP Logatec, PP Domžale, PP Kamnik, PP Središče ob Dravi in Center za pridržanje Ljubljana; 7 zavodov za prestajanje kazni zapora (Oddelek Nova Gorica ZPKZ Koper,  Odprti Oddelek Ig ZPKZ Ljubljana,  Odprti Oddelek Rogoza ZPKZ Maribor, Celje, Oddelek Murska Sobota ZPKZ Maribor), 5 socialno varstvenih zavodov (Center starejših Pristan, Dom starejših Kranjska Gora - Dom Viharnik, Center starejših Notranje Gorice, Center starejših Zimzelen Topolšica in Dom starejših Idila d.o.o.); 2 posebna socialno varstvena zavoda (Dom Lukavci in Prizma Ponikve), 4 psihiatrične bolnišnice (UKC Maribor-Oddelek za psihiatrijo, Psihiatrična bolnišnica Begunje, Psihiatrična bolnišnica Ormož, UKC Maribor - Oddelek za psihiatrijo - Enota za forenzično psihiatrijo) in 4 zavode za vzgojo in izobraževanje otrok in mladostnikov s čustvenimi in vedenjskimi motnjami (VIZ Višnja Gora, VZ Logatec, Mladinski dom Jarše, CUDV Črna na Koroške) ter Center za tujce. Vsi obiski (razen obiska Oddelka Nova Gorica ZPKZ Koper, ZPKZ Ig in kontrolnega obiska Centra za pridržanje v Ljubljani) so bili opravljeni brez predhodnega obvestila o obisku. Skupno število obiskov je nekoliko manjše, kot je bilo predvideno v programu obiskov, in sicer zaradi daljše bolniške odsotnosti člana DPM in porodniške odsotnosti druge članice DPM. Načrtujemo pa, da se bodo v letu 2015 obiski opravljali praktično vsak teden oziroma, da bo teh obiskov več kot je bilo to običajno, torej okoli 60.

Največ nadzorov je bilo tako tudi v letu 2014 opravljenih na policijskih postajah   (opravljeni  so bili v okviru osmih  enodnevnih obiskov), in sicer  spomladi (11) in  pozimi (9), poleti pa 4  in jeseni 7 nadzorov. Vsi obiski so bili enodnevni, razen obiska ZPKZ Ig, ki je bil dvodneven. 

Le dve lokaciji krajev odvzema prostosti – dva oddelka zavodov za prestajanje kazni zapora (Odprti oddelek Ig ZPKZ Ljubljana in Odprti oddelek Rogoza ZPKZ Maribor) so v letu 2014 obiskali samo uslužbenci Varuha kot predstavniki DPM. Na drugi strani noben obisk DPM ni bil opravljen samo s strani predstavnikov nevladnih organizacij. To pomeni, da je bila velika večina, tj. 37 od skupno 39 lokacij, obiskanih s strani skupine DPM, ki so jo sestavljali tako uslužbenci Varuha kot tudi predstavniki NVO.

NVO SKUP je sodelovala pri obiskih skupno 21 lokacij, od tega 10 policijskih postaj, treh vzgojno-izobraževalnih zavodov, dveh zavodov za prestajanje kazni zapora, dveh psihiatričnih bolnišnic, dveh socialno varstvenih zavodov, ter enega posebnega socialno varstvenega zavoda in Centra za tujce.

NVO PIC je sodelovala pri obiskih skupno 17 lokacij, od tega petih policijskih postaj, petih zavodov za prestajanje kazni zapora, treh socialno varstvenih zavodov, treh vzgojno-izobraževalnih zavodov in enega posebnega socialno varstvenega zavoda.

NVO ZDUS je sodelovala pri obiskih skupno 10 lokacij, od tega treh psihiatričnih bolnišnic, treh socialno varstvenih zavodov, treh zavodov za prestajanje kazni zapora in enega posebnega socialno varstvenega zavoda. 

NVO NP je sodelovala pri obiskih skupno petih lokacij, od tega štirih psihiatričnih bolnišnic in enega socialno varstvenega zavoda.

Po dva predstavnika (različnih) NVO sta sodelovala pri obiskih štirih zavodov za prestajanje kazni zapora (obisk ZPKZ Ig, kjer sta poleg predstavnice ZDUS sodelovala tudi dva predstavnika PIC, vendar posamično), štirih socialno varstvenih zavodov, treh psihiatričnih bolnišnic, dveh vzgojno-izobraževalnih zavodov in enega posebnega socialno varstvenega zavoda. Po trije predstavniki (različnih) organizacij pa so sodelovali v dveh primerih,  in sicer ZPKZ Ljubljana in psihiatrične bolnišnice (Enote za forenzično psihiatrijo Oddelka za psihiatrijo UKC Maribor). 

Pogodbeni  izvedenec medicinske stroke je v okviru obiska DPM sodeloval pri obiskih 14 ustanov – največkrat v primeru socialno varstvenega zavoda ( Center starejših Pristan, Dom starejših Kranjska Gora - Dom Viharnik, Center starejših Notranje Gorice, Center starejših Zimzelen Topolšica, Dom starejših Idila d.o.o.) in psihiatričnih bolnišnic ( Oddelek za psihiatrijo UKC Maribor, Psihiatrična bolnišnica Begunje, Psihiatrična bolnišnica Ormož, Enota za forenzično psihiatrijo Oddelka za psihiatrijo UKC Maribor), trikrat pa pri obiskih zavodov za prestajanje kazni zapora (ZPKZ Ljubljana, ZPKZ Ig in ZPMZKZ Celje), enkrat pa v primeru posebnega socialno varstvenega zavoda (Dom Lukavci) in Centra za tujce.

Pripravljenih je bilo 31 (končnih) poročil o naših obiskih, čeprav je bilo skupno opravljenih 39 obiskov različnih ustanov, a se v primeru, če se istega dne opravljajo obiski več PP, o tem obisku pripravi le eno poročilo. V 27-ih primerih so (predhodno oziroma) končno poročilo o obisku pripravili predstavniki Varuha, v enem primeru je končno poročilo o obisku pripravil predstavnik PIC, v treh pa predstavnik SKUP.
Sklep

Menimo, da je Varuh z uvedbo Opcijskega protokola zagotovil učinkovito izvajanje nalog in pooblastil DPM. Hkrati se je z vključitvijo nevladnih in humanitarnih organizacij v izvajanje nalog in pooblastil DPM povečala tudi transparentnost Varuhovega delovanja na tem področju, kar zagotavlja še bolj kakovostno izvajanje prevzetih nalog po ratifikaciji Opcijskega protokola. Taka rešitev je v Republiki Sloveniji novost pri uvajanju javno-zasebnega partnerstva in je lahko  zgledza spremembe v delovanju drugih državnih organov, hkrati pa v mednarodnem pogledu pomeni enega izmed možnih uspešnih modelov za izvajanje Opcijskega protokola. 

Z odzivi pristojnih organov (zlasti obiskanih ustanov) na naše ugotovitve in priporočila za izboljšanje stanja smo  po večini zadovoljni, saj kažejo pripravljenost na sodelovanje, zlasti pa ugotavljamo, da skušajo obiskane ustanove sprejeti vse ukrepe za potrebne izboljšave, ki so v njihovi  domeni. Z zadovoljstvom lahko ugotavljamo, da ugotovitve in predlogi ter priporočila za izboljšanje stanja, ki jih Varuh daje v okviru nalog in pooblastil DPM, pogosto dobijo odmev v izboljšanju pogojev in ravnanja z osebami, ki jim je odvzeta prostost. Pri tem si želimo še boljšega in  poglobljenega sodelovanja s pristojnimi ministrstvi, zlasti ko gre za problematiko, ki terja sistemske spremembe na tem področju. 
Sklepno ugotavljamo, da DPM s svojim delovanjem pomembno prispeva k izboljšanju položaja oseb, ki jim je odvzeta prostost. To je zaznal tudi Evropski odbor za preprečevanje mučenja in nečloveškega ali ponižujočega ravnanja ali kaznovanja (CPT) ob obisku v Sloveniji leta 2012 (glej poročilo o tem obisku, str. 10).
 Ocene o dobro opravljenem delu prihajajo tudi iz strokovnih krogov.
 Ne nazadnje ugotovitve DPM citira tudi Evropsko  sodišče za človekove pravice
 v svojih sodbah, prav tako so predmet preučevanja v številnih diplomskih ter magistrskih delih.

� Glej: http://www.cpt.coe.int/documents/svn/2013-16-inf-eng.pdf.


� Glej npr. Korošec, Damjan: Poročilu Varuha človekovih pravic o izvajanju nalog državnega preventivnega mehanizma na pot, v: Pravna praksa, št. 47, 8. 12. 2011. 


� Glej na primer zadevo Mandić in Jović proti Sloveniji ter Štrucl Jakob in ostali proti Sloveniji.
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