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NOVINARSKA KONFERENCA
Lukavci pri Ljutomeru, 16. 3. 2016

Prostorska stiska in druge težave v varovanih oddelkih posebnih socialnovarstvenih zavodov 
(Letno poročilo Varuha človekovih pravic RS za leto 2014, str. 116)
Varuh je bil že v preteklosti seznanjen s težavami (posebnih) socialnovarstvenih zavodov (PSVZ) ob namestitvah oseb na varovane oddelke preko kapacitete oddelka na podlagi sodne odločbe. Zaradi teh težav se je doslej že večkrat obrnil na MDDSZ. Prejel je vrsto odgovorov, iz katerih so razvidna prizadevanja ministrstva, da bi se težave PSVZ rešile. Iz odgovora z dne 7. 2. 2014 tako npr. izhaja, da je postopek verifikacije varovanih oddelkov zaključen v PSVZ Hrastovec in PSVZ Nine Pokorn Grmovje; da je v PSVZ Dutovlje oddelek v postopku obnove (o čemer se je Varuh prepričal tudi ob svojem obisku tega zavoda v letu 2014); da se PSVZ Dom Lukavci pripravlja na obnovo z zbiranjem dokumentacije in sredstev ter da je PSVZ Prizma Ponikve v procesu načrtovanja obnove. 


Varuh je na izpostavljene težave in svoje ugotovitve sicer večkrat opozarjal tudi v letnih poročilih Varuha za leta 2011, 2012 in v zadnjem za leto 2013, str. 96. Zato nedvomno podpira prenovo varovanih oddelkov, ki bodo tako zadostili vsem tehničnim pogojem za njihovo verifikacijo. Vendar pa smo v letu 2014 prejeli pisma kar štirih PSVZ (Dom Lukavci, Hrastovec, Dutovlje in Dom Nine Pokorn Grmovje), kjer omenjeni domovi opozarjajo na sprejem enega ali več stanovalcev na podlagi sklepa sodišča kljub zavodovemu negativnemu mnenju. To nas je presenetilo, saj omenjena pisma nazorno kažejo, da sama verifikacija ne reši težav pri nameščanju oseb na te oddelke, še posebej zaradi morebitne napolnjenosti obstoječih kapacitet. Na to problematiko je konec leta 2014 opozorilo tudi Vrhovno državno tožilstvo RS. V primeru konkretnega pacienta je namreč pristojno državno tožilstvo samo, ob odsotnosti predloga drugih predlagateljev, pred iztekom varnostnega ukrepa obveznega psihiatričnega zdravljenja in varstva v zdravstvenem zavodu za storilca kaznivega dejanja podalo predlog za namestitev v varovani oddelek PSVZ. Pred tem je pri treh tovrstnih zavodih preverilo pripravljenost za sprejem te osebe in od vseh prejelo odgovor, da nimajo možnosti za sprejem oziroma namestitev te osebe. 


Dom Nine Pokorn Grmovje je tako izpostavil, da je zaradi namestitve nove osebe na varovani oddelek s sklepom sodišča (kljub zavodovemu negativnemu mnenju) kapaciteta varovanega oddelka presežena. Zavod se sicer zaveda, da se »v dani situaciji temu žal ni mogoče izogniti, vsekakor pa se s podobnimi situacijami srečujejo tudi drugi PSVZ, kar nujno kliče po sistemskem reševanju tega vprašanja«. Z zavodovim stališčem se vsekakor strinjamo. Ob tem nas skrbi tudi opozorilo zavoda, da se zmanjšujejo sredstva, namenjena izobraževanju zaposlenih na varovanih oddelkih, spreminjajo (nižajo) pa se tudi kadrovski normativi na teh oddelkih. 


Podobne so tudi ugotovitve in opozorila PSVZ Dutovlje, kjer je prostorska stiska ob prenovi varovanega oddelka še neprimerno hujša. Tako je zavod navajal, da bodo osebo, ki jo bodo na podlagi sklepa sodišča pripeljali, morali namestiti na hodnik, opozarja pa tudi na težave pri plačilu za storitve ob namestitvi teh oseb in velikokrat nemožnost sklenitve dogovora o namestitvi. 


PSVZ Dom Lukavci v primeru namestitve konkretnega stanovalca opozarja, da je sodišče v nasprotju z zavodovim mnenjem, da osebe ne morejo sprejeti – saj niso primerni za namestitev duševno bolne osebe, hkrati pa so vse razpoložljive kapacitete na (neverificiranih) varovanih oddelkih zapolnjene – sledilo mnenju izvedenca in to osebo namestilo v zavod. Opozarja, da se takšne osebe v življenje na varovanih oddelkih ne vklopijo, osebe s teh oddelkov jih iritirajo in na tak način spodbujajo agresijo in življenjsko ogrožajo druge uporabnike. Zavod utemeljeno opozarja, da z namestitvijo dodatnih postelj v sobe krši pravice tistih stanovalcev, ki bivajo v sobi – predvsem pravico do večje zasebnosti kot tudi standarde bivanja. 


Ob namestitvi konkretne osebe v PSVZ Hrastovec se je na Varuha obrnil tudi ta zavod. Opozarja, da ob nameščanju oseb s strani sodišča na polne varovane oddelke ne bo mogel več zagotavljati ustrezne varnosti in nadzora na teh oddelkih. Posebej opozarja tudi na vprašanje nameščanja oseb direktno z Enote za forenzično psihiatrijo Oddelka za psihiatrijo UKC Maribor. 


MDDSZ je v svojem odgovoru z dne 19. 11. 2014 pojasnilo, da so se s problematiko nameščanja psihiatričnih bolnikov v posebne socialnovarstvene zavode na podlagi sklepa sodišča, pa tudi na forenzično enoto Oddelka za psihiatrijo UKC Maribor, seznanili že v spomladanskih in poletnih mesecih. Poleg tega so se v tem času udeležili tudi nekaj multidisciplinarnih srečanj s predstavniki psihiatrične stroke in pravosodja, kjer so se seznanili tudi z različnimi pristopi do tega vprašanja v tujini in prizadevanji različnih strok, da bi se poiskala rešitev za ta položaj, ki se v zadnjih mesecih le še stopnjuje. Ob tem so ugotovili, da se v tujini tovrstna problematika forenzičnih pacientov rešuje z multidisciplinarnim pristopom »long stay«, ki združuje prvine postopnega prehoda od strogo zaprte in varovane obravnave do polodprte oziroma odprte v lokalni skupnosti. To naj bi bila tudi osnova za prizadevanja za vzpostavitev podobne oblike obravnave v Sloveniji – torej za izdelavo strokovne podlage ureditve forenzične psihiatrije, ki bo osnova tudi za nadaljnje predloge sprememb aktualne zakonodaje in podzakonskih aktov, kar naj bi pripravilo Združenje psihiatrov SZD. Hkrati ministrstvo navaja, da naj bi se iskalo vire financiranja (za omenjeno obravnavo) na medresorski ravni. 


MDDSZ je ob tem poudarilo, da so obiski v PSVZ pokazali, da je obstoječi položaj res zahteven in težak, predvsem pa, da navkljub polno zasedenim zmogljivostim strokovni delavci vlagajo maksimalne napore za ohranjanje minimalnih standardov obravnave svojih stanovalcev. Pojasnili so, da v mesecu novembru načrtujejo skupno srečanje s predstavniki socialnovarstvenih zavodov, kjer naj bi se med drugim dogovorili tudi o nekaterih ukrepih, s katerimi bi poskušali vsaj kratkoročno omiliti trenutni položaj. Ti ukrepi naj bi bili predvsem usposabljanje strokovnega kadra, vzpostavitev rednih regionalnih srečanj deležnikov, ki se srečujejo s problematiko forenzičnih psihiatričnih bolnikov, in izpeljava verifikacije varovanih oddelkov v zavodih, kjer jih še ni.


Iz dodatnega odgovora MDDSZ pa so razvidni še nekateri drugi ukrepi, ki jih ministrstvo načrtuje za ureditev izpostavljenih težav. Tako naj bi bili naslednji koraki ministrstva v vzpostavitvi varovanih oddelkov v vseh PSVZ in tudi njihovi verifikaciji, v pozivu kombiniranim SVZ k vključitvi njihovih zmogljivosti v že obstoječo mrežo varovanih oddelkov PSVZ in k spodbujanju učinkovitejšega povezovanja SVZ s centri za socialno delo s ciljem vzpostavitve skupnostne obravnave, s čimer naj bi se zmanjšal pritisk na sodišča in posledično SVZ. 


Varuh se je glede izpostavljene problematike obrnil tudi na Inšpektorat za delo pri MDDSZ, Socialno inšpekcijo. Tudi inšpekcija meni, da bi bilo treba čim prej zagotoviti primerno namestitev na varovanih oddelkih za vse osebe, ki so lahko uporabniki v posebnih socialnovarstvenih zavodih – med te sodijo tudi osebe, ki na varovane oddelke prihajajo na podlagi sklepov sodišč. Ob tem ugotavlja, da zavodi kljub težavam zagotavljajo ustrezno socialno oskrbo uporabnikom, ki so na njihove varovane oddelke nameščeni na podlagi sklepov sodišč, je pa njihovo delo zaradi slabih prostorskih pogojev oteženo. Ker Socialna inšpekcija meni, da bi bilo treba aktivno pristopiti k ureditvi tega področja, so se z MDDSZ dogovorili za sestanek, na katerem se želijo podrobneje seznaniti z aktivnostmi ministrstva, kar jim bo, kot navajajo, tudi v pomoč pri načrtovanju rednih inšpekcijskih nadzorov v letu 2015. 


Varuh nedvomno podpira prenovo varovanih oddelkov, ki bodo tako zadostili vsem tehničnim pogojem za njihovo verifikacijo. Podpira pa tudi vsa druga prizadevanja (vključno z nujno potrebno širitvijo zmogljivosti), da bi se vprašanje nameščanja pacientov na varovane oddelke posebnih socialnovarstvenih zavodov s sklepom sodišča uredilo tako, da ne bi prihajalo do prekoračitev kapacitete oddelkov posameznega zavoda ali do nameščanja oseb z določeno diagnozo duševne motnje na oddelke, kjer so lahko moteči ali celo nevarni sebi, drugim stanovalcem in tudi zaposlenim – in seveda, da bo zagotovljena ustrezna nadaljnja obravnava teh oseb. Pripominjamo tudi, da je Vrhovno sodišče RS v sklepu opr. št. II Ips 351/2013 z dne 19. 12. 2013 poudarilo, da v primeru, ko oseba izpolnjuje pogoje za sprejem na varovani oddelek socialnovarstvenega zavoda brez privolitve, socialnovarstveni zavod z verificiranim varovanim oddelkom ne more uspešno nasprotovati sprejemu s trditvami o pomanjkanju prostorskih in kadrovskih zmožnosti, saj bi se sicer izkazalo, da navedeni ukrep iz 74. člena ZDZdr sploh ni izvedljiv. 


Na problematiko je opozorilo tudi Višje sodišče v Ljubljani in se pri tem sklicevalo tudi na nekatere naše ugotovitve (več o tem v Sodnikovem informatorju št. 1/2014, str. 7).
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