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Zaščititi otroka pred nasiljem – prispevek za strokovni posvet v Ljubljani, 3. 6. 2010, dvorana ZZZS, Miklošičeva 24
1. Konvencija in ustava
Obveznost iz 34. člena Konvencije ZN o otrokovih pravicah, da bo otroka zavarovala pred vsemi oblikami nasilja in spolnih zlorab, je na podlagi 8. člena Ustave del pravnega reda Republike Slovenije, način njenega uresničevanja pa je določen z zakonom. Čeprav se ratificirane in objavljene mednarodne pogodbe na podlagi ustave uporabljajo neposredno, pa je Ustava v svojem 56. členu določila, da je otrokom zagotovljeno posebno varstvo pred gospodarskim, socialnim, telesnim in duševnim izkoriščanjem ter zlorabljanjem. Iz pobud, ki jih prejmemo pri Varuhu človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju Varuh) ugotavljamo, da državni organi pri odločanju o otrokovih pravicah še preredko neposredno uporabijo določila Konvencije, še zlasti pa imajo težave z neposredno uporabo določbe o upoštevanju otrokove največje koristi v vseh postopkih.   
2. Delo Varuha človekovih pravic
Varuh se že od začetka svojega delovanja ukvarja tudi z otrokovimi pravicami kot posebnim delom človekovih pravic, ki zahteva dodatno pozornost. Od leta 2002, ko smo pri Varuhu oblikovali tudi poseben oddelek, pa posebej spremljamo celotno problematiko uresničevanja otrokovih pravic. Od leta 2003 dalje vodimo tudi posebno statistiko pobud s področja otrokovih pravic. Število pobud s tega področja se je od začetnih 60 povečalo na 240 v preteklem letu in se ustalilo na okrog 8 % od celotnega števila obravnavnih pobud pri Varuhu. Žal nam še ni uspelo povečati števila pobud, ki bi jih prejeli neposredno od otrok in ga ocenjujemo na okrog 10 % od vseh pobud s področja varstva otrokovih pravic. 
Pri tem ugotavljamo, da so pobude, ki navajajo določeno obliko nasilja, čedalje pogostejše. Ocenjujemo, da povečano število pobud ne odraža tudi večjega obsega nasilja, ampak je ta trend posledica večje osveščenosti in občutljivosti na nesprejemljivost nasilja kot načina reševanja sporov. Zato čedalje pogosteje dobivamo tudi prijave in vprašanja posameznikov, tudi otrok, ki ne vedo, kako se spopasti zlasti z nasiljem med vrstniki. Menimo, da bi na tem področju morale storiti več zlasti šole, ki pogosto nasilja ne obravnavajo dovolj resno. 
Leta 2003 je Varuh pripravil poseben strokovni posvet o nasilju v družini in vse predstavljene prispevke oblikoval kot posebno poročilo, ki ga je obravnaval leta 2004 Državni zbor Republike Slovenije. Reakcije na poročilo so bile zelo različne: od pohvalnih, da se je tudi o tej temi začelo razpravljati, pa do izrazito negativnih, ki so zanikale obstoj kakršnegakoli nasilja v družini. Po obravnavi letnega poročila za leto 2003 pa je Državni zbor sprejel priporočilo, naj vlada sistemsko uredi področje nasilja. Vlada je pripravila poseben zakon, ki ga je Državni zbor tudi sprejel in velja od 1. 3. 2008 (zakon o preprečevanju nasilja v družini, Uradni list RS, št. 16/08). 
3. Zakon o preprečevanju nasilja v družini

Zakon izrecno definira vse oblike nasilja ter predvideva različne ukrepe, ki jih lahko odredi sodišče v otrokovo zaščito. Zakon prinaša mnoge novosti, med drugimi tudi natančno določene definicije različnih oblik nasilja, vključno z ekonomskim in psihičnim nasiljem, o katerih še premalo govorimo. 
Zakon določa ukrepe pomoči žrtvi (in tudi storilcu), vlogo različnih državnih organov ali nosilcev javnih pooblastil v borbi proti nasilju (ne zelo natančno opredeljuje tudi vlogo NVO). Zakon določa, da posebno varstvo pred nasiljem uživajo mladoletne osebe, pravice in koristi otroka pa imajo v vseh postopkih prednost pred pravicami in koristmi drugih udeležencev. 
Na žalost zakon ni prepovedal telesnega kaznovanja otrok kot vzgojne metode in je to prepustil družinskemu zakoniku, ki je trenutno še v drugi obravnavi zakonodajnega postopka, glede na dosedanje razprave pa ne moremo prav kmalu pričakovati njegove uveljavitve. Pri tem seveda ni pomembno, da bi zakonska prepoved določila tudi kazenske sankcije, kot zahtevajo nekateri, ampak je pomembna zaveza oziroma opredelitev države, da telesnega kaznovanja otrok ne sprejema. Dokaz temu je tudi zakon o preprečevanju nasilja, ki nima posebnih kazenskih sankcij, pa se v praksi kljub temu dokaj dobro uresničuje, saj so sankcije za morebitna kazniva ravnanja določene v drugih predpisih.
Zakon o preprečevanju nasilja v družini opredeljuje tudi dolžnost prijave. V primerih, ko je zaznano, da je otrok žrtev nasilja, so ne glede na pravila o zaupnosti na posameznem področju, vsi organi in organizacije, nevladne organizacije, strokovni delavci v zdravstvu, osebje vzgojno varstvenih in vzgojno izobraževalnih zavodov in tudi vsak drug posameznik, dolžni nasilje prijaviti centru za socialno delo, policiji ali tožilstvu. V praksi srečujemo težave predvsem na področju zdravstva, saj zdravstveni delavci pogosto ne prijavijo  ugotovljenih posledic nasilja. Kot glavni argument navajajo, da bi s takšno prijavo posegali v zaupnost razmerja med zdravnikom in pacientom, pri čemer lahko kot pacient nastopi žrtev ali tudi storilec. V nekaterih primerih naj bi bila takšna prijava tudi v nasprotju z interesi žrtve in jo zdravstveni delavci tudi zato opuščajo. 

Ravno strokovni delavci v zdravstvu so po našem mnenju tisti, ki lahko največkrat zaznajo, da je otrok žrtev nasilja še pred tem, ko to otrok komu prijavi ali to ugotovijo druge osebe. Če delavci na svoje sume ne opozorijo, bo otrok lahko še vnaprej žrtev nasilja, kar ni opravičljivo z argumentom zaupnosti, še posebej glede na nedvoumno zakonsko dolžnost. 
Na pomisleke glede obveznosti prijave lahko naletimo tudi pri strokovnih delavcih v šolstvu in na centrih za socialno delo. Nekateri so mnenja, da je v določenih primerih za žrtev bolje, da se ne izpostavlja različnim pravnim postopkom. Menimo, da takšni pomisleki niso utemeljeni, saj prijava nasilja nad otrokom ni namenjena zgolj kazenskemu pregonu storilca, temveč tudi ali predvsem ustrezni pomoči žrtvi, do katere ne more priti, če zloraba ni razkrita.
4. Sklepno
Boj proti nasilju nad otroki je hkrati tudi boj proti nasilju nasploh. Gotovo je to boj, ki mu ni videti konca, saj je nasilje moč zaznati kot stalnico v človeški družbi. Ravno zato je pomembno nasilje prepoznati, poznati njegove vzroke in se s skupnimi močmi boriti, da ga zmanjšujemo na najmanjšo možno mero in v vseh primerih, ko nam to spodleti, hitro in učinkovito odpraviti posledice tega nasilja. 

Trenutno je v Sloveniji v zakonodajnem postopku predlog novega Družinskega zakonika, ki prinaša nekatere zelo pomembne novosti na področju otrokovih pravic. Poleg izrecne prepovedi telesnega kaznovanja otrok želimo posebej poudariti nov institut zagovornika otroka, ki bo otroški glas okrepil. Pilotni projekt poteka že tretje leto v sodelovanju pristojnega ministrstva, nevladnih organizacij, fakultete in v koordinaciji Varuha, kar štejemo za primer dobre prakse in upamo, da bo projekt tudi čim prej zakonsko urejen, tako s finančnega kot tudi z organizacijskega vidika. 

Mednarodna konferenca, ki smo jo lani organizirali v sodelovanju z Ministrstvom za zunanje zadeve in Državnim zborom, je pokazala, da so v teku številni projekti nevladnih, vladnih in mednarodnih organizacij, ki si prizadevajo za izboljšanje varovanja otrokovih pravic. Upravičeno pričakujemo, da pristojni organi teh in podobnih projektov ne bodo opustili ali zmanjševali zgolj z izgovarjanjem na gospodarsko krizo, ki je vedno bolj priročen izgovor za nesposobnost, nezmožnost ali pomanjkanje volje. Za vlaganje v ljudi, zlasti v otroke, ne sme biti omejitev.

S stališča varovanja pravic otrok ni toliko pomembno, da se kršitve preganjajo in odpravljajo njihove posledice, kot to, da do kršitev sploh ne prihaja in se odpravljajo njihovi vzroki. Za preprečevanje posegov v pravice otrok je najpomembnejša osveščenost otrok o tem, kakšne pravice jim pripadajo in kako jih lahko uveljavljajo, osveščenost tistih, ki bi lahko v pravice otrok posegali in osveščenost vseh, ki se z zaščito pravic otrok na kakršen koli način ukvarjamo. 
Prepričan pa sem, da bo glas otrok kot ranljive družbene skupine okrepil tudi današnji posvet. Želimo si, da bi njegova sporočila slišali mnogi otroci in predvsem odrasli. 
Ljubljana, 31. maj 2010
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