''Izjava za pravne osebe''                                                                                                                                                    0406-7/2013

IZJAVA ZA PRAVNE OSEBE
	Naziv ponudnika:
	     

	Sedež (naslov) ponudnika: 
	     


Pod kazensko in materialno odgovornostjo izjavljam:

· da naša družba ni bila pravnomočno obsojena zaradi naslednjih kaznivih dejanj, ki so opredeljena v Kazenskem zakoniku (Uradni list RS, št. 55/08, 66/08 in 39/09; KZ-1): 

· hudodelsko združevanje,

· nedovoljeno sprejemanje daril, nedovoljeno dajanje daril, dajanje podkupnine, sprejemanje daril za nezakonito posredovanje in dajanje daril za nezakonito posredovanje,

· goljufija, poslovna goljufija, preslepitev pri pridobitvi posojila ali ugodnosti in zatajitev finančnih obveznosti,

· pranje denarja,
· goljufija na škodo Evropskih skupnosti;
· da nam ni bila izrečena stranska kazen na podlagi 15.a člena Zakona o odgovornosti pravnih oseb za kazniva dejanja (Uradni list RS, št. 98/04 - ZOPOKD-UPB1 in 65/08 - ZOPOKD-B);
· da nismo uvrščeni v evidenco poslovnih subjektov iz 35. člena Zakon o integriteti in preprečevanju korupcije (Uradni list RS št. 45/10 in 26/11; ZIntPK);

· da na dan, ko se izteče rok za oddajo ponudb, ne bomo uvrščeni v evidenco ponudnikov z negativnimi referencami iz 77.a člena  ZJN-2 oziroma 81.a člena ZJNVETPS;

· da nismo v stečajnem postopku;
· da naš član poslovodstva ali nadzornega organa ali zastopnik, kot ga določa zakon, ki ureja finančno poslovanje, postopke zaradi insolventnosti in prisilnem prenehanju, ni bil kadarkoli v dveh letih pred iztekom roka za oddajo ponudbe družbenik z lastniškim deležem večjim od 25 odstotkov ali delničar z lastniškim deležem večjim od 25 odstotkov ali član poslovodstva ali nadzornega organa ali zastopnik subjekta, nad katerim je bil začet stečajni postopek ali postopek prisilne poravnave ali postopek prisilnega prenehanja;
· da bomo imeli na dan, ko se izteče rok za oddajo ponudb plačane zapadle obveznosti v zvezi s plačili prispevkov za socialno varnost v skladu z zakonskimi določbami države, kjer imamo sedež, ali določbami države naročnika;
· da bomo imeli na dan, ko se izteče rok za oddajo ponudb, plačane zapadle obveznosti v zvezi s plačili davkov v skladu z zakonskimi določbami države, kjer imamo sedež, ali določbami države naročnika;
· da imamo plačane vse zapadle obveznosti do podizvajalcev v predhodnih postopkih javnega naročanja;
· da bomo v primeru, da bomo pri predmetnem naročilu izbrani ponudnik imeli ves čas izvajanja pogodbenih storitev na voljo zahtevano število kadrov, ki izpolnjujejo vse zahtevane pogoje iz točke 9.1.4 Navodil ponudnikom tega naročila in bomo naročnika obveščali o vsaki kadrovski spremembi pri izvajanju storitev tega naročila (ob vsaki spremembi je potrebno predložiti dokumente, ki so zahtevani in štejejo za usposobljenost kadra). Kot sprememba se štejejo morebitni dodatni kadri, ki bi opravljali predmetne storitve kot tudi morebitna zamenjava v ponudbi prijavljenega kadra;

· da se s predložitvijo ponudbe zavezujemo, da bomo v primeru, da bomo izbrani ponudnik, na zahtevo posameznega naročnika za vsaj enega od prijavljenih kadrov (za tisti kader, ki bo dejansko izvajal storitev pri kateri se potrebuje dovoljenje) predložili dovoljenje za dostop do tajnih podatkov stopnje ''TAJNO'', v skladu z Zakonom o tajnih podatkih (Uradni lis RS št. 50/2006 – ZTP-UPB2) ter predpisi izdanimi na njegovi podlagi oziroma v kolikor takšnega kadra ni med prijavljenimi kadri, da bo vsaj eden izmed prijavljenih kadrov v roku treh mesecev od naročnikove zahteve pridobil dovoljenje za dostop do tajnih podatkov stopnje ''TAJNO'';
· da s podpisom te izjave sprejemamo vse pogoje in zahteve iz razpisne dokumentacije naročila za katerega se daje ta izjava, ter da so podatki, ki so podani v ponudbeni dokumentaciji, resnični, in da fotokopije  priloženih listin  ustrezajo originalu. Za podane podatke, njihovo resničnost in ustreznost fotokopij prevzemamo popolno odgovornost.
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	      Podpisnik:      
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